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PepakuivHa
KoJsieris

FronoBHwWiA pepaakTop: CUTHUK Hamanis CmenanieHa ™

4.e.H., rnpodecopka, 3aBifgyBauyka Kadegpu PiHAHCOBOro MeHemKMEeHTY
J1bBIBCbKOro HaLioHaNbLHOro yHiBepcuTeTy iMeHi IBaHa ®paHka L
3acTynHuK rosioBHoro pegaktopa: MWK boedaH IeaHosuY

4.e.H., npodecop, npodecop Kadeapn PiHAHCOBUX TEXHOMONIN Ta KOHCANTUHTY
J1bBiBCbKOro HaLlioHaNbHOro YHiBepcuTeTy iMeHi IBaHa PpaHka
BignosiganbHunin cekpetap 4YBUK Bikmopis flkieHa ™=

K.€.H., AoueHTKa, AoueHTka kadpeapn PpiHaHCOBOro MeHemKMeHTY JIbBIBCHKOMO
HauioHanbHOro yHiBepcuTeTy iMeHi IBaHa ®paHka

)XUINIEN IpuHa BikmopieHa ™=

4.e.H., npodecopka, npodecopka kapeapun iHGOPMaLiHNX CUCTEM B YNpPaBAiHHI
Ta 061iky [lep>xaBHoro yHiBepcmTteTy «KMTOMUPCbKa NOJIITEXHIKa»

3ANYX/IAK IeaHHa bo20aHieHq ===

4.e.H., npodecopka, npodecopka kKapeapn MeHegKMeEHTY Ta aAgMiHICTpyBaHHSA
IBaHO-PpaHKiBCbKOro HaLioOHaIbHOIO TEXHIYHOro yHiBepcuTeTy HadTK i rasy
KAMJIEHKO FanuHa BikmopieHa ™=

4.e.H., npodecopka, 3aBigyBayka kadpespn eKOHOMIKM Ta Ny6AivYHOro ynpasniHHSA
JIbBiBCHKOro HaLioHanbLHOro yHiBepcuTeTy iMeHi IBaHa PpaHka

KOMAPHULbKA FaHHa OmensHieHa ™=

4.e.H., npodecopka, 3aBigyBauka kadpegpwu nybnAiYHOro agMiHiCTPyBaHHA Ta
ynpaBniHHA 6i3HecoM JIbBIBCbKOro HauiOHanbHOro YyHiBepcuTeTy iMeHi IBaHa
dpaHka

KOCTUHELb HOnia BonodumupieHa ™=

A.e.H., npodecopka, npopekTopka 3 MiXHapoAHOro cniBpobiTHMUTBa BH3
«HauioHanbHa akageMist ynpasiiHHA»

KY3bMUHYYK Hamanis Banepiiena ™

4.e.H., npodecopka, npodecopka kadeapy MapKeTUHIY, MeHeKMEeHTy Ta
nNiANPMEMHMLTBA XapKiBCbKOro HaLioHanbHOro yHiBepcuTeTy iMeHi B.H. KapasiHa
KYLMK Mempo Onekciiioguy ™

4.e.H., npodecop, pekTop JIbBIBCbKOro TOProBe/ibHO-eKOHOMIYHOT0 YHiBEpCUTeTy
MAJIbYUK Map'aHa Bacuniena ™

A.e.H., npodecopka, 3asigyBauka Kadeapu MapkeTuHry HauioHanbHoro
yHiBepcuTeTy BOAHOIO rocrnojapcraa Ta NP1poAOKOPUCTYBaHHS
MOHACTUPCbKWUIA Ipuzopiii leonapdosuy ™

4.e.H., npodecop, npodecop kadpeapy MeHeAKMEHTY, Ny6iYHOro ynpaBiHHA Ta
nepcoHany 3axiAHOYKpPaiHCbKOro HaLioHaNbHOro YHiBepcuTeTy

NMAPYBYAK IeaH Opecmoesuy

[AOKTOP Hayk 3 Aep>XaBHOro ynpas/iHHSA, npodecop, B.0. pekTopa JIbBiBCbKOro
HaLiOHaNbHOro yHiBepCcUTeTy BeTePUHAPHOI MeANUMHU Ta Bi0TeXHONOTI iMeHi
CrenaHa MXuLbKoro

PY/AEHKO One2a McmucnasieHa L

JOKTOpKa Hayk 3 Jep>XaBHOro ynpasniHHS, npodecopka, npodecopka kabeapu
MeHePKMEHTY Ta aAMiHICTpyBaHHA HauioHanbHOro yHisepcuteTy «YepHiriscbka
nonitexHika»

CA/ZJOBCbhKA IpuHa bopucieHa ™=

4.e.H., npodecopka, 3aBigyBayka kapeapw obiky i onogaTkyBaHHsA BonmHcbkoro
HauioHanbHOro yHiBepcuTeTy iMeHi fleci YKpaiHku

CEMEHYEHKO Hamaanis BimaniieHa ™=

A.e.H., npodecopka, npodecopka kabeapn eKOHOMIYHOI  KibepHeTUKM
HaujioHanbHOro TexHiYHoro yHisepcuteTy YkpaiHu "KWiBCbKWIA NOMITEXHIYHNIA
iHCTUTYT iMeHi Iropsa Cikopcbkoro™"

C/IOMCKI Boiiyex wmm

npodecop, gokTop dinocodii EKOHOMiKO-ryMaHiTapHOro yHiBepcuTteTy B BapLuasi
CTACUILLINH AHOpili Bacunvoeuy ™

K.e.H., JOLEeHT, AeKkaH ¢pakynbTeTy ynpaeiHHA piHaHCaMy Ta 6i3Hecy JIbBIBCbKOroO
HaLioHaNnbHOro yHiBepcuteTy iMeHi IsaHa PpaHka
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CTAHOBJIEHHA TA PO3BUTOK MDKHAPOOHUX ®IHAHCOBUX
OPIAHI3ALIN

IOIIEJIb Cepriii AnaToJiiioBu4

Kanouoam eKOHOMIYHUX HAYK, OOYeHM,

Odoyenm Kageopu hinancie, 6AHKIBCLKOI cCnpasu, cCmpaxysanus ma hOHO08020 PUHKY
XmenvHuyvroeo yHieepcumemy ynpaeninus i npasa imeni Jleonioa IO3vko6a
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AHoTauifA. ¥ cmammi 0ocniodceno icmopuyni nepedymosu UHUKHEHHS MAd e80JII0YII0
MINCHAPOOHUX (DIHAHCOBUX OpP2aAHI3ayill K KIHOUOBUX THCMUMYMI8 2100a1bHOI eKOHOMIKU.
Pozensanymo exonomiumi, eanomwui ma noAMuuHi YUHHUKU, WO 3YMOGUIU CMBOPEHHS
cucmemu NiCIA80€HHO20 (PIHAHCO8020 pe2yNt08aHHs ma 3anovyamkysanns Midxcnapoonux
Qinancosux incmumyyiti. ¥Y3a2anvHeHo 0CHOBHI emanu po36UmK) MidCHaApOOHUX (PiHAHCOBUX
opeanizayiti — 6i0 6i00y006u ekoHomiku nicas Jpyeoi ceimoeoi Gilinu ma noooJaHHS
santomuux kpuz 1970—1990-x pp. 0o ixuvoi mpancgopmayii y nocmpaoaucokuii nepioo i
Cy4acHi 3a80aHHA CmMAl020 po3eumky. Buseneno, wo ponv M®DO 3micmunacs 6io
3abe3neuenns Ginancosoi cmabinbHocmi ma KpeoumyeawHs 6i00y008u 00 NiOMPUMKU
CMPYKMYPHUX pepopm, YNpaseniHHA OO0pcoeuMU Kpuzamu ma peanizayii 2100aibHUux
iniyiamus y cgepi possumxy. OkpecieHo cydacui Guxauxu oisnoHocmi MDO 6 ymosax
2eononimu4Hoi HecmabiibHOCMI, 3pOCMAaHHA 6A2amonoAPHOCMI MA KOHKYpeHyii 3 00Ky
HOBUX (DIHAHCOBUX THCMUMYYTIL.

KumrouoBi caoBa. Mixcnapooui ¢hinancosi opeamizayii, ¢hinancosa cmabinouicmo,
santomua cucmema, 2100an1bHUll pO36UMOK

IMocTanoBka mpoOJjieMu. 3 MOMEHTY CTAHOBJIEHHSI CBITOBOTO (DIHAHCOBOTO PHUHKY
ypAId OKPEMUX KpaiH, a TaKOXK BEJIMKI TPaHCHAIIOHAIBbHI KOproparii nykaiu epexTuBH1
MEXaHi3MU  3allydeHHs  (IHAHCOBMX  pecypciB  JuIsl  peamizamii  MacmTaOHUX
1H(PACTPYKTYpHHX, COLIAJIbHUX Ta €KOHOMIYHMX MpO€KTIB. IIpoTe mpoTsirom TpuBanoro
yacy oOCSITU TOCTYITHOTO KariTany 0yJn 0OMeKeHi BUKJIFOYHO ()iIHAHCOBUMHU MOXKIUBOCTSIMHU
KpaiH-MO3WYAIbHUKIB, 10 CTBOPIOBAJIO JUCOANaHCH Yy JIOCTYINI O PECypciB MixX
PO3BHHEHHUMH Ta KpaiHaMH, 10 PO3BUBAIOTHCS.

B yMoBax Takux oOMexeHb mocraja morpebda y CTBOPEHHI HOBUX IHCTHTYLIHHUX
MEXaHi3MiB, 3JaTHUX MOOLUTI3yBaTH 3HAUHI OOCSTU MO3UYKOBOTO KamiTany Ta 3a0e3meunuTu
CTaOlIbHE JOBTOCTPOKOBE (DIHAHCYBaHHS HE3AJIEKHO BiJ] TOJITHYHOI YU EKOHOMIYHOT
KOH'TOHKTYpH OKpeMHX JepkaB. Peamizamiero 1p0oro 3aBJaHHA CTalo (OPMYBaHHS
MDKHapOAHUX (DIHAHCOBUX OpraHizamiii — Takux sk MiDKHapogHuM BamOTHHN (oHT,
CaitoBuii Oank, €Bporneicpkuil 6aHK PEKOHCTPYKIIIi Ta PO3BUTKY Ta iHII. BoHU He nuiie
Ha/IaJM JOCTYT 10 (PiHAHCOBUX PECypCiB ISl BETUKOI KUIBKOCTI KpaiH, a ¥ 3armovaTKkyBaiu
HOBY MO/IeJIb TT100aIbHOT (DiHAHCOBOT B3a€MO11, 1110 0a3y€ThCs Ha MIPUHIIUIIAX COJIIIAPHOCTI,
CTaOUTLHOCTI ¥ IHCTUTYIIIHOT BiAOBIIaIbHOCTI.

AHAJI3 OCTaHHIX AOCTiAKeHb Ta myOJikamiii. Y cy4acHUX IOCHIDKEHHSIX BCE
OUIbLy yBary OpUIUISIOTh BUBYEHHIO I1CTOPii BUHUKHEHHS Ta PO3BUTKY MIKHAPOJHHUX

@)ov-ne
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(iHaHCOBUX Oprasizalliil SK KJIIFOYOBHX €JIEMEHTIB INI00aIbHOI eKOHOMIYHOT cucTeMu. Tak,
AxkoMiHOTTI O. Ta Yromnini C. 10ChiKyOTh icTOpruYHI iepeaymoBu popmyBanus MO Ta
iX posp y 3a0e3mnedeHH] MICAABOEHHOI eKOHOMIUHOI cTabiapHOCTI [1]. Ixeitmc M. boyToH
aHaI3ye KJIIOYOBI MOJIi Ta 171e1, 110 BU3HAYMUIINA CTAaHOBJICHHS MIXXKHApOIHOTO BaJIIOTHOTO
¢onny Ta baHKy MIKHApOJHHUX PO3PAaXyHKIB, IIJKPECIIOIOYN BIUIMB €KOHOMIUYHUX KpHU3 1
MOJIITUYHUX pillleHb Ha (QYyHKIIOHYBaHHS X ycraHoB [2]. KpsiHke M. 30cepemxyeTbes Ha
cuirpaii MB® Ta CgiroBoro 0aHKy A0 Ta micid r100anbHOI (PIHAHCOBOI KpHU3H,
PO3KpHUBaIOUM OCOOIMBOCTI B3a€EMOJII MIKHAPOAHUX (PIHAHCOBHMX OpraHizamiil y KpHU30BUX
yMoBax [3].

Pore M®O B cywyacHoMy ri00ambHOMY (IHAHCOBOMY CEPEJOBHINI TaKOX
JOCTIKYIOTh Y KOHTEKCTI MOSIBU HOBUX IHCTUTYLIH. AlXeHrpiH b. miakpecitoe 3HauUeHHs
BbperTon-Byncekoi cuctemu Ta ii IHCTUTYLIN y cTabuii3alli BaIIOTHUX KypCiB 1 Bi10yI0BI
ekoHoMik micist [pyroi cBitoBoi BiitHu [4]. Paitaxapt K. M. i Tpebem K. mocmimxyroTs
nisnpHicTh MBO y 1950-1960-x pokax, aHami3yloud OporpamMu KpeauTyBaHHS KpaiH 3
nediuTOM IUIaTDKHOTO OallaHCy Ta iX BIUIMB Ha MICISIBOEHHE BigHOBIEHHS [5]. Ban X.
aHaiizye cTBOpeHHS HoBoro 0aHKy pO3BUTKY Ta A3IMCHKOTO OaHKY 1H(OPACTPYKTYpPHHX
IHBECTHIIIH, TOKA3yIOUH, K Il OpraHizamii pearyroTh Ha MOTpeOn KpaiH, 0 pPO3BUBAIOTHCS,
Ta 3MIIHIOIOTh 0araTomnoJasSpHICTh CBITOBOI (hiHAHCOBOI cucTemH [6].

[Torpu 3HaUHM iHTEpEC CyYacCHUX HAYKOBIIB JO Ii€] TEMU HETOCTATHHO BUBYCHUMHU
3QJIMIIAIOTHCS MTUTAaHHS €BOJIOIIT MDKHApOHUX (DIHAHCOBUX OpraHi3alliid y KOHTEKCTI IXHBO1
TpaHchopmarllii BiJ 1HCTPYMEHTIB BiIOyJOBH Ta cTaOUII3aIli JO MEXaHi3MIB MHiATPUMKHU
CTPYKTYpPHUX pedopM, yIpaBiaiHHa OOPTOBUMH KpH3aMHU Ta peai3allii CydacHUX ri100aTbHUX
iHimiaTuB. KpiM Toro, Maio yBara mpHuaiJIeHO JOCIIKEHHIO €TaIliB PO3BUTKY MIKHAPOTHUX
(hiHaHCOBUX OpraHizamiii Ta IXHBOI MISUTPHOCTI Y BIAMOBIAR Ha TJIOOANhHI €KOHOMIUHI Ta
nomiTH4H1 BUKIUKH. 1[0 1 00yMOBII0€ HEOOXITHICTD MPOJOBKEHHS HAYKOBUX PO3BIIOK Y
3a3HaveHii chepi.

MeTo10 CTATTI € JOCTIHKEHHS €BOJIIONIT MIXKHAPOIHUX (DIHAHCOBUX OpraHi3aiiii Ta
iXHBOI ponl y miATpUMII (DIHAHCOBOI CTAOUIBHOCTI, CTPYKTYPHHUX pedopM 1 riao0aibHUX
1HII[1aTHB.

Bukiiag ocHoBHux pe3yiabrartiB. Croromai M®O e npoBimHuMU (HiHAHCOBUMHU
THCTUTYLISIMH TJIO0QIBHOI EKOHOMIKHM, SIKi BINIrparOTh BAXIMBY pOJb Yy cTabimizamii
(h1HAHCOBUX CUCTEM 1 MIATPHUMIIl COIIAIbHO-€KOHOMIYHOTO PO3BUTKY KpaiH. BoHu HagaroTh
JiepKaBaM JJOCTYI /10 3HaYHUX (PIHAHCOBUX PECYPCIB, 1110 BUKOPUCTOBYIOTHCS JIJIsl TOKPUTTS
nedinuTy OFOPKETy, OOCIYyroBYBaHHS 30BHINIHBOTO OOpry, peanizaimii MacITaOHHX
1H(PaACTPYKTYpPHUX MPOEKTIB, @ TAKOXK I BIPOBAIKEHHS CTPYKTYPHUX pedopM y pi3HHUX
CEeKTOpaXx €KOHOMIKH. 3aBISKH MeXaHI3MaM TEXHIYHOI JOMOMOTH, aHAITUKH Ta
MoHITOpUHTY, M®DO Takox crpustoTh (HOpMyBaHHIO €()EeKTUBHOI €EKOHOMIYHOI MOJITUKU Ta
1HTETpalii Kpail y riodaibHi pUHKH.

[Ipore Takuii BmIMB 1 (QyHKIIOHaNbHA MOTYXHICTh M®O cTanu pe3ylbTaTom
TPUBAJIOTO MPOIECY IHCTUTYLIHHOTO CTAHOBJEHHS, IO BiAOOpa)kaB 3MiHY TJI00aIbHUX
E€KOHOMIYHHX BUKITUKIB, TOJIITUYHUX peajiiil 1 moTped KpaiH y MikaepkaBHOMY (piHAHCOBOMY
cniBpoOiTHUITBI. Ha eTtami cBoro (gopmyBaHHS IIi Oprasizaiii BUHHUKIM K BIANOBIJIb Ha
rMOOKI eKOHOMIYHI moTpsiciHHg XX CTOJITTS, 30KpeMa CBITOBI BIHH, BaJlIOTHY
HECTaOUTbHICTD 1 TOTPEeOy B MICIIBOEHHOMY BiTHOBIICHHI. J[J151 MOBHOTO pO3yMiHHS Cy4acHOi
pori M®O HeoOXiHO MpoaHaNi3yBaTH IMEPEeIyMOBU IXHBOTO BHHHUKHEHHS, SKi 3aKJIajH
OCHOBH 151 (hOPMYBaHHSI HOBOI MO/l MIXKHAPOJAHOTO (PIHAHCOBOI'O YIPABIIHHS. 3arajiom,
HAyKOBIIi, K1 TOCTIDKYIOTh 1[I0 MPOOJIeMAaTHKY, BHOKPEMITIOIOTh 3HAYHY KUTBKICTh MPUYUH
iX BUHUKHEHHS, CepeJl SKUX OCHOBHI HaBeJIeHO B TabI. 1.
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Tabaumg 1

IlepenyMmoBM BUHUKHEHHSI MIXKHAPOJIHMX (DiHAHCOBMX OpraHi3aiii

ITepenymoBa

CyTHICTB

Exonomiuna mecrao6imizamis
nicas [lepoi cBiToBoI
BiliHHM

[licna 3aBepuieHHS BifiHM Oararo nepxaB B3ITKHYIUCS 3 Pi3KUM
3pOCTaHHSIM JEepKaBHOTO OOpry, iHQILIEl0 Ta EKOHOMIYHOIO
i3omsmiero. PyifHyBaHHS ()iHAHCOBUX CHCTEM 3yMOBHIIO HEOOX1THICTh
MDKHApOTHOI  KOOpAWHAIII Ta 30BHIMIHBOI  MATPUMKHA IS
BIJHOBIIEHHS €KOHOMIYHOI CTaO1ILHOCTI.

Besimka nenpecis 1929-1933
PoOKiB.

I'mobanbHa exoHOMIUHA KpH3a MPOAEMOHCTpyBaja Hee()eKTUBHICTH
CyTO HaIllOHAJTBFHUX 3aXOMiB y 00poTeOi 3 permecier. BimcytHicTh
MEXaHI3MIiB MDKHApPOAHOI (DiHAHCOBOI B3a€EMOIIi JIUIIE MONTMOUIIA
HEeraTHBHI HACTIJIKH KPH3H.

KoJ1amc 30J10T0r0 CTaHAAPTY
Ta BAJIIOTHA HeCTAOLIbHICTD.

JeBanbBarii, 3HEIIHEHHA HAMIOHAIBHAX BaJIOT Ta KOHKYPEHTHA
BaJIIOTHA TOJITHKA MiAipBaiM AOBIpY OO0 MiKHapomHOI (hiHaHCOBOI
cucremu. Ilocrana HEOOXiTHICTH CTBOpEHHS CTaOIMTBHOI BAaIOTHOT
CHCTEMH Ta 3amo0iraHHs BAJIOTHUM BilfiHaM.

HenocrarhicTh ¢diHaHCcOBHX
pecypciB Aj1sl pO3BUTKY.

3HauyHa KUIBKICTh KpaiH HE Maja JIOCTyNy IO JOBIOCTPOKOBHX
KpEeAWTIB I peanizamii iHhpacTpyKTypHUX Ta COIIAThHHUX ITPOEKTIB.
3aKpUTICTh PUHKIB KamiTaly, OOMEXEHICTh PECypCiB i BUCOKI PHU3UKH
YHEMOKIIMBITIOBAIH CTAIAN €KOHOMIYHHIA PO3BHUTOK.

HeoOxiaHicTh MOBOEHHOTO
BitHOBJIeHHA micas Jdpyroi
CBiTOBOI BiliHH.

MacmtabHi pyiiHyBaHHS B €Bpomi Ta A3il BUMaraim KOOpAWHAIT
MIXKHApPOIHUX 3yCWIIb 1 3HaYHUX (hiHAHCOBHX pecypciB. s mporo
mocraja morpeba y IEHTpali30BaHOMY MexaHi3mi (iHaHCyBaHHS
PEKOHCTPYKIIIi.

HoaiTnuna BoJISA 10
Mi’KHAPOIHOTO
cniBpoOiTHuuTBa (bpeTToH-
Byacbka koH(pepenuis 1944

[IpoBimHi nepkaBU yCBIIOMHIN HEOOXiTHICTH (OPMyBaHHS HOBOI
CBITOBOI eKOHOMIYHOI cuctemMu. Ha koHdepenmii Oyno yxBajeHO
pimenHst mpo ctBopeHuss MB® ta MBPP sk ocHoBH HOBOI
MiCIABOEHHOI (DIHAHCOBOT apXiTEKTYpH.

p.).
Iobanizauis ekonomiuyHux | [HTeHCHiKalLiS MiXXHAPOAHOI TOPTiBIIi, pyXy KamiTany Ta MissIbHOCTI
3B’s13KiB. TpPaHCHAIlIOHATFHUX  KOMIIAHIA  TOCHWIWIA  B3a€EMO3AJIEKHICTh

HaI[iOHANTbHUX eKoHOMIK. lle 3ymoBmI0O mOTpedy y CTBOpeHH]
opraHizalfiif, 3JaTHUX pEryJIIOBaTH MDKIEpKaBHY (iHAHCOBY
B3a€MOJIIIO.

Ircepeno: yzazanoneno asmopom Ha ochogi [1-3]

Bapro 3ayBaxutu, 110 nepeyMOBH, HaBe/IeH1 y Tabmuuii 1, cBiq4aTh Mpo CKIATHUM 1
B3a€EMOIIOB’SI3aHUI XapaKTep EKOHOMIYHUX, BaJIOTHUX Ta TMOJITUYHUX YHWHHUKIB, SIKI
COUTbHO ()OpPMYBalu YMOBU JUIsi BUHUKHEHHS MDKHApOJHUX (PIHAHCOBHMX Oprasizamii.
ExonomiuHi kpu3u, iHGIAIINHHI TpoliecH, JeBalbBallli Ta HECTAOUIbHICTh BAFOTHUX CUCTEM
MOCHITIOBAIUCS TOMITHYHUMHU PIMICHHSIMH 1 TTI00aJIbHUMHU TOJISIMH, TaKUMH SIK BIHH Ta
nenpecii. L{g cykynHicTh BUKJIHKIB (hOpMyBajla HOBY PeaJibHICTh CBITOBOT €KOHOMIKH, Y SIKIH
TpaJWLIMHI HallOHAJIbHI MEXaHI3MU PEryJlOBaHHS BHSIBWINCS HEJAOCTaTHIMHU JJid
3a0e3neueHHs CTablIbHOCTI Ta CTAJIOTO PO3BUTKY.

OTxe, CyKynHICTh IMX (aKTOpiB Ta MEPEAYMOB CTBOPUIHN O0'€KTHBHY HOTpely y
(¢bopMyBaHHI HOBUX I1HCTUTYLIH, 3JaTHUX KOOPAUHYBATH (PIHAHCOBY B3AEMOJII0 MIXK
JepKaBaMH, 3a0€3MeUyBaTH CTa0IbHICTh BAJTIOTHUX CUCTEM Ta MIATPUMYBATH MiCISIBOECHHY
BinOyA0By. Peakitiero Mi>XHapOAHOT CHUTBHOTH Ha Il BUKJIMKU CTAJO IMOCTYIOBE CTBOPEHHS
MDKHapOAHUX (IHAHCOBUX OpraHizamid. Y Tabi. 2 HaBeIeHO XPOHOJIOTII0 3aCHYBaHHS
kiouoBux M®O, 1o ctanu GpyHAaMEHTOM CydacHO1 rio0aibHoi piHAHCOBOI apXITEKTYPH.
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Tabaumg 2

XpoHoJiorisi ctBopenHsi HalOLIbmux M®O cBiTy

Ne Hazsa M®O Pik 3acHyBaHHS
1. bank wmixknHaponHux pospaxyHkis (Bank for International 1930
Settlements, BIS)
2. Mi:knaponuuii BamoTuuii ¢ponn (International Monetary Fund, 1944
IMF)
3. MixxHaponuuii 0aHK peKkOHCTPYKUii Ta po3BUTKY (International 1944
Bank for Reconstruction and Development, IBRD)
4. Mixnaponna ¢inancoa kopnopamnis (International Finance 1956
Corporation, IFC)
5. €Bponeilicbkuii  inBecTuniiinumii 0ank (European Investment 1958
Bank, EIB)
6. MixkamMepuKaHChLKHIA 0aHk PO3BUTKY (Inter-American 1959
Development Bank, IDB)
7. Mixknaponna acoumianis po3BuTky (International Development 1960
Association, IDA)
8. HenTpajibHOAMEPUKAHCBKUI 0aHK eKOHOMIYHOI iHTerpamii 1960
(Central American Bank for Economic Integration, CABEI)
9. A¢pukancokuii 6aHk po3BUTKY (African Development Bank,
1964
AfDB)
10. MixkHApOOHUM LEHTP 3 yperyJlOBaHHS IHBeCTHLIiHUX cHoOpiB 1966
(International Centre for Settlement of Investment Disputes,
ICSID)
11. A3zilicbkuii 0ank po3BUTKY (Asian Development Bank, ADB) 1966
12. Kapubcbknii 6ank po3Butky (Caribbean Development Bank,
1969
CDB)
13. bank pos3sutky JlarmHcekoi Amepuku Ta KapubOcebkoro Oaceiiny,
panime Amnzackka Kopropamis po3Butky (Corporacion Andina de 1970
Fomento, CAF)
14. Icnamcbknii 6ank po3BUTKY (Islamic Development Bank, IsDB) 1973
15. IiBniuynnii inBecTuuniiinumii 6ank (Northern Investment Bank,
1975
NIB)
16. ApaOcbkuii BaaoTauii ¢gong (Arab Monetary Fund, AMF) 1976
17. BararocropoHHne areHTCTBO rapaHTYBaHHA iHBecTHLI 1988
(Multilateral Investment Guarantee Agency, MIGA)
18. €Bponeiicbknii 0aHK pekoHCTPYKUii Ta po3BUTKY (European 1991
Bank for Reconstruction and Development, EBRD)
19. Yopuomopcekuii 0ank Toprieii Ta po3Butky (Black Sea Trade 1997
and Development Bank, BSTDB)
20. €ppasiiicbkuii 0ank po3BuTky (Eurasian Development Bank, 2006
EDB)
21. Azilicbkuii  0aHk  iHpacTpykTypHMX iHBecTHHiil  (Asian 2014
Infrastructure Investment Bank, AIIB)

Licepeno: pospobneno asmopom

VY Tabn. 2 HaBeIEHO XPOHOJIOTII0 CTBOPEHHS MPOBITHUX MDKHAPOIHUX (PIHAHCOBUX

oprasizauii, mounHawuu BiJ baHky MikHapoaHUX po3paxyHKiB y 1930 pori i 10 HOBITHIX
iHCTUTYLIH, 3acHOBaHuX y XXI cromitrti. g Bizyamizauis 103BOJISIE MPOCTEXKUTH, SIK
NnocTynoBo (GopMyBasiacsi riodanpHa (iHAHCOBA apXiTEKTypa y BIANOBiAb Ha KIHOYOBI
BUKJIMKHU CBITOBO1 €KOHOMIKU. BiAMOBIIHO A0 HaBeI€HUX JaT, BUAHO, U0 cTBOpeHHS MDO
OyJ0 HEe OAHOMOMEHTHMM aKTOM, a PO3TATHYTHM Yy Yaci MpoILecoM, SKHM BigoOpakae
€BOJIIOL1F0 TOTPe0 MIXKHAPOTHOTO CIIBTOBAPUCTBA.

@)ov-ne
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opraHizaiii JOLUIBHO po3MisiAaTH noeranHo. KoxkeH eran MoB’s3aHUN 3 KOHKPETHUMHU
€KOHOMIYHMMHU YMOBaMH, TJI00aJTbHUMU MOTPSICIHHSAMU Ta MOJITUYHUMHU O0OCTaBUHAMHU, K1
3YMOBWJIH TIOSIBY HOBHX IHCTHUTYIIIH a00 TpaHchopmaIlito Bxke icHyrouux (puc. 1).

Takuii moAu1 gae 3MOry Kpauie 3pO3yMITH JIOTIKY PO3BUTKY CBITOBOI (piHAHCOBOI
cuctemu Ta posib M®O B ii cralinizauii, pepopMyBaHHI i aganTaiii 40 HOBUX peaniil. Jlam
MIPOaHAII3yeEMO KOXKEH 13 BH3HAUEHHUX €TalliB, 3’SCyBaBIIM iXHI KJIIOYOBI OCOOJMBOCTI Ta
1ICTOpUYHE 3HAUCHHSI.

3apoaxeHHs inei

MIKHADOIHOLO Bperron-Byacbka IToBoeHHa ekcnaHcist
([)iHaHpcoI:mro CHCTEMA i CTBOPEHHA Ta perim.{.aﬂiaauiﬂ
cHiBpOGITHIITRA KIw1oBux M@®O ¢inancoBoi 1onmoMoru
(00 1944 p.) (1944—1970-mi) (1945—1970-mi)
Ilepexia 10 miaBawunx q N Enoxa
BAJIIOTHUX KypPCiB Ta Al w5 ks 0araTomoJIIpHOCTI Ta

r7100aJ1bHI KPU3H Ta

nepedynoBa ¢iHaHCOBOL : - HOBUX iHAHCOBHUX
apxiTeKTypHu Ty T e iHiniaTHB
(1970~1990-mi) (92052000513 R0

Puc. 1. ETanu cranoB/ieHHs Ta po3BUTKY M®PO
IDicepeno: pospobreno asmopom

Ha mnepmomy erami, mo nepexyBaB CTBOPEHHIO CyYaCHHUX I1HCTUTYIIH, imel
MDKHApOAHOT (hiHAHCOBOI CHiBIpaIli MoYaiu akTUBHO opmMyBatucs micis [leprnoi cBiToBOi
BIMHM, KOJIM €KOHOMIKHM 0araThboX KpaiH OMMHWINCA B CTaH1 INUO0KOT HecTablnbHOCTI. BiliHa
COPUYMHUIIA 3HAYHE 3POCTaHHS JEp)KAaBHUX OOpPTriB, pyHHYBaHHS (PIHAHCOBUX CHUCTEM 1
MOPYIICHHS MIXXHAPOHOI TOPTiBiIi. Y TaKMX yMOBaxX BUHHUKJIA FOCTpa MOTpeda B MexaHi3Max
KOOpJMHAIlT TPOIIOBO-KPEIUTHOI MOJITUKA MK KpaiHamu, abu BiTHOBUTH CTaOUIBHICTH
BAJIIOTHUX KYpCIB Ta CHPUATH E€KOHOMIYHOMY 3pocTaHHio. Came Toal 3apoauiucs iaei
CTBOPEHHSI MDKHAPOJHUX IHCTUTYIIH, SIKI MOTJM O BUKOHYBAaTH POJb MOCEPEAHHUKIB MIiXK
HEHTPATLHUMU OaHKaMU PI3HUX JIepPIKaB.

BaxxnauBuM KpokoM y 1bOMY HampsiMi crtaio 3acHyBaHHS y 1930 poui banky
MDKHApOAHUX po3paxyHKiB (BIS) — nepmoi y cBiTi opranizaiiii, CTBOpEHO1 crieniaabHO AJis
KOOpJAMHAIlT ISJIBHOCTI IMEHTpalbHUX OaHkiB. BIS crtaB MmaiimaHumkom st OOMiHY
iH(popMalIi€ro, BperyntoBaHHs (HiIHAHCOBUX OTepalliid Ta y3ro/KeHHS MOHETapHOI MO THKH.
Horo cTBopeHHs 6y110 CPOGOI0 HANATOMUTH OiNIBII TiCHY MiXKHAPO/HY CITIBIIPAIIO B yMOBAaX
HECTaOUTHHOCTI Ta 3aXMCTUTH CBITOBY (D)IHAHCOBY CHCTEMY BiJ Kpu3, SIKI CTaBaJud JAeaali
gactimmmu [4].

[Toganpmmii pO3BUTOK MOJINA MATBEPAUB aKTYaJIbHICTh TaKMX MeXaHi3MiB. CBITOBa
ekoHoMmiuHa kpu3a 1929-1933 pokiB, Bigoma sk Benmka nempecis, sCKpaBo
MPOJIEMOHCTPYBaIa OOMEKEHICTh HAI[IOHABHUX 3aXOAiB y OOpoTb0i 3 TiI0o0ambHUMU
EeKOHOMIYHUMHU mpoOnemamMu. MacoBe OaHKpPYTCTBO MiANMPUEMCTB, CTPIMKE 3pPOCTAHHS
0e3po0ITTS Ta MaAiHHS BUPOOHUITBA CYNPOBOKYBAIMUCS BIJACYTHICTIO €(QEKTUBHUX
MDKHAPOJHUX I1HCTPYMEHTIB KOOPAMHAII, IO JIMIIE MOrauOuio Hachiaku kpusu. Llein
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JOCBIJl OCTaTOYHO IiJKPECIUB HEOOXIAHICTh CTBOPEHHS HOBHX MDKHAPOJHHUX CTPYKTYD 1
MOJIITHK, 3/JaTHUX 3armo0iraTyu moaioHuM katactpodam y MaiOyTHEOMY [4].

HactynHuii etan cTaHOBJIEHHS MKHApOAHUX (PiHAHCOBUX OpraHizalliii po3moyaBcs i3
npoBeneHHss bperroH-Bynacbkoi koHgepeHuii y sunHi 1944 poky, Meroro skoi Oyio
BCTAHOBJIEHHSI HOBOTO MIXXKHAPOJHOT'O BAJIOTHOTO MOPANKY micis pyroi cBITOBOi BiifHH.
Heneratn 3 44 COI0O3HUX JepXaB MparHyjid CTBOPUTH I1HCTUTYLIi, sKi © cHpusuiu
MDKHApOJHI EKOHOMIYHIM cCHiBOpami Ta 3amo0iriM KOHKYPEHTHUM JeBajbBalliiM 1
€KOHOMIYHOMY HalllOHaII3MYy, 110 Mpu3Benu 10 Bennkoi aenpecii.

VY pesynbTaTi KoH(pEepeHIIii Oysu 3acCHOBaHi:

— MuikHapogHuil BamoTHUA (GOHI — IJIs HAIJISIAYy 32 MIDKHApOIHOKO BaJIOTHOIO
CUCTEMOIO, MIATPUMAaHHS CTAOLIBHOCTI BAJIIOTHUX KYpPCIB Ta HaJaHHS KOPOTKOCTPOKOBHX
KpEIUTIB KpaiHaM 13 Je(ILUTOM IUIaTI)KHOTO OaaHCy;

— MixHapoaHuii 6aHK PEKOHCTPYKIIl Ta PO3BUTKY — I (iHAHCYBaHHS BiIOYI0BHU
MICISBOEHHUX €KOHOMIK 1 PO3BUTKY KpaiH, 110 PO3BUBAIOTHCS.

bperton-Byaceka cucrema BCTaHOBHMJIA PEXHMM (PIKCOBAHMX BaJIOTHUX KYpCIB, €
BamoTU NpuB’sizyBaiucs Ao ponapa CIIA, a cam nonap OyB KOHBEPTOBAaHUM y 30JI0TO 3a
(hikcoBaHOIO MIHOK — 35 moJapiB 3a yHIiI0. Taka cucTeMa HaMarasiacs MOEHATH IepeBaru
(1KCOBaHMX KypCIB 13 THYUKICTIO, 110 3a0e3nedyBaja KOHBEPTOBaHICTh jAoiapa. Cucrema
Maja 3a0e3MeYnTH CTaOUIhbHI YMOBH JJI1 MDKHAPOJAHOI TOPTiBJIl Ta 1HBECTHUIIIHM, OJJHOYACHO
JI03BOJIAIOYM KOPEKIii y pa3i pyHIaMeHTaIbHUX IucOaiancis [7].

CrBopennst MB® 1 MBPP Bizirpano kiito4oBy poJib y MICISBOEHHOMY €KOHOMIYHOMY
BIJIHOBJIGHHI Ta po3BUTKY. Lli iHcTHTYMII 3a0e3nedmnn HeoOXiaHI (piHAHCOBI pecypcH Ta
KOHCYJIbTAIlll SIS BiAOYIOBH €KOHOMIK, IO 3a3HAIM PyHHYBaHb IiJl Yac BIHHU, a TaKOX
CIIpHSUIM iHTErpalii HaIliOHANBHUX EKOHOMIK y CTabilbHY IJI00aNbHY CHCTEMY. IX
3aCHYBaHHSA O3Haualio (yHAAaMEHTaNbHUN 3CyB y OIK 0araroCTOpOHHbBOI CHIBOpall B
MIKHApOJHUX EKOHOMIYHHUX CIIpaBax.

[Ticns 3aBepienHst [J[pyroi cBITOBOI BiiffHHM po3moYaBcsi HOBUM etarn po3BUTKY M®DO,
SAKUN XapaKTepu3yBaBcs poO3MMUpeHHAM (QyHKUid 1 BmauBy M®O, nepexyciv MB® ta
CeiToBOro 0OaHKy, a caMme CHpUSHHA PEKOHCTPYKUIi 3pyHHOBAaHMX E€KOHOMIK, HaJaHHIO
KpPEIUTIB I PO3BUTKY 1HGPACTPYyKTypH, 60pOTHOI 3 O1THICTIO.

Tak, MB® y 1950—1960-x pokax crnpsiMOBYBaB NEPEBaXKHY YAaCTUHY CBOIX MpOTrpam
JI0 PO3BUHEHUX 3aX1THUX €KOHOMIK, 30KpeMa 10 BenukoOputanii, @panii, [cnanaii, ITamnii,
[cmanii, [Topryranii Ta CIHA. ¥V neit yac kpeautu MB® Oynu BaxJIHUBUM 1HCTPYMEHTOM
MIATPUMKH TUIATKHOTO OanaHCy Ta cTabimizaiii BajiOT, a TaKoX 3abe3nedyBaiu KpaiHam
JOCTYI 1O BAJIIOTHUX pE3EpBIB I (PiHAHCYBAHHS IMIIOPTY TOBApiB, HEOOXITHUX MAJIs
MICIISIBOEHHOI B110YA0BH. [5].

VY mepuni gecsatwimitts micns Jlpyroi cBiToBoi BiliHM ['pyma cBiTOBOro OaHKY
30Cepe/KyBaBCsS HA HAJaHHI KPEAWTIB I PEKOHCTPYKIii €Bpomu, a Mi3HINIE — Ha
¢iHaHCYyBaHH1 MaclITAOHUX 1HGPACTPYKTYPHUX NMPOEKTIB Y chepl eHepreTuku, TPaHCIOPTY,
BOJIOTIOCTaYaHHS Ta CUTLCHKOTO TocnoapcTBa. MiXKHapoIHA acolliaiisi pO3BUTKY, 3aCHOBaHA
B 1960 porii, movana HagaBaTH IMUIBIOBI KPEAUTH OiTHUM KpaiHam it 60poThOu 3 O1HICTIO
Ta CTUMYJIFOBaHHS CTAJ0r0 po3BUTKY. Takum unHoMm, ['pyma CBiTOBOrO OaHKY cTana OJHUM
13 OCHOBHUX 1HCTPYMEHTIB IJ100a1bHOI €KOHOMIYHOT MIATPUMKH Ta PO3BUTKY Y TOBOEHHUM
nepion [8].

[Tepion 1945-1960 pokiB TakoXX XapaKTePU3yBaBCS CTBOPEHHSIM pPETiOHAIBHHUX
MDKHAapOJAHUX (PIHAHCOBUX OpraHizailii, siki JOmoBHIOBaIM JisuibHICTE MB® Ta CBiTOBOTO
0anky. 3okpeMa, y 1966 porii Oyno 3acHoBaHO A3iaTchkuii 0aHK po3BUTKY (ADB), sikuii cTaB
BAXUIMBUM I1HCTPYMEHTOM (DiHAHCYBaHHS €KOHOMIYHOTO 3POCTaHHA Ta PO3BUTKY
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iHppacTpykTypu B A3iiicbKO-THX0OKEaHCHKOMY perioHi. AHAIOTIYHO, y el mepiof Oyio
3amoyaTkoBaHO A(QpUKaHCHKHUI OaHK PO3BHUTKY, 11O CIIPUSAB MOOLII3aIlli pecypciB s KpaiH
Adpuku, sKi IpardyJy MO0JIaTH HACTIIKH KOJIOHIATI3MY 1 COPHUATH cTajJoMy po3BUTKY. Lli
perioHansHl M®O Bigirpaiu KIOUOBY poJib y PO3LIMPEHHI (PIHAHCOBOI MIATPUMKH Ha
rJ1I00aIbHOMY pIBHI, OpIEHTYIOUHMCh Ha cHelU(idHi MOTpeOU PpErioHIB 1 MNOCUIIOIOYN
CIIBMPAI0 MK KpaiHaMu 3 MOAIOHUMH €KOHOMIYHUMH BUKJIMKAMH.

KpiM Toro, 3a3HaueHuil eTan po3BUTKY Ta CTAHOBJIEHHS MI)KHApPOJHUX (PIHAHCOBUX
Oprasizaliii XapakTepU3yeEThCs MMOYATKOM IOCTYNOBOI JiOepai3anii BallOTHUX KypCIB 1
MDKHapoJHHX (iHaHCOBMX pHUHKIB. Xoua bperToH-Byaceka cuctema mnependadana
(dikcoBaHi KypcH BamioT, y 1950—1960-x pokax kpaiHu modaiy BIPOBAKYBATH 3aX0IH JIJIs
O1IBIIOT THYYKOCTI BaJIOTHUX KYpCIB Ta Jiibepaii3alii pyxy Kamitaty. 3okpema, y 1958 pori
OJMHANIIATE €BPOMEHCHKUX KpaiH 3alpOBaJAMIN 30BHIIIHIO KOHBEPTOBAHICTH CBOIX BAJIIOT,
II0 CTaJI0 BAXKJIMBUM KPOKOM Ha MUIAXY /10 BIIKPUTOCTI (piHAHCOBUX PHHKIB [9].

Hactynumii  eram  poO3BUTKY  MDKHApOJAHMX  (DIHAHCOBMX  OpraHizamii
XapaKTEepU3yBaBCsl CYTTEBUMH 3MIHAMU Yy CBITOBIM BalIOTHIM cuctemi Ta (PiHAHCOBIM
apXITEKTypi.

Y 1970-1990-x pokax BimOynacs 3HayHa rMepedyaoBa CBITOBOI (hiHAaHCOBOT
apxIiTEeKTypH, U0 BKJIOYaa epexia BiJ (IKCOBAaHMX BaJIOTHUX KYpCIB /10 TuiaBarounx. Llei
mporec po3noyascd miciig Toro, K y 1971 poui CIHA orosocunu npo NpunuHEHHs IpsMol
KOHBEPTOBAHOCTI Jl0J1apa B 30J10TO, 1110 CTaJI0 Bi1oMO K « HikcoHiBChbKHi oKy . Lle pimeHHs
npu3Beno 10 posnany bperron-Byacbkoi cucremu, sika OasyBasiacs Ha (piKCOBaHMX
BaJIIOTHUX Kypcax, 1 BLIKPUTTS HUIAXY A0 OUIbII THYYKUX MEXaH13MIB BUSHAUEHHS BAIFOTHUX
kypciB [10].

Y 1973 pomi OUIBIIICTP OCHOBHUX BalIOTHUX PHUHKIB TMEpPEHIUIA J0 PEKUMY
IJIaBalOYMX BAIIOTHUX KYPCiB, 6 OOMIHHI KypCH BU3HAYAJIUCS PUHKOBUMU CHUJIAMU TIOTIUTY
Ta npono3umii. L{efi mepexin 103BOAUB KpaiHam OUIBII THYYKO pearyBaTH Ha €KOHOMIYHI
3MIHM Ta MPOBOJUTH HE3AJIEKHY MOHETapHy MOJITUKY. OJHAK 1€ TaKOoX HPU3BENIO [0
301IBIICHHS] BOJIATWJIBHOCTI BaJIOTHUX KypCiB 1 BHHUKHEHHS HOBUX BUKIHUKIB IS
MIKHapoHO1 (piHaHCOBOI cTabinbHOCTI [11].

Takox, y 1970-1990-x pokax OyJi0 3aCHOBAHO KiJlbka Ba)XJIMBUX MIKHAPOJHUX
(diHaHCOBUX OpTraHi3alliii, sSKi CIPUSIIM PO3BTKY PETIOHIB 1 MIATPUMII €KOHOMIK KpaiH, 110
PO3BHUBAIOTHCS, 30KpeMa:

—y 1973 poui — 3acHoBaHO IcmaMcbkuil 6aHK PO3BUTKY JISUIBHICTB SIKOTO CIIPSIMOBaHa
Ha (iHAHCYBaHHS TMPOEKTIB PO3BUTKY Yy KpaiHax-ujgeHax Opranizamii icIaMChKOTO
CHIBpOOITHUITBA, JOTPUMYIOUUCH IPUHIIUIIIB 1CIaMCHKOTO (PIHAHCYBAHHS;

— y 1975 poui — crtBopeHo IliBHIYHUI 1HBECTHIIHHUN OaHK ISl MIIATPUMKHU
IHBECTHUIIHHUX MPOEKTIB y MBHIYHUX perioHax CBPOIH;

—y 1988 porti — 3acHOBaHO baratocTopoHHE areHTCTBO TrapaHTyBaHHS 1HBECTHUIIIN SIK
yactuHa ['pynu CBiTOBOro 6aHKy /ISl MIATPUMKHU 1HO3EMHUX 1HBECTHUIIIH Yepe3 CTpaxyBaHHS
PHU3UKIB.

Kpim Toro, ciin 3a3HaunTy, 1o y neit nepiogq MB® 3nauno po3mupus cBoi GpyHKIIT y
cthepl kpuzoBoro ympabiiHHI. MB® mouaB akTuBHilIEe HaaaBaTH (piHAHCOBY JOMOMOTY
KpaiHaM, IO MEpeKUBAIOTh KPU30B1 cHUTyalli, y ¢opMi cTabimi3aumiiHuX KpEeAuTiB 13
KOPCTKMMH ~ MaKpOCKOHOMIYHMMH  yMOBaMH, CIPSIMOBAHMMH HAa  BiJHOBJICHHSA
MaKpOEKOHOMIYHOI CTabUTbHOCTI Ta CTpPyKTypHuX pedopm. Came Ha IpOMY eTalli
MDKHaApOH1 (hiHAHCOBI OpraHi3alii cTajJl OCHOBHUMH MO3MYaJIbHUKAMH Ha CBITOBOMY PUHKY
KaliTanxy, TOJi SK paHillle TOJOBHUMHU KpPEAMTOPaMHU BHCTYManu ypsmu kpaid. Lle Oymo
3yMOBJIIEHO, 30KpeMa, 00proBoro kpu3oro B Jlatuncekiit Amepuii 1980-X pokiB, Koiu depes
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MacoBi n1eoNTH JAepKaBHUX OOpriB AepxaBu Oymu 3mylieHi 3Bepratucs 10 M®PO 3a
(hiHaHCOBOIO MIATPUMKOIO.

3 1990-x po3moyaBcsi HOBUM €Tan PO3BUTKY MIKHApOIHUX (DIHAHCOBUX OpraHi3allii,
[0 TMpUINAB Ha NepioJ MIMOOKMX TEOMOJITUYHUX 1 EKOHOMIYHHMX 3MiH, 3yMOBJICHUX
3aBEPLIECHHSAM «XO0JI0JHOI BIHW» Ta po3nanoM CPCP. [Ins miaTpuMku nepexoay LUX KpaiH
JI0 PUHKOBOI €KOHOMIKH Ta cTabimizalii periony B 1991 porii OyB 3acHOBaHMI €BPONEHCHKUM
0aHK peKOHCTPYKIIii Ta po3BUTKY. OcHOBHOIO MeToro €BPP crano dinancyBaHHS IPOEKTIB,
CIPSMOBAaHMX HA PO3BUTOK TNPUBATHOTO CEKTOPA, 1HOPACTPYKTYpH Ta BIPOBAIKEHHS
puHKOBHUX pedopm y kpainax LlenTpanbHoi Ta CxigHoi €Bpomu, a 3rogoM i1 LleHTpansHoi
A3zii. 3 momenTy ctBopeHHs €BPP Bimirpae kao4uoBy poib y HIATpHMIN TpaHChopMalrii
KpaiH, L0 paHillleé HajeXald 0 PaasHCbKOl cdepu BIUIMBY, HAJarO4d JOBLOCTPOKOBI
IHBECTUIli, KpeAUTYBaHHS Ta KOHCYyJbTalli g peopMyBaHHS €KOHOMIK. baHk crpuse
3a]ly4€HHIO TPUBATHUX 1HBECTHIIM, MIABUIIEHHIO MPO30POCTI Ta PO3BUTKY PUHKOBHX
IHCTUTYTIB, 1110 € HEOOX1THUMU CKJIaJJ0OBUMHU YCIIIIHOT €KOHOMIYHOI TpaHCchopMallii perioHy.
€Bporneiicbkuil 0aHK PEKOHCTPYKIIi Ta po3BUTKY [12].

Cnig 3a3HaumTH, MO y Ued mnepiox mnocwimuiacs kputuka M®PO, ocobiuBo
Mixnapoaroro BamroTHOro (oHay. JKopcTki ymoBM (¢iHAHCYBaHHS, SKI HaKIaAalOTh
MDKHApOAH1 (IHAHCOBI OpraHizamii, MarTh PYHHIBHUN BIUIMB Ha OIJHI KpaiHW, IO
po3BuBalOThC. Kpainu 3mymieHi 30UIbLIyBaTH €KCHOPT ISl CBO€YACHOI CIUIaTH OOPTiB,
HaBITh SKIIO 1€ BiAOYBAETHCA MepeaIacHO, KOJIHM IXHI €KOHOMIKH Ta CYCIIJIbCTBA e HE €
cTabubHUMU. Taka MOJITHKA MPU3BOIUTE 1O I[IHOBUX BIffH HA CBITOBUX PUHKaX CUPOBHUHH,
10 3HIKYE BapTICTh PECYpCiB OITHUX PETiOHIB Ta MOCHIIIOE €KOHOMIUHY 3aJICKHICTh Bif
pPO3BHHEHUX KpaiH. [[7Isf MiATPpUMKH CTaOLILHOCTI BalltOT YPSAW 3MYIICHI CKOPOYYBaTH
BHJIATKH, 3MEHIIYBAaTH CIIO)KMBAaHHS 1 CKAacOBYBaTH (PIHAHCOBI peryJsiii, M0 Beae 0
3HIDKEHHSI BapTOCTI Tpalli, HECTAOUIPHOCTI KaiTaJbHUX I[IOTOKIB Ta COLIAJIBHUX
3aBOPYIICHb. 3aCTOCYBAaHHS TaKUX CTPYKTYPHHX YMOB YacTO BHKIIMKA€ 3HaYHE COIliabHE
Harpy>XeHHs 1 MacoBi mporectd npotd MB® y pi3Hux kpaiHax cBity. [ns yTpumaHHS
BaJIIOTHOTO KypCy ypsiJaM paJsiTh IPUB’sI3yBaTH HalllOHAJIbHI BatoTu A0 Aojapa CIHIA, ane
1€ CIIPUYUHIOE TOJAATKOBI BUTPATH Yepe3 HEOOX1JHICTh IMiIBUIIICHHS MPOIICHTHUX CTaBOK. B
pesyapTaTi mporpamu M®O, Xo4y i MaloTh Ha MeETi cTalimizarilo €KOHOMIKH, YacTo
MOTIUOIIOITH COIIAIbHO-EKOHOMIUHI MPOOJIEMHU Ta 3aTPUMYIOTh CTallUi PO3BUTOK KpaiH,
10 po3BUBaKOTHCA [13].

Takox, y 3a3HayeHUIl mepioa MIiKHApOJHI (IHAHCOBI Oprasizauii 3HaAYHO 3MIHUIM
CBOI cTpaTerii, mo4aBIId POOUTH OLIBIINIA aKIIEHT Ha COLialIbHI, €KOJIOT1UHI Ta IHCTUTYIIHHI
pedbopmu. BuszHaHHs TOTO, IO CTAJIUA PO3BUTOK HEMOXJIMBUN 0e3 00poThOM 3 OITHICTIO,
3aXMCTy HaBKOJHIIHBOTO CEPEIOBHINA Ta PO3BHUTKY JIIOJICHKOTO KamiTally, MPU3BENO 0
3anpoBakeHHs Ctpareriit 3umkeHHs 6iaHOCTI (Poverty Reduction Strategy Papers, PRSP),
SK1 CTaJId OCHOBOIO KOMITIIEKCHOT criBmpaiii M®O 3 kpaiHamu, 110 po3BuBaroThes. L1i 3Mian
BIIBHAUMWJIM TIE€pexiJ B JKOPCTKUX MpOrpaM CTPYKTYpHOi mepeOyloBU [0 OUIbII
30aJaHCOBAHMX MIAXO/IB, 1110 BPAXOBYIOTh COLIIaNIbHI Ta €KOJIOT1UHI aClIeKTH PO3BUTKY [14].

3 2010 pokiB po3mouaBcst cydyacHHi etan y po3BUTKY M®DO, skuii XxapaKTepu3y€eThCs
3pOCTaHHSIM 0araTomoJSPHOCTI Ta TMOSBOI0 HOBHUX IHCTUTYIIH, SKI pENpe3eHTYIOTh
anbTepHATUBY TpaauuiiHiil bperTon-Byncekiit cuctemi. Tak, y 1eit nepioq 0ysio CTBOPEHO
Hogwii 6ank po3sutky (NDB) 1 Asiiicekuii 6ank iHppacTpykTypHHX iHBecTHLii (AIIB).

OCHOBHHMU MPUYMHAMYU CTBOPEHHS HOBUX 1HCTUTYILIH Oynu [6]:

1. He3amoBosieHHs KpaiH, 1[0 PO3BHBAIOTHCS, Y€Pe3 HEJOCTATHE MPEICTABHUIITBO Ta
noBUIbHI pepopmu y Tpaaumiitnux M®O. 3axinHa nominanta y CeitoBomy 6anky tTa MB®,
BHCOKIi 0ap’epu BXony i OropokpaTisi oOMexxyBanu qoctyn aepxas [ mobansnoro IliBaus 1o
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¢inancyBanHs i ynpaBmiHCcbkuX pimienb. NDB 1 AIIB cTBoproBanucs 3 METOO HiBETIOBAaHHS
X MPOTAJIMH, IParHy4y HaJaTH OUIBIIY POJIb KpaiHaMm, 1110 PO3BUBAIOTHCS.

2. IMocunenns exkonomiunoi Baru kpain BPIKC. Yactka BPIKC y cBitoBomy BBII
3pocna 3 8 % y 2000-x mo ~ 22 % wuampukinm 2010-x, a 3a maputeToM KyIiBEJIbHOT
CIPOMOKHOCTI — A0 piBHA G7. Takuii picT BIUIUBY CTBOPUB 3alIUT HA HOBI IHCTUTYTH, 1€
kpainn BPIKC Mornu 6 61k cripaBeyIMBO MPECTABUTH CBOT IHTEPECH.

3. InimiatuBa «OIUH MosAC, OAMH HUIAX» 1 MOoTpebda y MacmTabHOMY (hiHaHCYBaHHI
iH(ppacTpykTypu. AlIB BUHMK K IHCTpYMEHT, 3JaTHUN MOOUII3yBaTH JAOBLOCTPOKOBUI
KammiTaa JJIsi MepeXKeBOi 1HTerparlii, TPaHCIOPTHHUX, EHEPTETHYHHUX 1 UPPOBHUX MPOEKTIB Y
perioHi, mo Bimoopaxye nparueHds Kuraro 10 popMyBanHS TiaTdopMu Ijis peatizaiii miel
1HII[1aTUBH.

Cnin 3a3nauntu, o NDB ta AIIB BimoOpaxkatoTh pi3HI MIIXOAU IO TJIO0ATHHOTO
¢dinancoBoro BpsayBaHHs. NDB (BPIKC-6ank) OyB cTBOpeHHI Ha OCHOBI I1HAIHNCBKOL
iHiniatuBu 2010 poky sik pe3ysbTaT 00roBopeHs Ha popymax G20 Ta akaieMIYHUX JUCKYCIH
BPIKC 1 Big3HayaeTbcsl pPiBHONPABHUM YIPABIIHHIM Cepell KpaiH-3aCHOBHHMIIb, A€ BCl
YYaCHUKHM MalOTh PIBHUW BIUIMB Ha NMPUUHATTS pimeHb. HaTtomicTte AIIB € iHimiaTuBOIO
Kuraro, mo nouana ¢opmysatucs 3 2009 poxy i odiuiiino Oyno crBopeHo y 2015 pori.
Aziiicbkuil  6aHK 1HQPACTPYKTYPHUX I1HBECTHLINd OYB CTBOpEHUH [UIsi €(PEKTUBHOIO
pearyBaHHsI Ha BEJHKI OTPEOH PErioHy B PO3BUTKY 1H(QPACTPYKTYpH Ta 1HBECTULISAX, MPU
boMy Kuraii Bifiirpae npoBigHy pojib y BU3HAUYCHHI MOJITUKU OaHKY [6].

Boanouac aktuBHa yuyacth Kurtaro y NDB ta AIIB BigoOpakae 3pocTaHHs BIUIUBY
HOBUX IICHTPIB CWIU y TJIoOanbHIN ¢iHaHcoBiit cuctemi. Lle cripusie popmyBaHHIO OUTBII
OaraTomoisipHoi apxitektypu M®PO, ne 3HauHy poJib BIAIrpalOTh HE JIMINE TPATUIIHI
MDKHApOJHI oOpraHizaiii, amse ¥ HOBI OaHKH, OpIEHTOBaHI Ha TOTpeOH KpaiH, IO
PO3BUBAIOTHCS, a TAKOXK Ha peali3aliio 1HQPaCTPyKTYpPHHUX, «3€JIEHHX» 1 LU(POBUX
MIPOEKTIB.

[TapanenpHO 3 1M CydacHI MDKHapoaHi (iHAHCOBI opraHizaiii akKTHBHO
MEPEOPIEHTOBYIOTHCS HA MIATPUMKY CTAJIOr0 PO3BUTKY, «3€JIEHO» €KOHOMIKU Ta UPOBOI
Tpanchopmartii. [le nposiBiseTbCs y BIPOBAIKEHHI KOMIUIEKCHUX CTpaTerii, CIPSIMOBaHUX
Ha 3MEHIIEHHSI BYTJICLIEBOTO CIiAy MPOEKTIB, MIATPUMKY BiJIHOBIIOBAHOI EHEPTETUKH,
eHeproe()eKTUBHUX TEXHOJIOTIM Ta ekoJoriyHo Oe3meuyHoi iH(pacTpykTypu. Tpamuriiiai
M®O, Ttaki sik CitoBuil 6ank 1 MB®, iHTEerpytoTh €KOJIOTIYHI, COLlaJIbHI Ta 1HHOBALINHHI
KpuTepii y npoiiecu (piHAHCYBaHHS, BKIIOYAIOUU BUITYCK «3€JIEHUX» 1 COLlaIbHUX OOIIraiii,
MIATPUMKY iHPPaCTPYKTYpHUX 1 TU(POBUX MPOEKTIB Y KpaiHax, 10 pO3BUBAIOTHCS [15].

BucnoBkn. Takum unMHOM, MIKHApoOJHI (PIHAHCOBI OpraHizamii 3aJIUILAOTHCS
KJIFOUOBUM 1HCTPYMEHTOM TIJI00aJIbHOI €KOHOMIKH, 3a0e3Mevyloud MIATPUMKY PO3BUTKY
KpaiH Ta COPUSIFOYH JIOCSTHEHHIO I[JIeH cTajJoro po3BUTKY. BOHU BiJlirparoTh BaXKIIUBY POJIb
y TIOJIOJTaHHI €KOHOMIYHHX Ta BAJTIOTHHUX KPHU3, BIIPOBAHKCHHI CTPYKTYPHHX pedopMm.

JocnipkeHHss mokasano, 1m0 JisbHIcTh M®O mnocTiiHO  TpaHCHOPMYEThCS
BIIMOBIIHO JI0 CYYaCHUX BHKJIHWKIB, BKJIIOYAIOYH TEOMOJITUYHY HECTaOlIbHICTD,
0araTonoJsPHICTh Ta KOHKYPEHIIIIO 3 HOBUMHU (PIHAHCOBUMH IHCTHUTYLIsSIMU. BogHouac MO
3a0e3neuyoTh (iHAHCOBY MIATPUMKY Ui peanmizalii rioOaidbHUX IHILIATUB Yy cdepl
PO3BHUTKY, CIIPUSIIOTh MOJIEpPHI3aIlii EKOHOMIK Ta 3MIIIHEHHIO (PiHAHCOBO1 CTAOTBLHOCTI.

OT1xe, epekTUBHA AISUTbHICTP MIKHAPOAHUX (DIHAHCOBUX OpraHizauliidl € Ba)JIMBUM
YMHHUKOM II00aJIbHOI €KOHOMIYHOI CTIMKOCTI Ta CTAJI0r0 PO3BUTKY, a OJAJIbIIE TOCUICHHS
iXHBOI PO CHPUATHME 3MIIHEHHI0O E€KOHOMIYHOi CTaOUIBHOCTI KpaiH 3 MepexiHUMHU
€KOHOMIKaMU Ta peaiizallii Mi>KHapOJHUX 1HII[IaTUB PO3BUTKY.
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Abstract. The article examines the historical prerequisites for the emergence and
evolution of international financial organizations as key institutions of the global economy.
It considers the economic, monetary, and political factors that led to the establishment of the
post-war financial regulatory system and the creation of international financial institutions.
The main stages of development of international financial organizations are summarized —
from post-World War Il economic reconstruction and overcoming currency crises of the
1970s—1990s to their transformation during the post-Soviet period and current sustainable
development tasks. It is shown that the role of IFIs has shifted from ensuring financial stability
and reconstruction lending to supporting structural reforms, managing debt crises, and
implementing global development initiatives. Contemporary challenges for IFls are outlined
in the context of geopolitical instability, the rise of multipolarity, and competition from new
financial institutions.

Keywords. international financial organizations, financial stability, monetary system,
global development

The purpose of the article is to study the evolution of international financial
organizations and their role in supporting financial stability, structural reforms, and global
initiatives.

The article examines the historical prerequisites for the emergence and evolution of
international financial organizations as key institutions of the global economy. It considers
the economic, monetary, and political factors that led to the establishment of the post-war
financial regulatory system and the creation of international financial institutions. The main
stages of development of international financial organizations are summarized — from post-
World War Il economic reconstruction and overcoming currency crises of the 1970s—1990s
to their transformation during the post-Soviet period and current sustainable development
tasks. It is shown that the role of IFIs has shifted from ensuring financial stability and
reconstruction lending to supporting structural reforms, managing debt crises, and
implementing global development initiatives. Contemporary challenges for IFIs are outlined
in the context of geopolitical instability, the rise of multipolarity, and competition from new
financial institutions.

The novelty of the article lies in the comprehensive study of the evolution of
international financial organizations and the transformation of their functions from post-crisis
economic reconstruction lending to supporting structural reforms, managing debt issues, and
implementing global sustainable development initiatives amid contemporary economic and
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political challenges.

The effective functioning of international financial organizations is an important factor
in global economic resilience and sustainable development, and further strengthening their
role will contribute to enhancing the economic stability of countries with transitional
economies and the implementation of international development initiatives.
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BMNMUB LUN®POBI3ALITI HA ®IHAHCOBY CTABIbHICTb BAHKIBCbKOI
CUCTEMU TA EKOHOMIYHY BE3MNEKY OEPXXABU
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AHoTauifA. Y cmammi docniodceno ennus yughposizayii na ginancogy cmabinvHicms
OaHKiecbKOi cucmemu ma eKoOHOMIYHYy Oe3neky oOepxcasu. Ilpoananizosano cyuacui
meHnoenyii yughposoi mpancpopmayii 6ankiecokoco cexkmopy Yxpainu possumrxom ginmex-
cepeicis, eleKMPOHHUX NAAMENCI8, OUCMAHYIUHUX KAHANI8 00Cy208)Y8aHHA MA NPOEKMY e-
2pusHi. Busnaueno K010l pusuku, nos sa3awi 3 yughposizayicto (mexnonociuni, onepayitii
ma Kibeppuzuku). 3anponoHo8aHO HAYKOBO-0OIPYHMOBAHI NIOX00U U000 NIOBUWEHHS
Qinancosoi cmitikocmi 6AHKIBCLKO20 CEKMOPY 8 YMOBaAX yupposoi mpancghopmayii.

Kuarouosi caoBa: 6anxiecoka cucmema, ekonomiuna Oe3neka 0epircasu, MOHEmapHa
noximuxa, Qinancosa cmadiibHicmb, YIPAGIIHHA PUUKAMY, DIHmMeX, YeHMPaibHUull OaHK,

yughposa mparncpopmayis.

IlocranoBka mnpoGuaemu. CydacHud eram pPO3BUTKY (IHAHCOBOTO CEKTOPY
CYNPOBOJIKY€ETbCA CTPIMKMMHU Ta HEBNMHHUMHM IpolecaMu HUQPpoBOi TpaHchopmarii, AKi
nefani CWIbHINIE BIUIMBAIOTh HA MIABUIIEHHA €(QEKTHBHOCTI OaHKIBCHKUX OIepallii,
ONTHUMI3aIlif0 Oi3HEC-TIPOIIECIB, a TAKOK MOTIUOIEHHS (PIHAHCOBOT 1HKIIIO311, IO BTITIOETHCS
4yepe3 CHPOIICHHS Ta PO3MIUPEHHS JOCTYMY MIUPOKOTO KOJia €KOHOMIYHHMX CyO’ €KTiB 0
¢dinancoBux mnocnyr. Jns Ykpainu nudposizaiis OaHKIBCbKOI CUCTEMH Mae 0cCOOJIMBE
3HAUEHHS, a/Ke BOHA PO3TOPTAETHCS B YMOBAaX TIIMOOKUX CTPYKTYPHUX TpaHChOpMAIliid,
MOCHUJICHUX BUKJIMKAMU BICHKOBOI arpecii 3 60Ky pocii, mepMaHeHTHOT MaKpOEKOHOMIYHOT
HECTaOUIbHOCTI Ta HEOOXIJHICTIO CTBOPEHHSI HAJIEKHUX YMOB Ta JII€EBOTO 1HCTPYMEHTapIIO
JUTS 3MIITHEHHSI EKOHOMIYHO1 O€3MeKHU JepiKaBHy.

[TocTiitHMIT PO3BUTOK €JIEKTPOHHOTO Oi3HECY Ta HMU(PPOBUX TUIATIKHUX TEXHOJOTIH,
MosiBa HOBHUX (DIHTEX-CEPBICIB, MIDKUTANI3aIlil MOHETAPHUX IHCTPYMEHTIB 1 MPOEKT
BIIPOBA/IKEHHSI «e-TPUBHI» (OPMYIOTH HOBI JpaiiBepu CTIMKOCTI OaHKIBCHKOi CHCTEMH,
MOCWJIIOIOYHM  BOJHOYAC JIIF0 PHU3HKIB KiOepOe3meKkn Ta TEXHOJOTIUHOI HaJIHHOCTI.
AKTYaJbpHICTh TEMHU JOCIIHKCHHS y I[bOMY KOHTEKCTI 3yMOBJICHA HEOOXIJIHICTIO OI[IHKU
BIUIUBY TEHJIEHIIIN U(poBizalii BruinBae Ha PiHAHCOBY CTaOUIBHICTH OAHKIBCHKOI CHCTEMH,
il 37aTHICTh MPOTUCTOSITH 30BHIIIHIM 1 BHYTPIIIHIM IIIOKaM Ta 0e3mepepBHO (DYHKITIOHYBATH
Ha TJI1 3pOCTaHHS CHCTEMHHX pU3HKIB. Jl0 TOTO X MOsIBa Ta aKTUBHE MOIIMPEHHS BiJIAICHUX
KaHaJiB OOCIyroByBaHHsS Ta PI3HOTO poAy (piHAaHCOBHX IHHOBAIiM, 3MiHAa MIXOIIB IO
HaJaHHs (IHAHCOBUX MOCIYT I Pa3 MiAKPECIIOTh BAKIUBICTh HU(PPOBI3AIli] K OJHOTO 3
MPIOPUTETHUX YUHHUKIB Cy4aCHOTO PO3BUTKY (DiIHAHCOBOTO CEKTOPY.

Pazom i3 Tum nudposa Tpanchopmaliis 3yMOBIIIOE MOSIBY HOBOTO CIEKTPY BUKIIHKIB,
gK1 Oe3lnocepelHbO BIUIMBAIOTH Ha (PIHAHCOBY CTaOLIBHICT, OAHKIBCHKOI CHCTEMHU Ta
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eKOHOMIuHy Ge3IeKy JepxaBH. Merscs mepeayciM Ipo MOCHIICHHS BIUIHBY TEXHOJNONUHUX,
omepaliiHuX 1 KiOeppPHU3UKIB, K1 MOXKYTh CIPUUUHUTH 3001 y (PYHKIIOHYBaHHI PHUHKOBOI
iH(pacTpyKTypH ¥ TiapUBaTH IOBIpYy HE JUIIE A0 OaHKIBCHKOTO CEKTOpY, a W Jep)kaBu
3arajoM. binelie Toro, B yMoBaxX BOEHHHMX 3arpo3 3pOCTaHHS 3aJ€XKHOCTI BiJ IU(PPOBHX
m1aTGopM Ta IHTEHCUBHOTO BUKOPUCTAHHS MOXJIMBOCTEH E€JIEKTPOHHOrO Oi3HECY MUTaHHS
3a0e3MmeyeHHss CTIMKOCTI OaHKIBCBKOI CHCTEMHM, a BIATaK W TapaHTYBaHHS EKOHOMIYHOL
0e3MeKu Nep>KaBu MOCTAIOTh KPUTHUYHO BAXKIMBHUMHU MPIOPUTETAMH JIEP>KABHOI IONITHKH.
TakuMm yMHOM HayKoBa MpoOJieMaTHKAa KOMIUIEKCHOTO aHali3y BIUIMBY LU(poBizalii Ha
(iHaHCOBY CTaOUTBHICTh OAHKIBCHKOI CHCTEMH Ta BHU3HAYCHHS MEXaHI3MIB, 3JaTHHUX
3MIIIHUTH €KOHOMIYHY Oe€3IeKy Jep»KaBh B yMOBax IU(PPOBOro CEpepOoBUINA i BHCOKOIO
PIBHSI CHCTEMHHUX PU3UKIB, 3 KOXKHUM JHEM JeAalli OUTbIIE aKTyali3y€eThCsl.

AHaNi3 ocTra”HHiX gociaigxkenb i myOuaikamiii. I[luTtaHHsS BIUIMBY TEHJIEHIIH
mudposizaiii Ha (iHAHCOBY CTaOUIBHICT, OAHKIBCHKOI CHUCTEMH Ta CTaH €KOHOMIYHOI
0e3MeKu JepKaBH € MPEAMETOM aKTUBHUX JHUCKYCIH B HAYKOBHX KOJaX. A/DKE y Cy4acHHX
yMoBax nudpoa Tpanchopmailis (iHAaHCOBOTO CEKTOPY BUCTYMAE OJHOTO OOKY KJIFOYOBUM
YUHHUKOM TIABUIIEHHS HOro e(EeKTHBHOCTI, MPO30POCTI Ta KOHKYPEHTOCIPOMOKHOCTI.
[Ipore pa3om i3 HOBHUMH MOKJIMBOCTSMH BOHa TOPOJKYE JIOAATKOBI BUKIWKH IS
LEHTpaJbHUX OaHKIB 1 (PIHAHCOBUX pEryJsaTOpiB, 30KpemMa y cdepl 3abe3nedeHHs
Ki0EepCTINKOCTI Ta MiHIMI3allli CHCTEMHUX PU3HKIB.

B ykpaiHChKili HayKOBiM JiTepaTypi 3a3HadueHa BHINE MpoOJeMaTHKa BUCBITICHA Yy
mpaisix 06aratbox YKpaiHCBKHX JOCHIJIHMKIB. 30KpeMa, TeHACHINT 1udpoBoi MoaepHizalii
OAaHKIBCHKOT'O CEKTOPY Ta il PEryJsATOPHI aClEKTH 3HAWIUINA BIAOOPAKEHHS Y MpalsiX TaKHX
aBTOpiB K Anekceenko JI. [1],Anekceenko I. ta I'epiu /1. [2], Becenuii 1. [3], ['mircekmii /1.
1 Kimrouka O. [4]. TlutanHs 11010 BUKJIUKIB (DiHAHCOBOT CTa01IbHOCTI Y KOHTEKCTI I POBUX
1HHOBAII}, 30KpeMa il pu3uKiB y cepi po3BUTKY PiHTEXY Ta HU(GPOBUX BATIOT LEHTPAIBHHUX
OankiB BUCBITIEHO y Tipalli Kopueesa B. [5] Ta Xomxasa A. OkpeMo ciiiji BiJ3HAYUTH pOOOTY
Kperoga /I. Ta KpeTtoBoi O. [6], siki 1OCTiKYIOTh TpaHChOpMaIlir0 6aHKIBCHKUX MOCIIYT i1
BIUIUBOM HOBITHIX TexHojorid, a takox IlysupsoBoi II. [7] 1 Txawenko O. [8], sxki
PO3IIIAIAI0Th €BOJIONI0 U(GPOBUX (IHAHCOBUX IHCTPYMEHTIB Kpi3b MPU3MY iX BIUIMBY Ha
Oe3mneky TuaTikHoi iHGpacTpykTypu. YalikoBebkuit €. [9] BUOKpeMIIIOE HayKOBO-TEXHIUHI
Ta TEXHOJIOT14HI (PaKTOPH, K1 BIAKPUBAIOTH HOBI MOKJIMBOCTI JIJIsl IHHOBAI[IHHOTO PO3BUTKY
0aHKiB 1 (OPMYIOTh OCHOBY IHU(PPOBOI KOHKYPEHTOCIIPOMOXKHOCTI ()IHAHCOBUX YCTaHOB. Y
mpargsx [3ro6moka O., Jlymia b., YaiikoBcekoro . Ta inmmx aBtopiB [10] yBara
aKIIEHTYEThCSI Ha TOMY, 10 IHU(pPOBa MOACPHI3aIlisl OaHKIB MOEAHYETHCS 13 BIPOBAKEHHIM
€KOJIOTIYHO OpIEHTOBAHMX (PIHAHCOBUX PpIlI€Hb, 10 BOJHOYAC CIPHUSE CTAIOMY
€KOHOMIYHOMY PO3BUTKY Ta MiABUILECHHIO PIBHS €KOHOMIYHOI O€3MeKU AeprKaBU.

VYce 1e CBiAUUTH MPO 3HAYHUN JOPOOOK YKpAiHCHKMX HAyKOBIIB cdepi 03HaueHOI
MpoOJIeMaTUKU, TPOTE MUTAaHHS KOMIUIEKCHOTO OIIHIOBaHHS BIUIMBY HHMQpoBi3alii Ha
(hiHaHCOBY CTaOUIBHICTh 0AHKIBCHKOI CHCTEMH Ta €KOHOMIYHY Oe€3MeKy 3 OrJisiay Ha MAii0
Ki0eppHU3UKIB, YMOBU MOCUJICHHS! BOEHHUX 3arp03 Ta 3pOCTAHHS 3aJI€)KHOCTI €KOHOMIKH BiJl
¢yHKkIionyBaHHS 1H(PPOBOI 1HOPACTPYKTYpH MNOTPEOYIOTH HAJEKHOTO OOTPYHTYBAHHS.
OcoOnuBuii iHTEpec 3 OOKy HAyKOBIIB Ta MPAKTHUKIB-€KOHOMICTIB Ha Cy4aCHOMY eTarl
MOBUHHI BUKJIMKATH MUTaHHS pO3pOOKHU MEXaHI3MIB ajanTaiii 0aHKiBCbKOTO PeryJrOBaHHS
10 1uu(poBUX BUKIUKIB, IMIAXOJIB JI0 OIIHIOBaHHS CTIHKOCTI NU(POBUX OaHKIBCHKHX
CEepBICIB, a TAKOX BHU3HAYCHHS POJI IUPPOBUX TEXHOJOTIH y 3MIIHEHHI €KOHOMIYHOi
O0esnmekn  gepxkaBu. OTke, aKTyalbHICTh MONANBIIUX JIOCHI[KCHb BU3HAYAETHCS
HEOOXIAHICTIO MOTTMOJIEHOTO aHajizy TpaHchopMaliiHUX MpoleciB y OaHKIBChKIN cucTeMi
miJ BIUIMBOM HH(ppoBi3amii Ta po3poOJeHHS HAYKOBO OOTPYHTOBAaHMX MiAXOMIB J0
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3abe3mneveHHs ii piHaHCOBOI CTIMKOCTI 1 eKOHOMIYHOT Oe3MeKn B IIU(PPOBOMY CEPEIOBHUIIII.

MeTo10 cTATTi € BUCBITJICHHS TEOPETUKO-METOOJIOTTYHHX 3aca]l BIUTUBY MU pOBi3amii
Ha (IHAHCOBY CTaOlIBHICTh OAHKIBCHKOI CHCTEMH Ta BHU3HAYCHHS 11 poji y 3abe3rneueHH1
€KOHOMIYHO1 O€3MeKU JEep’KaBU B yMOBAX NOCHJIEHHS TEXHOJIOTTYHMX, KIOEPHETHUYHUX Ta
MaKpOEKOHOMIUYHUX PU3HKIB.

Buxaan ocHoBHuX pe3yJabTaTiB. [ludposa Tpanchopmariis y 6aHKIBChKIN AISIIBHOCTI
MPOTSITOM OCTAHHBOTO JACCATHIITTS Halylla MacmTabiB MOBCAKACHHOIO Ta TUXOTOMIYHOTO
XapakTepy, BUKIMKAIOUHU JIefall OUTbIINi iHTEpec 3 00Ky HayKOBOi Ta (DiHAHCOBOI CIIJIBHOTH.
Amxe rudposizallis 6aHKIBChKOI CHCTEMH PO3TIISIA€THCS CYUYaCHO0 €KOHOMIYHOIO HAYKOIO
SIK KOMIUIEKCHHUM TIpoliec TpaHcdopmarlii, o 0XOIUTI0E MOIepHi3alliio (HiHAHCOBUX MOCIYT,
aBTOMATH3aLI0 ONepaliid, BOpoBaKeHHs 1HHOBawiitHUX IT-pimens 1 popmyBaHHS HOBOI
apxitekTypu pinancoBoi iHppacTpyktypu. Lleit mpoiec nependayae akTHBHE BUKOPUCTAHHS
pI3HOMAHITHUX (PIHAHCOBHX TEXHOJIOTIH, TAaKUX SK IITYYHHH 1HTEIEKT, aHATITUKA JaHUX,
IaTepner peueit (IoT), oOpobka Benukux oOcsriB ganux (Big Data), xmapHi TexHOOTrIi Ta
1HIII.

Buctynatoun ogHUM 13 TpPIOPUTETHUX JpaliBepiB BIOCKOHAJEHHS PETYJSTOPHUX
MiIX0MiB Ta ()IHAHCOBUX MEXaHi3MIB, il PO3TIIANAIOTh KPi3h MPU3MY HOBUX BHUKIIHKIB IS
(1HaHCOBOI CUCTEMH Ta €EKOHOMIYHOI O€3MEeKH JepKaBU 3 OJTHOTO OOKY Ta JKEpeIoM HOBHUX
MOXJIMBOCTEH Ta I[IHHOTO YMHHUKA IS 3MIITHEHHs (DIHAHCOBOT CTaOUTBHOCTI OAHKIBCHKOTO
CEKTOpY, SIKMH aHami3yloTh 3 TO3UI[H TEXHOJIOTIYHOTO PO3BUTKY, IiJIBUIEHHS
KOHKYPEHTOCIIPOMOXKHOCTI OaHKIB Ta 3a0€3MeUeHHs IXHbO1 CTIMKOCTI X (YHKI[IOHYBaHHS —
3 IHILOTO.

3rigHo 3 migxoaoMm, npeactasiennM y npaii J{. Kperosa ta O. Kperosoi [6], mudposa
3pUTiCTh 0AHKIBCHKOTO CEKTOPY BU3HAYAETHCS PIBHEM aBTOMATH3aIlli MPOIECIB, IHTETPaIli€l0
nu(ppoBUX CEpBICIB Ta 34aTHICTIO (PIHAHCOBUX YCTAHOB aJanTyBaTHCS JO CBITOBHX
TEXHOJOTTYHUX TPEHIB. J(OCHIIHUKHM MIJKPECIIO0Th, M0 HU(POBI TEXHOJOTII CTalOTh
KJIFOYOBHM 1HCTPYMEHTOM ONTUMI3AIlli OnepaniifHuX MpOIeCiB 1 MiABUIICHHS e(EKTHBHOCTI
0aHKIBCHKOI TISJIBHOCTI, IO Oe3MmocepeHh0 BIUIMBAE HA CTIMKICTh O0AHKIBCHKOI CHUCTEMHU.
ToMmy B yMOBaxX ChOTOJICHHS ICHYE 00’ €KTHBHA MOTpeOa OI[IHIOBAHHS CYYaCHUX TEHICHIIIN
udpoBoi TpaHchopMallii 0aHKIBCBKOTO CEKTOPY YKpaiHu, BKIIOYAIOYU PO3BUTOK (PiHTEX-
CEPBICIB, €JIEKTPOHHUX IJIATEXKIB, TUCTAHIIHHAX KaHATIB OOCIYTOBYBAaHHS Ta MPOEKTY «e-
IpUBHI». [HTEHCHBHE BIPOBA/IKEHHS UU(PPOBUX TEXHOJIOTIM CTBOPIOE YMOBH JJis
MOKpAILEHHS SKOCTI PU3UK-MEHEIKMEHTY, MOHITOPUHTY OMNepaliil Ta MiJBUILEHHS PIBHSA
KIJIIEHTCHKOTO CEPBICY, 110 3MIIHIOE (hiHAHCOBY CTIUKICTH OaHKIB [9, c. 148-149].

Y pob6ori II. Ily3upboBoi 1u¢poBizalis TpPaKkTyeTbCcsl SK KIOYOBHM €IeMEHT
TpaHchopmallli piHAHCOBOI CHUCTEMH Ta I1HCTPYMEHT 3MIIIHEHHS EKOHOMIYHOI Oe3MleKH
JiepKaBU. ABTOPKaA MiJKPECIIOE, 1110 IU(GPOBI PIIIEHHS CIPUSIOTH MiABUIICHHIO TPO30POCTI
(biHaHCOBUX OMEpalliif, 3HIKEHHIO TPAHCAKIIMHUX BUTPAT Ta MOKPAIICHHIO KOHTPOJIO HAJl
PyXoM (piHAaHCOBHX MOTOKIB, 110 € BaKJIMBUM YHNHHUKOM 3ar100iranHs (hiHaHCOBUM 3arpo3am
[7].

[Hmumit  TeopeTHUHMN HAmpSAM  CTOCYETHCS  B3Aa€EMO3B 3Ky Lu@posizamii Ta
KOHKYPEHTOCIIPOMOXKHOCTI ~ OaHKIBCbKOTO  cektopy. I. Anexkceenko Tta  JI. I'epiu
HaroJIONIyrTh, 10 LHU(poBa TpaHcopMmallisi CyTTEBO BIUIMBAE Ha 3/1aTHICTh OaHKIB
ajanTtyBaTtu Oi3HEC-MOJENi 70 YMOB PHUHKY, CTBOPIOBAaTH KIJIIEHTOOPIEHTOBAHI CEPBICH Ta
PO3IIMPIOBATH CIEKTP IHHOBALIWHUX NPOayKTiB. Lle 3MinHIoe mo3uiii OaHKIB, IO €
BKJIMBUM €JICMEHTOM 3arajibHoi CTiKOCTI (piHaHCOBOT cucTeMu [2].

VY mpami O. Kmtouku Ta [I. ['mincebkoro mugposizallis po3rsiIaeTbes SIK YUMHHUK
MiABUILEHHS €(EeKTUBHOCTI OaHKIBCHKOI IiSUTBHOCTI. ABTOpM 3a3HAy4aloTh, IO IU(POBI
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CepBiCM Ta aBTOMATHU30BaHI CHUCTEMH YTPABIIHHA OINEPAIMHUMHU PU3HKAMH CHPHUSIIOTH
BJIOCKOHAJICHHIO MPOIECIB BHYTPIIIHHOTO KOHTPOJIIO Ta MiHIMI3aIlli onepaliiHux BTpaT, 110
MO3UTHUBHO BIUIMBAE Ha ()iHAHCOBY CTaOIIBbHICTH OaHKIB [4].

3 MakKpOEKOHOMIYHOI TOYKH 30py, fK 3a3HadaroTh B. KophHeeB Ta A. XomxkasH,
JiKATaizanis (1HaHCOBOTO PUHKY MAa€ CUCTEMHHUI BIUIMB Ha (DOpMYBaHHS HOBUX MOJENIEN
TPOIIOBOTO O0ITY, PO3BUTOK EIEKTPOHHHUX IUIATIKHUX IHCTPYMEHTIB 1 TpaHC(OopMaIliio
¢yHKUIM HeHTpanbHUX OaHKIB. Lle 3MiHIO€ 3acai MOHETApHOI MOMITHUKH, CTBOPIOIOYH HOBI
MOXJIMBOCTI 17151 3a0€31eUeHHsI CTa0lIbHOCTI Ta HOBI pU3UKH, OB’ s13aH1 3 Ki0ep3arpo3amu ta
TEXHOJIOTTYHUMH 30051MH [5].

Boanouac okpemi gocaianuku, cepen skux O. TkaueHKo, aKIIEHTYIOTh yBary Ha TOMY,
o uudpoBizamisi MOPOAKYE HOBI CHUCTEMHI PHU3UKH, fAKI NOTPeOYIOTh (OpPMyBaHHS
BI/IMOBIIHOL PETYSATOPHOI 0a3u, aganTallii MeXaHi3MIB HArJsay Ta MEpersay miaXodiB 10
3a0e3medeHHs (piHAHCOBOI CTAOLIBHOCTI. MneThes Ipo 3poCcTaHHs KiGepPU3UKIB, 3a1€KHOCTI
B1J1 iIHpOPMAIIIITHUX CUCTEM 1 3arpo3 Uisl KpUTUYHOI (piHAHCOBOI IHPPACTPYKTYypH [8].

dopmyBaHHS 3B’SI3Ky MDK LHU(pOBI3aLi€0 OAaHKIBCHKOTO CEKTOPY Ta €KOHOMIYHOIO
0€3MeKOI0 JIep)KaBU TMIJIKPECIIOETbCST B poOOTaxX 3 MPOOJIEMATUKU CTaJOr0 PO3BUTKY.
3okpema, O. J[3ro6mok, b. Jlymis, S. YaiikoBChbKUW Ta CHIBAaBTOPH HAroJOIIYIOTh, IO
BIIPOBA/IPKEHHSI CYyYaCHUX LU(PPOBUX IHCTPYMEHTIB € Ba)JIMBUM €JIEMEHTOM MiATPUMKHU
€KOJIOTIYHO CTaluX (IHAHCOBUX IIPOEKTIB, PO3BUTKY «3€JIEHOr0» KpEAUTYBAaHHA Ta
3a0e3MeueHHs CTpaTeriYHIX eKOHOMIYHHUX 1HTepeciB Aepkasu [10, c. 58].

Ha 06a3i y3arajbHeHHS TEOPETUYHUX TIJIXOMIB MOXKEMO CTBEP/KYBaTH, IO
uugpoBizalis € 0araTOBUMIPHUM MPOILIECOM, SIKMH BOJHOYAC TMOCUIIIOE €(PEKTUBHICTH
0aHKIBCHKOI CHCTEMH Ta TCHEpy€ HOBI PH3HMKH, BIUIMBAIOYHW TUM CaMHM Ha ()iHAHCOBY
CTabiNBHICTh i piBeHb EKOHOMIUHOi Oe3MeKM Jep)KaBH. li BIUIMB pealizyeThcsl uepes
MOJIEpHI3allll0  OMEpaliiHUX MPOIECIB, YIOCKOHAJIEHHS 1HCTPYMEHTIB YINpaBIiHHSA
pHU3MKaMH, TpaHCPOpMaLil0 MOIeNIEl TPOIIOBOrO 00Iry Ta pO3BUTOK (PiHAHCOBHUX 1HHOBAILIIM.
I{e BUMarae KOMIUIEKCHOTO PETyJIATOPHOTO IMIXOAY Ta afAanTallii iHCTUTYIIIHHUX MEXaH13MiB
3a0e3neueHHs CTINKOCTI OaHKIBCHKOTO CEKTOPY B YMOBaxX LIU(PPOBOT EKOHOMIKH.

BnponoBx kinbkox ocTaHHIX pokiB HanioHanbHui 6aHK YKpaiHu aKTUBHO CHIBIPAIIOE
3 MinicrepctBoM 1udpoBoi TpaHchopMmanii y Hampsmi 1upoBOi TpaHchopMarllii
0aHKIBCBKOTO CEKTOPY. 3aBASKH Takii B3aeMoii HopMyeThbcs CyyacHa €KOCUCTEMa OHJIaH-
MOCTYT, IO BIiANOBiTa€ MIKHAPOIHUM CTaHIApTaM 1 CTBOPIOE HOBI MOXKIIMBOCTI SIK IS
(1HaHCOBUX YCTaHOB, TaK 1 17151 IXHIX KopuctyBayis [11].

CyvacHuii OaHKIBCBKMI CEKTOp YKpaiHU mepeOyBae Ha erari akTHBHOI HU(pPOBOI
TpaHchopMaIlii, sika MPOSBISIETHCS Y KUTHKOX KIIFOUOBHX HampsiMkax. [lepir 3a Bce, akTHBHO
pO3BHUBAIOTHCS  (DIHTEX-CEPBICH, 10 JO3BOJSAIOTH OaHKaM TMPOMOHYBATH KJIIEHTaM
iHHOBAIliliHI (IHAHCOBI MPOIYKTH, BKIIOYHO 3 IMUGPOBUMH IIATGOpPMaMU KPEAUTYBaHHS,
MOOUTPHUMHU JOJIaTKaMH JJIsl yNPaBIiHHS paxyHKaMH, aBTOMAaTH30BaHHMMHU CepBicaMu
(iHaHCOBOrO IJIaHYBaHHS Ta MiaTopMaMu AJisi €JEeKTPOHHOI Komepuii. BrpoBamxeHHs
(biHTeX-pilIeHb 3HAYHO MIABUIILY€ IIBUIKICTD 1 JOCTYMHICTh OAaHKIBCHKUX MOCIYT, 10 CIPHUSE
MOKPAIIEHHIO KJIIEHTCHKOTO TOCBI/Y Ta 3MIIIHEHHIO KOHKYPEHTOCIPOMOKHOCTI (DiHAHCOBHX
yCTaHOB. 3aBISIKM BUKOPHCTAaHHS (iHTEXy Ta BIOCKOHAJICHHIO (YHKIIOHATY BIIACHUX
UG POBUX MPOIYKTIB OAHKH HABYWIIMCS MIBUJIKO PearyBaTH Ha 3MiHU KIIEHTCHKOTO TIOMUTY
Ta TOBEMIHKM KOPUCTYBadiB (hiHAHCOBUMH TOCIYTaMH, IO BTUIIOETHCS Y PETYISIPHOMY
meperyisAl Ta BIOCKOHAJEHHI CBOiX Oi3HEC-MOJEeNeld, BIPOBAKEHHI HOBHUX IJIXOJIB JO
CTBOPEHHS, IPOCYBAHHS Ta MPOJaXXy OaHKIBCHKUX MPOIYKTIB.

JIpyruM Ba)XJIMBUM HAIIPSIMKOM € PO3BUTOK €JIEKTPOHHUX TUIATEXIB Ta O€3TOTIBKOBUX
PO3paxyHKIB, IO BKIIOYAE BUKOPUCTAHHS MOOITBHUX OaHKIHT-IOAATKiB, cucteM QR-
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IUTATeXIB, 1HTEPHET-OAHKIHTY Ta IHIIMX TEXHOJOTIHA. 30UIbIICHHS YaCTKH EJIEKTPOHHUX
IIaTe)XiB Ta OE3KOHTAKTHUX OIEpalliii He JIMIe 3HIKY€E OTMepalliiiHi BUTpaTH OaHKIB 1
HiaBUIIYE €PEKTHUBHICTh 0OCTYTOBYBaHHS KIIIEHTIB, aji€ i MOCUITIOE TTPO30PICTh (hIHAHCOBUX
MOTOKIB, 1[0 € BAXXJIMBUM €JIEMEHTOM 3a0e3neueHHs (piHaHCOBO1 CTaO1ILHOCTI.

TperiM HanmpsIMKOM € aKTUBHUN PO3BUTOK JHUCTAHUIMHUX KaHAIIB OOCIYrOBYBAaHHS,
TakuxX SK MOOUTbHHME OaHKIHT, IHTepHer-Oankinr, PC-6ankinr, SMS-, WAP-, WEB- Ta
B1J1I€0OOAHKIHT. BIIpoBayKeHHs IIMX TEXHOJIOT1H 3a0e3neuye 6e3nepepBHUM JOCTYN KIIIEHTIB
10 (P1HAHCOBUX MOCIYT, ONTUMI3Y€ BHYTPIIIHI TpoLiecH OaHKIB Ta 3HUKY€E PU3HUKH, ITOB’s13aH1
3 (P I3UIHOIO MIPUCYTHICTIO Y BIIIIJICHHSAX, 1[0 0COOJIMBO aKTyaJIbHO B YMOBaX BOEHHHX 3arpo3
Ta 0OMEKEHb IIepecyBaHHS.

YerBepTUM CTpATEriyHUM HANpPSIMKOM € BIPOBAPKEHHS HAILlOHAJIBHOI LHU(PPOBOI
BaJIIOTU — «e-TpUBHI». IIpO€KT «e-rpuBHI» CHPSAMOBAHUNA Ha MOJEPHI3ALII0 CHUCTEMHU
CJICKTPOHHUX TIJIATEXKIB, MIABUIIIEHHS IIIBUIKOCTI Ta 0e3neku (piHAaHCOBUX Omepallii, a TaKox
Ha 3a0e31e4eHHsI OUIbII €()EKTUBHOIO MOHETAPHOT'O PETYIIOBaHHS EKOHOMIKU KpaiHH 3 OOKY
neHTpaibHoro Oanky. [{udpoBa BamoTa BiIKpUBAa€E HOBI MOXIIMBOCTI JUIsl IHTErparii
OaHKIBCHKOI CHCTEMH 3 JEpKaBHUMH PEryJISITOPHUMHU I1HCTPYMEHTaMH Ta KOHTPOJIIO
(hiHaHCOBHX MOTOKIB Y peaJbHOMY Yaci.

3aranoM, ugpoBa TpaHchopmallisi 6aHKIBCBKOTO CEKTOPY YKpaiHU CTBOPIOE OCHOBY
JUTS TT1ABUILIEHHS €(peKTUBHOCT1, KOHKYPEHTOCIIPOMOKHOCTI Ta ()1HAHCOBOI CTIMKOCTI OaHKIB.
BopHouac BOHa MOpOPKye HU3KY HOBUX TEXHOJIOTIYHMX, ONEpAllifHUX BHUKJIMKIB Ta
0€3MEeKOBUX PHU3UKIB, 110 MOTPeOYIOTh aJanTalii peryjJsTOPHUX MEXaHI3MiB, IMiJIBUILEHHS
CTIMKOCTI 1H(OPMAIIHHO-TEXHIYHOI 1HPPACTPYKTYpH Ta KOMIUIEKCHOTO YINpaBIiHHSA
CHUCTeMHUMHU pu3nkaMu. Hirkye HaBeieMo iX OUTbII IeTalbHY XapaKTePUCTHKY.

1. TexHomoriuHi pu3WKU. BOpoBa/yKeHHS HOBITHIX iH(OpMaliMHUX Ta HHQPPOBHUX
TEXHOJIOT1# MOTpedye 3HaUYHUX 1HBECTHUIIIN y TporpaMHe 3a0e3MeUeHHs, aapaTHi PeCypcH Ta
IHTEerpario cucteM. TexXHOJOoriuHi 3001, MOMHIKH y TpOrpaMHOMY 3a0e3neueHHi abo
HECYMICHICTh MIDK CTapUMH Ta HOBUMH CHUCTEMaMHM MOXYTb HPU3BECTH A0 MOPYLICHHS
0aHKIBCbKUX ONEpalliif, 3aTPUMKH IJIATEXKIB Ta BTPATU JOBIpH KiieHTiB. Kpim Toro, mBuaka
MosiBa HOBUX Ta MOJIEPHI3AIllsl HAsSBHUX TEXHOJOTIM CTBOPIOE PH3UK, M0 YacTHHA
0aHKIBCHKUX IPOIIECIB CTAHE 3aCcTapiior a00 HEPYHKIIOHAIBHOIO 03 J0JIAaTKOBUX BUTPAT.

2. Omneparitni pusuku. JlimpKuTanizailis 3MIHIOE OpraHi3aiiiiHy CTpyKTypy OaHKIB i
crocoOM BUKOHAHHS OIepalliil, 1110 MopoaKye pU3UKH, OB’ A3aH1 3 BHYTPILIIHIMU MTPOLIECAMH,
MOMMWJIKaMH TEpPCOHANy abo HEeJOoJIKaMH y KOHTpOJl. ABTOMarHu3alis Ta BUKOPUCTAHHS
BIIJTAJICHUX CEPBICIB TMIABUIIYE WMOBIPHICTh TOMHUJIOK TMpU OOpoOIl TpaH3aKIIii,
HEMpPaBUWJIBHOIO HAJNAIITYBaHHS aJITOPUTMIB 200 HEBIPHOTO BUKOPUCTAHHS JIaHUX KIIIEHTIB.
HenocrtaTHili KOHTpOJIb HAJl OMEpAIliHHUMH MPOIECAMU MOXE MPHU3BECTH /10 (IHAHCOBUX
BTpaT Ta MiJPHUBY CTA0IHLHOCTI OAHKIBCHKOT CUCTEMH.

3. Kibeppusuku. Iludpopizamis ICTOTHO MIiABUINYE 3aJieXKHICTh OaHKIB Bij
iHpopMaLIMHUX CcUCTEM, IO POOUTH iX Ypa3aIuBUMU [0 KiOeparak, IIKIJAJIUBOTO
MPOrpaMHOro 3abe3neyeHHs, (IIIMHIrOBUX aTak 1 BUTOKY JaHUX KiieHTiB. Kibeppusuku He
JMIIE 3arpoXyIOTh ()IHAHCOBMM pecypcaMm OaHKiB, a i CTBOPIOIOTH 3arpo3y AJisi Oe3meKu
MEPCOHAJIBHUX JaHUX Ta MOXYTh CIHPUYMHUTH MacmTaOHiI 3001 y poOoTi (hiHaHCOBOI
iH(ppacTpykTypu. KpiM TOoro HaamipHi KiGeppU3UKH, OB’ 13aH1 3 BAKOPUCTAHHAM [UPPOBUX
TEXHOJIOT1H, MOXKYTh TaKOX MiipBaTH JOBIpY 10 (PiHAHCOBOI CUCTEMH.

4. BrnuB Ha CTiMKICTh ¢iHaHCOBUX 1HCTUTYHIH. CyKyHHICTH TEXHOJOTIYHUX,
oTmepaliitHuX Ta KI0epPHU3UKiB MOKE MaTH CUCTEMHUM e€(heKT, 0COOIMBO B YMOBaX MOCHJICHOT
nrdposizallii, BUCOKOTO PiBHs BIAJAJICHUX OIepalliil Ta iHTerpamii ¢iHaHCOBUX TUIAT(POPM.
HenoctatHs roToBHICTH OaHKIB MO YHPAaBIiHHS IMMH PH3UKAMHU 37aTHAa MPU3BECTH [0
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TUMYACOBHX a00 TpuBaUX 3001B y poOOTI 0aHKIBCHKMX CHCTEM, BTPATH JOBIpU KIIEHTIB 1
nmapTHEPIB, a TAKOXX TMOCHJICHHS MaKpPOEKOHOMIYHOT HECTaOUIHHOCTI 1 MOSIBH CHCTEMHHX
pu3uKiB. TOMy KOMIUIEKCHE YNIPaBIiHHS PU3UKaMU Ta aJanTallis peryJsaTOpHUX MEXaHi3MiB
€ KPUTUYHO BaXKJIMBUMH JUIsI 30€pexkeHHs (P1HaHCOBOI CTIMKOCTI.

TakuM 4YMHOM HETaTUBHUMHM HACH1IKaMU y cepi MOMMPEHHs TeHAeHLIH nudpoBizawii
y OaHKIBCHKiM CUCTEMH MOXE MaTH HU3KY HEJOJIKIB, 10 IKMX BapTO BIIHECTH: MiIBUIICHHS
PHU3HKIB KibepaTak, MOpyLIeHHs KOH(D1IeHIIIHOCTI Ta O0e3neku (1HAHCOBUX JaHUX KIIE€HTIB
BHACIIZOK 3pOCTaHHS IHTEHCUBHOCTI BHKOPHCTAaHHA LU(POBUX KaHaIIB; MMOBIPHICTH
1IBUILICHHS PIBHSA €KCKJIIO3UBHOCTI 3a PaXyHOK 3pOCTaHHS KIJBKOCTI 0cCi0, sIKi HE MarOTh
I0CTymmy 10 mupoBuX (IHAHCOBUX TEXHOJOTIH abo0 HE BOJOAIIOTh HAaBHYKaAMHU IX
BUKOPUCTAHHS; 3pOCTaHHS 3aJIeKHOCTI OaHKIBCBKOTO CEKTOPY Bl TEXHOJOIH Ta
1H(OpMaLIMHUX CHCTEM; MOXJIMBICTh INOSIBU MACIITAOHMX MpoOJieM Yy pa3l BUHUKHEHHS
TEeXHIYHUX HECIIpaBHOCTEH Ta Kibepartak, 110 MiJpUBaTUME JOBIPY K JO OKPEMHUX YCTaHOB
0aHKIB, Tak 1 OaHKIBCBKOI'O CEKTOpY KpaiHu 3arajoMm. OcoOiuBy yBary ciiiJ 3BEpHYTH Ha
PU3MKHU Ui Oe3neKkd Ta CTaOUIbHOCTI OaHKIBCHKOI CHUCTEMH, IOB’SI3aHI 13 HECTayero
KOHTPOJIIO TEXHOJIOTIM 31 IUTYYHUM IHTEJIEKTOM, KOTPl TaKOXX BapTO BHU3HAUUTH SIK
MePIIOYEProBi B KOHTEKCTI MPIOPUTETHUX AiH I 3MIIIHEHHSI €KOHOMIYHOT Oe31eku y cdepi
uudposizaii.

Yce 1ne mnorpedye CHCTEMHOrO MIAXOAY JO VYIPABIIHHA TEXHOJOTIYHUMH,
oTepaIliftHuMHU Ta KiOeppu3uKaMu, 110 Tiepeadadae Ha piBHI OKpeMUX OaHKIB PO3pOOICHHS
MIPOTOKOJIIB KiOepOe3neKku, ajanTalilo BHYTPIIIHBOIO KOHTPOJIIO, TOCTIHHE OHOBIEHHS
TEXHOJOTIYHOI 1H(QPACTPYKTypH Ta IHTETpallil0 PHU3UK-MEHEUKMEHTY Y CTpaTerito
0aHKIBCHKOTO PO3BUTKY, IMIJBUIICHHS IM(PpOBOI 00I3HAHOCTI MpalliBHUKIB OaHKIB Ta
BJJOCKOHAQJIGHHS HAaBUYOK CIIUJIKYBaHHS Ta CEpBICY 3 BUKOPHUCTAHHSIM pI3HUX KaHAJiB
KoMyHiKauii 3 kinienTamu. Kpim toro, ypsan ta HBY noBuHHI Takox BIANIOBIAATH HA BUKJIUKH,
MOB'A3aH1 3 IU(POBI3aALI€0, Ta BUZBHAYUTH HAaWKpalll MPaKTUKU 1 HOPMATUBHI paMKH JJis
3a0e3MmeueHHs CTIMKOCTI Ta 6e3meyHoro (yHKI[IOHYBaHHS 0aHKIBCHKOT CUCTEMHU.

Hudposizawiss 0aHKIBCHKOI CUCTEMH YKpaiHM Mae Oe3nocepefHidl BIUIMB ¥ Ha cTaH
€KOHOMIYHOT 0€e3MeKH Jep>KaBU, OCKUIBKH CTaOUIbHICTh (DIHAHCOBOTO CEKTOPY € KIOYOBUM
dakTopoM 3a0e3reueHHs] CTIMKOCTI EKOHOMIYHHMX TIPOIECiB, JOBIpM I1HBECTOpIB Ta
e(eKTUBHOCTI JepaBHOI MOHETAapHOI MOJITUKH. BrpoBamkeHHsS 1HU(POBUX TEXHOJOTIN
3MIHIOE CTIOCOOM Opradi3ailii OaHKIBCBKHX MPOILIECIB, MIJBHIINYE MIBUIKICTH 1 TPO30PICThH
(1HaHCOBUX OIepalii, [0 CTBOPIOE OCHOBY AJIS PO3BUTKY €JIEKTPOHHOTO O13HECY, 3HUKEHHS
CUCTEeMHHX PU3HUKIB Ta 3a100iraHHs KPU30BUM SIBHIIIAM y OaHKIBCHKiH cHCTEMI.

OxkpiM TOTO, PO3BHUTOK EINEKTPOHHUX IUIATEKIB, MOOUIHHOTO Ta 1HTEPHET-OAHKIHTY,
(biHTEX-pilIeHb 1 IPOEKTY «e-TPUBHI» B KOMIUIEKCI 3a0e3medaTb e(heKTUBHUN KOHTPOIIb pyXy
(hiHaHCOBUX pecypciB Ta AO3BOJSATH JIEpKaBi OUIBII ONEPATUBHO pearyBaTy Ha MOTEHIIITHI
3arpo3u s €KOHOMiuHOi1 cTabimbHOCTI. Kpim Toro, mudpoBi TeXHOJOTIi CHPHUSIOTH
MIJIBUIIICHHIO (pIHAHCOBOI 1HKJIIO31i, IO Ja€ 3MOTY 3aJly4aTH JI0 JIeTalbHOTO 00ITy jaeaani
OlsbllIe MOTEHUIMHUX KOPUCTYBauiB ()iIHAHCOBUMH MOCIYraMu Ta iXHi (DiHAHCOBI pecypciB,
IO CHOPHUATHME 3MEHIIEHHIO 00CATYy TIHBOBHX TIPOIIOBUX TOTOKH, SIKI CIPUYHUHSIOTH
HETaTUBHUI BIUTMB Ha CTaH €KOHOMIYHOI O€3IMeKH JAepiKaBH.

BaxnmmBuM acriektom € Te, mo nudpoBizallis MOKpallye yNpaBIiHHS PU3HKAMH Ta
IHCTpyMEHTaMU MOHETapHOi MOJITHKH. BUKOpHCTaHHS cydyacHuX 1H(OPMAIiTHUX CHCTEM
7I03BOJIsIE OaHKaM 1 PeryysTopy OTPHUMYBATH JaHi B PEXHMI PEalbHOrO 4acy, MPOBOAMTHU
peTeNbHUN aHami3 (IHAHCOBOTO CTaHy OaHKIBCHKUX YCTAaHOB, NMPOTHO3YBAaTH HACIIiJIKU
€KOHOMIYHHX IIIOKIB 1 MUTTEBO pearyBaTH Ha 3arpo3u Jijisi 0aHKIBChKOI CUCTEMU, €EKTUBHO
peryioroun iHQIAII0, BATIOTHUNA Kypc Ta IpOIeHTHI cTaBkh. Lle Oe3nmocepesHbo 3MilIHIOE
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EKOHOMIYHY Oe3IleKy Jep>KaBh, OCKUIbKH 3HIDKYE HMOBIPHICTH (DiHAaHCOBHX KpH3 Ta
CUCTEMHHX MOPYIICHbD.

[udposi TexHOMOTIi TaKOXK MIATPUMYIOTH €KOJOTIYHO Ta COIlaJbHO OpIEHTOBaHI
(h1HaHCOBI 1HIIIATUBH, TaKl K 3€JIEHE KPEIUTYBaHHS, IPOEKTH B1JIHOBIIOBAHOI €HEPIETUKU
Ta HMUPKYJSIPHOI eKOHOMIKH. Lle cTBOpro€ J0/1aTKOBI €KOHOMIYHI MEpeBaru sl JEepiKaBH,
CIIpHSiE€ CTAIOMYy PO3BUTKY 1 MIABHUINYE CTIHKICTh (DIHAHCOBOTO CEKTOPY M0 30BHIIIHIX 1
BHYTPIIIHIX 3arpo3.

Takum ywmHOM, nMdpoBizamis OaHKIBCBKOI CHUCTEMU BHUCTYIA€  KIIOUYOBUM
IHCTPYMEHTOM MIiABUIIIEHHS €(PEeKTUBHOCTI (YHKIIOHYBaHHS (PIHAHCOBOIO CEKTOpa Ta
3MIITHEHHS E€KOHOMIYHOI Oe3meku JepikaBd, 3a0e3Meuyloud MpO30pICTh, IIBUAKICTD,
CTIMKICTh 1 KOHTPOJIb HaJl EKOHOMIYHUMHU IPOLECAMU B YMOBAax 3pOCTaHHS TEXHOJOTTYHHUX
Ta CUCTEMHHX PU3UKIB.

BucnoBku. [{udposizaiiis 6aHKIBChKOI CHCTEMHU Y KpaiHU € BU3HAYAIbHUM YUHHUKOM
TpaHcopmalii (piHAHCOBOrO CEKTOpPY Ta (POpPMyBaHHS E€KOHOMIYHOI O€3MEeKU Jep’KaBH.
[IpoBenenuii aHaii3 Moka3as, 110 BIOPOBAHKEHHS HU(PPOBUX TEXHOJOTIN 3HAYHO MiABUIILYE
e(heKTUBHICTh OAHKIBCBKUX OIEparliii, po3MIUPIOE NOCTYN 10 (DIHAHCOBUX IOCIYT, CIPHUSIE
MIJIBUIIICHHIO KOHKYPEHTOCIIPOMOXKHOCTI Ta ONTHMIi3allii MOHETapHOi MomTHKHA. Pa3om i3
TUM 1U(pOBI3allil CYNPOBOKYETHCS HOBUMHU PHU3UKAMH, CEpEd SIKHUX TEXHOJIOTIYHI,
onepauiiHi Ta KIOEppU3HMKH, IO 3[aTHI MiApuUBaTH (HIHAHCOBY CTIMKICTh OaHKIB Ta
CTBOPIOBATH 3arpo3d JUIsl €KOHOMIuHOI Oe3meku nepkaBu. BusiBieHo, mo edekTUBHE
VOPaBIiHHS IIUMH PU3HKaMH BUMAara€ CHUCTEMHOTO MiAXOXIy, BKIIOYHO 3 MOJCPHI3aIi€I0
TEXHOJOTIYHOI 1HQPACTPYKTYpH, PO3BUTKOM JIMCTAHIIMHUX KaHaJiB OOCIyroByBaHHS,
YAOCKOHAJICHHSM BHYTPIIIHIX MPOIEAYp KOHTPOJIO Ta IMiJABUIICHHSAM KiOepCTIHKOCTI
0aHKIBCHKHX YCTaHOB.

Hudposizaiiss Mae NO3UTUBHUN BIUIMB Ha €KOHOMIYHY O€3IEKy JAepXaBU, OCKUIbKU
3a0e3neuye Mpo30picTh (PIHAHCOBUX MOTOKIB, MIABUILYE €(PEKTUBHICTh KOHTPOJIIO Ta CIIPUSE
3a]ly4eHHIO pecypciB y JeranbHuii 00ir. OcoOnauBa poib HAJEKUTh BIPOBAKEHHIO
HalllOHAJIbHOI ITU(POBOT BaTIOTH (€-TPUBHI) Ta MIATPUMIIL «3€TEeHUX» (PIHAHCOBUX 1HIIIATHB,
IO CIPUSAIOTH CTAIOMY PO3BUTKY eKoHOMikU. OnHaK, npouecu uudpoBoi Tpanchopmarii y
0aHKIBCHKiM cHcTeMi MOBUHHI BiOyBaTUCS KOHTPOJILOBAHO, & TOJIOBHE — 3 ypaxXyBaHHSIM
BIJIUBY PU3HKIB Ta 3a0€3MEUYCHHSIM BHCOKOTO PiBHS €KOHOMIYHOI O€3MeKH Ta CTa0iIbHOCTI
0aHKIBCbKOi cuctemMu kpainu. lle mepenbayae KOMIUJIEKCHE BUKOPHCTAHHS PETYJIATOPHHX,
Oprasi3aliiHUX Ta TEXHOJIOTTYHHUX 3aXOMIB, IHTErPallil0 CydyacHUX U(PPOBUX IHCTPYMEHTIB
y 0aHKIBCBHKI MPOIIECH Ta JANTAIlI0 CUCTEMH YIIPABIIHHS PU3HUKAMU JIO HOBUX YMOB.

VY cyuacny emnoxy mudpoBoi TpaHchopmalii O6aHkM Ta i1HII (DIHAHCOBI YCTaHOBU
CTUKAIOTHCA 3 TOJABIMHOIO TPOOJIEMOIO: aJanTyBaTUCA JO TEXHOJOTIM, M0 CTPIMKO
PO3BUBAIOTHCS, 1 OJJHOYACHO BIAMOBIIATH MOCTIMHO 3pOCTAIOYUM 3alUTaM Ta O4IKyBaHHSIM 3
00Ky KiieHTIB. MaliOyTHE (hiHAHCOBOTO CEKTOPY JIEKHTH Yy IJIOMIMHI TOMTYKY ONTHMAIBHOTO
CHIBBIIHOIIEHHS MK IIU(POBUMH 1HHOBALIISIMHU Ta NEPCOHANI30BAaHUMH, OPIEHTOBAaHUMH Ha
KiieHTa nmocayramu. Ockiibky (piHAHCOBA 1HIYCTPIS MIPOJIOBKYE CBOIO IIM(PPOBY €BOJIIOIIIIO,
YCTaHOBH, 5IKi MOKYTh €()eKTUBHO BiJNOBIIaTH IIUM 3MiHAM, 3aliMaTUMYTh MPOBIAHI TO3HIII1
y GopmyBaHHi (iHaHCOBOTO JIaHIIIAPTY MallOyTHHOTO.

[lepcriekTuBM TOAANBIIUX JOCTIPKEHb TIOB’S3aHI 3  OIIHKOK  €(PEeKTUBHOCTI
KOHKPETHHX MEXaHI3MIB YOpPaBIiHHS pPHU3WKAMH B yMOBax JIuUHaMiuHOi Hu¢poBizaiii,
aHaJli30M BIUIMBY €-TPUBHI Ha MaKpPOEKOHOMIYHY CTaOUIbHICTh, @ TaKOX JOCIIIKEHHSIM
MOTeHIiay QiHTeX-pillleHb y 3MIIHEHHI EKOHOMIUHO1 Oe3neku AepxkaBu. OcoOnuBy yBary
CIA TPUAUIUTA PO3pOOIl aJanTUBHUX MOJENeH yIpaBiiHHA KiOeppH3UKaMu Ta
MIPOTHO3YBaHHIO IXHBOTO BILTUBY Ha (hiHAHCOBY CTAOUIBbHICTH OAHKIBCHKOTO CEKTOPY.
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Abstract. The article examines the impact of digitalization on the financial stability of
the banking system and the economic security of the state. The current trends in the digital
transformation of the banking sector of Ukraine through the development of fintech services,
electronic payments, remote service channels and the e-hryvnia project are analyzed. The key
risks associated with digitalization (technological, operational and cyber risks) are identified.
Scientifically based approaches to increasing the financial stability of the banking sector in
the context of digital transformation are proposed.

Keywords: banking system, economic security of the state, monetary policy, financial
stability, risk management, fintech, central bank, digital transformation.

The article is devoted to highlighting the theoretical and methodological principles of
the impact of digitalization on the financial stability of the banking system and determining
its role in ensuring the economic security of the state in the face of increasing technological,
cybernetic, and macroeconomic risks.

The article analyzes current trends in the digital transformation of the banking sector of
Ukraine, including the development of fintech services, electronic payments, remote service
channels and the e-hryvnia project, and identifies key risks associated with digitalization,
including technological, operational and cyber risks. Scientifically sound approaches and
practical recommendations are proposed to increase the financial stability of the banking
sector in the context of digital transformation, including improving risk management systems,
increasing cyber resilience and integrating modern information technologies into banking
processes. It is concluded that the digitalization of the banking system is a key factor in
increasing the efficiency of the financial sector and strengthening the economic security of
the state, ensuring the transparency of financial flows, increasing the competitiveness of
banks and contributing to the formation of a stable and safe economic environment.

The need for comprehensive risk management and improvement of regulatory
mechanisms that ensure the financial stability of banks and the economic security of the state
in conditions of high digitalization is substantiated. Recommendations are proposed to
increase the financial stability of the banking sector, including the modernization of
information systems, the integration of analytical tools for risk management, increasing the
cyber resilience of banks, improving internal control procedures and developing strategies for
adapting to new digital technologies.
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AHoOTaNisA. ¥ cmammi 0ocniodceno meopemuxo-memooon02iuti 3acaou ma npakmudti
acnekmu 00Ky eumpam HA GIOHOGNEHH aKmMueie I IHOpacmpyKmypu 6 YMo8ax
NICIAB0EHHO20 BIOHOBNEHH eKOHOMIKU YKpainu. I[Ipoananizo6ano 4uHHi HOPMAMUBHO-
npasosi OOKYMeHmMU, BUBIEHO NpodiiemMu | NPocaiuHu y 8i000padiceHHi 8i0HOBII08ANTbHUX
gumpam y 0yxeanimepcoKomy o001iKy. 3anponoHo8aHO HANPAMU 80O0CKOHANEHHS 0ONIKOBOI
NOIMUKU  NIONPUEMCINE Y  4ACMUHI  BIOHOB/IEHHs 3PVUHOBAHUX AKMUBI8, aoanmayiio
MIJICHAPOOHUX CMAHOAPMIE MA BUKOPUCAHHA YUDPOBUX MEXHON02U Ol NiOGUUEHHS
nposzopocmi il ehekmusHocmi 00IKY.

KuarouoBi caoBa: sumpamu, o6nik, axmusu, 6iOHOGNEHHA, IHppacmpyKkmypa,
nicna8oeHHUL nepioo, obnikosa nonimuxa, MCD3.

IMocranoBka npo6aemu. [loBHOMacmiTaOHa BiliHA, IO TPUBAE HA TEPUTOPIl Y KpaiHU
3 2022 poky, cranma Oe3mpene/eHTHHM BHKJIMNKOM JUIsi €KOHOMIKM KpaiHu Ta ii
iH(ppacTpykTypu. MacmTaOHi pyiHYBaHHS 00’ €KTIB KHUTIOBOTO (OHIY, MPOMHUCIOBHUX
MIJOPUEMCTB, TPAHCHOPTHOI Ta COLIANbHOI 1HPPACTPYKTYPH 3YMOBWIM HEOOXI1JIHICTh
MPOBEJICHHS IIMPOKOMACIITAOHUX BIJHOBIIOBAJIBHUX POOIT. ¥ TakMX yMOBax OCOOJMBOI
Baru HaOyBa€ MUTaHHs 3a0e3MeUeHHs Halle)KHOTO OOJIKY Ta ay/IUTy BUTPAT, MOB’SI3aHUX 13
BIJIHOBJICHHSIM aKTHUBIB 1 1HQPACTPYKTypH y HICISIBOEHHUHN mepio, 10 OyJu 3HUILIEHI abo
MOIIKO/KEH1 BHACIJOK BOEHHUX Aiil. BiIHOBIEHHS aKTHBIB 1 IHPPACTPYKTYpH MOTpelye
3HAYHUX I1HBECTHINN 3 OOKy JepaBu, MIKHAPOJHHUX JOHOPIB, MPUBATHOTO CEKTOPY Ta
rpomazn. Lle, y cBoro uepry, Bumarae e(heKTHBHOTO YINpaBIiHHS (DIHAHCOBUMH pECypCcamu,
MIPO30POCTI IX BUKOPUCTAHHS, @ TAKOK OOIPYHTOBAHOCTI MPUIHATUX YIIPABIIHCHKUX PIIIECHb.
VY 3B’s13Ky 3 IUM BUHUKA€E NOTpeda B po3poOill 11€BUX MEXaHI3MIB OyXrajaTepcbKoro o0Jiky
BUTpaT HA BIJHOBIIEHHS aKTHBIB 1 1HPPACTPYKTYypH, siKi O 3a0e3neuyBaid JOCTOBIPHICTh
(dinancoBoi iHpopMaIlii, Ta MPOBEJECHHI HE3AICKHOTO ayJAUTY, 31aTHOTO BUSIBUTH MOJIUBI
PU3UKHU HEIJILOBOTO Y1 Hee()eKTUBHOTO BUKOPUCTAHHS KOIIITIB.

AKTyanbpHICTh JOCTIIKEHHS OOyMOBIIEHA K MacmTabaMu 3aBIaHUX 30WTKiB, Tak 1
HEOOXITHICTIO (QOpMyBaHHS €(QEKTUBHOI OOIIKOBO-ayJTUTOPCHKOI CHUCTEMH B YMOBax
MICIISIBOEHHOTO BITHOBJIEHHA. Y CTaTTI PO3MJISIIAIOTHCS TEOPETUYHI Ta MPAKTUYHI aCTIEKTU
00Ky 1 ayJauTy BUTpaT Ha BIAHOBJIEHHS AaKTUBIB 1 1HQPACTPYKTYypH, 3 ypaxXyBaHHSIM
Cy4YaCHUX BHKJIMKIB, MD>KHAPOTHOTO JIOCBIy Ta HAI[IOHAIIBHUX OCOOJIMBOCTEH.

AHaJi3 ocTaHHiX aocjailzkeHb Ta myOJikauii. Barosuil Bkiag y BigoOpakeHHs B
OyxranTepcbkoMy OOJIIKY  BUTpPAT Ha BIJHOBJIEHHS aKTHBIB 1 1HQPacTpyKTypu Yy
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MiCISIBOEHHMN miepion 3aiiicHioBanu: Pyaauneskuii B. C., Menixosa T. O [1] mocmimkyBanu
NUTaHHS OyXrajJTepchbKOro OOJIIKY B yMOBaX BOEHHOTO CTaHy: MpOOJeMH Ta HampsiMu
ynockoHasienHs; JI.B. Ceprienko [2] oOrpyHTyBaB METOJM OIIIHKM BO€HHUX 30HUTKIB,
M1JIXO0/IA 10 BU3HAYEHHS BAPTOCTI B1IHOBJICHHSI Ta HACII1JIKY VIS TNIAHYBAHHS PEKOHCTPYKIIII,
KyseMmin O. €., I'ymentox O. B. [3] nocnimkyBanu 00J11KOBO-aHATITHYHE 3a0€3MICUCHHS
yOpaBIIHHS TPOILIECAaMHU BITHOBJICHHS MIANPUEMCTB Yy TicAsABOoeHHMM miepion, CeniBaHoBa
H.M [4] po3kpuna oOniK eumpam Ha BIOHOBIEHHs MA NOJNINUEHHS OCHOBHUX 3ac00i8
nIONpUEMCmMea:; NUMAaHHsL OYiHKUY, 00IKY | OOKYMEeHMY8aHH S,

[Ipore, He MPUMEHIIYIOYM BKJIaJ 3a3HAUYEHUX aBTOPIB, BBAKAEMO, L0 3MIHM, SKi
BIIPOBA/UKYIOTECA Y cepi OyXxraaTepchkoro oOJKy, TMOB'SI3aHl 13 MPOAOBKCHHSIM
BOEHHOTO CTaHy, (OpMYyIOTh TOJIE JIs1 MPOBEACHHS MOJAIBIINX JOCTIIKEHB, 30KpeMa B
YacTHHI BJOCKOHAJIEHHS OOJIIKY BUTpaT Ha BIJHOBJIEHHS AaKTHUBIB 1 1H(QPAcCTpyKTypu Y
MICISBOEHHUMN P10/,

Merto10 cTaTTi — OOIPYHTYBATH TEOPETHYHI ITOJIOKEHHS Ta 3aIIPONIOHYBATH MTPAKTUYHI1
MIIXOAM 0 BAOCKOHAJEHHS OO0JIIKY BUTPAT Ha BIJHOBJICHHS aKTUBIB 1 IHPPACTPYKTYpHU Y
MICISBOEHHUM TepioJ. 3aBIaHHSAM JIOCHIDKEHHS HOPMATHBHOTO PETYJIOBaHHS OOJIKY
BUTpaT, BUABUTH OCHOBHI TmpoOjeMu iX BiJOOpaKeHHS Ta BU3HAYUTH HAINPSMU
BJIOCKOHAJICHHS O0JIIKOBOI MOJITUKH IMiAMPUEMCTB..

Buxiiag ocHOBHUX pe3yabTaTiB. BUTpaT Ha BITHOBJIEHHS aKTHUBIB 1 IHPPACTPYKTYpPH
CTAHOBJIATh CYKYITHICTh €KOHOMIYHHMX PECypCiB, CIPSIMOBAaHUX Ha BiAOYJI0BY, PEMOHT abo
3aMiHy TOIIKOJXEHUX OCHOBHHMX 3acO0IB Ta €JEMEHTIB 1H(QPACTPYKTypH, SIKI 3a3HAIU
pylHyBaHb yHacniiok OoiloBux naidi. Ha BigMmiHy BiJf HOTOYHHMX BHUTpAT, IO NOB’s3aHI 3
MIATPUMAHHIM JiSTILHOCTI MANPUEMCTBA y 3BUYAHHUX yMOBaX, BITHOBJIIOBAIbHI BHTPATH
MarOTh KalliTAIbHUHA XapakTep 1 MPU3BOIATH 10 CTBOPESHHS a00 301IbIIICHHS BAPTOCTI HOBOT'O
(BITHOBJIEHOTO) aKTUBY.

BianosigHo no Bumor HarioHanbHOTO MOJMOXKEHHS (CTaHAApPTy) OyXraaTepchKOro
001iky 7 «OcHOBHI 3aco0u» Ta MDKHApOJIHOTO CTaHAAPTY OyxranTepchbkoro oOiiky 16
Property, Plant and Equipment, BUTpaTH, sK1 3a0€3MeUylOTh 3pPOCTaHHS MalOyTHIX
€KOHOMIYHUX BHWT1Jl BiJi BUKOPUCTAHHS aKTUBY, MIAJATAIOTH KamiTamizamii. Takuil miaxina
y3TOJKYETHCS 3 KOHIICTII[IE€I0 BU3HAHHS aKTHBIB, 3a KOO BapTiCHE BiJIOOPaKCHHS IOBUHHO
BiJI0OpakaTH MOTEHITia TeHEPYBaHHS €KOHOMIYHUX BUT1]] Y MailOyTHIX nepiogax [5,6].

OpHak, y NpakTULl BITYU3HSIHOTO OyXraJlTepchKoro o0JiKy iICHYyIOTh 3HauH1 MpoOIeMu
3 i1eHTU}IKAII€I0, OIIHKOK Ta JOKYMEHTAJbHUM MIATBEPKCHHSIM BUTpAT, MOB’S3aHUX 13
BiJIHOBJICHHSIM 3pyWHOBAaHMX aKTHBiB. CKJIQJHICTh TOJATAE Y BIJCYTHOCTI yHi(IKOBaHHX
METOJIMYHUX MIJXOJIB O BU3HAUYEHHS MEPBICHOI BapTOCTI BITHOBJIEHOI'O aKTHBY, OOJIKY
KOMIIEHCAll1i, OTPUMaHUX BiJ JIep>KaBU UM JIOHOPIB, & TAKOXK Y BIAMIHHOCTSIX y TPAKTyBaHHI
KpUTEPiiB Kamitaizaiii BUTpar.

Henocratus nmeramizaiist 0O0JIIKOBOi TOJITUKH MiAIPUEMCTB, a TaKOX BiJCYTHICTh
HOPMAaTUBHO BPETYJILOBAHUX MOJOKEHB 11010 OOJIKY BUTpAT, PO 1HAHCOBAHUX 32 PAXYHOK
TPaHTIB, JOHOPCHKUX KOINTIB ab0 JepKaBHUX MpOrpaM, YCKJIATHIOIOTh 3a0e3Me4eHHs
JIOCTOBIPHOCTI Ta TOPIBHAHHOCTI (DiHAHCOBOI 3BITHOCTI. YHACHIZOK IHOTO BHHHUKAIOTh
TPYJIHOILI B OLIHLI (PIHAHCOBOIO CTAaHy MIAIPHUEMCTB, 10 OepyTh y4yacTh y Mpoliecax
B1J1I0YJI0BH, Ta B OOTPYHTYBaHH1 €)eKTUBHOCTI BUKOPUCTAHHSI BIJIHOBIIIOBAJIbHUX PECYPCIB.

[Tepmomxepenom iHGopmMalii mo10 30UTKIB, 3aBJaHUX BIHHOIO, JJIS MiIIPUEMCTBA,
SIKe IPOJOBXKYE 3A1MCHIOBATH TOCTIOAAPCHKY MiSUTbHICTD, BUCTYAIOTh JaH1 OyXTraaTepchKOro
00:1Ky. 3rigHo 13 3akoHoM Ykpainu «IIpo Oyxrantepcbkuit 001k Ta (piHAHCOBY 3BITHICTH B
VYkpaini», OyxraaTepchbkuili 001K € 000B’I3KOBUM BUIOM OOJIKY, SIKUM BEACTHCS KOKHUM
cy0’exTom rocrnopaproBanHs [7]. Came Ha HOTro JaHi CIIUPAIOTHCS 1HIIN BHUIW 3BITHOCTI -
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(diHaHCOBa, TMOJATKOBA, CTATHCTUYHA TOIIO. TakWMM YHHOM, OYyXTaJTepChKUU OONIK €
iH(QOpMaIIfHOI OCHOBOIO Il BHU3HAYEHHS MAacIITaOiB 30MTKIB, pPO3pPaxyHKy CyM
BIJITIKOyBAHHS Ta TMPUUHATTS YNPaBIIHCHKUX PIIICHb IOJ0 BITHOBJICHHS isJIBHOCTI
MIJIPUEMCTBA.

KoHTponb m0OCTOBIPHOCTI Ta 3aKOHHOCTI BIJIOOpa)KEHHS oOmepailiii 3 BiAHOBJICHHS
aKTHBIB 3IIMCHIOETHCS BIATOBIAHO 10 3akoHy Ykpainu «IIpo ayauT ¢piHaHCOBOI 3BITHOCTI Ta
ayJIMTOPCBbKY  JIAJBHICTB», 110 3a0e3leuye He3alekKHy MEpeBIPKY MPaBHIBHOCTI
(hopMyBaHHS BUTpAT 1 BIAMOBIIHOCTI (P1IHAHCOBOI 3BITHOCT1 BCTAHOBJIEHUM CTaHAapTam [9].

Ocob6nuBy poJib y TIpolleci BiTHOBJICHHS Bimirpae (ikcallis MOIIKOKEHb aKTHBIB,
3pyHHOBAHMUX YHACTIAOK OoioBuX miil. Binmosimgao no [Topsaky mpoBeeHHS HEBIAKIATHUX
poOIT 3 mikBijamii HacHiAKIB 30poitHOI arpecii pociiicbkoi ¢exaeparii, 3aTBEPIKEHOTO
nocraHoBoto KabGinety MinictpiB Ykpainu Big 19 xBitHs 2022 poky Ne 473 [10],
3MIMCHIOEThCS OOCTE)KEHHS Ta JOKyMEHTalbHa (hiKcallisl MOIIKOHKEHb OY/IBENb 1 CIIOPY/T
MPUBATHOI, KOMYHAJIbHOI Ta Jep’KaBHOI (opMu BiacHocTl. Llg iHpopMmanis Mae He nuile
MpaBoBe, a i 00JIIKOBE 3HAYEHHS, OCKIJIBKH € T1CTABOIO IS OI[IHKYM 30UTKIB, HApaXyBaHHS
pe3epBiB TiJ 3HEIIHCHHS aKTWUBIB Ta BHU3HAUYCHHS OOCATY BHUTpPAT, HEOOXIMTHHUX I 1X
BIHOBJICHHS.

Crnig TakoX 3a3HAYUTH, 0 HEOOOPOTHI aKTHBHU Ta 3alacH, sKi OOJIIKOBYBaluCs Ha
OayaHCl TIANPUEMCTBA 70 3alPOBAIKEHHS BOEHHOIO CTaHy Ta (PakTUYHO mepeOyBaroTh Ha
THMYacoBO OKYIIOBAaHUX TEpUTOpisiXx abo B pailoHax OOHOBUX i, MPOJOBXKYIOThH
BU3HABaTUCS AaKTUBAMM MIJNPHEMCTBA Yy Oyxrantepcbkomy o0miky. Takuit miaxin
Y3roJKY€ThCA 3 IPUHIMIIOM Oe3MepepBHOCTI AIsIBHOCTI (going concern), HI0 nepeadayae
30epekeHHS OOJIKOBOi OINIHKKM aKTHBIB JIO MOMEHTY iX (akTHUYHOTO CHHCcaHHS abo
BiJIHOBJICHHSI KOHTPOIIIO HAJl HUMHU.

TakuM unHOM, OyXranTepchbkuil OOJIK y MICISBOEHHUH Mepioa HaOyBae KIIFOUOBOTO
3HAYEHHS y MPOIIeC] JOKYMEHTYBaHHS, OLIHKHU Ta BIIOOPaKEHHS B1IHOBIIOBAJILHUX BUTPAT,
3a0e3neuyroyn He Juiie (iHAaHCOBY IMPO30PICTh, ajle W MPABOBY OCHOBY MJisi OTPUMAaHHS
KOMITIEHCall1i, (iHaHCYBaHHS Ta BIALIKOyBaHHS 30UTKIB.

Butpatu Ha BiIHOBIICHHSI aKTUBIB PO3TJISAAIOTHCS SIK CKJIAI0BA YaCTHMHA 1HBECTULIIMHOT
TSTBHOCTI TianpueMcTB. BinmoBimHo a0 BuMor HarlioHaabHUX TMOJIOKEHBb (CTaHIAPTIB)
oyxrantepcbkoro o6imiky (II(C)bO) Ta MixHapogHux craHAapTiB (iHAHCOBOI 3BITHOCTI
(MC®3), Taki BUTpaTH MOXYTh OyTH Kilacu(iKOBaH1 3a KIJIbKOMa HalpsiMaMu, a CaMme:

- KaImTajJbH1 IHBECTHIIIT;

- BUTPATH HA PEMOHT;

- BUTpaTH Ha PEKOHCTPYKIIII0 a00 MOJEpHI3aLio.

Knacudikamis BUTpar 3anexuTh HacaMIlepes BiJl XapaKTepy MOIIKOJIKEHHS 00’€KTa
OCHOBHHUX 3ac00iB, CTYNEHS WOro 3HOIICHHS, a TaKOX BiJ IUICH, SKUX TparHe JOCATTH
MiIPUEMCTBO Y TIPOIECi BIJHOBIICHHSA. 30KpeMa, SIKIO BHACIIJOK IPOBEICHUX pOOIT
MOKPAIYIOThCSA TEXHIYHI a00 €KCIITyaTalliifHi XapaKTepUCTUKN aKTUBY, BIIOYBA€ThCS 3aMiHa
MOro YacTUH UM €JIEMEHTIB Ha HOB1 a00 cy4acHiIlli, Taki BUTPaTH BU3HAIOTHCS KaMiTAIbHUMU
1HBECTHIISIMU.

Taxkum yrHOM, JJIS MPABWJIBHOTO BiJOOpaXeHHS y OyXTalTepCchbKoMy OOJIIKY BUTpAT HA
BIJIHOBJICHHSI aKTHBIB HEOOX1JTHO PETEIbHO aHaNlI3yBaTH 3MICT TOCHOJIAPCHKUX Omepalii, ix
€KOHOMIYHY CYTHICTb, a TaKOXX BIATOBIJHICTb KPHUTEPisSM BHU3HAHHS AKTHUBIB 3TiAHO 3
YMHHAMHU HOPMAaTUBHO-TIPABOBUMH aKTaMHu y cepi Oyxranrepcbkoro obmiky Ta (hiHaHCOBOT
3BITHOCTI.

OxkpiM HaIIOHAIHHOTO 3aKOHOJABCTBA, y MpOIleCi OpraHizaiii OOJiKy BHTpaT Ha
BIJIHOBJICHHSI JIONIUTLHO BPaxOBYBAaTH MDKHAPOJHI MIAXOAW Ta peKoMeHparii. 3okpema,
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BaroMe 3HAYEHHS MAalOTh NPAKTUYHI HACTAHOBU Ta KEPiBHI MNPHHLHUIHK, pPO3pOOIIEH]
Mixnapoanow ¢eaeparieto oyxranrepis (IFAC), IIporpamoro pozsutky OOH (UNDP) ta
ArentctBom CIIA 3 mixkHapogHoro po3BuTKy (USAID), sKi BHCBITIIOIOTH OCOOJHUBOCTI
0OJIIKy BUTpaT Ha B1IHOBJIEHHS MICISA KaTacTpod 1 HaA3BUYalHUX cuTyauii. Takum ynHOM,
edeKkTUBHA opraHizailisi 00JIIKOBOTO MPOIECY BUMAarae iHTerpalii HalloHaIbHUX CTAaHJapTIB
13 MDKHApOAHUM JOCBIZIOM, IO CHPUATHME IMABUIICHHIO IPO30POCTi, JOCTOBIPHOCTI
(1HaHCOBOI 3BITHOCTI Ta OOIPYHTOBAHOCTI YIPaBIIHCHKUX PIIIEHb Y TEPIO MICIIBOEHHOTO
BITHOBJICHHS.

CucteMHUH MmiAXix M0 YIPaBIiHHS TPOIIECOM BIJHOBIICHHsSI aKTHBIB Iepeadadae
HEOOXITHICTh YITKOI Kiacuikaiii BUTpAT 3a iX €KOHOMIYHHUM 3MICTOM, (PYHKI[IOHATEHUM
MPU3HAYEHHM Ta JKkepenamu (piHaHncyBaHHA. Taka kinacudikaiis € 6a3oro 11 GopMyBaHHS
0OJIIKOBOI1 TOJIITUKH, KOHTPOJIO €(PEKTUBHOCTI BUKOPHUCTAHHS pecypciB 1 3abe3neyeHHs
JIOCTOBIPHOCTI (hiHAHCOBOI 3BITHOCTI. ¥ Cy4aCHHUX yMOBaXx JOIUIBHO BUIAUTHTH TaKi OCHOBHI
IpyIH BUTPAT Ha BITHOBJIEHHS aKTHUBIB (Tabm. 1):

Tabaumg 1
Knacudgikaiisi O0CHOBHUX I'pyll BATPAT HA BiIHOBJIEHHSI AKTUBIB
Ne O3Haka I'pynu Butrpar Ipuxiaagn
nop Kjaacupikaunii
1 . MarepiajibHi, TPYIOBi OyniBeJIbHI Marepiany, 3apo0iTHa 1iara
3a €eKOHOMIYHUM ATCPIAJIBHL, TPYHOBL, YAIB MaTep > 3ap
aMicToM (hinaHCOBI, MIPaIiBHUKIB BiIOYTOBHUX OpUTa/I, IIOCITYTH
aMOPTH3aIiiTHI TIPS THUKIB
2 . MOTOYHUI PEMOHT TOIIKOIKCHUX
. PEMOHTHI, . .
3a QyHKIIOHATEHUM N npUMilleHb, 100yn0oBa 3pyHHOBaHUX
PEKOHCTPYKIIiiiHi,
MPU3HAYCHHSAM ST YaCTUH, BCTAHOBIICHHS CYy4aCcHOTO
MoZIepHi3aliiHi
o0JiaTHaHHSI
3 BJIACHI KOIUTH, JAEPKaBHi
MporpaMu, TPaHTH KOIIITH i ATIPUEMCTBA; (P iHAHCYBaHHS 3
3a mKepenamu POTpaMH, Ip Jrp - P y
. MIDKHAPOJHUX nepx0romkety; nomomora €C, USAID,
¢biHaHCyBaHHS N . . .
oprai3aiiiii, CTpaxosl ITPOOH; Bumatu Bi CTPaXxOBUKIB
BIJIIIKOJTy BAHHS
4 OCHOBHI 3aco0u,

3a 00’ exTOM BUPOOHUYI OyniBii, oicHI MPUMIIIICHHS,

HeMarepiaibHi aKTHBH,

BITHOBJICHHS . IT-mepexi, koMmyHIKaii
00’ €eKTH iHQPACTPYKTYpH P, KOMY
5 KalliTajabH1 J00y/10Ba 200 3aMiHa aKTHBIB — KaIliTaJIbHI;
3a XxapakTepoM BILTUBY | . oy
S (iHBecTHIIIMHI) Ta YCYHEHHS HE3HAUHUX MOIIKOKECHb —
Ha €KOHOMIYHI BUTOIH . .
IIOTOYHI [IOTOYHI
6 3a neHTpaMu aJIMiHICTpaTHBHI, BUTpATH HA BiTHOBICHHS 0dicy, LEXY,
BIIMTOBIAAJIBHOCTI BHPOOHUYI, 30yTOBI CKJIaJIy TOIIO

IDicepeno: cknadeno na ocnogi [5,6]

3anponoHoBaHa Kiacugikarlis 103BOJSE CTPYKTYpPYBaTH OOJIIK BUTPAT BIAMOBIIHO 10
(i1HaHCOBO-€KOHOMIYHOI JIOTIKM BiJIHOBJIIOBAJIILHOTO MPOIIECY 1 3a0€3MEYUTH MOKIUBICTD
aHAJITUIHOTO KOHTPOJTIO 32 KOYKHOIO TPYTIOI0 BUTPAT.

BaxnmuBuM acriekToM € po3MeKyBaHHS IOTOYHUX 1 KaMiTaTbHUX BUTPAT. SIKIIO MOTOYHI
BUTPAaTH CHPSIMOBAaHI Ha MiATpUMaHHSA O0O0’e€kTa B poOoO4YoMy crTaHi 0Oe3 3MiHH #Oro
(GyHKIIOHAIBHUX XapaKTEPUCTHK, TO KamiTallbHI MPHU3BOAATH 10 301IbIICHHS IMEPBICHOT
BApTOCTI aKTHUBY a00 CTBOPEHHsS HOBOTO. Y KOHTEKCTI IICISBOEHHOTO BITHOBICHHS
OUTBIITIICT, TAaKUX BUTpPAT Ma€ O3HAaKM Kamitamizamii, 0o moTpedye KOPEKTHOTO
OyXTanTepchKoro Bi0OpasKeHHH.

OpHniero 3 KJIIOYOBHUX MpobieM € iaeHTUdIKallis MepBICHOI BapTOCTI BiAHOBIEHOTO
aKTUBY Y BUMAJIKy IOBHOTO 3HUIIEHHS MEPBUHHOI JOKYMEHTAIIi1 Y1 YaCTKOBOTO PYHHYBaHHS
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o0’exTa. Y TakWX CHUTyaIisiX IOIUIHPHO 3aCTOCOBYBAaTH aJbTEPHATHBHI METOJIU OIIHKH,
nepeabaueni MCBO 16, 30kpema:

~  BIIHOBIIOBaNBHY (replacement cost) abo crpaBeJIUBY BapTIiCTh Ha JAaTy
BU3HAHHS;

~  eKCIIEPTHY OIIIHKY He3aJIe)KHOTO OI[IHIOBAYa,

—  BUKOPHUCTAHHS 1HACKCIB OY/IIBEIBPHUX IIH Y4 PUHKOBUX KOTUPYBAaHb aHAJIOTIYHUX
aKTHBIB.

J1o mepBUHHUX JOKYMEHTIB, SIK1 (DIKCYIOTh BUTPATH HA BITHOBJICHHS, HAJIEXKATh:

—  Je(eKTHI aKTH;

—  aKTH OOCTE)KCHHS Ta OILIIHKU IIKOJIU,

—  KOILTOPHUCH;

—  JIOTOBOPH 3 MiAPSIHUKAMU;

— aktu BuKoHaHuX poOiT (hopmu Kb-28, Kb-3 Tomio);

— HaKJIAJHI Ta IIaTLKHI JOKYMEHTH.

[IpobmemMu B mepBUHHOMY OOJIKY YacTO IOB’s3aHI 3 BTPATO JOKYMEHTIB y 30HI
OoOMOBHMX Jii, IO BHUMarae 3acTOCYBaHHS aJbTepHATHBHUX (opM noka3iB (doTo-,
Bimeo(ikcairis, CBIYEHHS TOIIIO).

Butpatn, moHeceHi 3a paxyHOK JepKaBHUX YH MDKHAPOIHUX TPOTpaM, MarOTh
BiJI0OpakaTHCsl HA OKPEMHUX aHATITHYHUX paxyHKax, 10 3a0e3MeYUTh KOHTPOIb IIJIbOBOTO
BUKOPHUCTaHHS KOWTIB. J1 IIbOTO MPONOHYETHCS y POOOUOMY IJIaH1 paXyHKIB MIAIPHUEMCTBA
nepenoaunTu:

ButpaTtu Ha BiIHOBIEHHSI MOKYTh OOJIIKOBYBaTHCh HAa paXyHKaXx:

- 15 “KamnitanbHi 1HBECTHINT;

— 23 “BupoOHULTBO” — SKIIO PEMOHT BUKOHYETHCS BIACHUMH CHJIAMU;

— 92 “AnMiHicTpaTUBHI BUTpaTH’ — JJI MIOTOYHOTO PEMOHTY;

- 10 “OcHoBHI 3ac00U” — MiCJIsI BBEJICHHS B €KCILTyaTaIlll0 BITHOBJICHUX 00’ €KTIB.

—  aHaJNITUKY 3a JpKepenamu (piHaHCYBaHHS (JIep>KaBHUI OIOKET, TPaHT, BIACH1
KOLLTH TOILO);

—  BiOOpa)keHHsT KOMIIEHCAIlii Ta BIJIIKOMYBaHb 3a KPEIUTOM paxyHKy 48
«inpoBe hiHaHCYBaHHS 1 LJTHOBI HAIXOKCHHS.

Oco0aMBICTIO € HEOOX1THICTH OKPEMOT0 00JIIKY BUTPAT, OB’ A3aHUX 13 BiIHOBJICHHSIM,
abu 3a0e3MeYnTH PO30PICTh BUKOPUCTAHHS (DiHAHCYBaHHS (OCOOIMBO Y BUMIA/IKY 3aTyUEHHS
JIep’KaBHUX YU MI)KHAPOJHUX KOIITIB).

AynuTopchKa mepeBipKa BUTpAT Ha BiTHOBIICHHS IIOBUHHA BKJIFOYATH:

— MEepeBIPKY JAOCTOBIPHOCTI NEPBUHHUX JOKYMEHTIB;

— aHaji3 BIAMOBITHOCTI BUTPAT 3aTBEPPKEHUM KOIIITOPUCAM;

— OI[IHKY IIPaBOMIPHOCTI iX BKJIFOUEHHS JI0 aKTHBIB 200 BUTpAT;

— TepeBipKy JKepel (hiHaHCyBaHHS (JIepKaBHI KOIITH, JOHOPCHKI TPOTPaMH,
CTpaxoBi BUILIATH TOIIO).

Kito4oBi pusuku:

—  3aBHIIEHHS 00cATiB pOOIT Ta BApTOCTI MaTepiaiB;

—  TojBiliHE BiIOOpaXKeHHS BUTPAT;

—  BUKOPHCTaHHS KOIITIB HE 33 IPU3HAYCHHSIM.

Aynutop Mae 3BepTaTH yBary Ha HasgBHICTb MiATBEP/HKEHb (PI3UYHOTO ICHYBAHHS
BiJIHOBJICHHX 00’ €KTIB Ta iX BBEJCHHS B €KCILTyaTallifo.

AHani3youu mparli BITYU3HSIHUX HAYKOBIUIB, AKI JOCIKYBAIH J1aHy MpoOJIEeMaTUKY,
BapTO BIAMITUTH, IO BO€HHI [Ii CYTTEBO YCKIAJHWUIM (YHKIIOHYBaHHS CHUCTEMU
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OyxranrepcbKoro 0o0JiKy Ha MiAMPHEMCTBAX, B OpraHax JAEp>KaBHOI BIaJd Ta MICIIEBOTO
CaMOBPSyBaHHS, a TAKOXK y HEMPUOYTKOBHX OpTaHi3alisx, M0 3M1HCHIOITh AISIBHICTD Y
30H1 O0OHMOBHUX JIii 400 Ha IPHIIETIINX TEPUTOPIAX. Y X YMOBAaX BUHHUKAE HU3KA 00’ EKTUBHHUX
1 cy0’eKTUBHUX MpoO0jeM, Kl Oe3mocepeHbO BIUIMBAIOTh HA JOCTOBIPHICTh, MIOBHOTY Ta
CBOEYACHICTH 00JI1KOBO1 1H(OpMAaIIii.

OnHiero 3 MpobJIeM € BiJICYTHICTh JOCTYIY /10 3pyHHOBaHUX 00’ €KTIB. 3HAYHA YaCTUHA
OCHOBHHX 3aC001B, CKJIaJ[iB, BAPOOHUYMX MPUMIIICHb 1 aIMIHICTPATUBHUX Oy IBEJIb 3a3HAJIA
MOIIKO/KEHb 200 MOBHOrO 3HULIEHHS. Lle yHEeMOXIIMBIIOE NMPOBEACHHS 1HBEHTapHU3alli,
YTOYHEHHS (PAKTUYHOTO CTaHy aKTHBIB Ta iX 3aJMIIKOBOI BapToCTi. Y pe3ylbTaTi
MiITPUEMCTBA HE MAIOTh 3MOTH JIOCTOBIPHO B1JI0OPa3UTH BTPATH y OYXTaJITepCbKOMY OOJIIKY,
110 BIUIMBaEe Ha ¢hopMyBaHHS (PIHAHCOBUX PE3yJbTATIB 1 3BITHOCTI. Taki 0OCTaBUHU TaKOX
CTBOPIOIOTH CKJIAJIHOII JJIsl MIJTBEP/PKEHHSI TMpaBa BJIACHOCTI HA aKTUBU Ta BHU3HAHHSA
30UTKIB Y TTOJIATKOBOMY OOJIIKY.

HactynHoro mnpoGnemoro € BTpara oOniKOBOI JOKyMeHTauli. Uepe3 pyiiHyBaHHS
o(iCHMX NPUMIIIEHb, €BAKYallll0 MEpPCOHaTy ab0 BUMYULIEHE NEPEMIIEHHS MiANPUEMCTB
BTPAYCHO 3HAYHHI MAacHB MEPBUHHUX JTOKYMEHTIB, PETICTPIB OyXTalTepchKoro oOIKYy Ta
apXiBHUX MaTepiaiiB. BifACyTHICTh TEpPBUHHHX JOKYMEHTIB IEpENIKOKAE HAIC)KHOMY
MIATBEPKEHHIO TOCMOJAPChKUX OMNepamiii 1 CTBOPIOE PHU3UKH JJi1 IPOBEICHHS
ayOUTOPCHKUX TeEpeBipoK. HeBperynpoBaHICTh MpOHEAyp BiJHOBICHHS BTPadyeHHUX
JOKYMEHTIB Y HAQJ3BUYAHHUX YMOBAX JIUIIIE MMOTIHOIIIOE 110 TPoOIeMy.

Taxox BapTO BiAMITHTH, III0 B yMOBaX BUMYIIIEHOTO CKOPOUYEHHS MEPCOHAITY Ta POTAIlii
KaJIpiB y 30H1 aKTUBHUX OOMOBHX /1M OyXranTepchbki (PyHKIIIT YaCTO BUKOHYIOTh MPAI[iBHUKH,
AKI HE MAaloTh JOCTaTHBOI MpodeciiiHoi miaroroBku. lle npu3BOIUTH 1O MOMHUIOK Y
BIIOOpaKeHHI TOCIMOJAPChKUX OIEpalliii, HEBIPHOTO 3acTOCYBaHHS paxyHKIB OOJIKY,
MOPYILIEHHS CTPOKIB TOJAaHHS 3BITHOCTI. OCOOJIMBO TOCTpO MpobsiemMa MPOSIBISETHCA Y
OIOPKETHUX YCTaHOBAaX MICIEBOrO piBHA, A€ KaJpOBHM JeQIUUT MOEAHYETHCS 3 BUCOKUM
HaBaHTKCHHSAM Ha OyXrajaTepchKi CITyKOH.

VYHacni10k NOpYILIEHHS JOTICTUYHUX JIAHIIOT1B, HECTA0IbHOCTI MOCTaYaHHS PECYPCiB
1 mpo6JsieM 3 0OJIKOM T'yMaHITapHOI AOIOMOTY YacTHHA BUTPAT HE MIAJISATa€ CBOEYACHOMY
nokymeHntyBanHio. lle yckmamuioe ¢dopMyBaHHS c00IBapTOCTI MPOAYKINii, BHU3HAYEHHS
(dakTUUYHUX BUTpAT 3a OIOKETHUMH MporpamMamMu 4M mpoektamu. HemoBHOTa iH(oOpM™Marlii
MPU3BOAUTH A0 BUKPUBJICHHS JaHUX (P1HAHCOBOI 3BITHOCTI Ta YHEMOXKIIUBIIIOE €PEeKTUBHUN
(biHaHCOBUH aHaI3 AISIBHOCTI MiANPUEMCTBA 00 YCTaHOBHU.

Opniero 3 mpoOiieM €  HEY3TO/DKEHICTh Y HOpPMAaTHUBHO-TIpaBoOBiit 6a3i. Cucrema
OyXranTepchbKoro o0JIIKY MiJl Yac BIMHU CTUKAETHCA 3 MPOTAJIUHAMH Ta CyNEPEYHOCTIMH Y
YUHHOMY 3aKOHOJIaBCTBI. YacThHa HOPMATUBHUX aKTIB HE BpaxoBye creuudiky oOIiKy
BTpAT BiJ] 3HUIIICHHS aKTUBIB, 00JIIKY TYMaHITapHOI JOIIOMOT'H, O€30IIJIaTHUX HAXO/[KEHb UM
KOMITICHCAI[IMHUX BHIUIAT. BiACYTHICTh YITKMX METOJUYHUX PEKOMEHAIId CTBOPIOE
MPaBOBY HEBU3HAYEHICTh 1 3MyUIy€e OyXrajiarepiB caMOCTIMHO IHTEpPIPETYBATH MOJIOKEHHS
OOJIIKOBUX CTaHJAPTIB, 11O MiIBUILYE PU3UK (PIHAHCOBUX MOMUIIOK.

[Ile omnicro 3 BaxJMBUX MPOOJIEM, sSKi BapTO JOCTIAUTH, € MpobiemMa MOABIHHOTO
¢dinancyBanHs. OcoONMBY yBary Ciii NPUAUIATH CUTYaLlisIM, KOJIU OJIMH 1 TOU caMuil 00’ €KT
a060 3axiJ1 piHAHCY€ETHCS OAHOYACHO 3 JIEP>KABHOTO OIOJIKETY Ta 3 JOHOPCHKUX (MIKHAPOAHHUX
abo OmaronmiiHux) mkepen. BincyTHicTe HaleXHOT KOOpAMHAILIT MDK (iHAHCOBUMHU
MOTOKAaMHU CTBOPIOE PU3HMKH IMOJABIHHOTrO 00Ky a0o0, HaBmaku, HeAOOONIKy BUTpar. Taka
CUTyallisl MOTpedy€e 3ampOBa/PKCHHS JIEBUX MEXaHI3MIB KOHTPOJIIO 3a PYXOM KOIITIB,
rapMoHi3allii 3BITHOCTI BIAMOBIAHO O BUMOT MIXKHAPOIHUX JIOHOPIB 1 IEpKABHUX OpPTaHIB
¢dinancoBoro koHTpoo. HeoOxinHowo € iHTerparis iHGOpMaliiHUX CHUCTEM OOJIIKY, IIO0
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3a0e3Me4YnTh MPO30PICTh BUKOPUCTAHHA PECYpCiB  Ta YHEMOXIJIHMBHUTH HELIJIHOBE
(hiHaHCYBaHHS.

BpaxoBytoun BuIie3azHaueHi mpoOjeMu OOJIIKy BHUTpAT Ha BIJHOBJICHHS aKTHBIB 1
1H(QpacTpyKTypu Yy TICISIBOEHHUHM TEpioJ, BapTO BUIAUIMTH HACTYNHI  HaNpsMU
YIAOCKOHAJICHHS O0JIIKY Ta ayJuTy:

— po3poOka cTaHAapTHOI (OPMHU NEPBUHHUX JOKYMEHTIB AJis (DiKcalii MIKOIH;

— CTBOpPEHHS €IMHOI €IEKTPOHHOI MIaTHOpMHU 00JIIKY BTPAT 1 BITHOBJICHHS aKTHBIB;

—  3ampoBaJKEHHS 000B’I3KOBUX (OTO- Ta Bigeodikcarliit pooiT;

—  3aJy4YeHHs He3aJEeKHUX EKCIIEPTIB /10 OLIIHKU BITHOBJICHHS,

— po3umpenHs BukopuctanHsi MC®3 nis mpo3opocti 001Ky Ta 3BITHOCTI;

— MIJBMILEHHS POJII BHYTPIIIHBOIO ayJAWTy B MOHITOPUHIY B1JHOBIIOBAJILHUX
3aXO0/IiB.

[Ipote, nany npobiemy BapTO BUPIIIYBATH B IIJIOMY B 0OJIIKOBOMY acHeKTi OOJ1KOBOL
MOJIITUKUA TIANPUEMCTBA 3 METOI0 3a0€3MEUEHHS] €HOCTI MIAXOAIB J0 BIIOOpa)KeHHS
BIIHOBIIIOBAJILHUX BHUTpAT, BIPOBAKYIOUM Yy CKJIaJi OOJIIKOBOI IMOJITHKH ITiAMPHEMCTBA
HACTYTIHI MOJOXKEHHSI:

—  BusHaueHHs KpuTepiiB BIHECEHHS BUTpPAT JI0 KAMITaIbHUX — 3 ypaxXyBaHHSIM
30LIBIIEHHS] KOPUCHOTO TEpPMIHY CIIY>)KOM, TPOAYKTHUBHOCTI YW (YHKLUIOHAIBHHUX
MO>KIIUBOCTEH aKTUBY.

—  ®opmyBanHs okpemoro po3niny «OOJiK BUTpAaT Ha BiJIHOBJICHHS aKTHBIB» 13
3a3HAUYEHHSIM MOPSAKY TOKYMEHTYBAHHS, OL[IHKH Ta JKepen (piHaHCYBaHHS.

- PernamentyBaHHs MOpsAAKY BHU3HAHHS JOXOJIB BiJ KOMIICHCAIlli Ta TPaHTIB
BiamoBigHO 10 MCBO 20 Accounting for Government Grants.

- BuzHaueHHs niepeliky JOKYMEHTIB IS MiATBEPHKCHHS BIAHOBIIOBAIbHUX POOIT
(axTH 0OCTEKEHHSI, KOIUTOPUCH, TIOTOBOPH MIAPSAAY, 3BITH TOHOPIB TOILO).

—  BukopucraHHs €leMEHTIB yNpaBIIHCHKOTO OOJIKY JIJIsl KOHTPOJIO €PEeKTUBHOCTI
BUTpAT, 30KpeMa, 00JIIK 3a LIEeHTpaMH BIAMOBIAAIILHOCTI Ta MPOEKTAMH BIHOBJIEHHS.

—  BnpoBamxenns uudpoBux iHcTpymeHTiB 00iiky (ERP-cuctem, enexTpoHHOTO
JOKYMEHTO00Iry) /i 3a0e31eueHHs MTPO30POCTi PyXy KOIITIB 1 MATOTOBKK KOHCOJJOBAHOT
3BITHOCTI JJIsS IOHOPIB 1 KOHTPOJIFOIOYUX OpPTaHiB.

—  3MILHEHHA 00J1IKOBOI MOJITUKH Y 3a3HAYEHOMY HapsiMi CIPUSATUME IT1BUILICHHIO
aHAMITUYHOT SIKOCT1 (piHaHCOBOT iH(OpMaIlii, HOpMyBaHHIO TOCTOBIPHOI JOKa30BO1 O6a3u ajs
KOMITEHCAIIMHUX BUILUIAT, & TAKOX ITJIBUIIATH PiBEHb JOBIpHM 1HBECTOPIB 1 MAPTHEPIB J0
MIJIPUEMCTBA, 10 Oepe ydacTh y MiCAIBOEHHIN BiI0Y10BI.

[IpoBenenuii aHami3 CBIYUTH, IO BIJHOBIIOBaJbHI BUTPATH MOTPEOYIOTh
CHEIIaIbHOT0 METOJWYHOTO IMJIXOAy 10 iX BIJOOpa)KeHHS Y CHCTEMi OyXraiaTepchbKOTo
o6miky. Ix kmacudikanis 3a eKOHOMIYHUM 3MiCTOM, JKepenamMu (GpiHaHCyBAHHS Ta 00’ €KTaMu
BIJIHOBJICHHSI CTBOPIOE OCHOBY JJisi (OPMyBaHHS NPO30POi aHAMITUYHOI 3BITHOCTI.
BripoBamkeHHS 3aIIpOIIOHOBAHUX MOJIOKEHB 0 00JIIKOBOT MOMITUKH 3a0€311€YHTh:

~ MOJJIMBICTH BIIOKPEMJICHOTO OOIKY BUTpAT Ha BiJHOBJICHHS aKTHBIB;

— KOHTPOJIb 32 €()eKTUBHICTIO BUKOPUCTAHHS PECYPCIB;

~ JOTpUMaHHS BUMOT MIKHApOJHHUX CTaHIApPTIiB 3BITHOCTI,

~ TiABUINEHHS iHQOopMaliiHOT HaIIHHOCTI ISt BHYTPIIIHIX 1 30BHIIIHIX KOPUCTYBAYiB.

OTxe, yJOCKOHAJIEHHsI OopraHizaiii o0JiKy BUTpAT Ha BIIHOBJICHHS aKTUBIB Ma€ CTaTH
HEBII'’EMHOIO  CKJIQJIOBOIO CHUCTeMH (PpiHAHCOBOTO YIPABIIHHA TMIANPUEMCTBOM Y
MICIABOEHHUNA NEpioA, IO CHPHUIATHME MiJBUIICHHIO HOro MpuOyTKOBOCTI, (hiHAHCOBOI
CTIHKOCTI Ta COLIAJIbHO-€KOHOMIYHIN BiAnoBiganbHOCTI. OOJiK Ta ayauT BUTpPAT Ha
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BiJIHOBJICHHSI aKTHUBIB ITICJSl BIICHKOBUX i € CKJIQJHUM 1 OararorpaHHUM IPOIIECOM, IO
BUMarae sik BUCOKO1 mpodeciitHOCTI OyXraaTepchKuX Cayk0, Tak 1 YITKOr0 KOHTPOJIIO 3 OOKY
BHYTPIIIHROTO Ta 30BHIINIHBOTO ayaWTy. B yMoBax MOCTKOH(IIKTHOTO BITHOBJICHHS
BAKJIMBO 3a0€3MEYUTH MPO30PICTh, OOIPYHTOBAHICTh Ta JOCTOBIPHICTH 1H(OpMALIi Mpo
MIOHECEH] BUTPATH. 3allpOBA/IKEHHSI Cy4aCHUX METOJIB OOJIKY, IU(PPOBUX IHCTPYMEHTIB Ta
MDKHApPOJIHOTO JTOCBIly CHPHATHME MiIBUIICHHIO €()eKTUBHOCTI yIpaBIiHHSA ()iIHAHCOBUMU
pecypcamu, CIpsSIMOBAaHUMH Ha BiTHOBJICHHSI KpaiHH.
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Abstract. The article examines the theoretical and methodological foundations as well
as the practical aspects of accounting for the costs of restoring assets and infrastructure in
the context of Ukraine’s post-war economic recovery. Current regulatory documents are
analyzed, and problems and gaps in the accounting treatment of restoration expenditures are
identified. Directions for improving enterprises’ accounting policies regarding the
restoration of destroyed assets, the adaptation of international standards, and the use of
digital technologies to enhance transparency and efficiency of accounting are proposed.

Keywords: expenditures, accounting, assets, restoration, infrastructure, post-war
period, accounting policy, IFRS.

The issue of accounting for the costs of restoring assets and infrastructure in the post-
war period is gaining special relevance in light of the unprecedented destruction inflicted on
Ukraine’s economy by the full-scale aggression of the Russian Federation. The scale of
damage, the diversity of funding sources, and the need for transparent reporting necessitate
the development of a modern, methodologically coherent accounting system for recovery
expenditures. Such a system should serve not only as a tool for recording costs and losses but
also as a basis for managerial decision-making, reconstruction planning, and the receipt of
international assistance and compensation.

One of the key challenges lies in the insufficient clarity within current regulatory acts
regarding the criteria for capitalizing expenditures related to the restoration of assets that have
been partially or fully destroyed. Both NAS 7 and IAS 16 outline general approaches to
distinguishing capital from current expenditures; however, they lack specific provisions for
situations in which an asset is being restored after destruction caused by military actions. This
creates significant difficulties in establishing the initial or recoverable value of objects,
particularly when primary documents have been lost and when the objective assessment of
market value is complicated by instability in the construction materials and services market.

An important component of the study is the analysis of reconstruction funding sources.
These include enterprises’ own funds, state support programs, grants, donor assistance, and
international financial instruments. Each source imposes specific reporting, documentation,
and accounting requirements, which must be harmonized within the internal regulations of
enterprises. Particular attention should be given to accounting for compensation received
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from the state or international institutions, as its proper recognition directly affects financial
results, tax liabilities, and the valuation of assets.

The article also highlights methodological challenges such as the complexity of
classifying expenditures, risks of cost overstatement, duplication of expenses, or their
incomplete inclusion in accounting records. The author emphasizes that mitigating such risks
requires the implementation of a unified electronic system for recording losses and recovery
expenses—one that integrates document flow, asset valuation functionality, and links to state
databases, ensuring consistency of approaches nationwide. Digitalization, the use of
geographic information systems, and automated document auditing collectively form a new,
transparency- and analytics-oriented model for reconstruction.

Improvement of the accounting system is proposed through a revision of enterprises’
accounting policies. It is advisable to include a separate section dedicated to accounting for
recovery works: classification of expenditure types, capitalization criteria, documentation
procedures, rules for recognizing compensation in income, and asset valuation methods in
cases of partial or complete loss. Such approaches will enhance information standardization
and improve the reliability of financial reporting.

The study concludes that effective accounting of recovery expenditures is strategically
important not only for individual enterprises but for the state as a whole. It ensures
accountability to citizens, donors, and partners, creates prerequisites for attracting
international financing, and supports more rational reconstruction management. In the period
of post-war transformation, accounting becomes an instrument of economic resilience and
trust, shaping both the pace and the effectiveness of the country’s recovery.
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Abstract. The article substantiates the critical role of information support in
managing corporate cash flows under conditions of digitalization. It establishes the necessity
of modernizing traditional approaches to cash flow analysis, taking into account
multivalency, risk orientation, and consolidated reporting. The integration of accounting,
analytical, and digital components into a unified decision-support system is proposed, which
contributes to the development of an adaptive financial strategy and strengthens financial
stability.

Keywords: Cash Flows, Accounting and Analytical Support, Corporate Management,
Digital Transformation, Financial Strategy.

Problem statement. In the contemporary context of economic digitalization and
dynamic entrepreneurial activity, the management of corporate cash flows assumes critical
importance as a tool for ensuring financial stability, optimizing resource potential, and
achieving strategic objectives. Effective analysis of cash movements serves as the foundation
for making well-grounded managerial decisions aimed at enhancing the economic
performance of corporate structures.

In this regard, accounting and analytical support acquires particular significance as the
basis for generating reliable, comprehensive, and timely information on cash flow
movements. A well-organized system of accounting processes and analytical procedures
enables the i1dentification of sources and uses of cash resources, as well as the assessment of
liquidity, solvency, and financial flexibility of corporations.
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Accounting and analytical support constitutes a key element of the informational
framework for managerial decision-making related to investment, financing, and the
optimization of cash flows in a dynamic business environment. Despite the growing
importance of cash flow management in the corporate sector, practice reveals insufficient
integration of accounting and analytical functions into a unified information system for
managerial decision support — an issue that necessitates further research and improvement.

Analysis of recent research and publications. The features and challenges of cash
flow management are examined in the works of numerous domestic and foreign scholars and
practitioners. In particular, the article by T. Mulyk explores methodological approaches to the
analysis of a company’s cash flows, emphasizing their importance for both external users and
management. The author substantiates the necessity of such analysis under conditions of
limited cash resources and the risk of insolvency, defining its primary objective as
accelerating cash circulation, increasing asset turnover, and enhancing financial stability. The
study also outlines the sources of information used for analysis, the stages of its
implementation, and the composition of ratio analysis indicators [1].

In the study by T. Ye. Kucherenko and H. Yu. Anishchenko, the necessity of improving
the accounting and analytical support for cash flow management at domestic enterprises is
examined. The authors emphasize the importance of developing an information system for
financial assessment, structuring managerial information processes, and implementing
budgeting as a tool for solvency control. The paper substantiates the role of accounting
automation and the application of IT solutions in enhancing the efficiency of cash flow
management [2].

N. M. Levchenko and M. A. Skirko, in their study, examine the strategic aspects of
cash management as a component of a company’s monetary assets. They emphasize the
importance of analytical information for long-term financial planning [3]. V. P. Babenko and
T. Yu. Nazarova analyze the transformation of corporate financial flows under conditions of
economic instability, particularly as a result of martial law. The authors propose adaptive
approaches to cash flow analysis; however, they do not devote sufficient attention to the role
of accounting systems in ensuring the reliability of analytical conclusions [4].

In the article by O. I. Stepanenko and A. S. Turovska, the impact of cash flows on a
company’s economic activities is examined, and a methodology for their analysis is proposed.
However, the study lacks an emphasis on the integration of accounting and analytical tools
within the framework of corporate management [5].

Thus, despite the substantial scholarly contributions in the field of cash flow
management, certain aspects of informational support for this process remain insufficiently
explored in the literature, particularly in the context of digitalization, multi-level management
structures, and transnational financial interconnections. Of particular relevance is the further
study of the role of consolidated reporting and digital tools in supporting financial decision-
making within corporate structures. At the same time, there is a lack of practical
recommendations for developing an effective system of accounting and analytical support,
which underscores the significance and timeliness of the chosen research topic.

Formulation of the article’s objectives. The aim of this article is to substantiate the
theoretical foundations and develop practical approaches for improving the accounting and
analytical support of corporate cash flow management, taking into account digital
transformation, the specifics of corporate governance, and the current challenges of the
regulatory environment.

To achieve this aim, the following objectives are set:
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o to analyse the role of informational support within the corporate cash flow
management system;

e to examine methodological approaches to accounting and analysing cash flows applied
in contemporary economic practice;

o to identify shortcomings and limitations of existing models of accounting and
analytical support under conditions of digital transformation;

« todevelop recommendations for integrating accounting and analytical tools to enhance
the efficiency of corporate cash flow management.

Based on the relevance of the topic and the results of previous scholarly research, the
hypothesis of this study is as follows: the improvement of informational support for corporate
cash flow management through the integration of accounting and analytical tools, adaptation
to digital technologies, and consideration of the specifics of corporate governance will
contribute to enhancing the efficiency of financial management and ensuring the sustainable
development of large business structures.

Presentation of the main results. Changes in the legislative framework, particularly
the repeal of the Commercial Code of Ukraine in 2025, have led to the regulation of legal
entities based on the provisions of the Civil Code and specialized laws. This, in turn, has
influenced approaches to the classification of organizational and legal forms of business. In
this context, there arises a need to clarify the term “corporation”.

In a legal context, a corporation is regarded as a business entity with a corporate form
of governance. At the same time, in economic practice, the term “corporation” often refers to
large business structures with complex organizational architecture, consolidated financial
reporting, and multi-level management systems. Within the scope of this article, the term
“corporation” is used in its economic sense, which allows for a broader coverage of the
research subjects and a focus on the practical aspects of informational support for cash flow
analysis.

Current Ukrainian legislation defines a corporation as a contractual association
established on the basis of combining the production, scientific, and commercial interests of
the legal entities involved, with the delegation by these entities of certain powers for the
centralized regulation of each participant’s activities to the corporation’s governing bodies
[6]. It is within this context that the topic of this study will be considered.

In the contemporary corporate environment, cash flow management is accompanied
by a range of challenges that complicate effective managerial decision-making. One of the
primary issues faced by modern corporations is the lack of an integrated cash flow
management system. In many corporate structures, financial flows are analyzed separately at
the level of individual branches or subsidiaries, creating informational asymmetry and
complicating the centralized consolidation of data. A significant challenge for corporations
remains the low level of forecasting and strategic planning of cash flows. In complex, multi-
level corporate structures, difficulties arise in the classification and analysis of various types
of cash flows — operating, investing, and financing. This complicates the assessment of
organizational performance, particularly in multinational corporations, where financial
reporting is prepared in accordance with different standards.

The limited implementation of digital technologies also represents a significant
obstacle for corporations. The absence of modern ERP systems, BI platforms, and automated
analytical modules leads to delays in processing financial information, reduced accuracy, and
a loss of operational efficiency in managerial processes. In the context of digital
transformation, corporations face an increased risk of financial data inaccuracy due to
cybersecurity threats. The lack of effective internal controls and audits of digital transactions
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creates conditions for financial misconduct and manipulation. Another challenge for
corporations operating in global markets is insufficient adaptation to international financial
reporting standards. Difficulties in aligning reporting with IFRS requirements complicate the
comparability of financial indicators and reduce the level of trust among international
investors.

Informational support in modern corporations should be understood not merely as a
set of technical tools or databases, but as a key strategic resource that forms the foundation of
an organization’s financial culture. It determines the quality of managerial decisions, the
speed of response to market changes, and the capacity for adaptation under conditions of
uncertainty. Corporate information systems should be structured to ensure standardization,
data consolidation, and synchronization of financial processes across departments. A high
level of informational support contributes to increased investor confidence, risk reduction,
and the optimization of cash flows. Informational support can be regarded as intellectual
capital, encompassing a combination of knowledge, technologies, algorithms, analytical
models, and managerial practices that facilitate effective management — particularly of cash
flows — and the development of a robust financial strategy.

The key components of informational support for corporate cash flow management
are:

e Technological infrastructure (ERP systems, BI platforms, CRM systems), which can
be identified as carriers of knowledge and processes;

o Analytical models, serving as tools for scenario forecasting, analysis, and optimization
of cash flows;

o Financial analytics, providing strategic information for decision-making;

e Qualified personnel, whose competence determines the quality of data interpretation
and the formulation of analytical conclusions;

e Accumulated experience in cash flow management, recorded in databases, reports, and
algorithms.

The creation of the primary information base is carried out using indicators from
financial and managerial reporting, which are based on unified methodological principles of
accounting. In general, the sources of information for cash flow analysis include:

1. Financial reporting: Cash Flow Statement; Notes to the financial statements, which
disclose the structure of cash flows;

2. Managerial reporting: reports by profit centres, projects, or business lines; budgets
and cash flow forecast models;

3. Information systems: ERP systems (for international markets — SAP, Oracle, Microsoft

Dynamics; Ukrainian solutions adapted to local legislation and business realities —

BAS, IT-Enterprise, DeloPro, etc.) — providing integration of financial and operational

data; BI platforms (Power BI, Tableau) — used for visualization and analytics;

4. External sources: stock market information, analytical reviews, ratings; data on
subsidiaries, markets, and exchange rates.

Unlike small businesses, corporations possess:

v Consolidated reporting that encompasses all subsidiaries and divisions;

v Intercorporate transactions that require separate analysis;

v The impact of transfer pricing on internal cash flows, which can distort the actual
movement of funds;

v A strategic orientation, which necessitates, in addition to traditional analytical
approaches (assessing liquidity, solvency, financial stability, and management
efficiency), analysis for investment planning, capital optimization, and risk

cc) I:3a e
(@) Bv-ne | 45



ISSN 2304-1692 ®IHAHCOBWUIX NPOCTIP 2025 No 3 (57)

management. This requires consideration of the dynamics of digital transactions,

multi-currency operations, and flexible financial instruments.

0. O. Naumova identifies two approaches to the study of a company’s cash flows:
static and dynamic. The latter aims to examine cash flows in the context of the set of factors
influencing their transformation [7].

Methods for analysing corporate cash flows include:

1. Direct and indirect methods [8, 9]:

— Direct method — involves the analysis of actual cash receipts and payments by type of
activity;

— Indirect method — is based on adjusting net profit by taking into account changes in
balance sheet items;

2. Horizontal and vertical analysis:

— Horizontal analysis — allows for the assessment of cash flow dynamics over time;

— Vertical analysis — shows the structure of cash flows within a single period, including
the proportion of operating, investing, and financing activities;

3. Ratio analysis:

— Debt Service Coverage Ratio (DSCR) — evaluates the corporation’s ability to meet its
debt obligations;

— Cash flow liquidity ratio — the ratio of net operating cash flow to current liabilities;

— Cash Conversion Cycle (CCC) — the duration of cash turnover within the “inventory —
accounts receivable — accounts payable” cycle;

4. Free Cash Flow (FCF) analysis (FCF = Operating Cash Flow — Capital Expenditures):

— Defines free cash flow as an indicator reflecting funds available to investors after
covering capital expenditures;

Used to assess business value, investment attractiveness, and dividend policy;

5. Scenario modeling and forecasting (applied in strategic planning and risk
management):

— Utilizes statistical models and machine learning to forecast cash flows;

— Conducts sensitivity analysis to changes in macroeconomic indicators, exchange rates,
and resource prices;

6. Cash flow visualization:

— Creation of dashboards, flow charts, and heatmaps for interactive analysis;

— Use of BI platforms (Power BI, Tableau) to integrate data from ERP systems.

Accounting and analytical support plays a key role in forming the informational
resources for corporate cash flow management, as it encompasses all aspects of financial
activity. It ensures the systematic collection, processing, and analysis of data on liquidity and
solvency, including cash, operating, investing, and financing flows [10]. The digital economy,
as a result of the implementation of information and communication technologies in the
business environment, promotes accounting automation, efficient resource utilization,
enhanced competitiveness of enterprises, and the development of digital accounting platforms
with a wide user base [11].

In the context of transfer pricing, the analysis encompasses intra-group transactions
between related parties, including the supply of goods, provision of services, or the transfer
of licenses. A key aspect is the verification of the compliance of established prices with the
“arm’s length” principle, which requires that prices approximate market conditions. Transfer
pricing significantly influences the allocation of profits across jurisdictions, which, in turn,
affects the tax burden. To substantiate the level of profitability that should remain in each
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country, a functional analysis is applied, involving the assessment of the functions performed,
risks assumed, and assets employed by each organizational unit.

In the process of digital transformation within the corporate sector, the issue of the
effectiveness of accounting and analytical support for cash flow management becomes
particularly relevant. Despite the availability of numerous models, their application is
accompanied by a range of limitations that reduce the adaptability of financial systems to the
new challenges of the digital economy.

One of the key shortcomings is the fragmentation of existing approaches, which are
predominantly focused on individual functional components — accounting, analysis, or
planning — without proper integration between them. This complicates the creation of a
unified information space for managerial decision-making, particularly under the need for
real-time data processing and visualization [12].

Furthermore, the models exhibit limited digital adaptability: a significant portion of
them does not account for the potential of modern technologies such as Big Data, cloud
computing, blockchain, or artificial intelligence. This results in a disconnect between
financial flows and operational processes, particularly due to weak integration with CRM
systems, e-commerce channels, and logistics platforms [13].

In the context of cybersecurity, there is an insufficient level of data protection. The rise
of digital threats is not accompanied by the development of access control mechanisms,
encryption, and financial information monitoring, creating risks of confidential data leakage
and undermining the financial stability of corporations [14].

Additionally, there is limited flexibility in risk modelling: existing approaches do not
comprehensively cover currency, credit, transfer pricing, and reputational risks, which
reduces the ability to adapt financial strategies to changes in the market or regulatory
environment.

The models often fail to account for industry-specific characteristics, organizational
structures, or regional particularities. Cash flow forecasting is primarily based on historical
data, without considering consumer behavioural patterns, macroeconomic trends, or the
impact of digital platforms.

Therefore, improving the accounting and analytical support models for cash flow
management requires a systemic approach, the integration of digital technologies, enhanced
cybersecurity, and the implementation of risk-oriented mechanisms. Contemporary
challenges demand not only the automation of accounting procedures but also the creation of
an adaptive analytical infrastructure capable of ensuring strategic flexibility and the
operational efficiency of financial decisions, which, in turn, is critically important for the
development of an effective financial strategy closely linked to the quality of cash flow
management.

The automation of accounting operations using Robotic Process Automation (RPA)
technologies contributes to increased accuracy in processing financial documents, reduces the
influence of human error, and accelerates the payment processing cycle. This creates the
prerequisites for the development of a transparent and reliable financial system. Given the
rising risks in the digital environment, the implementation of comprehensive cybersecurity
mechanisms is essential. It is advisable to employ multi-level authentication systems, data
encryption, and access audits for financial information in accordance with international
security standards, particularly ISO/IEC 27001 [15].

For corporations engaged in transnational operations, it is essential to integrate tools
for managing currency risks and transfer pricing. This involves the implementation of multi-
currency accounting, currency risk hedging, and modules for monitoring intra-group financial
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flows. Special attention should be given to the customization of analytical tools. Configuring
key performance indicators (KPIs) in accordance with industry specifics, organizational
structure, and regional conditions enables the development of adaptive models that account
for customer behavioral patterns, seasonal fluctuations, and macroeconomic factors. To
ensure continuous monitoring and feedback, it is advisable to implement interactive
dashboards for management that update in real time, as well as to conduct regular audits of
the effectiveness of integrated solutions.

In this context, the implementation of intelligent analytical systems based on artificial
intelligence and machine learning technologies becomes particularly relevant. Such systems
not only record actual cash flows but also enable their forecasting, liquidity scenario
modeling, and identification of potential financial risks. For instance, Enoch Alonge and
colleagues, in their study, propose a predictive analytics model aimed at enhancing cash flow
management in transnational and multi-location companies. This model integrates financial
data from various regions, ensures process transparency, supports multi-currency operations,
and accounts for exchange rate fluctuations, thereby allowing enterprises to respond
effectively to changes in the global economic environment [16].

Thus, the integration of accounting and analytical tools into a unified digital ecosystem
constitutes a necessary condition for developing an effective cash flow management model in
the context of digital transformation.

Conclusions. As a result of the conducted study, it has been established that effective
information support for cash flow management constitutes a critically important element of
corporate financial management, particularly in the context of economic digitalization and
the transformation of the regulatory framework. An accounting and analytical system that
integrates modern technologies, methodological approaches, and managerial tools ensures the
generation of reliable, comprehensive, and timely information for strategic decision-making.
The role of information support extends far beyond technical assistance — it serves as the
foundation of financial culture, a tool for managerial efficiency, and a key factor in shaping
an adaptive financial strategy capable of responding to the dynamics of cash flows.

It has been identified that traditional approaches to cash flow analysis require
modernization, taking into account digital challenges, multi-currency operations,
consolidated reporting, and risk-oriented management.

Recommendations have been proposed for enhancing information support, which
involve the integration of accounting, analytical, and digital components into a unified
managerial decision-support system. This approach facilitates increased transparency of
financial flows, rapid responsiveness to changes in the external environment, and the
strengthening of corporate financial stability, while also creating the conditions for
implementing an effective financial strategy.

The obtained results hold both theoretical and practical significance, as they can be
applied in the development of internal regulations, the improvement of financial policies, and
the implementation of digital cash flow management platforms within the corporate sector.

Further research should be directed toward the development of industry-specific cash
flow analysis models tailored to the peculiarities of corporate governance. Promising areas
include the exploration of digital platforms, artificial intelligence, and machine learning for
the automation of analytical processes. The investigation of information asymmetry risks and
the improvement of methodological approaches to accounting and reporting organization
remain highly relevant.
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AHoOTamisAg. Y cTarTi 00rpyHTOBAHO KPUTUYHY POJIb iH(OpMaLiifHOTO 3a0e3rneueHHs B
yYOpaBIiHHI TPOIIOBUMH ITOTOKaMH Kopropariii B ymoBax Iudposizamii. BcTaHoBiaeHo
HEOOXIAHICTh MOJEpHi3alli TpaJuUIMHUX MIAXOAIB 0 aHalli3y MOTOKIB 3 ypaxyBaHHSIM
MYJIbTUBAJIFOTHOCTI, PU3UK-OPIEHTOBAHOCTI Ta KOHCOJIJOBAHOI 3BITHOCTI. 3ampOIOHOBAHO
1HTETpaIito 00JIIKOBUX, AaHATITHYHUX 1 U(PPOBUX KOMIIOHEHTIB Y €IMHY CUCTEMY IIATPUMKHU
yOPaBIiHCHKUX PillIeHb, MO crhpuse (HOPMYyBaHHIO aJlanTUBHOI (iHAHCOBOI cTpaTerii Ta
3MIIIHEHHIO ()iIHAHCOBOI CTIMKOCTI.

Knrouoesi cnosa: rpoioBi MoToku, 00JI1KOBO-aHAITUYHE 3a0€3MeUeHHs, KOPIIOPATUBHE
ympaBiiHHs, U poBa TpaHchopmailis, piHaHCOBA CTpATETisl.

VY craTTi 3A1HCHEHO KOMIUIEKCHE JOCITIPKEHHS TEOPETUYHUX 1 TPAKTUYHUX ACTIEKTIB
BJIOCKOHAJIEHHSI 00JIIKOBO-aHAIITUYHOTO 3a0€3MeUYeHHs] YIPABIIHHS TPOIIOBUMH ITOTOKAMU
Kopropailiii B ymoBax mudpoBoi Tpanchopmaiiii. Metoro po6oTH € po3poOka IHTErPOBAHUX
migxomiB A0 (GopmyBaHHS ePEeKTUBHOI 1H(GOPMAIIHOI CHUCTEMH, 37aTHOI 3a0e3meunTd
CTpaTeriyHy THYYKICTh, ONEPAaTHUBHICTh (DIHAHCOBHX PpIlIEHb Ta CTIMKUH PO3BUTOK
KOPIIOPATUBHUX CTPYKTYP.

ABTOpHU aHAI3YIOTh JKepena iHpopMmalii (PpiHaHCOBa Ta yrpaBiiHChKa 3BITHICTh, ERP-
cucremu, Bl-mnatdopmu, 30BHINIHI aHANITUYHI PECYpPCH), METOAM aHali3y TPOIIOBHX
MOTOKIB (TIPSIMUH, HETIPSIMUI, TOPHU30OHTANBHUN, BepTUKaIbHMMA, Koedinientnuit, FCF, CCC,
CIIEHapHE MOJICTIOBAHHS) Ta PU3UKU (BalIOTHI, TpaHCHEPTHI, KPEOuTHI, pemyTalliiHi).
BusBneHo QparmMeHTapHICTh ICHYIOUMX MOJeNed, cinaldKy iHTerpamiro (yHKIiH oOmiKy,
aHayizy Ta IJIaHyBaHHS, OOMEXeHy ajamnTailiio 10 cydacHux TexHojoriii (Big Data, Al,
0JIOKUEIiH), a TAKOX HEJOCTATHIN 3aXUCT (PIHAHCOBUX JaHUX.
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Oco06imBy yBary OpUIUIEHO TpaHC()EPTHOMY MIHOYTBOPEHHIO, MYJIbTHBAIIOTHOCTI,
KOHCOJTIZIOBaHI 3BITHOCTI Ta MOTpeOi B TepcoHai3alli aHATITUYHUX I1HCTPYMEHTIB.
3anponoHOBaHO BIPOBAKEHHS 1HTEJIEKTYaJIbHUX CUCTEM HAa OCHOBI MAllTMHHOTO HABYAHHS,
AK1 3a0€3MeUyl0Th NPOrHO3YBaHHS, MOJICIIOBAHHS CLIEHAPIiB JIKBIJHOCTI Ta BHSBJICHHS
¢1HaHCOBUX pHU3MKIB. ABTOMaru3amis npoueciB (RPA) ta BopoBamkeHHsS MDKHApOJHHMX
craugaptiB kidep3axucty (ISO/IEC 27001) cnpusitoTh miABUIIIEHHIO TOYHOCTI, IPO30POCTIi Ta
HaJ1IHOCTI (DIHAHCOBOI CUCTEMH.

HaykoBa HoBu3HA mossirae y (OpMysrOBaHHI CHUCTEMHOTO MiJIXOAY O IHTerparii
OOJIIKOBUX, aHANITUYHHUX 1 HMU(PPOBUX KOMIIOHEHTIB y €IWHY EKOCHCTEMY YIIpaBIiHHS
TPOIIOBUMU TOTOKAaMU. 3alpoONMOHOBAaHI PIMIEHHS MAlOTh TEOPETUYHY 1 MPAKTUUHY
3HAYUMICTh JJI1 PO3POOKM BHYTPIIIHIX PETJIAMEHTIB, (PiHAHCOBOI MOJNITHKU Ta HU(POBHUX
m1aTGopM y KOPIOpaTUBHOMY CEKTOPI.

Y BHCHOBKax HaroJomieHo, o edekTuBHe 1H(opMalliifHe 3a0e3MeueHHs € HE JIHIIIe
TEXHIYHUM 1HCTPYMEHTOM, a M (yHAaMEHTOM (PIHAHCOBOI KyJIbTYpH, YNPaBIIHCHKOI
e(eKTUBHOCTI Ta aAanTUBHOI cTpaTterii. [loganpin HocaiKeHHsT JOUUIBHO CIPSIMYyBaTH Ha
rajxy3eBy ajamnTaiio Mojeleld, po3BUTOK IMdpoBUX 1mIarGopM Ta MiHIMIZAIlIIO
iHhopMariifHoi acuMeTpii.
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AHoTAaNUis. Pozwupenns chepu 3aCmMoCy6aHHs yugposux aKmueis,
O0eyeHmpanizo8anux QIHauCci6 i CMapm-KOHMPAKMI6 CMBOPIOE HOBI MONCIUBOCMI OIS
ousepcugikayii iHeecmuyitiHux nopmdenie Ak IHCMUMYYIUHUX, MAaK i IHOUBIOYAIbHUX
iHgecmopig. Y cmammi oxapaxmepuzo8ano cyuachi meHOenyii yugposizayii npoyecy
IHGeCMYBAHHA, A MAKONIC BUSHAYEHO NOMEHYIUHI HANPAMU 3ACMOCYBAHHA MEXHON02il
OnoKyetiny 'y npoyeci oueepcugixayii ineecmuyitinoeo nopmeens. Jlo maxux Hanpsamie
a8mop 8iOHOCUMb POZUUPEHHS CHEeKMPY TH8eCMUYIUHUX AKMUBI8 3d PAXYHOK KPUNMOBAIIOM,
wo bazyromucs Ha O10KYelH i, BUKOPUCIMAHHS CMAPM-KOHMPAKMIE OJisl A8MOMAMU3I08AHO20
i npo3opoco po3nodiny axmusis, B0OCKOHAJIEHHS NPOYeci8 YAPAGIIHHA PUUKAMU
iHgecmuyilino20 nopmaehens 3a paxyHoK 8UKOPUCAHHS OIOKYelUHy ma OJ0KYeluH-AHALIMUKU.

Kuarwo4oBi cioBa: insecmuyivinuii nopmeens, ousepcughixayis, 6i0K4eiH, O10KUelH-
ananimuka, Kpunmoeauitomu, YnpaeiiHHa pusuKamu.

IMocranoBka npodjemu. [mubuHHI TpaHchopmallii cydacHUX (IHAHCOBUX PUHKIB
mig BIUiMBOM 1udpoBizalii, (¢(IHAHCOBUX IHHOBAIIA Ta 3pOCTAaHHA HECTaOUIBHOCTI
r7100abHOT €KOHOMIKM € BarOMUMH BHUKJIMKAMM JUJIsl 1HBECTYyBaHHS y (piHAHCOBI aKTHBH.
brokueitn sk 06a3oBa i1H(pPACTPyKTypHa TexHOJOris (GOpMy€e HOBI KJIacH aKTHUBIB 1
(hiHaHCOBUX 1IHCTPYMEHTIB, 1110 OTCHIIIHHO 3MIHIOIOTH TPATUIIINHI MAX0AU 10 HOpPMYyBaHHS
Ta YHpaBiiHHS iHBeCTHIiHUMEU mnopTdensmu. IlepemoBciM, mosBa 1UGPOBUX aKTUBIB,
TOKEHI30BaHMX IIHHMUX MarepiB, AeleHTpatizoBannx (iHancoBux iHcTpymeHTIB (DeFi) Ta
CMapTKOHTPAKTIB PO3IIHUPIOE MOXKIMBOCTI NOPT(HEIbHOT AUBEpCH(iKallii 3a paXyHOK aKTHBIB
13 BIAMIHHUMHU XapaKTepUCTUKAMU PHU3UKY, JOXITHOCTI Ta KOpEJsAUli 3 TpaaulidiHUMU
¢dinancoBuMHu 1HCTpyMeHTamu. JlochmimpkeHHss poii  OJOKYEHH-aKTHUBIB Y 3HIDKEHHI
nopTHeTbHOT0 PU3UKY Ta MiABUIICHHI €()eKTHBHOCTI PO3MIIIEHHS KamiTally € HAyKOBO Ta
MPAKTHYHO 3HAYYIITHM.

[Topsn 3 TUM, 3pOCTaHHS BOJIATUIBLHOCTI (POHIOBUX PHUHKIB, 1HQIIAIINHI PU3UKH Ta
rEONOJITHYHA HEBHU3HAYEHICTh AaKTYyali3ylOTh IMOINYK aJbTepHATHBHUX MEXaHI3MiB
XeKyBaHHS Ta quBepcudikaiii iHBecTulliid. biiokueiH-pillieHHs 103BOMISIOTH peali3oByBaTH
HOBI MOJIEJI JOCTYMY /0 INI00AJIbHUX PUHKIB KarliTaly, 3MEHIYBAaTH TPaH3aKLiiHI BUTPATH
Ta MIiJBUIIYBAaTH TMPO30PICTh IHBECTULIWHUX OMEpallii, M0 € BaXKIMBUM Yy KOHTEKCTI
YIpaBIiHHS MOPTHETHbHUMU PU3HKAMH.

HenoctaTHiii piBeHb CHUCTEMATU30BAaHUX HAYKOBUX JOCIHIDKEHb IOJIO0 IHTErparii
ONOKYEHH-TEeXHOJIOTI y KJIAacH4HI Teopii MOpTQENbHOr0 IHBECTYBaHHS CTBOPIOE IMEBHI
nporanuan. lle o0ymoBIO€ HEOOXiNHICTP KOMIUIEKCHOTO aHajli3y BIUIMBY OJIOKYEHH-
IHCTPYMEHTIB Ha CTPYKTYpYy 1HBECTHUIIiHOrO noptdens Ta iloro edpextuBHicTh. Kpim Toro,

cc) I:3a e
(@) Bv-ne | c4



ISSN 2304-1692 ®IHAHCOBWUIX NPOCTIP 2025 No 3 (57)

perynsaTopHi 3MiHu y cdepi mudpoBux (¢iHaHCIB, 30KpeMa NOCTymoBe (HOpMyBaHHS
IPaBOBOTO pEXUMY ISl BIPTYalbHUX AaKTUBIB Yy PI3HUX IOPUCIUKIISLX, MOCHIIOIOThH
NPAaKTUYHY 3HAUYIIICTh JOCIIHKEHHS MOXIIMBOCTEHN JIEMITUMHOTO BUKOPUCTAHHS OJIOKYEHH-
IHCTPYMEHTIB y IOPT(ENbHOMY 1HBECTYBaHHI.

TakuM  4YMHOM, JOCHI/DKEHHS 3aCTOCYBaHHsS TEXHOJOTli  OJOKYelHy s
nuBepcudikaiii 1HBECTHUIIMHOTO TOpThENns € akTyadlbHUM 3 OIISAYy Ha TO€THAHHS
IHHOBAIITHOrO XapakTepy OJOKYEWH-TEXHOJOTIH, 3pOCTalodoi pojii HU(POBUX AKTUBIB Y
(1HaHCOBIM cuCTEMI Ta MOTPeOU aganTalii Teopli i NPAKTUKU IHBECTYBAaHHA O HOBUX YMOB
PO3BHUTKY TJ100aTbHUX (PIHAHCOBUX PUHKIB.

AHaTI3 ocTaHHIX J0CaiIKeHb Ta MyoOaikanii. [aTrerparis TeXHOIOTIi OJOKYECHHY Y
npotiec auBepcudikaiii 1HBECTULIMHOTO mopTdens BIAKpUBAE 3HAYHUIN TMOTEHLIANT I
M1JBULIEHHS €()eKTUBHOCTI ()IHAHCOBOTO MEHEPKMEHTY Ta ONTUMI3allli CTpaTeriil po3noaity
akTuBiB. IlpuTamanHi OMOKUYelHY BJIACTHUBOCTI JeIEeHTpami3ailii, 0e3MeK:u Ta MPOo30pPOCTi
31aTHi  TpaHcoOpMyBaTh TpPaAMIIHI METOAM IHBECTYBaHHS, 3pOOMBIIM IX OUIBII
eheKTUBHUMH Ta JOCTYNMHUMH. PO3rIsHEMO OKpeMi HayKOBl JOCHIKCHHS IIOA0
MOXJIUBOCTEH ~ BUKODUCTaHHS  ONOKYEHHY Uil  pe3yJdbTaTUBHOI  AuBepcudikaiii
IHBECTHIIHHUX TIOPT(]ETiB.

TexHonorito OJOKYEHHY MOXKHA pO3MVIANAaTH SIK JAI€BUM 1HCTPYMEHT Yy cdepi
yIpaBJIiHHA aKTUBAMH, OCKUTBKU BOHA 3a0€31euye IeIeHTPaTi30BaHUuM PEECTp, 110 TapaHTye
Oe3IMeYHICTh 1 HE3MIHHICTh TpaH3akIlid. Taka XapaKTepHUCTHKa CIpPHIE 3POCTAHHIO JTOBIpU
1HBECTOPIB, IO MIATBEPAKYETbCSI HAYKOBUMH JDKepenamH. 30Kpema, ACleHTpali3oBaHa
npupoaa OJOKYEHHY a€ 3MOT'Y ONTUMI3YBATH MEXaHI3MH KOHCEHCYCY, 10, CBOEIO YEPTOI0,
cnpusie GOopMyBaHHIO HU3BKOBUTPATHUX MOJENEH PO3MOJLITY aKTUBIB, aJalnTOBaHUX J10
IHaUBIAyaTbHUX TOTpe® iHBecTopiB [1]. BukopucranHs poOOTH30BaHUX paJHUKIB,
(GyHKLIOHYBaHHS KUX 0a3yeTbCs Ha OJIOKYEHH-TEXHOJIOT1SIX, TAKOXK CIpUsi€ 00’ €KTUBHOCTI
IHBECTULIMHUX PIMIEHb Ta PO3IIMPEHHIO MOXJIMBOCTEH JuBepcudikamii MK PpI3HUMHU
KJIacaMH aKTHBIB [2].

Y KOHTEKCTI cTparerii auBepcudikailii OUIBIIICTh AOCTITHUKIB OJHOCTAMHO
BU3HAIOTh 11 €PEKTHBHICTh y 3HWIKEHHI PU3MKIB Ta omTuMmizarii goxigHocti. C. JxelH
Harojomrye, 1o go0pe auBepcudikoBaHUM mMOPTQENb 3MEHIIyE BIUIMB PUHKOBOI
BOJIATHJIBHOCTI, IO € OCOOJMBO BaXKIMBUM 3 OIJIAAYy Ha HemepenadadyBaHHMHA XapakTep
KPUNTOBAIIOT Ta 1HIIUX aJIbTEPHATHUBHUX 1HBECTHUIIN [3]. OkpeMi aBTOpH, JOCIHIKYIOTh
3pOCTa04y poJib KPUITOBAIIOT $K IOBHOI[IHHOTO KJAcy aKTHBIB Yy HOPTHEIbHOMY
yHOpaBIliHHI, MATBEP/HKYIOUN IXHIM MOTEHINAN MOA0 MiABUIICHHS e(pEeKTUBHOCTI mopTdes
MOTIPH BJIACTUBY iM BUCOKY BOJATHIIBHICTG [4]. Lle y3romKyeThest 3 MOM0KEHHSIMU Cy4acHO1
teopii moprdenss (Modern Portfolio Theory, MPT), sixa oOIrpyHTOBY€ HOLLUIBHICTD
nuBepcudikailii akTUBIB MK PI3HUMHU CEKTOpaMH 3 METOK0 JIOCATHEHHS 30a71aHCOBAHOTO
CIIBBITHOIIICHHS «PU3UK — JOXITHICTHY [5; 6].

KpiMm Toro, 3acrocyBaHHs nepeoBUX METOAMK, 30KpEMa aHAJIITUKY PU3UKIB HA OCHOBI1
HITYYHOTO 1HTENIEKTY Yy MOENHAHHI 3 OJOKYEHH-TEXHOJOTIIMH, 3/1aTHE CYTTE€BO MIABUIIUTH
epeKTUBHICTh cTpaTeriii ympaBmiHHA aktuBamu. O.EM migkpecnioe moTeHIial CHUHEpril
HITYYHOTO 1HTENEKTY Ta OJOKYEWHY JIJIsl BUPILIEHHS MpoOJieM MPO30pOCTi Ta PEryIaTOPHOI
BI/IMOBITHOCT1 B 1HBECTHUIIMHOMY MEHEKMEHTI, 0 3a0e3mevyye KOMIUIEKCHUN MiaXia 10
IMHAMIYHOTO po3moAily akTuBiB [7]. IHTerpamist OiOK4YeiiHY TakoXX CHpHUS€ CHPOIIECHHIO
KOMIUTA€HC-TIPOLEAYP 1 3MILHEHHIO TOBIPU iIHBECTOPIB, L0 € KPUTHYHO BAXIJIMBUM B YMOBaxX
3pocTtarouoi udposizaiii piHAHCOBUX PUHKIB.

Huzka HaykoBUX MOCHIIKEHb TaKOX MIATBEPKYIOTh TuBepcudikalliiiHi repeBaru
IbTEPHATUBHUX 1HBECTHIIIH, 30KpeMa HEPYXOMOCTI Ta KpPUITOBAIIOT. 30KpeMa, HU3BKY
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KOPEJIAIII0 1HBECTUII Y HEPYXOMICTh 13 TpaJWIIHHUMH KjacaMH aKTUBIB, IO POOHTH ii
e(heKTUBHUM 1HCTpyMEHTOM nuBepcudikarii moptdens [8]. MoxnuBicTh TOKeHI3aIli
00’€KTIB HEPYXOMOCTI 3a JOTIOMOTOI0 OJIOKUEHHY JOJaTKOBO 3HIDKYE Oap’€pu BXOMY IS
1HBECTOPIB 1 cripusie€ qUBepcU(iKaLii BKIaJAEHb Y 1l TPaAULIHHO HU3bKOJIKBIAHI aKTUBH [9].
JIMHAMIYHUNA XapaKTep pUHKOBOI B3a€EMO/III MIIKPECTIOE BaXIIUBICTh THYYKOCT1 y pO3IMOALIL
aKTHUBIB JIJIs 30€pe’KeHHs JOX1THOCTI B YMOBaX pPUHKOBHX KOJIMBaHb, caMe OJIOKYEHH cripusie
JOCATHEHHIO TaKOl THYYKOCTI 3aBISKH 0OpoOIll JaHMX Yy peajJbHOMY 4Yaci Ta 0e3[eYHOMY
3M1MCHEHHIO TPAH3aKIIIN.

HacamkiHenp, 3acCTOCYBaHHS 3MIIIAHOTO TMIAXOMy JO YHOPaBIiHHSA MopTderneMm i3
BUKOPHUCTAHHIM OJIOKUEHH-TEXHOJIOTIH 3/1aTHE CYTTEBO MOCHIUTH MOXKJIMBOCTI YIPaBIiHHS
pusukamu. JlocimiKeHHS] AeMOHCTPYIOTb, 1110 HOBI PHHKH, 30KpeMa pUHKH BYTJICIIEBUX KBOT,
MOXYTh 3a0e3ledyBaTH 3HAayHl JAuMBepcU(IKaliiiHl epeKTH B YMOBaX EKOHOMIYHOI
HecTabipHOCTI [11]. [Topsia 3 TUM, Baromy poJib Bifirpae 34aTHICTh PiHAHCOBUX PETYJIATOPIB
oOupaTH Ji€Bl TEXHOJIOTIYHI PIIIEHHS Ta 3/A1MCHIOBATH YNPABIIHHA PU3HKAMU J1JIOBHX
BIJIHOCHH Yy cepi 00iry unpoBuX aKTUBIB, 1110 0a3ytoTbcs Ha OnokyeitHi [12]. Lle nogatkoBo
MIJIKPECIIOE KIIFOYOBY POJIb 1HHOBAIIMHUX TEXHOJIOTiH, 30KpemMa OJ0KYelHYy, Yy CTBOpPEHHI
YMOB U1 €pEKTHBHOTO OCBOEHHS Ta YMPABIIHHSA PI3HOMAaHITHUMH KJIaCAMH aKTHBIB.

TakuM YMHOM, BHKOPHCTaHHS TEXHOJIOTIl OJIOKUEWHY HE JHIIe MIABUIILYE
e(deKTUBHICTh 1 0e3MeKy IHBECTHLIMHMX TpaH3akiii, ane W crpuse (GOpMyBaHHIO OUIbII
nuBepcu(PIKOBaHMX IHBECTUIIMHMX TMOpTdeniB. IaTerpamis OOKYeiHY B TpaaulliliHi
IHBECTHIIINHI CcTpaTerii 3a0e3nedye BUIIUN PIBEHb MPO30POCTi, MOKPALIEHUNA PO3MOALI
aKTHUBIB 1 MABUIIEHY SKICTh YIPABIIHHS PU3UKAMH, 1110 € OCOOIMBO aKTyaJbHUM B YMOBAX
cyuyacHOTO (hiHaHCOBOTO CEpEIOBUIIA, SIKE XapaKTePU3y€EThCs IBUAKUMU Ta CTPYKTYPHUMU
3MiHAMH.

MeTtow craTTi € OOrpyHTYBaHHS Cy4YacHUX TEHJCHIN 1udpoBizalii Mmpoiecy
IHBECTYBaHHS, a TAaKOX BU3HAYEHHS MOTEHUIWHUX HANpSAMIB 3aCTOCYBaHHS TEXHOJIOTIT
OJIOKUYCHHY y Tpolieci fuBepcudikaliii iIHBECTUIIIMHOTO MOPTQeTIs.

Bukisiag ocHoBHUX pe3yabTaTiB. B mepion aktuBHOI nu@posizamii (iHaHCOBUX
PUHKIB 1HJIUBITyallbHI 1HBECTOPU OTPUMYIOTH MOXJIMBICTH JOCTYIy 1O PI3HOMaHITHHX
IHHOBAIIIMHUX TMIiIXO[IB, SKI Nal0Th 3MOTy €(EeKTUBHO auBEepCcU(DIKyBaTH I1HBECTHIIIIHI
noprdeni. Taky auBepcudikaliito ciiJi po3riasaaTH K HEOOXiIHY YMOBY 3HM)KEHHS pU3HKIB
1 MABUIICHHS MOTEHIIHHOT T0X1AHOCTI. Ha mijficTaBi onpaitoBaHHs HAyKOBUX JIOCTIKEHb Ta
aHaJIi3yBaHHS YWMHHOI MPAKTUKU I1HBECTHILIMHOI JISUIBHOCTI MOKHAa BHUOKPEMUTH HH3KY
OCHOBHHUX MU(PPOBUX MIAXOAIB 10 nuBepcudikaiii moprdens (puc. 1).

Opniero 3 HaOUIBII BIUIMBOBHMX TEeHJAEHLIW y cdepl auBepcudikauii nmoprdens Ha
CBOTOJIHI € BKJIFOUEHHS JI0 HHOT'O KPUIITOBAJIOT, 30KpeMa OiTkoiHa. JloCiIKeHHsI CB114aTh,
0 BKJIFOYEHHS OiTKOiHa 10 moptdens, cHopMOBaHOTO 3 akIlii Ta oOmiraiiid, CyTTEBO
MOKpaIlye TIOKa3HUKH CIHIBBIIHOMICHHS «pU3UK — noximHicte» [13]. Kpim Toro,
KPUIITOBAIIOTH NPUBAOJIOIOTh 1HBECTOPIB 3aBASKM MOTEHIINHO BHUCOKIM JOXIIHOCTI Ta
HIDKYUM TPAH3AKI[IHHAM BUTpaTaM, IO CHPONIyE YMPaBIIHHA aKTUBAMH U MiATPUMYE
npouec auBepcudikamnii [14]. 3BiCHO, pUHOK KPUNTOBAIIOT € JOBOJI BOJATWIBHUM 1,
BIJIMOBIHO, PHU3MKOBaHUM, TNPOTE Uil 1HBECTOPIB 3 BHCOKMM PH3UK-allETUTOM 1ii
1HBECTUIIHHI aKTUBH MOXYTb OyTH LIJIKOM IPUHHITHOIO aJbTEPHATHUBOIO.
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Kpnurosamoru

[arerparis .
pan PoOorusoBadi
LITY4HOTO PATHHKH
IHTEJEeKTY
AJTbTepHATHBHI CyuacHi crparerii
IHBECTHIIT yIIpaBIiHHS

I'eorpadiuna i
CEKTOpaTbHA
nuBepcudikaris

Puc.1. HHudposi tenaenuii nuBepcudikauii inBecTULIITHOTO OpTdes
IDicepeno: pospobaeno asmopom 3a oanumu [1 - 12].

Po3BUTOK (hiHaHCOBUX TEXHOJIOT1H 3yMOBHUB MOUIUPEHHS POOOTU30BAHUX PATHUKIB, K1
HAJAl0Th aBTOMATU30BaHI, aJTOPUTMIYHO KEepOBaHI MOCIYyrd (IHAHCOBOTO TUTAHYBAHHS 3
MiHIMaJTbHUM 3aTy4YCeHHSIM JTIOIUHHA. POOOTH30BaH1 KOHCYJBTAHTH BiIIrpaloTh KIFOUYOBY POJIb
B ONTHUMI3allil PO3MOAULY AaKTHUBIB MUISXOM OI[IHIOBaHHS 1HAMBIAYaJIbHOI CXHIJIBHOCTI
1HBECTOpa /10 PU3MKY Ta 3aCTOCYBAaHHs CTpaTerii AuBepcudikalii, aaanToBaHUX 0 WOTO
npodimto [15]. Taka TeXHOJOTIS CIPOIIY€E IHBECTULIIMHUN MPOIIEC, POOJISTUN HOTO TOCTYITHUM
JUTSL IIUPIIOTO KOJIa 0Ci0 1 CIIPUSIOYH IeMOKpaTu3ailii moptdenbHoi auBepcudikartii.

3ayBakuMo, 110 HaBITh 32 yMOB LU(POBI3allii 1HBECTUIIA TPaJUIIINHI MIAXOAN O
nuBepcudikaiii iHBeCTHIIITHOrO moptdens, 30kpeMa cydacHa Teopis moprdens (MPT),
3aNUIIAIOTECS  akTyanbHUMU. [lopsim 3 THM, HAYKOBII JOCHIKYIOTh 1HHOBAIlIHHI
METOJI0JIOTi1, TaKi SK HEKOHTPOJIHOBAHE MAITMHHE HABUAHHS, JJISl BIIOCKOHAJICHHS MPOIIECIB
po3mnoauty akTuBiB. Jlo mpukiamny, 1. XKeHr neTansHO po3kpuBae noJsioxkenHst MPT, 3oxkpema
METOJIM ONTHUMI3AIl «CepeqHs — ITUCHEpCish» Ta MapUTETy PU3HKIB, SKi JIO3BOJSIOTH
1HBECTOpaM JIOCSITaTH ONTUMAJIBLHOTO TMOEJIHAHHA PHU3UKY 1 JOXIAHOCTI MUISAXOM
nuBepcudikaiii MK pi3HUMH Kiacamu akTuBiB [5]. L{g TeopeTnuHa OCHOBa 3aJIUIIAETHCS
(byHIaMEHTaJIbHOIO0 B yMOBAX TEXHOJIOTTYHOTO PO3BUTKY Ta CIYTy€e HaJAIMHUM KapKacoM s
(dhopMyBaHHS IHBECTUIIIMHUX MTOPTQETIB.

['moGanbHl 1HBECTHIIMHI cTparterii, OpiEHTOBaHI Ha reorpadiyHy Ta Tally3eBY
nuBepcudikalliro, i Hasani 30epiratoTh CBOKO aKTyallbHICTh. [HBECTYBaHHS B pi3HI pEriOHU Ta
CEKTOPH E€KOHOMIKH JI03BOJIIE CYTTEBO 3MEHUIMTH PHU3HMKH, MOB’s3aHI 3 JIOKATbHUMHU abo
rayfy3eBUMH CliaHUMU TeHaeHisMH [ 16]. [loeqHanHs akTHBIB 3 PUHKIB, 110 PO3BUBAIOTHCS,
Ta PO3BUHEHHUX PUHKIB CIIPUSE MiIBUILIEHHIO CTa01IbHOCTI IHBECTHUIIIIHOTO MOpTders.

VY HaykoBi#l jiTeparypi Aenani 4acTille MiAKPECTIOETbCS 3HAUYCHHS albTepHATHBHHUX
aKTHUBIB, 30KpeMa HEPYXOMOCTI, TOBapHUX aKTHUBIB Ta HeB3aeMo3aMiHHUX ToKeHiB (NFT), sx
BOXJIMBUX CKJIaJ0BUX JuBepcudikoBaHoro mnoptdens. 3 oxHoro 0O6oky, NFT MoxyTb
M1ABUITYBAaTH €()EeKTUBHICTh NOPTQEs y MOeAHAHHI 3 TPAAULIIMHUMH aKTUBaMH, OCOOJIMBO B
yMOBaxX eKOHOMIYHOI HecTabinmbHOCTI [17]. 3 iHmoro — punok NFT BIpooBk OCTaHHBOTO
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qacy MpOJIEMOHCTPYBAaB CBOI HECTAOLIBHICTh 1 BHCOKY HWMOBIPHICTH PI3HOMAaHITHUX
U(pPOBHUX MIAXPANCTB, BHACIIIOK YOr0 BapTICTh 3HAYHOI YACTKM TOKEHIB BIaia 10 HYJIS.
[Ilomo iHBeCTHININ y HEPYXOMICTh, TO CJIiJI aKIIEHTYBAaTH YBary Ha iX HHU3BKIM KOpENsIii 3
pUHKaMU akuii Ta obumiramiii [18], mo 0e3yMOBHO BiJIKpUBA€ OAATKOBI MOXIJIUBOCTI ISt
auBepcHudikalii B epioan pUHKOBUX KOJIUBAHb.

Baprto 3ayBaxuTH, 1110 OAHIEIO 13 BUBHAYATBHUX TEHJICHIIIN € 3pOCTaHHS POJIi IITYYHOTO
IHTEJIEKTY B 1HBECTULIIMHOMY MeHeIKMEeHTI. Okpemi MOCTIIHKEHHS M1JIKPECIIOI0Th
MOCHUJICHHS BIUIUBY 1HBECTHUIIITHUX KOHCYJIbTalIMHUX cepBiciB Ha ocHOBI 111l Ha ynpaBniHHs
noptdensiMu  po3ApiOHMX 1HBECTOPIB 1 TMPOIEC yXBAJICHHS PIlIEHb, IO CIPHUSE
BIIPOBAKEHHIO CTpaTeriil AuBepcudikallii, a1anToBaHUX 0 MOTOYHUX PUHKOBUX YMOB [19].

3Baxkaloud Ha BUKJIAJEHI BHUIIE TEHJEHIII, 3ayBaXUMO, [0 OUIBIIICT, 3 HHX
nepeadavaroTh YW YaCTKOBO JOTHUYHI /10 3aCTOCYBaHHs TeXHOJOr1i O6okueliny. [lepenoBcim
MOBa HJie PO BKIIIOUEHHS J0 1HBECTHUIIHHOTO MOPT(HENt0 KPUNTOBAIIOT, 110 0a3yl0Thcs Ha
Os10KY€eitHl. BUKOpUCTaHHS KPUOTOBAIIOT SIK IHCTPYMEHTY AMBEpcH]iKalii IHBECTULIHHOTO
noptdenst 3yMOBJICHE IXHIMH YHIKQJIBHUMH €KOHOMIYHUMU Ta TEXHOJOTIYHUMHU
XapaKTePUCTUKAMHU, IO BIAPI3ZHAIOTH iX BiA TpaaumiiHuX (iHAHCOBUX akTUBIB. OIHIEIO 3
KIIFOUOBUX OCOOJMBOCTEH KPHUIITOBAIIOT € BIJHOCHO HHU3bKa Ta HeCcTaOlIbHA KOPEJAIis 3
pPUHKaMHU akuii, oOmirauii i1 TOBapiB, 110 CTBOPIOE MOTEHIIAN Il 3HUKEHHS 3arajbHOIO
mopThenpHOT0  PU3MKY. BoJHOYAC  KPUITOAKTUBH  XapaKTEPU3YIOTBCS  BHCOKOIO
BOJIATHJIBHICTIO, SIKA, 3 OJHOTO OOKY, BIIKPHUBAE MOKIMBOCTI JUIS OTPUMAHHSI IT1JBHUINECHO1
JIOX1JTHOCTI, a 3 1HIIIOTO — 1CTOTHO MiJBHUIIYE PIBEHb 1HBECTHUI[IHHOTO PU3UKY Ta 3yMOBIIIOE
HEOOXIAHICTh OOMEKEHHs iX YacTKU B CTPYKTypl mnoprtdens. BapricTe KpunroBaitoT
3HAYHOIO MipOI0 BU3HAYAETHCS TEMIIAMH PO3BUTKY OJIOKUEHH-TEXHOJIOTIH, MaciiTabaMu ixX
MPAKTUYHOTO BIIPOBA/KEHHS, & TAKOX PEryJSTOPHOIO MOJITHUKOI JAepxkaB, 1mo (opmye
JOJJaTKOBI IHCTUTYI[IMHI Ta TPaBOBl pU3UKUA. BaxianmBow mnepeBaror MpPOBIAHUX
KPUIITOBAIIOT € iX INI00AJIbHUN XapaKTep Ta BIJIHOCHO BHUCOKA JIIKBIJIHICTD, 1110 3a0e31edye
MO>KJTUBICTH ONEPATUBHOTO BXOJy Ta BUXOJY 3 IHBECTHUIIIMHUX MO3UIIiH, OJHAK IIi IepeBaru
CYNpPOBOJKYIOTBCSL ~ ONEpallifHUMH  pU3MKaMH, TIOB’sI3aHUMU 3  KiOepOe3nekow Ta
30epiraHHsIM HU(PPOBUX aKTUBIB.

3 Mo3uIiil AOUIIBLHOCTI 1HBECTYBAHHS HaAMOUIbII OOTPYHTOBAHUM € BUKOPUCTAHHS
KPUIITOBAIIOT 3 BUCOKOI PHUHKOBOIO KamiTami3alliero Ta cpOopMOBAHOK EKOCHCTEMOIO.
Hacamnepen 1ie crocyerbcsi O1TKOIHA, KM 3aBASKA OOMEXEHINH emicii Ta JOMIHYIOUld
MO3HUIIIT Ha PUHKY YaCTO PO3TISIAETHCS SIK aHAJIOT «IIU(POBOTO 30JI0Ta» Ta 3aci0 30eperKeHHS
BapTOCTI B MEXKaxX KPHUIITOBATIOTHOTO CETMEHTA. 3a3HAYMMO, IO 3 OOKY IHCTUTYLIMHHX
1HBECTOPIB OCTAaHHIMHU POKAaMH CIIOCTEPIraeThCsi CTAaOUIbHUN 1HTEpec 10 OITKOiHa.
311e01IbI1I0TO TaK1 IHBECTHIIIT 3A1iCHIOIThCA Yepe3 crioToBl ETF-donau, mo 6e3nocepeaHbo
npuB’s3aHl 10 1iei kpunroBamtotu (tadnm. 1). Takwmil migxig m03BoJse OaHKaM JaBaTH
KJIIIEHTaM Ta CaMHUM IHCTHTYIISIM EKCIIO3MIli0 10 OITKOiHa uepe3 CTaHIapTHU30BaHI Ta
pEeryiboBaHi MPOIYKTH.

3HaYHUI 1IHTEpeC J0 BKJIAJICHb y OITKOIH MalOTh TaKOXK 1HBECTHIIIIHI (POHIM, a TAKOXK
KOPIIOpaTUBHI 1HBECTOPH, Taki sik MicroStrategy, mo 3 2020 poky HaKOIMHYWIIa BETUUYE3HUN
00CSAT KPUTITOBATFOTH, OPIEHTOBHA BAPTICTh AKOI 32 CTAHOM Ha TpyieHb 2025 poKy CTAHOBUTH
o6mm3eko 58 muipa gonapis CHIA.
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Tabaumg 1
OpieHTOBHI 00CsiTH iHBeCTHIII 0aHKIB Ta iHBeCTHNIITHUX QOHIB Y OITKOIH
IHcTrTyTIS Tun iHCTUTY T ®dopma Iacrpyment OpieHTOBHUIA Pix /
IHBECTYyBaHHS o0csr nepion
IHBECTHUIIIHN
BlackRock IaBecTdong Yepes ETF iShares Bitcoin Trust | ITonang $15 2024—
(IBIT) MJIPJ 2025
Fidelity IuBecTdonz Uepes ETF Fidelity Wise Origin | ITonazg $10 2024
Investments Bitcoin Fund (FBTC) | mupxa 2025
Barclays Bank | bank IaBectrmii B ETF | BlackRock IBIT $131 muH 2024
JPMorgan bank InBectuuii B ETF | Bitcoin spot ETFs $1.7 mupn 2024-
Chase 2025
Goldman Sachs | InBecTOank InBectuwii 8 ETF | IBIT, FBTC Ilonan $2 2024
MIIpIL
Millennium Xemx-poHn Uepes ETF IBIT, GBTC IMonan $1 2024
Management MJIIpA
Jane Street IaBectdona Uepes ETF Bitcoin spot ETFs $1,4 mapn 2024-
2025
MicroStrategy | Koprniopais [psme Bitcoin [onax 670000 | 2020—
Bosioainusa BTC BTC 2025

Iicepeno. Cknaoeno asmopom 3a danumu [20; 21; 22; 23].

BaxxnuBy pons Bigirpae takox Ethereum sik 6a3zoBa miatdopma 1is cMapT-KOHTPAKTIB,
JeUEeHTpaTi30BaHuX (h1HAHCIB 1 TOKEH130BaHUX aKTHUBIB, 110 3a0€3Meuye oMY CTINKUMN MOMUT
1 3HayHUil 1HHOBawiiHMI mnoreHuian. [lo moprdens MOXyTh BKIIOYATHCA W OKpeMi
IbTEPHATUBHI KPUITOBAIIOTH 3 BEJIMKOIO KAIMITAI3aIlI€l0 T MPAKTUYHUM 3aCTOCYBAHHSIM,
30KpeMa Ti, 0 MATPUMYIOTh PYHKIIIOHYBaHHS MacIITA0HUX OJIoKueiH-ekocucteM. OkpeMy
HIITY 3aiiMal0Th CTEUOIKOIHH, SIK1, X0Ua ¥ HE € KITACHYHUM 1HBECTUIIITHUM aKTUBOM, MOXXYTh
BUKOPUCTOBYBATHCS ISl 3HWKEHHS BOJIATWIBHOCTI MOPT(ENs Ta ynpaBiaiHHS JIKBIIHICTIO.
TakuM YWMHOM, KPUINTOBAIIOTH JOUUIBHO pPO3TISAJATH K JOMOMDKHUN  €IeMEHT
IUBEPCU(PIKOBAHOTO  IHBECTHUIIHHOTO mOpTdesnss, BUKOPUCTAHHS SKOro MOTpedye
BUB2XCHOTO TIAXOMy IO YOpPAaBIiHHS pU3MKAMH Ta TIOEAHAHHSA 3 TPaTUIiHUMA
(hiHaHCOBUMU THCTPYMEHTAMHU.

[HBecTHIlil y KPUNITOBAIIOTH € JIUIIE OJTHUM 13 IPUKJIIAIIB TOTO, SIK OJIOKYEWH CTBOPIOE
MIATPYHTS JUTsl 3MIHU MIAXOIB 10 PO3MOI1Ty 1HBECTHIIIHHUX aKTUBIB. B 11i710My 5k OJI0KUEHH-
TEXHOJIOT1Sl CTBOPIOE MEPEeIyMOBU IJisi TpaHchopmaliii TpaauliiHUX MOJAENe pO3MOILTy
aKTHBIB HacaMIIepe/1 3a paXyHOK MiIBUIIEHHS JOCTYITHOCTI, PO30POCTi Ta MPOTPaMOBAHOCTI
(diHaHCOBUX 1HCTPYMEHTIB. OJTHUM 13 KJIFOUOBUX MEXaHI3MIB TAKOTO BIUIMBY € TOKEHI3allis
aKTHUBIB, KA JI03BOJISIE IPEJICTABIATH (DIHAHCOBI Ta HE(PIHAHCOB1 AKTUBHU Y BUIIIS AL IU(BPOBHUX
TOKEHIB Ha Onok4eiiHi. [le mae 3Mory npoOMTH aKTHBHM HA Malli YaCTKH, 3HIKYBATH TOPIT
BXOJy JUIsl IHBECTOPIB Ta BKIFOUATH 110 TOpTdens paHilie MaJoI0CTyIHI 00’ €KTH, 30KpeMa
HEPYXOMICTb, 1H(PPACTPYKTYpHI TMPOEKTH, MPUBATHUN KamiTaqm abo aJbTepHATUBHI
1HBECTHII11, 10 CYTTEBO PO3LIUPIOE MOXKIUBOCTI TMBEepcUIKaIlii.

BaxnuBuM acmekToM € BHUKOPUCTaHHA CMapT-KOHTPAKTIB, sKi 3a0e3medyroTh
ABTOMATHU30BaHUW 1 TPO30pUM PO3MOALT aKTHUBIB BIAMOBIIHO J0O Halepes] BU3HAYCHHUX
npaBuJl. Lle 1o3Boisie peanizoByBaTH JUHAMIUHI MOJIETI ajloKallii, y MeXax sIKUX CTPYKTypa
nopTdens MOXe aBTOMAaTHYHO KOPHUTYBATHUCS 3AJIEKHO BiJ 3MiH PHHKOBHX YMOB, PiBHS
PHU3UKY YM 331aHUX (PIHAHCOBUX IHAMKATOPIB. TaKuM YHHOM OJIOKYEHH CTIPHSIE TIEPEeXOay Bij
CTaTUYHUX MOJIEJCH pO3MOITy aKTHBIB 10 OLIbII THYYKHX 1 aJalNTHBHUX MIAXOMIIB
yHpaBIiHHA MOpTdeneM.
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Bapro 3a3zHaumTH, mo po3BHUTOK JeneHTpanizoBanux ¢inanciB (DeFi) copuse
(hopMyBaHHIO aTbTEPHATHUBHOI 1HBECTHUIIMHOI 1HGPACTPYKTYpPHU, Y MEXKaX SKOI IHBECTOPHU
MOKYTh MOEIHYBATH Pi3HI KJIACU TOKEHI30BAHMX aKTHUBIB, CTEHOIKOTHU Ta KPUIITOAKTUBU B
enrHOMY nopTdeni 6e3 nocepeaHukKiB. Lle 3HMKYe TpaH3aKLiiHI BUTPATH, CIIPOLIYE TOCTYIT
710 TJ100aJIbHUX PUHKIB Ta J103BOJISIE €(PEKTUBHIIIE MEPEPOIMOAUISITH KaliTal MK aKTUBAMU
3 PI3HUMH PU3HK-TIpodiasiMu. BogHouac BUKOpHUCTAaHHS CTEHOIKOIHIB SIK 6a30BOTO €JIEMEHTa
nopTdensi CTBOPIOE MOKIMBOCTI JIJISl IIBUAKOTO OaJaHCYBaHHS Ta TUMYACOBOTO 3HMIKEHHS
BOJIATUJILHOCTI.

OxkpeMy yBary cCiijJ 3BEpHYTH Ha IiJIBHIICHHS IMPO30POCTI Ta SKOCTI iH(opMarii,
OCKIJIbKM OJIOKYEHH 3abe3reuye He3MIHHICTh 1 Bepu(]IKOBAHICTh JaHUX MPO BOJIOMIHHS Ta
TpaH3aKIlli 3 akTuBamu. Lle cripusie O1IbII TOYHIM OLIHII PU3UKIB 1 KOPENAIINA MK aKTUBAMH,
M0 € KPUTUYHO BAXKIWUBUM JUIsi (DOPMYBaHHS ONTUMAIBHOI CTPYKTypu moptdens. Y
CYKYIHOCTI 3a3HaueHl MEXaHI3MHU JIO3BOJSIOTH PO3TISAaTH OJOKYEeHH He JUIe SK
TEXHOJIOTIYHY 1HHOBAIlO, @ SIK IHCTPYMEHT KOHLENTYaJIbHOI 3MIHHM MOJEJEH pO3MOALLY
aKTHBIB — BIJ IEHTPATI30BaHUX 1 OOMEXEHUX JO0 OLIbII BIIAKPUTHX, THYUYKHX 1
nuBepcr(PiKOBaHMX IHBECTHUIIMHHUX CTpaTETi.

OxpiM 3MIHU MOJIENIeH PO3MOUTY aKTUBIB, cepa 3aCTOCYBaHHS OJIOKUEHHY OXOILTIOE
MPOIIECH yMIPABIIHHSA PU3UKAMH 1HBECTHIIHHOTO mopTdens. TexHomnoris Moxe OyTH
BUKOpUCTaHa JJis MIJBULICHHS €(EKTUBHOCTI YIPABIIHHS PU3MKAMU 1HBECTHULIMHOIO
moptdens 3aBIAKH TOEIHAHHIO TIPO30POCTI, HE3MIHHOCTI JaHWX Ta aBTOMAaTH3allii
¢diHaHCOBUX MpolieciB (puc. 2).

OO0k mpaB BIaCHOCTI Ha
aKTHBH Ta OTIepaliil 3 HUIMU

) ABTOMaTH30BaHE BUKOHAHHS
XeKyBaHHS PH3HKIB IHBECTHUIIHHUX CTpaTeriif

3HIKEHHS PU3UKY KOHTpareHra

Puc. 2. 3acrocyBanns 0Ji0K4YeiiHy A1 yIPaBJIiHHS PU3HKAMH
iHBecTHLIHHOTO MOPT(es.
Lorcepeno. pospobneno asmopom.

Hacamnepen Onokueitn 3a0esnedye HanxiiHe i Bepu(ikoBaHE CepeloBHIIE OOJIKY
orepalii Ta mpaB BJIACHOCTI Ha aKTHBH, III0 CYTTEBO 3HUXKYE olepaliiiHi Ta iHopmarliitHi
pu3uku. He3MIHHICTH 3amuciB y pO3MOJAUICHOMY PpEeECTpl MiHIMI3y€e HWMOBIPHICTh
MaHIMyJIAMiA 3 JTaHUMH, TTOMIJIOK OOJIIKYy Ta HECaHKIIOHOBaHMX 3MiH, IO € OCOOJHMBO
BaXJIMBUM JJIS1 KOHTPOJIIO TOPTQETbHUX MO3UIIH 1 JOTPUMAaHHS 1HBECTUIIIHHUX OOMEKEHb.
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CMapT-KOHTPAKTH, B CBOIO YEPTY, TEXK BiIrPAIOTh BAXKIIMBY POJIb Y CUCTEMI YIIPABIiHHS
PU3UKaMH, OCKUIBKH J103BOJIAIOTH aBTOMAaTH3YBAaTH BUKOHAHHS 1HBECTHLIMHUX CTpaTerii 1
Ipoleayp KOHTPOIK PHU3UKIB. 3a iX JOMOMOIoK MOXYTh OYTH peaii3oBaHI MEXaHi3MHU
aBTOMATHYHOTO 30alaHCyBaHHs MOPTQeENs, OOMEXEHHs KOHIEHTpalli aKTHBIB, (ikcarlil
30UTKIB a00 MPUIIMHEHHS ONepaliid y pa3l NepeBULIECHHS 3aJaHUX PU3UKOBHX IapaMeTpiB.
Taxkuii WiaXiag 3HIKYE 3aJCXKHICTh BiJl JIOJACHKOTO (DakToOpy Ta MiJBHINYE TUCHUILIIHY
JIOTPUMAaHHS TOJITHK PU3UK-MEHEIKMEHTY.

bnok4eiiH Takok Crpusie 3MEHIICHHIO PU3UKY KOHTPAreHTa, OCKIIBKU PO3PAXyHKH 32
onepauisiMi MOXYTh 3JIHCHIOBATHCS B PEKUMI Maike pealbHOr0 4acy 3a NPUHIMIIOM
«TI0CTaBKa MPOTH MaTexy». Lle 3HmkKye HMOBIpHICTh HEBUKOHAHHS 3000B’A3aHb 1 CKOPOUY€
nepioJ €KCHo3uLli JO PU3UKY MIK MOMEHTOM YKIAJEHHsS yroau Ta ii (PaKTHUYHUM
BUKOHAaHHAM. OCOOIMBO aKTYyaJbHUM 1€ € JJI1 MDKHApOAHUX Ta 0araTOCTOPOHHIX OMepariii,
Jie TPaAUIIHI KJIIPUHTOBI MEXaHI3MH € CKJIQJHUMHU Ta MTOBUTLHUMH.

KpiMm Toro, y Mexkax aerieHTpaaizoBaHux (piHaHCIB OJIOKYEHH CTBOPIOE MOMKIIUBOCTI JIJIS
XEKyBaHHS PU3MKIB 3a JOMOMOIOI0 JIEPUBAaTUBIB, TOKEHI30BaHHUX IHCTPYMEHTIB Ta
AITOPUTMIYHUX TIPOTOKOJIB YIPaBIiHHS JIIKBIIHICTIO. BHUKOpHCTaHHS CTEHOIKOIHIB SK
eJleMeHTa opTdes A03BOJIsIE 3SMEHITYBAaTH BAJIIOTHUHN Ta pUHKOBUI pU3UKH, 3a0€3M1euyroun
TUMYACOBE «SKIpHE» 30€peKEeHHsS BapTOCTI B MEPIOAM MiJBHUILEHOT BOJIATUIBHOCTI.
BonHowac BiIKpUTICTh OMOKYEHH-JAHUX MIABUILYE SKICTh AHANITHKW, OCKITBKH PU3UKH
MOXYTh OIIIHFOBATHCSI HAa OCHOBI ITOBHOI Ta aKTyaabHOI iH(OpMaIlii PO CTPYKTYPYy aKTHBIB 1
TpaH3aKLiiHYy aKTUBHICTh. IlepeBaroro OJIOKYEHH-aHAITUKK € MOXJIMBICTh aHAII3y
TpaH3aKIlii, MOTOKIB KaliTaly Ta MOBEJIHKU YYaCHUKIB PUHKY B PEXHMI, HAOIMKEHOMY 10
peaJpHOro dYacy, IO ICTOTHO MIJBHUIIYE SIKICTh PHU3UK-MEHEIKMEHTY IOPIBHSHO 3
TpaIULIHUMH CTATUCTUYHUMH M1AXO0/1aMHU.

[lepenycim Onok4elH-aHAIITHKA J103BOJSE 1AEHTU(IKYBATH KOHUEHTpALIiHI Ta
JIKBIAHI PU3UKHM LUISIXOM aHaji3y CTPYKTYpPH BOJIOJAIHHS aKTHMBaMH Ta PyXy TOKEHIB MIX
anpecamu. BUsBIeHHS BUCOKOI KOHIIEHTpAIIll aKTHBIB Y HEBEJIUKOI KIJTLKOCT1 BIIACHUKIB 200
PI3KUX BIATOKIB KOILITIB 3 MEBHUX MPOTOKOJIIB MOXE CIyTyBaTH paHHIM 1HIUKATOPOM
MOTEHIIHHOI HECTaOUIBHOCTI Ta MIABUINECHOI BOJIATWIBHOCTI, IO JA€ 3MOTY CBO€YACHO
KOPUTYBaTH CTPYKTypy noptderns. AHami3 JIKBIIHOCTI ACIEHTPATi30BaHUX PHHKIB 1 MYJIiB
TaKOXX JI03BOJISIE OI[IHIOBATH PU3UK IIBUIKOTO BUXOY 3 MO3UIIH y CTPECOBUX YMOBAX.

BaxnuBuM HarpsiMoM 3aCTOCYyBaHHS OJTIOKYCHH-aHATIITUKY € OIliHKa KOHTPareHTCHKOTO
Ta ONepaliiHOro PU3UKIB, OCOOIMBO B MeXax JIELEHTpali30BaHUX (piHaHCIB. MOHITOPUHT
icTopii B3aeMofii 3 MEBHUMHU aJpecaMu, CMApT-KOHTPAKTaMU YU TPOTOKOJAMHU IO3BOJISE
BUSIBIISITH TiABUINECHUI PiBEHb PH3UKY, MOB’S3aHUN 3 BPAa3IMBOCTSIMH KOAY, aHOMAaJIbHOIO
MOBEIIHKOI0 a00 momnepeaHiMu 1HIuAeHTaMu Oe3mneku. Lle cnpusie 01l o0rpyHTOBaHOMY
BiIOOPY 1HBECTULIWHUX IHCTPYMEHTIB 1 3HIWKCHHIO WMOBIPHOCTI BTpaT, 3yMOBIEHHX
TEeXHIYHUMH 3005IMH YU IIaXpaiicTBOM.

[lopsin 3 Tum, OnoKYeilH-aHANITUKA MOXK€ OyTH BHUKOpHUCTaHA [UJIsi MOHITOPHHTY
PUHKOBUX Ta CHCTEMHUX pPHU3UKIB dYepe3 aHajii3 MOTOKIB MDK PI3HUMH KJacaMH
KPUNTOAKTUBIB, CTEHOIKOTHAMU Ta (piaTHUMHM BaJIOTaMH. 3MIHH Yy CTPYKTYpi IIMX MOTOKiB
B1J100pakaroTh pIBEHb PU3UK-ANIETUTY IHBECTOPIB 1 MOXKYTh CIIYTyBaTH CUTHAJIAMU TMIEPETPIBY
abo, HaBMakW, 3pPOCTaHHS OOEPEKHOCTI HA pPHUHKY. I[HTerpamiss TakuxX aHaTITUYHHX
IHAMKATOPIB y MOl YyHpaBiiHHSA MOpT(eneM H03BOJSIE€ TMiABHIIUTH aJalTUBHICTh
IHBECTHUIIHHUX CTpATETIH.

BucnoBku. B cyuacHux ymoBax um@posizainii (iHaHCOBUX PHUHKIB 1HAMBIAYyaIbHI
1HBECTOPU MAIOTh Y CBOEMY PO3MOPSI>KEHH1 IIUPOKUN CIIEKTP IHCTPYMEHTIB 1 CTpaTerii amns
auBepcudikanii mopTdens, NOEAHYIOYN KIACHYHI MIIXO0AU 3 MEPEIOBUMH TEXHOJIOTISIMH.
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BukopuctanHs KpUNTOBAIIOT, POOOTU30BAaHUX PATHHUKIB Ta AaHATITHKY HA OCHOBI IITYYHOTO
IHTEJIEKTY POOUTH IHBECTHUIIHHY AWBEpCU(IKaIil0 OUIBII JOCTYITHOK Ta KOMIUIEKCHOIO,
J03BOJISIFOUM ONTHUMI3yBaTH MOPTQETb 3 METOK JOCITHEHHS (DiHAHCOBOI CTaOUIBHOCTI Ta
JIOBFOCTPOKOBOT'O 3pOocTaHHs. biokueliH-aHaniThKa (opMye HOBHUI piBeHb 1HHOPMALIIITHOTO
3a0e3MneueHHs] yNpaBiHHA PU3MKAMH 1HBECTHUILIIHOrO MmopTdesns, NOeJHYIOUYH MPO30PICTh
ONOKYEHHY 3 METOAMHU KiIbKICHOTO aHasli3y Ta IPOTHO3YBAaHHs. Ii BUKOPUCTaHHS CHPHSIE
MEPEX0y BiJl PETPOCIIEKTHBHOI OLIHKH PU3UKIB 0 MPOAKTHBHOTO, 32CHOBAHOTO HA JaHUX
MIJIX0y, 110 € OCOOJIUBO aKTyaJlbHUM B YMOBaX BHCOKOI JUHAMIYHOCTI T4 HEBU3HAUYECHOCTI
CydacHHX (DiHAHCOBUX PUHKIB.

3arajioM TEXHOJIOTI0 OJIOKYEHHY MM PO3IVISIAEMO SIK YMHHUK (OPMYBAHHS HOBOI
napajurMu yrnpaBJliHHS PU3UKaMH 1HBECTULINHOTO NOPTQEs, y K1 aKIEHT NEPEHOCUTHCS
3 KOHTPOJIO MOCT()aKTyM Ha MPEBEHTHBHE Ta aBTOMaTH30BaHE ymnpaBiiHHA. lloegHanns
pO30pOCTi, MPOrpPaMOBAHOCTI Ta IIBHJKOCTI OIEpaliil J03BoJis€ HE JUILE 3HWXKYBaTH
OKpeMi BUAM PHU3MKIB, aje ¥ NIJBULIYBaTH 3arajibHy CTIHKICTb MOPTQENs B yMOBax
3pOCTar040i CKJIAAHOCTI Ta rao0anizanii piHaHCOBUX PUHKIB.
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Abstract. The expansion of digital assets, decentralised finance, and smart contracts
creates new opportunities for diversifying investment portfolios of both institutional and
individual investors. The paper examines current trends in the digitalisation of the investment
process and identifies potential areas for applying blockchain technology in diversifying
investment portfolios. These areas include the expansion of investment asset ranges through
blockchain-based cryptocurrencies, the use of smart contracts for automated and transparent
asset allocation, and the enhancement of investment portfolio risk management processes
through the application of blockchain technology and blockchain analytics.

Keywords: investment portfolio, diversification, blockchain, blockchain analytics,
cryptocurrencies, risk management.

The profound transformations of contemporary financial markets driven by
digitalisation, financial innovations, and increasing instability in the global economy
represent significant challenges for investing in financial assets. Blockchain, as a foundational
infrastructure technology, creates new classes of assets and financial instruments that have
the potential to transform traditional approaches to investment portfolio formation and
management. Blockchain-based solutions enable new models of access to global capital
markets, reduce transaction costs, and enhance the transparency of investment operations,
which is particularly important in the context of portfolio risk management.

The purpose of this article is to substantiate current trends in the digitalisation of the
investment process and to identify potential directions for applying blockchain technology in
the diversification of investment portfolios.

In a period of active digitalisation of financial markets, individual investors gain access
to a variety of innovative approaches that allow for the effective diversification of investment
portfolios. Among these approaches, the author highlights investment in cryptocurrencies, the
use of robo-advisors, modern portfolio management strategies, geographical and sectoral
diversification, alternative investments, and the integration of artificial intelligence.

From the perspective of investment feasibility, the author considers the use of
cryptocurrencies with high market capitalisation and established ecosystems to be the most
justified. This primarily refers to Bitcoin, which, due to its limited supply and dominant
market position, is often regarded as a “digital gold” analogue and a store of value within the
cryptocurrency segment. Particular attention is also given to Ethereum as a foundational
platform for smart contracts, decentralised finance, and tokenised assets.

The use of cryptocurrencies, robo-advisors, and Al-based analytics makes investment
diversification more accessible and comprehensive, allowing portfolios to be optimised to
achieve financial stability and long-term growth. Blockchain analytics establishes a new level
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of informational support for investment portfolio risk management by combining the
transparency of blockchain with quantitative analysis and forecasting methods. Its application
facilitates a shift from retrospective risk assessment to a proactive, data-driven approach,
which is especially relevant in conditions of high dynamism and uncertainty in modern
financial markets.

Overall, the author views blockchain technology as a factor in shaping a new paradigm
of investment portfolio risk management, where the emphasis shifts from post-factum control
to preventive and automated management. The combination of transparency,
programmability, and operational speed not only reduces specific types of risks but also
enhances the overall resilience of portfolios in the context of increasing complexity and
globalisation of financial markets.
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TPAHC®OPMALIA NIOACBLKOIo KANITAIY B YMOBAX
LUDPOBI3ALII NPALI TA PO3BUTKY IHTEJIEKTYAJIbHUX
TEXHOJOrIN

KOMAPHUIBKA I'anna OmensiHiBHa
OOKMOPKA eKOHOMIYHUX HAYK, npogecopka,
3a8idyeauxa Kapedpu nyoaiuHo2o aOMiHICMpPY8aHHA Mma YNPaeiiHHs 0i3Hecom

JIvgigcbk020 HayionanbHo2o yHigepcumem)y imeni leana Opanka
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0002-5533-6439

KOMAPHUIBKHUMH Irop IropoBuu
3000)8a4 0CBIMHBLORO PIBHI «MA2ICMPY
Hayionanvnoeo ynieepcumemy «Jlogigcbka nonimexHikay

AHoTanig. YV cmammi Oocnioxcyemvcs mpancopmayis 100CbK020 KaAnimaiy
Yrpainu nio ennusom yughposizayii npayi ma po3eumxy iHmeneKmyaibHux mexHoio02ii Ha
mi 80€HHOI Kpusu ma 2nooanvuux 3min. Emnipuunuti ananiz oxonnoe nepioo 2020-2025
POKI8 i3 BUKOpUCMAHHAM O@iyitinoi cmamucmuku Yxpainu, €sponeiicokoeo Cow3y ma
oanux miscnapoonux opearizayiti (WEF, OECD, ILO, €sponeticoka Komicis).

Jlosedeno mpu cinomesu npo me, wo Yupposisayis posuUpOE NOnum Ha
BUCOKOKBANIIK08aHI npogecii, 0OHOUACHO CMBOPIIOYU PUSUKU YUPDPOBOT HepisHOCMI,
cucmemu 6e3NepPepeHO20  HAGUAHHA € KPUMUYHO BANCIUBUMU Ol 3a0e3nedeHHs
KOHKYPEHMOCHPOMOICHOCMI NPAYIBHUKIB, HAONPeOMemHi KoMnemenyii (adanmueHicmo,
KpeamugHicmb, KOMYHIKAYis) 8U3Ha4aomv ycnix adanmayii 00 3MiH Oinvuie, HINC 8Y3bKi
MEXHIYHI HAGUYKU.

Po3pobneno oopooicnio kapmy eénpogadaicents 0na Ykpainu 3 uimxum po3nooiiom Ha
mpu ¢azu (2025-2030) ma xowmopucom 500 man. espo insecmuyiu. Pe3zyromamu
OQ0CTIONHCEHHSL MONCYMb OYMU BUKOPUCMAHI OpeaHamu nyoniuHo20 YNPAGIiHHA, OC8IMHIMU
ycmanosamu ma pobomooasysamu 0 po3poOneHHs cmpamezili PO36UMKY JH00CbKO20
Kanimaiy.

KirouoBi cioBa: srodcekuti  kaniman, yugposizayisa, wmyuHUti  iHmenexm,
Komnemenyii, Oe3nepepsne Haguauus, NYOIiUHe YNPAGIIHHA, OCBIMHA NOJIMUKA, DPUHOK

npayi.

IMocranoBka mpobaemu. [lepion cepenunu npyroro aecatwmtrs XXI cTomiTTs
XapaKTEPU3YEThCSI OE3MPEIEICHTHOI0 KOHBEPTEHINEI0 TBOX TJO0OATBHHUX IPOIECIB, IO
byHIaMEHTaTBHO TPAaHC(HOPMYIOTE CTPYKTYPY JIFOJCHKOTO KaIiTally, a caMe eKCIIOHCHTHUM
PO3BUTKOM I1HTENEKTYaJbHUX TEXHOJIOTIH Ta mudpoBizauieio ekoHoMmiku. s Ykpainu i
MaKpOCOIiabHI TPEHIM HAKIAJAlOThCS Ha KPUTUYHI BHYTPIIIHI BUKJIMKH, TOB'A3aHi 3
BOEHHOIO arpeciero, 1o npu3sena 10 BTpatu 6;m3bko 10 MitH. 0ci6 (25 BiICOTKIB HACEICHHS)
Ta pyHHYBaHHS BaXJIMBOI YaCTUHU MaTepialibHOI Ta JIIOICHKOT iHppacTpykTypH [1, c. 12].

3rifHO 3 JaHUMH MDKHAPOJHUX aHATITUYHHX YCTaHOB, OYIKYE€TbCA 23-NPOLIEHTHA
CTPYKTypHa TpaHchopmallis riodanpHOro puHKY mpari o 2027 poky, 1mo mnepeadadae
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nikBigamiro 83 MiH. poOoYMX MicIlb Ta CTBOpEHHs 69 MiIH. HOBHX [2, c. 34]. [Ipu upomy 44
BiJICOTKM HaBUYOK MPAI[IBHUKIB MOTPEOYBaTUMYTh OHOBJICHHsI, a 60 BiZICOTKIB poO0YOT CHIIH
MOBHHHI MPOWTH mepeHaBdaHHsA. [[nsg Ykpainu, ska mparse iHTerparii 10 €BpornenchbKoro
Coro3y, 0coONMBOI akTyadbHOCTI HaOyBae HEOoOXITHICTH BiAmoBigaTH KomeHrareHchbKum
KpUTEPIsIM Ta BIPOBAKYBATH MPUHIMIKN KoneHrareHcbKoro npouecy y cgepi npodeciitnoi
OCBITH Ta 3alHATOCTI.

OpnHak CKOpOYEHHsI TPYJOBOTO MOTEHLIaTy Ha 26 BIACOTKIB 3a TPU POKH BHMAarae
napajyeIbHOr0 CKOPOYEHHSI 3aJIEKHOCTI Bl AEMOrpadiuHUX PECypcCiB 3aBASKH KPaTHOMY
3pOCTaHHIO MPOIYKTUBHOCTI Tpalli. CAMHUM JI€BUM MEXaHI3MOM JOCATHEHHS i€l METH €
CHUCTEMHE 1HBECTYBaHHS Y JIFOJICHKUM KaImiTa, TpaHcPopMaIlis OCBITHIX CHCTEM Ta aJanTallis
YIPABIIIHCHKOI MPAKTUKH 10 BUMOT U(POBOi EKOHOMIKH |3, ¢. 45].

AHaJI3 ocTaHHIX H0CaiTKeHb i myOaikaniii. Tpancdopmaliist 1101CHKOT0 KamiTaily B
yMoBax HHdpoBizamii € MpeaMeTOM AaKTUBHUX OCTIDKCHb MPOBIIHUX MIKHAPOJIHHUX
oprasizauiii. 3okpema, CBITOBHI €KOHOMIYHUHN (OpyM Yy «3BITI Ipo MalOyTHE mpodeciii»
(2023; 2025) ¢ikcye rinobanbH1 TEHIEHLIT 3MIHU CTPYKTYpPH KOMIETEHI[1H Ta MPOTHO3YE, 110
BIIPOBA/PKEHHSI TEXHOJIOT1M IITYYHOTO 1HTENEKTY MpPHU3BEIE M0 3aMilleHHs Onu3bko 23 %
poOouux 3aBAaHb MPOTATOM HAWOMIKYMX TPbOX POKiB [2, c. 76]. [lomiOHI BHUCHOBKH
MICTIATBCS B aHAMTHYHUX omsiaax OpraHizaiii €KOHOMIYHOTO CIIBpOOITHHUIITBA Ta
po3BUTKY: «Ornsg HaBudok» (2023) ta «Ormsiy 3aiiHaTrocT» (2024), e HaroJaouyeThCs Ha
KPUTHYHIA poJii Oe3lMepepBHOIO0 HABUAaHHS SK KIIOYOBOTO MeEXaHI3My ajamnTamii 1o
TEXHOJIOTTYHHUX 3MiH, OCOOJIMBO JJIs MPalliBHUKIB 13 HU3bKUM piBHEM KBamidikariii [4, c. 89].

MixHapoaHa opraHizailis npaii BUCBITIIIOE TpoOieMaTuKy HudpoBoi TpaHchopmarii
poOoUMX MiCllb Ta PHU3WKH, 110 BUHUKAIOTH IS BPA3NUBUX TIpyn HaceieHHs [5, c. 23].
€Bporeiicbka KOMicisl y cBoix nporpamuux gokymentax (Ilnan aiit 3 uudposoi ocsiti 2021—
2027, €BpornelicbKka cTpaTeriss HABUYOK) BCTAHOBMJIA aMOITHI 11111 11010 30UTBIIIEHHS y4acTi
JOPOCINX y HaBYaHH1 10 60 BIACOTKIB Ta JOCATHEHHs piBHS UG POBUX HaBUUOK 80 BiJICOTKIB
HacesneHHs 110 2030 poky [6, c. 34].

Ha ykpaiHcbkOMy HayKOBOMY TpOCTOpi mpobiieMaTrka Tpanchopmaiii Jr0ICEKOTo
KamiTtany JOCTIJKY€EThCS HU3KOK MPOBIIHUX YCTaHOB, cepell SsKux LIeHTp eKOHOMIYHUX Ta
COLIIANTbHUX JOCIIKEeHb, [HCTUTYT nemorpadii Ta comianbuux gocuimxerb HAH Ykpainu ta
KuiBchkuii HamioHaJdbHUN E€KOHOMIYHMI YHiBepcuTeT. 30Kpema, gociimkenHs «{udposi
HABUYKH YKPATHIIIB: Pe3yJIbTaTH CAMOOIIIHKH, BACHOBKH Ta 3aX0JI1 JIJIS TTOI0TaHHSI ITUGPOBOT
HepiBHOCTD (2022) BUABHWIO CYTTEBI PO3PUBH Y PiBHI LHU(POBOI TOTOBHOCTI MIX PI3HUMU
nemMorpadiYHUMH rpyIiaMy Ta perioHamMu Kpainu [7, c. 12].

[Tonpu 3Ha4HMI 0OCIT MDKHAPOJHMX Ta HAIlIOHATBHUX JOCTIIKEHB, 3aJIUIIAIOTHCS
HEJI0OCTaTHRO BHBYCHHMH KiJbKa KJIIOYOBHMX acmekTiB. [lo-mepimre, moTpeOye TmOIIoro
aHaNi3y CHUCTEeMHa B3a€EMOJiI TEXHIKO-TEXHOJOTIYHUX Ta COI[aIbHO-YNPaBIiHCHKUX
(bakTopiB y KOHTEKCTI TpaHchopmarllii KOMIETEHI[iM MPaIliBHUKIB B YMOBaX BOEHHOI KPU3U
Ta mapayienbHoi nudponizaii.

Jloci icHy€e po3pHB MiK TEOPETHUHMMHU paMKaMH Ta MPaKTUYHOI IMILJIEMEHTAIIIE0
CUCTEM Oe3NepepBHOTO HABUAHHS, 1110 YCKIIATHIOETHCS HAI[IOHAIbHUMU OCOOJIMBOCTSIMU Ta
0OMEXEHICTIO PecypciB.

BaxiaumBo TakoX JOCHITUTH POJb HAANPEIMETHUX KOMIICTCHIIH, TaKHX SK
aIaNTUBHICTh, KPEATUBHICTH 1 THYYKICTh, K MEPEIYMOBH YCHIIIHOI aIanTaiii 10 MBUIKAX
TEXHOJIOTIYHHUX 3MiH Y MOPIBHSAHHI 3 TPAAUIIIMHUMU TEXHIYHUMU HaBUYKaAMH.

OxkpeMoi yBaru notpeOyroTh MEXaHI3MU MOAOJAaHHS LIU(PPOBOT HEPIBHOCTI B YMOBaX
TEPUTOPIAJIbHOT (hparMeHTalii Ta BHyTPILIHBOTO MEpEeMIILIEHHs HACEIeHHs B YKpaiHi.
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HapemTi, axkTyanbHMM 3aJMIIA€THCS TUTAHHS PO3POOKM MOJIENl JIep:KaBHO-
IPUBATHOT'O MAPTHEPCTBA y PO3BUTKY JIOJCHKOIO KamiTaiy, sika Oyia 6 CHHXpOHI30BaHa 3
€BPOINEHCHKUMH CTaHapTaMH Ta aJalTOBaHA IO YKPATHCHKHUX peaiid.

Mertor cratTi € 3A1iICHEHHS EMIIPUYHOIO aHalidy TpaHchopMmalii CTPYKTypH
JIOJICBKOro KamiTaily Ykpainu y nepiog 2020—2025 pokiB mij BIUIMBOM HHU(pOBI3allii mparii
Ta PO3BUTKY IHTEJIEKTyaJIbHUX TeXHoorii. Kpim Toro, nependavaerscs Bepudikarmiss TproX
HAyKOBO-IIPAKTUYHUX TIIOTE3, 0 CTOCYIOTHCS poil IU(poBi3allii, 0e3nepepBHOIO HaBUYaHHS
Ta HaANPEAMETHUX KOMIIETEHUIN y 3a0€3Me4eHH] KOHKYPEHTOCIPOMOKHOCT] MPalliBHUKIB.
BaxxnuBuM 3aBIaHHSM € TMPOBEACHHS MOPIBHSUIBHOIO aHaNi3y IMiJIXO0/IB €BPOINEHCHKUX
ninepiB, Takux sk Janisg, Higzepnanau ta EcToHis, 3 MeTOI0 BH3HAUYCHHS TpaHChaOeTbHUX
Mozened ns  YKpaiHM. 3aBeplIalbHUM €TaroM JIOCHIJKEHHS CTaHe pO3pOOJICHHS
KOMIUIEKCHOT JOPOKHBOI KapTH JUIsl OpraHiB MMyOJIIYHOTO YNPaBIiHHSA 1010 TpaHchopManii
CUCTEMH PO3BUTKY JIIOJICHKOTO KaIiTamy.

Bukisiag ocHOBHMX pe3yJbTaTiB. 3a JaHUMU JlepkKaBHOI CilyKOHM CTaTHCTHKHU
Vkpainn Ta JlepxkaBHOI Ciy’)kOM 3alHATOCTI CHOCTEPITaeThCcsl CyTTEBA TpaHc(opmaris
CTPYKTYpH 3alHATOCTI B yMOBaX BOEHHOT KPU3U Ta €EKOHOMIYHOI HECTAOUIBHOCTI. 3araibHa
YUCEIBHICT 3alHATHX 0¢i0 ckopoTuiacs 3 15,6 miaa y 2021 pomi go 11,5 mua y 2024 pori,
10 O3Havae BTpaTy O0iu3bKko 4,1 MiH pobouux micipb, ado 26,3 % TpyAaOBOro MOTEHINATY
kpainu [1, c. 14]. [1apanensHo piBeHb 0e3po0iITTA 3pic 13 9,9 % y 2021 porri A0 aiana3oHy
14,3-17,7 % y 2024-2025 poxax. Bognouac odimiiiHa KiTbKICTh 3apeecTPOBAHUX
0e3pOo0ITHIX 3MEHIIWJIACSA, M0 TOSICHIOETHCS MAacCOBOIO MOOLTI3AIli€l0 Ta 3HAYHUMU
MacTabaMy 30BHIIIHBOT Mirparii.

AHali3 ranmy3eBoi CTPYKTYpH 3alHATOCTI CBIIUMTH IMPO CYTTEBI TpaHchopmariii,
3YMOBJICHI BOEHHOIO KpH3010 Ta IMdpoBi3alielo eKOHOMIKW. HaitOinmbine 3pocTaHHS
CIIOCTEpIraeThest y cdepl IepKaBHOTO YIPABIIHHSI Ta 0OOPOHU, 1€ YUCEIBHICTD 3alHITHX
30utbmmnacs 3 874 tuc. oci6 y 2021 pomi mo 2,6 mun y 2024 poui (+197 %). IT-cextop
MPOJIEMOHCTPYBAB He3HAUHE 3pocTaHHs 3 385 tuc. 10 412 tuc. ocid (+7 %), 3anuiamunch
KJIFOYOBHUM JIpaiiBEpOM E€KOHOMIKH, TIOTIpU CKOPOUYEHHsI eKCropTy mocayr Ha 6,5 % (3 6,9
miapa poia. CIIA y 2021 pomi go 6,45 mupna gon. CILIA y 2024 pori), Ta 3a6e3neuyroun 37,4
% eKCTopTy MOCHYT.

CeKkTOopH OXOpPOHM 3JI0POB’S Ta OCBITH 3a3Haiu ckopoueHHs Ha 13 % Ta 17 %
BIIMOBIIHO, 10 TOSICHIOETHCS MITPAIliMHUMHM TIPOLIECAMH Ta OOMEXKEHHSM PECYpCiB.
Haii6inbmii BTpatu cmnocrtepiraiotbest y BUpoOHUUTBI (—32 %) Ta TopriBai (—27 %), mo
BiJIoOpakae 3arajgbHe MaiHHS MPOMUCIOBOTO TOTEHIIIANy Ta 3MiHH CIIOKUBYMX MOJIETICH.

{1 Tennenuii y3araibHeHo y Tabmuui 1, sika 1€MOHCTpY€ MOPIBHSIHHS YMCEIbHOCTI
3aHATUX Yy KIIOUOBUX rany3sax ekoHomiku 3a 2021 ta 2024 poku, a TaK0X BiJICOTKOBI 3MiHH.

Tabmuns 1
CTpykTypHi 3MiHM y 3aiiHaTocTi YKpainu (2021-2024)

| Taayssb | 2021p. | 2024p. | 3mina,% |
‘I[epmaBHe yHpaBJiHHS Ta 000pOHa H874 THC. ‘ 2,600 TuHC. H+197 ‘
‘IT-ceKTop H385 THC. H412 THC. H+7 ‘
‘OXOpOHa 3J10pOB'sl H856 THC. H742 THC. H—13 ‘
|Ocita 11,420 Tnc. 1,180 e, |17 |
‘BI/Ip06HI/I]_ITBO ‘ 1,680 Tuc. ‘ 1,145 Tuc. H-32 ‘
‘TOpFiBJ‘Iﬂ HZ,ISO THC. H1,56O THC. H—27 ‘

IDicepeno: pospaxosano 3a Ooanumu Jepacaenoi cayacou cmamucmuxu YKpainu
(2024).
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Ilpumimka: *]laHi po3paxoBaHi Ha OCHOBI OQINIHHUX CTATUCTUYHHUX JDKEPEI
(Hdepxcrat, HBY, Minnudpu), npote yepe3 0OMeKeHHs JOCTYIMHOCTI iH(popMaliii y BOEHHUM
Mepio OKpeMi MOKa3HUKHA MOXKYTh OYTH YTOUHEHI Micis myOikallii MOBHHUX 3BITIB.

Jl1st HAOYHOCTI IMHAMIKa 3MIH y 3aHATOCTI 3a Taly3sMU NpeAcTaBieHa Ha PucyHky
1, 10 103BOJIsIE BI3yalIbHO OI[IHUTH MacCIITa0u 3pOCTaHHS Ta CKOPOUEHHS Y PI3HUX CEKTOpax
€KOHOMIKHU.

AHami3 CTpyKTypH BaKaHCI Ha yKpaiHCbKOMY PHUHKY Ipall 3acBII4y€ HAasBHICTh
nepiuUTy y TPhOX KIFOYOBHX KaTEropisix: KBanaiikoBaHl poOITHUKHU 3 IHCTpyMeHTamu (19 %
BakaHciil), mpodecionanu (19 %) Tta omeparopu ycratkyBauHs (14 %). Taka curyartis
BioOpakae TMOTpPeOy EKOHOMIKM Yy TMPaKTUYHO OPI€HTOBAHMX CIICMialicTaXx Ha T
CKOPOYEHHSI BUPOOHUYOT0 CEKTOPY Ta 3pOCTaHHS MOMUTY Ha TeXHIYH1 KoMrieTeH11i. CepenHs
3apo0iTHA IUIaTa y BIAKPUTHUX BaKaHCIAX CTaHOBUTH Onm3bko 11 000 rpH., mpu mnpomy
HaWBUII 3Ha4YeHHS 3adikcoBaHo y ¢iHaHcoBoMy cektopi (21 700 rpH.) Ta cdepi
iHdopmariiinux texuosorii (12 500 rpu.) [3, c. 23].

CTPYKTYPHI 3MiHW Yy 3aHATOCTI ¥YKpaiHn (2021-2024)
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Puc. 1. 3MiHM YHCEeTBbHOCTI 3ai{HATHX Y KJIKY0BHUX rajay3sax Ykpainu (2021-2024).
Iicepeno: * cknadeno 3a oanumu /Jlepaicagnoi cayxicou cmamucmuxu Yepainu

[Tonpu BoeHHI yYMOBH, YKpaiHa JEMOHCTPY€ CYTTEBUH mporpec y uUupoBiil
tpanchopmarii. Inaexc uugpposoi Tpanchopmarii perionis 3pic i3 0,460 y 2022 pomi 1o
0,497 y 2024 pori, mo CBITYUTH MPO TMOCTYINOBE, ajie CTablabHE 3pOCTaHHA HUQPPOBOL
3pijocTi perioHiB. 3a gaHuMu MiHicTepcTBa mu@poBoi Tpanchopmanii, y 2024 pori
ctBopero noHaa 15 000 Touok oOMiHy UBPOBUMHU TOKyMEHTaMHU Ta 67 LEHTPIB HaJaHHS
nocnyr «/[is», mo miaTBepKye posmmpeHHs 1udpoBoi iHGpacTpykTypu [Minmudpu,
2024].

[Mudposa rpamoTHicTh HaceneHHs 3pocia 3 47,8 % y 2021 poui 10 93 % y 2023 poui
(a me 2025), 110 € OIHUM 13 HAWBUIIMX TEMITIB OKpAIIEHHS cepes KpaiH cBity. [lmaTtdopma
Diia.Osvita cranom Ha kiHeub 2024 poky Hanmiyye mnoHaa 2,9 MIH KOpPUCTYBauiB,
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3a0e3Mmeuyodn JOCTYII 10 Oe3nepepBHOr0 HABUAHHS Y KpU30BUX yMoBax [Mintudpu, 2024].
Exocuctema IITYy4yHOTO 1HTENEKTY BH3HAHA CTPATErIYHUM MPIOPUTETOM. 3a
nocimikeHasM Al HOUSE Tta Roosh (2024), B Vkpaini Hamigyerbest Omu3bko 5 200
coemjamictiB 'y ramy3i AI/ML ta 243 kommadii, 0 CTaBUTh KpaiHy Ha Jpyre Miclie B
Hentpanphiii Ta Cxianii €Bpomi. YacTka 1opocnux, sIKi BUKOPUCTOBYIOTh Al, cTaHOBUTH
o0m3beKo 42 %, a cepen mimTKIB — 70 %, 0 € OHUM 13 HAMBUIITUX MMOKA3HHUKIB Y PET10HI.

[lopiBusanHs Ykpainu 3 migepamu €C IeMOHCTpPY€E SIK MO3UTUBHI TEHJEHIIII, TaK 1
CYTT€B1 PO3PUBH:

o bazosi mudposi HaBuuku. Hinepranam — 83 %, Hanis — 78 %, Uexis — 69 %,
cepenniit mokazHuk €C — 56 %. YkpaiHa JeMOHCTpye€ KOHBEPIEHIIIO, ajle BIJICTa€E y
CTBOpeHHI u(ppoBoro koHTeHTy (41,2 % npotu 60 % 1 O6is1bLIE Yy T1AEPIB).

o 3ampoBajkeHHs TexHosorii Al mianpuemctBamu. [anis — 27,6 %,
Hinepnanau — 23 %, cepenniit mokazuuk €C — 13,5 %. YkpaiHa 3Ha4HO BIJCTaE, M0
BKa3ye Ha MoTpedy y miATpuUMLI O13HECy.

o VYuacTe y 6e3nepepBHoMy HaBuaHHI. Hinepnanau — 60 %, Hania — 58 %, minb
€C - 50 %. Ykpaina — jguiie 12 %, 1110 miaKpecIoe KpUTUYHUN PO3PUB.

[Ticns MOPIBHSUIBHOTO aHAMI3y 3 €BPONECUCHKUMH JIJIEPAMH TOCTa€ HEOOXITHICTH
EMIIIPUYHO NEPEBIPUTH KIHOYOB1 IPUITYLIEHHS JOCTIKeHHS. J{71s 1boro cpopmMyboBaHO
TPH TINOTE3U, IO BiOOpa)karoTh B3a€MO3B’SA30K MK LHU(pPOBI3alli€l0, Oe3nepepBHUM
HaBYaHHIM Ta PO3BUTKOM KOMIIETEHIIH Y KOHTEKCTI TpaHchopMallii puHKY Ipaiii.

[morte3za 1. Lludposizamis po3MMpIOe NONMMT Ha BHCOKOKBai(ikoBaH1 mpodecii,
CTBOPIOIOYH PU3UKH U poBoi HEPIBHOCTI
3BiT WEF Future of Jobs 2025 npornosye 170 MiaH. HOBUX poOOYMX Micllb Ta 92 MIIH.
nikBigoBanux 110 2030 poky. HaittmBuaiie 3pocrarodi mpodecii, e AI/ML-cnenianictu (+40
%), crienianicty 31 ctanoro po3BuTKy (+33 %), ananmituku nanux (+30-35 %). Hait6inbm
BTpaTH — aIMIHICTPATUBHO-KAHIIEJSIPCHKI Ta odicHI mpodecii (—26 miH.). B Ykpaini 72 %
0e3p00ITHUX — KIHKH, IEPEBAXKHO Y pYTUHHHX Tpodeciax. ['imoTe3a miarBepakeHa.

['inore3a 2. besnepepsHe HaBYaHHs KPUTUYHO BAKIIMBE TS
koHKypeHTtocnpomoxxkHocTi. OECD Skills Outlook 2023 dikcye, mo 39 % HaBUYOK 3MIHATHCS
no 2030 poky. [awis imBectyBama 134 muH. eBpo y uudpoBi HaBuuku, Himepnanmu
3anmpoBaAWIIM 1HAMBIAYyanbHI HaB4anbHI paxyHku (€1 000 Ha ocoby). EcTonis 3abe3neunna
98 9% oxomneHHs BuuTeniB IUGPOBUM HaBYaHHAM. YKpaiHa Mae 93 % uudposoi
rpaMOTHOCTI, aine jume 12 % OepyTh ydacTb y HaBUaHHI OpOTAroM XHUTTS. ['inmoresa
MiATBEPKEHA.

[more3a 3. HammpeaMeTHi KOMIIETEHINT MarOTh BUIIY 3HAUYYIIICTh MOPIBHSIHO 3
BY3bKMUMH TEXHIYHUMHU HaBUYKaMH. 3TiJIHO 3 aHATITUYHUM 3BiTOM LinkedIn Skills 2024,
aIANTUBHICTh BU3HAUCHA K «KJI0YOBA HAaBUYKA Cy4acHOCTI». [{o mepemniky necsaTu HalO bl
3aTpeOyBaHUX KOMIICTEHIIIM BXOJSATh KOMYHIKAIIis, JiJIEPCTBO Ta KOMaHIHA poboTa, IO
MIATBEPKY€E MPIOPUTETHICTh M IKUX HABUYOK y CyYaCHOMY PHUHKY mpaui. JlocmimkeHHs
kommaHii McKinsey inentudikyBano 56 dbyHIaMEHTaTbHUX HABUYOK, OUIBIIICTH 13 SKHX
HaJIeXaTh 10 KaTeropii HagmpeaIMeTHHX KomneTeHuid. AuHani3z Burning Glass Institute
3aCBIAUYE, 110 MPOTATOM OCTAHHBOTO NECATUIITTS 013bK0 30 % TeXHIYHMX HaBUUYOK OyJ0
3aMiHEHO, MpoTe TpaHcdabenbHi (MepPeHOCHI) HaBUUYKH 3aJIMIIAIOTHCA 0a30BOI0 YMOBOIO
npodeciitHoi MoOUTEHOCTI. ['imoTe3a miaTBepIKEeHA.

[Tomonanus nndpoBoi HEPIBHOCTI MOTPeOye KOMIUIEKCHOTO MiIXOMy, IO BKIIOYAE
KiJIbka CcTpaTeriuHux  HampsamiB. [lepuioueproBuM — 3aBHaHHSIM €  3a0e3MeueHHs
YHIBEpCAIBHOTO JOCTYIy A0 BHCOKOIIBHUIKICHOTO [HTEpHETy, SKWH BHCTyMae 0a30BOIO
YMOBOIO Uil PIBHUX MOXKJIMBOCTEH y BUKOpHCTaHHI IUppoBux cepriciB. OcobiuBy yBary
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CIi TPHUIUIUTH PO3TOPTAHHIO INMHPOKOCMYTOBHX MEPEX Y CUIBCBKHX TEPHUTOPIAX Ta
perioHax, 110 MOCTPAXKIAIH BiJ] BOEHHUX JIiH.

Bax1MBUM KOMIIOHEHTOM CTpaTerii € po3poOJeHHS IUILOBUX MPOTpaM MiATPUMKH
IUI BPa3IMBHX COIIANbHUX Tpym. Taki mporpaMy MaroTh OXOIUTIOBATH JKIHOK Y Taly3sX
HayKH, TEXHOJIOT1H, 1H)KEeHepli Ta MaTeMaTUKH, 0C10 CTapIIOro BIKY, JOJEH 3 1HBAJIIIHICTIO,
a TaKOXX MEIIKaHINB CUIBCBKUX TEPUTOPIA 1 TpoMajg i3 HHU3BKUM pIBHEM JTOXOJIIB.
3a0e3neueHHs1 (PIHAHCOBMX CTHUMYJIB Ta JOCTYIYy J0 HaBUAJIbHUX PpECypCiB A LHX
KaTeropiii COpUsTUME 3MEHIICHHIO PO3PUBY B IUPPOBUX KOMIIETEHIIIAX.

He meHIn 3HauymnmM € BOPOBaPKEHHS MEXaHi3MiB BaJlifiallii MoMepeHhOro JOCBIY,
IO JIO3BOJIAIOTH IMIBUAKO TpaHC(hOpMyBaTH He(OpMalibHI 3HAHHS Ta HABUYKHU Yy BHU3HaHI
kBamidikauii. [HTerparmis Takux MeXaHI3MIB Y HaI[lOHAJIbHY CHCTEMY OCBITH 3a0€3ME€YUTh
THYYKICTb 1 IPUCKOPUTH aJanTalio poOoyoi CHJIK A0 BUMOT LIU(PPOBOT EKOHOMIKH.

[Ilomo yHiBepcalbHOTO AOCTYIY a0 IHTepHETY, Ha maHwi nepiod yacy B Janii — 97
%, Hinepnanau — 99 %. Hine €C —rirabditae niaxiarodeHHs 10 2030 poky. Ykpaina notpedye
MPUCKOPEHOTO PO3TOPTaHHS IMHPOKOCMYTOBOTO [HTEpHETY y CUTIBCHKHX Ta MOCTPAXKAATUX
perionax. Po3po06iieHi iIbOBI TporpaMu JJIs Bpa3JIMBUX T'PYyIl: (piHAaHCYBaHHS IS KIHOK Y
STEM, oci6 55+, mroae#t 3 iHBamiaHICTIO. Bamigaris momnepeaHboro I0CBiIy: iIHTETpOBaHA Yy
cuctemu Ectonii, Hinepnannis, Jlanii — mBuaka tpancgopmalis HeQopMalbHUX 3HAHb Y
KkBasiikarii.

Y KOpOTKOCTPOKOBi# nepcrekTuBi 10 2026 poKy KIFOUOBUM 3aBJIaHHSIM € 3aBEPIICHHS
po3pobnenns Crparterii uudposoi Tpanchopmaiii ocBitu 10 2030 poky. JoxkymMeHT mae
nepeadavyaTv 1HTETPOBAHUM MIAXIJA 13 YITKO BH3HAYEHHWMH IUIHOBUMHU IMOKa3HUKAMU Ta
MexaHIi3MaMH MOHITOpHHTY peanizarii. [[ns 3a0e3nmedyeHHs e(pEeKTHUBHOCTI BIPOBAKECHHS
HEOOX1THO TlepeA0auYnTH BiANOBITHE (DiHAHCYBAHHS.

BaxnauBuMm HanpsiMoMm € MacmitaOyBaHHs Mepexi [T-cTyniit s oxorsieHHs
MIJIBHOHIB Y4YHIB, LI0 MOTpeOye TapaHTii SKOCTI OCBITHBOIO KOHTEHTY Ta HaJEKHOI
MIATOTOBKK TieAaroriyaux kazapiB. [lapamensHo i 3ampoBagdTH IMIJIOTHI MPOTPaMH
IHAMBIAYaJbHUX HaBUaJbHUX paxyHKIB JUIs TEpEeMIlIEHUX Oci0 Ta MpelcTaBHUKIB
YKpaiHCBKOi Iiacropu, M0 CHOPHUSATHME JOCTYNMy 10 Oe3nmepepBHOIO HaBYaHHS Ta
MTiJIBUIIICHHIO KOHKYPEHTOCIIPOMOKHOCTI Ha I7100aIbHOMY PHHKY TIparli.

He MeHm BaxJIMBHM € cHCTEMHE MIABUIICHHS IU(GPOBUX KOMIIETEHIIINA TMEaroriB
BIJIMOBIJTHO 1O paMKH PO3BUTKY LIU(PpoBUX KomrneTeHTHOCcTeH 2.1. Lle cTBOpUTh OCHOBY IS
AKICHOI 1HTerpauii Hu(poBUX TEXHOJOTIH y HaBYAJIIbHUN Ipolec Ta 3a0e3MeUnTh CTIHKICTh
OCBITHBOI CHCTEMHU B YMOBaX KPU30BHUX BUKIIUKIB.

VY cepeHbOCTPOKOBIN MEPCHEKTUBI MPIOPUTETHUM 3aBAAHHIM € CTBOPEHHS MEpexi
LEHTPIB TpodeCciHHOi JOCKOHAIOCTI HAa OCHOBI JIepKaBHO-IIPUBATHOIO MAapTHEPCTBA Ta
aKTHUBHOI y4acTi poO0OTOAaBIIB y (OpMyBaHHI HaBYAIbHUX MporpaMm. Taki MEHTPU MAroTh
cTaTu TIAaTGOPMOI0 JJIsi PO3BUTKY CYYaCHUX HABHYOK 1 3a0€3ME4eHHs BiAMOBIIHOCTI
OCBITHIX Mporpam norpedaM puHKY mparii.

JlonaTkoBO HEOOXiAHO 3ampOBAJUTH CHUCTEMY pETIOHAJIbHHX IIEHTPIB PO3BHUTKY
npodeciiHuX HaBUYOK, SKI BUKOHYBAaTUMYThb (YHKII Kap €pHOTO KOHCYJbTYBaHHS,
MepeHaBUaHHs Ta Badidarii KOMIETEeHIH. BaximuBum enemeHTOM Iii€l pedopMu €
pO3pOOJICHHS HAIliOHAJIFHOI paMKM Bajlifailii, MO TPYHTYBaTHMEThCS Ha €BPOMEHCHKUX
CTaHJapTax Ta iHTerpaii €BponeichbKoi cucTeMaTHKH HABUYOK, KOMIIETEHIIIH 1 podeciit y
HaI[IOHAJIbHY OCBITHIO CUCTEMY.

VY HOBrocTpoKoBii NEPCTIEKTUBI CTPATEriyHI MPIOPUTETH OXOIUTIOIOThH 3a0e3MeYeHHS
YHIBEpCAIBHOTO MIUPOKOCMYTOBOTO IOCTYIY A0 [HTepHETY, pO3MIUpPEHHS IPOTO3HIIii BUIIO]
OCBITH JUIA CTIeIiani3alliil y raqysi ITy4HOT0 1HTENEKTy Ta HU(POBUX TEXHOJOTIH, a TAKOK
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3arpoBaPKEHHS HAI[IOHAJILHOT CUCTEMU 3a0€3IeYCHHS IKOCTI OCBITH. BakTMBUM 3aBIaHHSM
€ TIOBHA TapMOHI3aIlisl HaIllOHAJBbHOI paMKu KBamidikaiii 13 €BponeiCchKow paMKOI Ta
3aBeplIeHHS Mpolecy iHTerpanii Ykpainu qo €Bpormnelicbkkoro Coro3y HUISXOM BUKOHAHHS
Bumor Pozniny 26.

BucnoBku. JlocnipkeHHs MIATBEPAXKYE BCl TPU BHUCYHYTI TiNOTE3H, BOAHOYAC
MIIKPECTIOYN HU3KY KPUTUYHUX HIOQHCIB, 110 BHU3HAYAIOTH JIOTIKY TpaHcdopmalriii Ha
PUHKY Ipani Ta B cucTemi ocBiTU. Lludposizanis nocrae sk 0€33BOPOTHUN CTPYKTYypHUI
TPEeH/, SIKUI 0OJTHOYACHO PO3IIMPIOE CErMEHT BUCOKOKBaI(hiKOBaHUX MPOdeCiit 1 3arocTproe
PU3HKH COIIaJIbHO-EKOHOMIYHOT HEPIBHOCTI 3a BIJACYTHOCTI TPOAKTHUBHOI Jep>KaBHOT
HOJIITUKU. Y TaKMX yMOBax Oe3rnepepBHE HaBUaHHS MepecTae OyTH J0JaTKOBOIO MOMKIIUBICTIO
1 HaOyBae XapakTepy EKCIOHEHIIMHO 3pocTarodoi nmoTpedu, ockuibku a0 2030 poky
OUIKYETHhCS 3MIHA OJIM3bKO 65 BIJCOTKIB aKTyaJlbHMX HaBUUYOK. OCOOIMBOrO 3HAYCHHS
HaOyBaIOTh HAJIPEJAMETHI, YHIBEpCalbHI KOMIIETEHTHOCTI, IO (OPMYIOTh MMATPYHTS
U poBOi EKOHOMIKH, 3a0€3MeUyI0Th MPUCKOPEHE MEePEeHaBUYaHHS Ta CIYTYIOTh KIFOUYOBHM
YUHHUKOM JIOBTOCTPOKOBOI Kap’€PHOI CTIUKOCTI.

BoaHouac pe3ynbTat aHami3zy 3acBiAUyIOTh, 0 YKpaiHa Mae yHIKaJIbHE iICTOpUYHE
BIKHO MOJIMBOCTEH i1 TEepexoly OO0 OCBITHIX cTaHmapTiB €Bporelicbkoro Corosy,
3yYMOBJIEHE MAaCIITa0HOIO MICISBOEHHOIO PEKOHCTPYKLIEIO Ta JOCTYIOM JI0 IHBECTULIIMHOTO
naketa obOcsrom 500 muH. eBpo. [IpoTe 4YacoBi Mexl Takoro BiKHA € OOMEKEHUMHU:
eBporeicbke (piHaHcyBaHHS qocTymnHe B nepion 2025-2027 pokiB, a HasBHA MOJIITUYHA BOJIS
notpeOye IIBUAKOI Ta CKOOpJAMHOBaHOI peamizamii. KomruiekcHa —iMmrIuieMeHTAIlis
3ampOIIOHOBAHOI JOPOXKHBOI KapTu 3aaTHa 3abe3meuutu 10 2030 poky mocsrHeHHs 60
BIJICOTKIB y4acTi JOpOCIHMX y HaB4yaHHI, 80 BIJCOTKIB OXOILJICHHS HaceJeHHs ITU(DPOBUMH
HaBUYKaMH, (OpMYBaHHS 1HCTUTYIIHHOT TOTOBHOCTI JI0 TIOBHOT 1IHTETpallii B €BPOICHCHKUIMA
OCBITHIM TPOCTIp Ta NIABUIIEHHS KOHKYPEHTOCHPOMO>KHOCTI YKpaiHM OO PpIiBHS TaKHX
nepkas, sk [Tonpina, Yecbka PecriyOuika Ta JIuTsa.
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Abstract. The article investigates the transformation of human capital in Ukraine
under the influence of labor digitalization and the development of intellectual technologies
against the backdrop of military crisis and global changes. Empirical analysis covers the
period 2020-2025 using official statistics from Ukraine, the European Union, and data from
international organizations (WEF, OECD, ILO, European Commission).

Three hypotheses are proven: digitalization expands demand for highly skilled
professions while simultaneously creating risks of digital inequality, continuous learning
systems are critical for ensuring worker competitiveness, meta-competencies (adaptability,
creativity, communication) determine adaptation success more than narrow technical skills.

A twelve-point implementation roadmap for Ukraine has been developed with clear
division into three phases (2025-2030) and a budget estimate of EUR 500 million in
investments. Research results can be used by public administration bodies, educational
institutions, and employers to develop human capital development strategies.

Keywords human capital, digitalization, artificial intelligence, competencies,
continuous learning, public administration, educational policy, labor market.

This article investigates the transformation of human capital under the intensifying
impact of labor digitalization and the expansion of intellectual technologies, emphasizing
their role in reshaping economic structures and workforce dynamics. The study aims to
determine how digital transformation influences the quality, structure, and competitiveness
of human capital, as well as to identify the institutional conditions required for ensuring
sustainable workforce development in rapidly changing technological environments. The
research employs comparative analysis, synthesis of statistical indicators, and evaluation of
international benchmarks to reveal key tendencies that define human capital evolution in the
digital age.

The results demonstrate that digitalization generates growing demand for highly
skilled specialists while simultaneously deepening disparities in access to educational and
technological resources. The study highlights that continuous learning becomes a critical
factor for maintaining labor market relevance, particularly in light of projections indicating
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that up to 65 percent of current skills will transform by 2030. Special attention is given to the
role of meta-competencies—such as adaptability, creativity, communication, problem-
solving, and cognitive flexibility—which underpin long-term employability and enable
workers to navigate complex technological transitions. Empirical evidence also shows that
despite external shocks and structural disruptions, Ukraine is progressing toward higher
digital literacy and increasing integration into global technological ecosystems.

The article concludes that effective human capital transformation requires
comprehensive public policies focused on digital infrastructure expansion, inclusive access
to education, modernization of qualification frameworks, and the development of public-
private partnerships. These measures are essential for enhancing national competitiveness,
strengthening economic resilience, and advancing Ukraine’s integration into the European
educational and economic landscape.
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AHoTauiA. ¥V cmammi Oocniodceno moorcnusocmi euxkopucmanusa Big Data ma
MexXHON02Il WMYYHO20 IHmMeNleKmy O/l NPOSHO3V8AHHSA NONUMY HA NOWMOB0-102ICIMUYHI
nocnyeu Ykpainu 6 ymosax niosuujenoi mypOyienmuHocmi, CNpUyUHeHoi 80EHHUMU OLAMU,
HeCmaoibHICMIO PUHKOBUX NpOyecié ma OUHAMIYHUMU 3MIiHamu nonumy. Poszensinymo
KIIOY08I 0dicepena Oanux y, a maxkoic memoou ix oopooxku ma ananizy 0isi no6y0osu oinviu
MOYHUX [ a0anmuHux npocHocmuuyHux mooeneu. Ocobausy yeacy y 00CaiodceHHi 010
NpUudineHo aHanizy CYYacHUXx IHCMpPYMeHmi6 IHmMeneKmyaibHoi oOpoOKu OaHux, 30Kpemda
knacmepuzayii memooom DBSCAN ma npocno3yseannio uacosux psaoie 3a oonomozorw Long
Short-Term Memory (LSTM), ski € Haldaunuii Mmomenm HallegheKMUSHimUMU 0
NPOCHO3VB8AHHS YACO8UX psodis. lIposedeno nopieHANbHUL aHANi3 MPAOUYIUHUX MemoOi8
NPOCHO3Y8AHHA mMa Mooeneli NnoOy0o8aHux i3 BUKOPUCMAHHAM MEXHONI02IU WMYYHO20
inmenexmy t Big Data ona eusaeieHHs memooy NPOSHO3YBAHHS 3 HAUHUNCUUM BIOCOMKOM
noxubku npocro3sy. Jlocaioxcenus 6azyemvcs HA AHANI3 CYYACHUX HAYKOBUX NYOLIKayill 3
memamuku Big Data, mawunno2o naguyanus ma 102ICMUKU.

Kuarwuosi ciioBa: Big Data, wumyynuu inmenekm, npo2HO3y8aHHs NORUMY, NOUIMOBO-
noeicmuuni nocnye,. LSTM, DBSCAN, uacosi psou, kiacmepusayis, MAauluHHe HAGYAHHS,
Jl02icmuKa, npo2HO3Y8aAHHA.

IlocTtanoBKa npodJjeMu. Po3BUTOK JIOTICTUKH BiIOYBAETHCS B YMOBAX 3pOCTAOYOi
HECTaOUIBHOCTI Ta CKJIQJHOCTI pUHKY. TpaauiiifHi MigXoau 1O MPOTHO3YBAHHS B yMOBAaxX
TypOYJIEHTHOCTI HE 3aBXAM 3/aTHI BpaxyBaTH BCl (PaKTOpH, SKI BIUIMBAIOTh Ha TMOIMUT
MOIITOBO-JIOTICTUYHUX NOcayr. ToMy 0coOIMBOT akTyallbHOCTI HaOyBalOTh 1HTEIEKTYalbHI
CUCTEMH MPOTHO3YBaHHS, 3aCHOBaHI HA BEJIMKHUX JIaHUX 1 IITyYHOMY 1HTEJIEKTI.

Big Data texHosorii 103BOJSIOTE 30MpaTh Ta 00poOIATH BelIKKl 00cATy iHpopMallii 3
PI3HUX JDKEpel y peaJbHOMY 4Yaci. AITOPUTMH MITYYHOTO 1HTETEKTY Jat0Th 3MOT'Y BUSIBIISTH
MIPUXOBAHI 3aKOHOMIPHOCTI Ta OyJyBaTW aJanTUBHI MOJENI NMPOTHO3YBAHHS MOIMUTY, LIO
3HAYHO MiABHIY€ €(PEKTUBHICTh YIPABIIHCHKUX PIIEHb Y JOTICTUYHUX KOMIIAHISX.

AHaJIi3 ocTaHHIX JgocaigkeHb Ta nmyoaikanii. [luTaHHsS BUKOpUCTaHHS TEXHOJIOTIN
Big Data Ta mTy4HOT0 iHTENEKTY Y MPOTHO3YBaHHI MOMHUTY CTAIH MPEAMETOM YUCICHHUX
cydacHUX aociipkeHb. [opiBHSHHS TpagWIifHUX METOJIB MPOTHO3YBAaHHS 3 MOJEISMU,
noOyA0BaHUMH Ha OCHOB1 Al, po3risinaeTscs y npansgx npoBiHUX (axiBLiB Ta aHATITUKIB.
30KpeMa, 3aciIyroBylOTh Ha yBary AOCHIKEHHS, NpucBsdyeHl apxitektypi LSTM [9],
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knactepm3aniii merogom DBSCAN [5], a Takox poOoTH, IO aHATI3yIOTh TOYHICTH Ta
e(eKTUBHICTh PI3HUX MIAXOAIB JO NPOTHO3YBaHHS ToNUTy [8]. 3HAUYHMI BHECOK Y
BUCBITJIICHHS poii Big Data B ymnpaBmiHHI JIOTICTHYHMMH TIpollecamMu 3poOJieHO Y
MDKHApOJHUX aHAJIITUYHUX 3BiTax [3]. B ykpaiHCbKOMY KOHTEKCTI BaXXJIMBUMH € Iy OJiKaiii,
10 OMHUCYIOTh 3aCTOCYBaHHS 1H(POPMALIMHUX CUCTEM Yy AISIIBHOCTI JIOTICTUYHUX KOMIIaHIMH,
3okpeMa «Hogoi Iomtu» [1].

Merta crarti. MeTor0 CTaTTI € TOCHIIIKEHHS MOAKIMBOCTEHN 3aCTOCYBaHHS TEXHOJIOT1H
Big Data Ta mTy4HOro IHTENEKTY ISl MiJBHMILEHHS TOYHOCTI MPOTHO3YBaHHS MOIHUTY Ha
MOIITOBO-JIOTICTUYHI TIOCIIyTH B yMOBax TypOyJEHTHOCTI, a TaKO0X TMOPIBHIHHSA
e(eKTUBHOCTI TPAAULIMHUX METOJIB MPOTHO3YBaHHS 3 Al-MoneiasiMu Micis MOonepeaHbOro
anamnizy poootu texnomnoriit LSTM ta DBSCAN.

Buxknax ocHoBHUX pe3yabTaTiB. JlorictuuHuii cektop mnepe0yBae B yMOBax
TypOYJIEHTHOCTI, 1110 3yMOBJIEHO BOEHHUMHU JiSIMH Ha TepUTOPii KpaiHu. TpaauiiitHi MeToau
MPOTHO3YBaHHS BTPAyalOTh CBOK €(EKTHUBHICTh, Yepe3 HEMOMJIMBICTH IIBHJKO
aJanTyBaTUCh 10 HOBUX TpeHIB. [y moOynoBu OUIbI €()eKTUBHUX MPOTHO31B JIOTICTUYHI
KoMIaHii BHKOpUCTOBYIOTH Big Date ta Al. OmnepyBaHHS BEIMKOIO KUIBKICTIO JaHUX
703BOJIsI€ OyyBaTH O1IBII THYYKI Ta aAanTHBHI MOJIEII IIPOTHO3Y, SKI BPaXOBYIOTh BEJIUKY
KUIBKICTBh (paKTOPIB MiJl Yac aHaJli3y YaCOBHX PSAIB.

Jliig 3a0e3neueHHs cTablIbHOCTI O13HEC-TTPOLIECIB Ta 301JIBILIEHHS SIKOCTI JIOTICTUYHUX
MOCITYT, JIOTICTUYHI KOMIIaHii IHTeTPYIOTh aHATITHYHI TIaTHOPMH SIKi 0OpOOIISIOTh BEIUKY
KUIBKICTB 1aHuX, IHQopMmanito 3 GPS-1atuukiB, KIII€EHTCHKY TOBEAIHKY Ta MAKpPOEKOHOMIUHI
IHAMKATOpU Ta HA OCHOBI 310paHMUX JaHUX OyIyIOTh TOYHI MPOTHO3H MOIMUTY, ONITUMI3YIOTh
pecypcH Ta 103BOJISIOTH 3MEHIITUTH OMepalliiiHi BUTpaTi. BUKOpUCTOBYIOUM TeXHOIOTiI0 Big
Date, koMIaHii MatOTh MOKJIUBICTB I11]] Yac MOOYA0BH ITPOTHO31B MOETHYBATH ICTOPHUYHI JIaH1
3 JaHUMU B peanbHOMY yacl. B Toli yac BukopucranHs Al 103Bojisie BUSBUTU MPUXOBaHHI
TEHJIEHIIII Ta B3a€MO3B’SI3KH, SKI 3aJIMIIAIOTHCS HEMOMITHUMU TPU BUKOPUCTAHHI
TpagUIIHHUX METOMAIB MporHo3yBaHHs [10].

JloricTuuHi KoMNaHii s MO0y I0BU MPOTHO31B MOMUTY Ta ONTUMI3ALi] JOTICTUYHHUX
MapIIpyTiB BUKOPHUCTOBYIOThH JaHI OTPUMAaHHI B PEXKUMI peajgbHOr0 4Yacy 3 pi3HOMAaHITHHX
mxepen Takux sik: GPS, loT-peueit, comiansaux mepex, ERP, nani nmpo ce30HHICTH 1 MIKOBI
HaBaHTaxeHHs. [loOymyBaHHS TOYHUX TMPOTHO3IB JO3BOJIIE KOMIIAHISIM  YHHUKATH
MIEPEBUIIICHHS 3aMaciB TOBapiB, sIKI HE OyAyTh MPOJaBAaTUCh Ta 30UIbLICHHS TOBapiB Ha SKI
OyJie momuT.

Big Date — 11e Ha0ip BenuKo1 KiIBKOCTI iHPOpMAaILii, sika MOKe OyTH CTPYKTYPOBAHOIO
a00 HECTPyKTypoBaHOIO. [laHi MOCTIMHO 30UIBIIYIOTHCS Ta OHOBJIOIOTHCS 1 TPaAHUIliHAHI
MeTou 00poOKH 1HPopMallii He 3a0e3MeUyI0Th MOKIMBOCTI ONPALFOBaHHS 11€T 1HhOpMAIIii.
Takox tepmin «Big Date» Bkitodae IHCTPYMEHTH, SIKi BUKOPHCTOBYIOTHCS JUIsI OOpOOKHU
BenMKHUX MacuBiB naHux. OcobnuBicTs Big Date € MOXIHMBICTH ONMpanbOByBaTH AaHi Pi3HUX
¢dbopmaris.

HITyuyHuit 1HTENEKT — HAMPSIMOK B 1H(OPMAILIITHUX TEXHOJIOTISX, MISUIbHICTH SIKOTO
HamnpaBieHa Ha BUKOHYBAHHA 32 JOTIOMOTOI0 OOYHCIIOBAaHMX CHCTEM il Ta MIpKyBaHb
HAOMMKEHUX JI0 JTFOICBKOTO 1HTEIIEKTY.

Jns oOpoOKkM BeIMKHUX MAaCHBIB JaHUX KOMIAHIi BIPOBAIKYIOTh CHUCTEMU
MIPOTHO3YBaHHS, SKi € MOOyI0BaHI Ha OCHOBI MAalIMHHOTO HAaBYaHHS Ta TIIMOOKOTO aHAIi3y
nanux. JlaHi cucTeMu JO3BOJIIOTH BU3HAYUTH 3aKOHOMIPHOCTI B TOIUTI, MependoadynTu
MKOBI HaBaHTa)XCHHsS, CIPOTHO3YBAaTH HABAaHTAKEHHS Ha MaplIpyTax Ta CIUIaHYBaTH
pecypcu Ha OCHOBHI IMTPOTHO30BAHOTO MOMHTY 3 BUCOKOIO TOUHICTIO. OCHOBHOIO TEPEBaroko
BUKOPHUCTaHHS IITYYHOTO 1HTEJEKTY B MPOTHO3YBAHHI MOMHUTY B JOTICTUYHOMY CEKTOpi, €
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3IaTHICTh HABYATHUCH HA ICTOPUYHUX JAHUX, TOCTIHHO MOKPAIIyBaTH IPOTHO30BaHI MOJIE1
Ta aJanTyBaTUCh 10 HOBUX (PaKTOPIB, sKi HE OYJIM BpaxoBaH1 paHille.

OmuuM 13 HallepeKTUBHIMINUX IHCTPYMEHTIB JJIsl TPOTHO3YBaHHS YacOBUX psiiB € Long
short-term memory (LSTM). /lanuii iHCTpyMEHT € pPI3HOBUJOM HEUPOHHHUX MEPEXK, AKUI
3IaTHHI 3amam’ ITOBYBaTH JIOBIOCTPOKOBI 3aJIEXKHOCTI B MOCIIIOBHUX JTaHuX. [{ana mepeBara
I[LOT'O AJITOPUTMY € JTy’Ke BaXKIIMBOIO JJIS JIOTICTUYHOTO CEKTOPY, /i€ TIOMUT Ma€ CE30HHUMN Ta
nuKIiYHud HanpsimMok. Long short-term memory no3Boiisie OyayBaTH aanTHUBHI MOJAEII HA
OCHOBI ICTOPHYHHUX JAAHUX MPO BIANPABIEHHS, CE30HHI HABAHTAKEHHS, 30BHIIIHIX (AKTOPIB
Ta iHme. B cdepi norictuku LSTM 3Ha4HO MiABHUINYE TOYHICTH MPOTHO31B MOPIBHSIHO 3
KJIaCHYHUMH MeTojaMu. Biszyamizaris poootu LSTM nHaBeaeHo Ha puc. 1 [9] [2].

Output

T

Long-term Memory LSTM Working Memory

T

Input

Puc. 1. IIpunuun podoru LSTM
Ilocepeno [1]

Jlnst moOy10BU NpOrHo3iB BUKOpUcTOBYtoun Big Date 3amydaerbcs iHCTpyMEHT ISt
knactepuszanii — DBSCAN. BukopuctanHs 1aHOTO alroputMy He MoTpedye BHU3HAYEHOI
KUIBKOCTI KJIACTePiB Harepea. Y JIOTICTHUIII 1€ BaKIIMBA MepeBara, OCKUIbKH MOMUT Ma€ Pi3HY
CTPYKTYpY 3aJie)KHO Bij periony, ypOanizamii. DBSCAN mo3Bomsie TpynyBaTH peTiOHH Yd
BIIJIJICHHS BIJMOBITHO JO0 CXO0Oi MOBEAIHKH TMOMUTY Ta BWIyYaTH 3 MOJeNed TUM4YacoBe
301JIBIICHHS] IONMUTY MOB’S3aHO 3 KOPOTKOCTPOKOBUMHM (pakTOpamMu AJis MPUKIALy aKLisIMU
Ha MEBHY IMOCIYTY Y KOHKpeTHOMY perioHi. Lle mo3Bomnsie 30imbmuT cTabiIbHICTh MOCIIeH
Ta 3MEHUIY€E PU3UK MOMUIKOBUX MPOTHO3IB [5].

OG’ennanns aBox MetoniB DBSCAN ta LSTM no3Bosisie CTBOpIOBaTH THYYKI,
MaciTaboBaHi CHCTEMH JJIs POTHO3yBaHHA nonuty. [Ipoiiec moOymoBU MPOTHO31B BKITFOYAE
301p JaHUX 3 PI3HUX JDKEPEII Ta B pi3HOMY THITI JaHuX. [li3HilIe oTpuMaHH1 JaH1 HiATal0ThCS
OUMIIIeHHI Ta KjacTepu3allii 3apasku anroputmy DBSCAN, B pe3ynbTati 4oro OTpuMyrOThCS
CErMEHTH 3 0/110HOI0 MOBEAIHKOI0 MONuTy. Ha HacTynmHoOMYy eTari 11 KOKHOTO OTPUMaHOT 0
CEerMEHTy CcTBOpIO€ThC cBOsi LSTM-  mMopmenb, sika BpaxoBye OCOOJIUBOCTI TOMUTY.
BizyanbHo npoliec nporuo3yBaHHs 300pakeHo Ha puc. 2.
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36ip paHunx

loT-ceHcopu

GPS-Tpekepu L
CRM / ERP cucTemm 4-‘ OuMLeHHA Ta Hopmanisauia }—»‘ DBSCAN F\‘-

TMS | WMS
API napTHepie
MapkeTtnneicu 4
MoropHi paHi
CoujaneHi curHanu

ApxieHi aaHi \*‘ LSTM }—' OTpUMaHHA NPorHosy

Puc. 2. IIpouec nodynosu nporuo3y Bukopucropywun Big Date Ta Al
IDicepeno. Ilob6yoosano asmopom na ocnosi [2;9]

[IpoBeaeHH1 AOCTIKEHHS JEMOHCTPYIOTh, III0 MOJEII1 TOOY/T0BaH1 13 BAKOPUCTaAHHSAM
Al neMOHCTPYIOTh CTaOUTFHO HIKYY MOXUOKY MPOTHO3YBAaHHS Y MOPIBHSAHHI 3 KIIACHYHUMU
monensimu. LSTM 'y cepennboMy 3a6e3neuye 3umxeHHss RMSE na 20-35 % mnopiBHSHO 3
ARIMA mpu HectraOinmpHOMY monuTi [4]. TlopiBHsIbHUI aHai3 MOOYIOBU MPOTHO3IB
TpaAUIIHHUMU METOJIaMU Ta 3 BUKOpucTanHsIM Al HaBeneHo B Tabmuii 1.

Taomums 1
AHaJii3 THUIIB Mo/1eJ1ed MPOrHO3YBaHHSI
Tun mopeneii | OcHoBHI IlepeBaru Henmoaixkn
TeXHIKH
Tpagumiitai Moving [Ipocrora, Hu3bka | Cmabko  TpamooTh 3
Average, 00OUHUCITIOBAIbHA BAPTICTh | HEJTIHIHHUMHU
ARIMA 3aJICKHOCTAMHM
Mammnae Random I[MpattoroTh 3 HeMiHIHHUMYU | Bumararoth AKICHOT
HaBYaHHS Forest, MAaHUMHU, CTIHKI O BEIMKOI | IMiATOTOBKH JaHHX
Gradient KIJIBKOCTI O3HaK
Boosting
I'muboxe LSTM, CNN, | Bucoka TOYHICTh, | Bucoki  0oO4YHMCIIIOBAIIBHI
HaBYaHHS Transformers | aganTUBHICTh no | Butparu, norpedba y
JVHAMIYHUAX 3MIH BEJINKHUX MacHBax JaHUX
I'opunHi ARIMA + ML, | [loennanns miniiitEuX Ta | [loTpeOyroTh ekcrepTusn
M1 IXOIHU LSTM + | HEMHIAHUX MOXIIMBOCTEN | B KUIBKOX METOLOJIOTIAX
30BHIIIHI
O3HAKH

IDicepeno: Ilob6yoosano na ocnosi oanux 3 ddxcepena [4,8]

CBiTOBHUIA AOCBI/I JIOTICTUYHUX KOMITaHIi JEMOHCTPYE, 110 BUKopucTtanus Big Date Ta
Al no3Bonsie moKpallyBaTH TOYHICTH MporHo3yBaHHs. DHL akTtuBHO BmopoBakye
MPOrHO3YBaHHS HAaBaHTaXE€Hb HA OCHOBI MOTOKOBOI AHANITHUKM BENUKHUX AaHuX [3;6;7].
Amazon Logistics 3acTOCOBye MalllMHHE HaBYaHHS JJIS MOJICNIOBaHHS IONUTY 3a
MOIITOBUMH 1HIEKCaMH, 10 JO3BOJISIE ONITUMI3YyBaTH TpaHcmopT i ckinaau. UPS inrerpye Al-
MoOJIeNi IS aJanTHBHOTO IUIaHYBaHHS MapIIpyTiB i mepcoHamy. Maersk BHKOPHUCTOBYE
BEJIMKI J1aHl Ta aJrOpUTMH IIIMOOKOTO HABYAHHA JUIA MPOTHO3YBaHHS TII00ATBHUX MOTOKIB
MEPEBE3€Hb, 110 € KPUTUYHO BAXIIMBUM JUIsI KOHTEHHEPHOTO TpaHcnopTy. B Ykpaini cxoxi
miaxonu 3ampoBaipkye HoBa momiTa, sSka 3acTOCOBYE aHalli3 BEIUKHAX JAHUX IS
MPOrHO3YBaHHS MIKOBUX MEPIOIB 1 IJIaHyBaHHS NMOTyXHocTel [1].

BucHoBku: 3actocyBanHa TexHonorii Big Data Ta mTy4HOTO IHTENEKTY
KapAMHAIBHO 3MIHIOE MIAXOAW 10 MPOTHO3YBAaHHS TOMUTY HAa JIOTICTUYHI TOCIYTH,
JO3BOJISIIOYM TIEPEUTH BiJ CTATHYHUX MOJENEH 10 IUHAMIYHUX, aJalTUBHUX CHCTEM
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MIATPUMKHN YIPABIIHCBKUX pillleHb. BHUKOPUCTaHHS TakuX METOJIB, SK KIACTepHU3allis
DBSCAN s BusIBIEHHS CTPYKTYp AaHMX Ta aHomanid 1 LSTM-MoaentoBaHHS it
rIMOOKOT0 aHaJli3y YaCOBHUX PsAJIiB, 3a0€31euy€e 3HAYHO BUIILY TOYHICTh IMTPOTHO31B, 0COOJIMBO
B YMOBax HECTaOUIBHOCTI Ta PI3KUX PUHKOBUX KOJMBaHb. [IpoBeneHnii NOPIBHAIBHUN aHaI3
TpaAUIIIHHUX CTATUCTUYHUX METOAIB Ta Al-Mo/ieneil maTBepiuB, IO MiIX0AH, 3aCHOBaH1 Ha
MaIIMHHOMY HaBYaHHI, IEMOHCTPYIOTh MEHII MOXUOKH MPOHO3Y, a TAKOK MAIOTh 3/1aTHICTh
a/IafiTyBaTUCS 710 HETUIOBUX CIUIECKIB MOMHTY. Lle 0co0MMBO Ba)XIMBO AJIsi YKPAaiHCHKOTO
MOIITOBO-JIOTICTUYHOTO PUHKY, KM (YHKI1OHYE IT1/1 BILIABOM BOEHHUX PU3HUKIB, 3MIILIEHHS
TPAHCIIOPTHUX MOTOKIB Ta HEPIBHOMIPHOCTI CIIOKMBYOI akKTUBHOCTI. OTprMaH1 pe3ybTaTH
3aCBITUYIOTh, 10 iHTeTpalis Al-anroputmiB y TMS- Ta WMS-tumardopmu, CRM-cuctemu
Ta AHAJTITUYHI MOJYJIl J03BOJUTH MIANPUEMCTBAM MiIBUILIUTU ONEPATUBHICTh IUIAHYBaHHS,
ONTHUMI3YBaTH CKJIAJICbKI Ta TPAHCIIOPTHI pEeCypcH, MIHIMI3YBaTH PU3UKHU IEPEBAHTAXKEHHS
notyxHoctei. Lle cTBoproe ocHOBY aiisi hopMyBaHHS OUIBII CTIMKHUX, MPOTHO30BAaHUX Ta
€(EeKTUBHUX JIOTICTUYHUX MPOLECIB, 10 € KPUTUYHO BAXKIMBHUM Yy CEPEIOBHILI BUCOKOT
TypOYJIEHTHOCTI.
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Abstract. The article explores the possibilities of using Big Data and artificial
intelligence technologies to forecast demand for postal and logistics services in Ukraine in
conditions of increased turbulence caused by military operations, instability of market
processes, and dynamic changes in demand. Key data sources are considered, as well as
methods for their processing and analysis to build more accurate and adaptive predictive
models. The study paid particular attention to the analysis of modern data mining tools, in
particular clustering using the DBSCAN method and time series forecasting using Long
Short-Term Memory (LSTM), which are currently the most effective for time series
forecasting. A comparative analysis of traditional forecasting methods and models built using
artificial intelligence and Big Data technologies was conducted to identify the forecasting
method with the lowest percentage of forecast error. The study is based on an analysis of
modern scientific publications on the topics of Big Data, machine learning, and logistics.

Keywords: Big Data, artificial intelligence, demand forecasting, postal and logistics
services, LSTM, DBSCAN, time series, clustering, machine learning, logistics, forecasting.

Logistics development is taking place in an environment of increasing market
instability and complexity. Traditional approaches to forecasting in turbulent conditions are
not always able to consider all the factors that affect the demand for postal and logistics
services. Therefore, intelligent forecasting systems based on big data and artificial
intelligence are becoming particularly relevant. Big Data technologies allow you to collect
and process large amounts of information from various sources in real time. Artificial
intelligence algorithms make it possible to detect hidden patterns and build adaptive demand
forecasting models, which significantly increases the efficiency of management decisions in
logistics companies.

The application of Big Data technologies and artificial intelligence fundamentally
transforms approaches to demand forecasting in logistics services, enabling a shift from static
models to dynamic, adaptive decision-support systems. The use of methods such as DBSCAN
clustering for identifying data structures and anomalies, and LSTM modeling for deep time-
series analysis, provides significantly higher forecasting accuracy, particularly under
conditions of instability and abrupt market fluctuations. The comparative analysis of
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traditional statistical methods and Al-based models confirmed that machine-learning
approaches demonstrate lower forecasting errors and possess the ability to adapt to atypical
demand spikes. This is especially important for the Ukrainian postal and logistics market,
which operates under the influence of wartime risks, shifts in transportation flows, and
irregular consumer activity. The obtained results indicate that integrating Al algorithms into
TMS and WMS platforms, CRM systems, and analytical modules will enable enterprises to
enhance planning efficiency, optimize warehouse and transportation resources, and minimize
the risks of capacity overload. This forms the basis for creating more resilient, predictable,
and efficient logistics processes, which is critically important in a highly turbulent
environment.
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AHoTanig. YV cmammi 0ocniodxceno cyyacHuil cman i meHOeHyii po36UmK) pPUHK)
naamixcuux —kapmoxk 6 Ykpaini y 2021-2025 pokax. Ilpoananizoeano eniue
nogHomacuimabroi  Gilinu ma npoyecie yugposizayii  Qinancosux cepsicie  Ha
mpancopmayiro HAYioHanIbHOI naamixcHoi in@pacmpykmypu. Buceimneno ounamixy
beseomiskosux onepayitl, 30kpema ixwe ckopouenns y 2022 poyi ma nooanvuie i0HOBNEHHS
3 2023 poky, a maxkoic 8U3HA4eHO OCHOBHI YUHHUKU, WO 3yMOSUIU maki 3minu. IIposedero
aHaniz KilbKoCmi 0epxcamenié eleKmpoHHUX NIAMINCHUX 3aco0ieé ceped @Qi3uunux i
FOPUOUYHUX OCIO, a MAKONHC PO3KPUMO NepedyMOBU PelioHANbHOI Ougepenyiayii po3eumxy
punky. Ocobnusy ysazy npuoiierHo 00CiioHceHHI0 OUHaAMiKu mopeosenvhux POS-mepminanis,
bankomamie i NYHKMIE NpPooaxdcy, wo NPUtMaromev HIAMINCHI KApmKU, i3 GUHAYEHHAM
npuyuM  IXHIX KilbKicHux smiH. Ha ocHo6i onpaybosaHux cmamucmuyHux OaHux
CcPOpMYNIbOBAHO NPAKMUYHI peKOMeHOayii w000 80O0CKOHANEHHS (DYHKYIOHYBAHHS PUHKY
naamiscHux — Kapmox 8  Vkpaini ma nioguwjenHs  eexmueHocmi  NAAMINCHOL
iHppacmpyxkmypu.

KurouoBi cioBa: niramidgcna xapmka, puHOK NIAMINCHUX KAPMOK, NAAMINCHI
cucmemu, 0e320MiBKOGI PO3PAXYHKU, NAAMINCHA [HGpacmpykmypa, 6auK, Ginancosi
mexHo02ii, yugposizayis.

IMocranoBka mnpodjemu. CyyacHWII PpPHUHOK TIJIATDKHUX KapTOK  YKpaiHu
XapaKTEePU3YEThCSA BHUCOKOI JIMHAMIYHICTIO PO3BHUTKY, AaKTUBHOIO IM(pOBI3AIl€l0 Ta
3pOCTaHHSM piBHA (DiHAHCOBOI 1HKJIIO31i HaceneHHs. Pa3om i3 TWM, Ha KWOTO EBOJIIOIIIO
CYTTEBO BIUIMHYJIM 30BHIIIHI Ta BHYTPIIIHI YUHHUKH, CEpeJI IKUX — IIOBHOMAacIITaOHa BiifHa,
pesiokallisi  JII0JICBKOro — KamiTally, TpaHcdopMalis Oi3HEec-poleciB 1 MNpPUCKOpEHe
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BIIPOBA/DKEHHSI LU(POBHUX TEXHOJOTIH y cdepi (iHAHCOBUX IMOCIYT. YHACIIJOK I[HOTO
BIIOYJIUCSI ICTOTHI 3MIHM y CTPYKTypi O€3rOTIBKOBHX OIepalliii, KUIBKOCTI JepiKaTeliB
€JICKTPOHHUX TUIATKHUX 3aC001B Ta PiBHI 3a0€3MEUCHOCTI PETiOHIB eJIeMEHTaMH IIATIKHOT
1H(pacTpyKTypH.

B yMoBax mocTiiiHOro HayKOBO-TEXHIYHOTO Mporpecy Ta HU(PpoBOi TpaHChopmallii
(hiHAaHCOBOTO CEKTOpPY BHMHHKA€E IMOTpeda y MOTIMOJICHOMY aHalli3l MOTOYHOTO CTaHy M
TEHJCHIIIM PO3BUTKY PUHKY IUIATIKHUX KapTOK B YKpAiHI, @ TAKOK Y BU3HAYEHH] KITFOYOBHX
HaIpsIMiB OT0 BAOCKOHATICHHS JJis 3a0€3MeUeHHs CTIMKOCTI Ta €)eKTUBHOCTI HAI[IOHAIBHOL
IUIATIXKHOI CUCTEMU.

MeTo10 €TATTi € KOMIIJIEKCHE JOCIIIP)KEHHS Cy4aCHOTO CTaHy Ta TeHJIEHII1 PO3BUTKY
PUHKY IJIATDKHUX KapTOK B YKpaiHi B ymoBax Hu(poBoi TpaHcdopmailii ¢(iHaHCOBOTO
CEeKTOpYy, aHaji3 JUHAMIKA HOTr0 KJIIFOUYOBHMX ITOKA3HHUKIB 3a OCTaHHI I’SITh POKIB, a TaKOX
BU3HAUYCHHS NPIOPUTETHUX HANPSMIB MOJAJIBLUIONO PO3BUTKY 3 METOI0 IiJBUIIECHHS
€(EeKTUBHOCTI Ta JIOCTYMHOCTI O€3rOTIBKOBUX PO3PAXyHKIB.

AHaJIi3 OCTaHHIX AociaifxkeHb i myOjikamii. IIpobnemaTuka pO3BUTKY PHUHKY
IUTATDKHUX KapTOK pO3MIijanacs y mpausx 0ararboxX BITUM3HSHUX HAYyKOBILIB, 30Kpema €.
by6auka, M. €BnokimoBoi, B. Inpuyka, H. Kopenpkoi, O. Komomizesa, 1. JIutBunuyk, O.
Mapuenko, C. Mouepnoro, T. Hazapenko, T. CaBueHko Ta 1H. Y iXHIX Hpalsix BUCBITICHO
MUTaHHS PO3BUTKY O€3rOTIBKOBHX PO3paxyHKIB, BIIPOBAKEHHS 1HHOBALIIMHUX (PIHAHCOBHUX
TEXHOJIOTH, YIOCKOHAJIEHHS IJIATIKHUX CHCTEM Ta ITiIBUIICHHS piBHSA ()IHAHCOBOI 1HKITIO311.

OpHak CTpIMKI 3MIHM B €KOHOMIYHOMY CEpEAOBMINI YKpaiHH, 3yMOBIIEHI
MOBHOMACIITA0HOIO BIMHOIO Ta aKTUBHOIO HH(PPOBOIO TpaHchopMallieo (iHaHCOBOTO
CEKTOPY, MOTPEOYIOTh OHOBJICHHS ITIAXOIIB JIO OIIIHKM CTaHy PHHKY IUIATIKHUX KapTOK.
AKTyaJlbHUM 3aJIMIIA€THCS MPOBEACHHS KOMIUIEKCHOTO aHaji3y JWHAMIiKU HOro pO3BUTKY,
CTPYKTYpH KOPUCTYBauiB €JICKTPOHHUX IUIATLDKHUX 3ac00iB, PIBHS pPeriOHabHOI
3a0€3MeYeHOCT] TIaTIKHOI0 1HPPACTPYKTYPOIO, @ TAKOXK BU3HAYEHHS CYYaCHUX TEHIACHIIH 1
NEPCIEKTUB TMOAATBIIOT0 BJOCKOHAJIEHHS PUHKY B YMOBaX BOEHHOTO Ta MICISIBOEHHOTO
MepioiB.

BukJiiag ocHOBHUX pe3yJibTaTiB. B yMoBax choroneHHs, uudpoBizaiis eKOHOMIKH
Ta (PIHAHCOBOTO CEKTOPY CTasia KIFOUYOBUM (PAKTOPOM PO3BUTKY PHHKY IJIATLKHHX KapTOK,
JOKOPIHHO 3MIHIOIOYM HOTO CTPYKTYpYy, CHCTEMY CYO’ €KTiB, 00’€KTiB, NPHUHIIMIIB Ta
noOyaoBu. PO3BUTOK KOHKYpEHIIi MK YMHHUMU OaHKIBCBKMUMH YCTaHOBaMH, IOsBa
uuppoBux OaHKIB (HEOOAHKIB) MOPOKYIOTh MIABUIIEHUN MOMUT HA HOBI SKICHI IUIATIXKHI
npoaykTH. BomHovac, 3MiHH TOTPeO CyCHIIbCTBA, IO ITOB’s13aH1 31 3SMEHIIIEHHSIM F'OTIBKOBUX
IIaTeXiB 1 301IbIICHHSM O€3rOTIBKOBUX 3a PAaxyHOK 3/CLIEBICHHS, NPUCKOPEHHS W
MOJIIMIIEHHS! PO3paxyHKIB, CIPUSAIOTh BCE OUIBLIINA MOMyssipu3allii IUIaTIKHUX KapTOK B
VYkpaiHi.

Jlnst Kpamioro po3yMiHHS TEHJICHII PO3BUTKY BITYM3HSHOTO PUHKY ITUIATIKHUX
kapTok, JIutBunuyk I. B., Hazapenko T. I1. Ta [Isuyk B. B. npononyoTh 311iiCHIOBaTH aHai3
Ha OCHOBI HACTYITHUX TTOKa3HUKIB:

1. KUIBKICTh BUMTYIIEHUX TUIATIKHUX KapPTOK;

2. 3MiHa KIJIbKOCTI BHMKOPUCTAaHHS PI3HUX THUMIB IUIATKHUX KapTOK SK HACTIIOK
€BOJIIOIIT Oe3roTIBKOBUX IUIATEXKIB (NMPUKIAJ — CKOPOYEHHS BUKOPUCTAHHS
TUTATDKHUX KapTOK 3 MAarHiTHOIO CMYTOIO CepeJ] HACEICHH);

MOLIUPEHHS TUIATHKHUX KapTOK Y PO3pi3i Pi3HUX IUIATIKHUX CHCTEM;

po3mo/1ia1 0e3roTiBKOBHUX orepaliii 3 BAKOPUCTAHHSAM KapTOK MO TEpUTOPil YKpaiHu;
KUIBKICTh Omeparliii 3 BUKOPUCTAHHIM IUIATIXKHUX KapTOK;

CyMa oIepalliif 3 BAKOPUCTAHHSAM IJIATHKHUX KapTOK;

SRR
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7. KUTbKICTh KapTKOBHX OIEpaliid AJIsl OIJIaTH TOBapiB y Mepexi [HTepHer;
8. NOLIMpPEHHS BUKOPUCTAHHS OE3KOHTAKTHMX Ta BIPTYaJbHHUX KapTOK 3 MOOUIBHUX
JIOJIaTKIB;
9. yacTka omepauid 3 OTPUMaHHS TOTIBKM Yy 3arajbHid CYKYNHOCTI oOIepauii 3
MJIATIKHUMU KapTkamu [ 1].
[TpoTe, cepen KIOYOBHUX IMOKA3HHMKIB, HA OCHOBI SIKHX MOXHA 3pOOMTH BHUCHOBKH
LI0JI0 PIBHA PO3BUTKY PUHKY IJIATLKHUX KAPTOK B YKpaiHi, €:
® aKTyaJbHa KUIbKICTb IJIATIXKHUX KapTOK B 00ITY;
e 3arajbHUIl 00CAT oneparliil, 3111CHEHNX 13 BUKOPUCTAHHAM IUIATI)KHUX KapTOK;
® HasBHICTb IHPPACTPYKTYpPH, sIKa 0OCITYTOBYE IIATIKHI KAPTKH.
[IpoanamizyemMo AUHAMIKy 3MIiHH KIJTBKOCTI IUIATLOKHUX KapTOK B YKpaiHi 3a 2021—
2025 pp. (tabm. 1).
Tabnuysa 1
JAunHamika KiJIbKOCTI IVIATIZKHUX KAPTOK, eMITOBAHUX YKPATHCbKUMM
0aHKaMM, 32 BUJIaMHU HOCIIB iH()opMaii, MJIH IIT.

Iloxa3HuKkH 2021 2022 2023 2024 2025
3arajgbHa KIJIbKICTh €MITOBaHUX 89,1 103,6 109,8 115,1 137,5
TUIATIKHUX KapTOK B 00iry
AKTHBHI TUTaTiIXHI KapTKA 46,3 42.8 46,3 52,1 59,5
beskonTakTHI aTixHi Kaptku 20 19 26,1 30,6 35
ToxeHi3oBaHi IUIATIKHI KApTKU (6,7 6,7 7.9 12,4 16,8

*[Ipumimxa: nani 3a 2025 p. cranom Ha 31.03.2025 p.

IDicepeno: cknadeno asmopamu na ocrosi [2-10].

3rigHo 3 gaHuMH Tabmuii 1, ynpogorxk 2021-2025 pokiB criocTepiraerbes CTiiike
3pOCTaHHS KUIBKOCTI MJIATDKHUX KapTOK, EeMITOBAaHUX YKpaiHCHKMMHU OaHKamu. 3arajibHa
KUIBKICTh KapTOK B 00iry 301bmmmiacs 3 89,1 mun oaununs y 2021 pomi g0 137,5 MaH y
2025 porti, 110 CTAHOBUTH MPUPICT Maiike Ha 54%. Taka nuHaMiKa CBIYUTDH NMPO AKTUBHE
PO3IIMPEHHST OAHKIBCHKOTO CEKTOPY Ta IHTEHCUBHY UG POBI3aIliIO MIATIKHUX CEPBICIB.

Y 2022 poui Temn mpuUpOCTy cTaHOBUB 16,3%, 10 MOSCHIOETHCS PI3KUM
NPUCKOPEHHSIM LK(poBi3alii MIATIKHUX ONEepaliil micisg Mmo4yarky MOBHOMAacIITA0HOTO
BTOpTHEHHS pocii. MacoBe mepeMillleHHsI HacelleHHs BCepeauHi KpaiHu Ta 3a 1 Mexi
3yMOBWJIO TOTpe0y B OMNEpaTUBHUX 1 Oe3neuyHux (HIHAHCOBUX I1HCTPyMEHTaxX
JUCTAaHLIMHOTO JOCTYMmy. Y IMX YMOBaX O€3rOTIBKOBI PO3paxXyHKH CTaJll OCHOBHUM
crocoO0M 3/11HCHEHHS IIATEeXIB.

VY 2023-2024 pokax Temn® 3pOoCTaHHs nenio crnoBuibHMWIMCS (Ha 6,0% Ta 4,8%
BIJINOBI/IHO), IO CBIAYMUTH MPO aJamnTallil0 KOPUCTYyBadiB /10 HOBUX EKOHOMIYHUX Ta
BOEHHUX peainiii. Bonnouac y 2025 pori 3adpikcoBano ueprose 3poctants — Ha 19,4%, 1o
MOB’SI3aHO 3 AKTUBHUM TOIIMPEHHAM BIPTYaTbHUX KapTOK, PO3BUTKOM OHJIAWH-OaHKIHTY,
nuBepcudikaiicro piHaHCOBUX MOCIYT 1 MiBUIIEHHSM CIOKUBYOT aKTUBHOCTI.

KinpkicTh akTMBHUX TUIaTOKHUX KapTok y 2022 pormi 3menmmiacs Ha 7,6%
nopiBHsAHO 3 2021 pokOM, IO 3yMOBJIEHO BTPAaTOIO JIOCTYIY /10 OaHKIBCHKHX paxyHKiB
yepe3 BOeHHI Aii. Lle cnpuYrHUiIo ICnponopIiio MiX KUTbKICTIO €MITOBAaHUX Ta aKTUBHHUX
KapTok. YacTuHa KIi€HTIB Oyia 3MylleHa BIJKPUBATH HOBI PaxyHKHU JUIsl 3a0e3MeyeHHs
0azoBux (inancoBux mnoTped. [loumnarounm 3 2023 poky, cHUTyalis MOCTYIOBO
CTaOLTI3y€eThCs: KIUIBKICTh aKTHMBHHMX KapTOK 3pocia Ha 8,2%, mocsrayBmu 46,3 MiH
onuHUIb, a y 20242025 pokax crocrepiraeTscsi mojanbiie 3pocTanHs — Ha 12,5% Ta
14,2% BianmoBigHO. 3a3HavyeHa TMO3WTHMBHA JWHAMIKa CBIJYUTH TIPO TOCTYIIOBE
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BITHOBJICHHSI TUIATIXHOI 1HPpPACTpyKTypu YKpaiHu, 3pocTaHHS 00CSTiB 0€3roTiBKOBHX
ormeparliii Ta miABUIIEHHS PiBHS ()IHAHCOBOI aKTUBHOCTI HAaCEJICHHS.

be3koHTakTHI TUIATIXHI KapTKU JEMOHCTPYIOTh HaWBHUIII TEMIIH PO3BUTKY cepen
yCIX TpaJMLIMHMX IUIATLKHUX 1HCTpyMeHTIB. Y 2021-2022 poxkax crnocrepiraiocs
HE3HAYHE CKOPOYEHHS iX KIJIbKOCTI (Ipubsin3HOo Ha 5%), 1110 OyJ10 3yMOBJIEHO TEXHIYHUMU
Ta JIOTICTUMHUMH OOMEXEHHSIMH B yMOBaxX BOeHHOro cTaHy. IIpote Bxke 3 2023 poky
HaMITWJIACSd TEHJEHIISl JI0 CTPIMKOTO 3POCTaHHS: KUIbKICTh OE3KOHTAKTHHUX KapTOK
3outbmunacsa Ha 37,4% y 2023 por, Ha 17,2% — y 2024 poui ta me Ha 14,4% —y 2025
poli, JOocATHYBIIM 35 MIH OAWHMI. Taka JWHaAMiKa 3yMOBJIEHa aKTHUBHUM
BIIpoBaXKeHHsAM TexHosorii NFC, po3mupeHHsM BUKOPUCTaHHS MOOUTBHUX TUIATIKHUX
cepaiciB (Apple Pay, Google Pay To110) Ta 3pocTaHHsSIM MONMUTY Ha MIBUAKI i Oe3rmeuH1
croco0u 3711CHEHHS pO3paxyHKIB.

Oco0aMBO AMHAMIYHO PO3BUBAETHCA CETMEHT TOKEHI30BAaHMX IUIATIXKHUX KapTOK,
KUIBKICTh SIKMX 3pocia 3 6,7 miaH y 2021-2022 pokax ao 16,8 mun y 2025 pori, To6TO
outbm HIX y 2,5 paza. Y 2023 pori npupict cranoBuB 17,9%, y 2024 poui — 56,9%, a 'y
2025 porti — 35,5%. Taka TeHACHITISA CBIAYUTH MPO aKTHBHE BIPOBAKEHHS 1HHOBAI[IHHUX
(GIHAaHCOBUX TEXHOJIOTIM, MIATPUMKY TIPOIECiB TOKEHi3amii 3 OOKy MiKHAPOIHUX
IUTATKHUX CUCTEM, PO3LIMPEHHS 1H(PACTPyKTypH MOOUIBHUX IUIATEXKIB Ta 3pOCTaHHS
MOMYJISIPHOCTI €JIEKTPOHHUX FaMaHI(IB cepesl KOPUCTYBAUiB.

JlizepoM 3a KUIBKICTIO eMiTOBaHMX IaThkHUX KapTok B Ykpaini € AT Kb
«IIpuBatbank» (53,7% Bia 3aranbHOi KUTBKOCTI aKTUBHHUX IUTATDKHUX KapTOK CTAHOM Ha
ciuenb 2025 poky). Hpyre micie nocigmae AT « YHIBEPCAJI BAHK» (16,6% Bin ycix
aKTUBHHX KapTok). Ha Tperbomy micii — AT «Omanbank» (13,2%). Takum yunom, y 2025
poiIi cyMapHO Ha 11i Tpu OaHku npunagae 73,9% YMHHUX eMiTOBaHUX KapTok Ta 83,5%
aKTUBHUX KapTok [11].

JUig 311CHEHHS OI[IHKU MOTOYHOTO CTaHy PO3BUTKY IUIATI)KHOTO PUHKY B CHCTEMI
BITYM3HAHUX OAaHKIB, PO3TJISHEMO OIIBII JeTajJbHy IWHAMIKY KUIBKOCTI JepKaTeiiB

CJICKTPOHHUX IJIATDKHUX 3ac001B (puc. 1).
80 000

40 000 KOpunnuni ocodun
®i3uyni 0coOu

30000 = Bcporo

20 000 — JliniitHa (Bcwroro)

10 000
0

2021 2022 2023 2024 2025
KOpnanyHi ocobu 973 1195 1306 1502 1607,334
®i3nyHi ocobu 48488 56408 65950 67833 |70741,487

B Bcboro 49461 57603 67256 69335 (72348,821

Puc. 1. lepaareJii eJIeKTPOHHMX IVIATIXKHUX 32C00iB
y 2021-2025 pp., THC. OCi0

IDicepeno: cknadeno asmopamu na ochogi [12].
SIx moxazano Ha puc. 1, ynponoxk 2021-2025 pokiB B YkpaiHi crocTepiraaocs
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cTallbHE 3POCTaHHS KUTBKOCTI JAEp)KaTeliB €IeKTPOHHMUX IUIATDKHUX 3aco0iB cepen
GIBUYHUX 1 FOPUIUYHUX 0c¢10. 3aranbHa KiTbKICTh KOPUCTYBadiB 3pocia 3 53,2 maH y 2021
portti 1o 75,3 mun y 2025 porii, 1m0 ctaHOBUTH npupict 42%. Haiibinibin cTpiMKe 3pOCTaHHS
Bi10ynocsa y 2022 poui — noHaj 26%, 110 0yJ10 3yMOBJIEHO Pi3KUM MEPEX0I0M HACEICHHS
70 0€3roTIBKOBUX PO3PaxyHKIB YHACHIJOK BOEHHUX MOJ1N Ta aKTUBHOTO BIIPOBAKEHHS
1uppoBux (HiHAHCOBUX CEPBICIB.

KinbkicThs G13uyHuX 0C10-aepKaTeniB KapTok 30uibmmnacs 3 52,0 miH a0 73,6 MiIH
(+41%), a ropuauunux ocid —3 1,18 M 10 1,64 mutn (+39%). YV 2023-2025 pokax TeMmu
3pocTaHHs jAemlo cradimizyBanucsa (y cepeaHboMmy 4—5% MIOPIYHO), IO CBITYUTH PO
dbopmyBaHHs 3piaoi HUPPOBOI MIATIXKHOI 1HPPACTPYKTYPH, MiIBHUILEHHS (DIHAHCOBOT
AKTUBHOCTI HACEJICHHS Ta IIMPIINC BIPOBAKCHHS OC3KOHTAKTHHX 1 TOKEHI30BaHUX
TEXHOJIOT1H.

bepyun 10 yBarm akTUBHY UH(pOBi3allil0 EKOHOMIKM YKpaiHH BIIPOJIOBK
JTOCJI1I)KYBAHOTO MEPI0Ty, TOIUIBLHO MPoaHaIi3yBaTH pO3Mo/Iii 0€3roTiBKOBUX Omepariii 3
BUKOPHUCTAHHSIM KapTOK (Tad. 2).

Tabnuys 2
JAnHamika KiJILKOCTI il 00cSry onepaiiii, 31iliCHeHUX i3 BAKOPUCTAHHAM IUIATIKHUX
KApPTOK B YKpaiHi

Poku BesroriBkoBi |Orpumanns |3araabHa |be3roriBkosi OTpumaHHsA
3aranbHa | omepamii rOTiBKH cyma, onepauii rOTiBKH
KLILKICTE, | s mpmr. [%  |mamwmr. | % |MPATPH maparpa (% |mapa | %
MJIH LUT.

IPH

2021 7817,1 70439 90,1 7732 99| 5091,7 3105,8 61 | 19859 39

2022% 5599,2 51944 | 93 404,8 7 5058,2 3489,0 69 | 15692 31

2023 7912,5 73972 93,5 5153 |6,5| 6140,8 3991,5 65 |2149,3| 35

2024 79447 7482 (94,2 462,77 |58| 59197 3818,1 |64,8|2101,5]|35,5

2025%** 4 602,5 4379,5 1953 223 4,7 33972 22184 |65311178,8|34,7

*/lani 3a mpagenwv-epyoensv 2022 p.
** Hani 3a I nispiuus 2025 p.
IDicepeno: cknadeno asmopamu na ocrosi [2; 5; 8, 13].

3rigHo 3 maHumu Tadu. 2, ynpoaosx 2021-2025 pokiB pUHOK IUIATIKHUX KapTOK
VYkpaiHu 3a3HaB CYTTEBUX 3MiH, I[OB’SI3aHUX 13 BIUIMBOM BIMHM Ta aKTUBHOIO
nugposizauiero. Haltbinbin pi3ki koauBaHHs cnoctepiranucsa y 2022 poiii, KOau yepe3
MOYAaTOK TMOBHOMAcCHITAOHOTO BTOPTHEHHS KUIBKICTh oOMepauid 13 BUKOPHUCTAHHSAM
IUTATIKHUX KapTok ckopotuiacsi 37 817,1 no 5 599,2 mnn (—28,4%). besroriBkosi onepartii
3MEHIIIHCS Ha 26,3%, mpoTe 1XHS YacTKa y 3arajibHOMY 00cs31 3pocia 3 90,1% 1m0 93%.
HaromicTh KUTIBKICT Omepalliil 31 3HATTSAM TOTIBKM BIajia Maibke BaBivi 3 773,2 no 404,8
MJTH, 10 BiJI0Opakae TUMYACOBI repedoi y OaHKIBCHKIHM CHCTEMi Ta 3MIIIEHHS aKIeHTY Ha
MUCTAHIINHI IUIATEXKI.

V¥ 2023 poui cuTyallis CyTTEBO OKpaIUiacs: 3arajibHa KUIbKICTh Orepariiii 3pocia
Ha 41,3%, no 7 912,5 muH, 13 Hux 6e3roTiBkoBUX — 7397,2 MiH (+42,4%). Cyma onepariii
30imbpimacs Ha 21,4%, no 6 140,8 mupn rpH, 30kpeMa obcsar 6e3roTiBkoBuX — Ha 14,4%,
10 CBIIYMTH MPO aKTUBHE BIJIHOBJICHHS CIIOKMBUOi Ta Ol3HEC-aKTUBHOCTI. BomHouac
YyacTKa omnepaiiil 3 OTpUMaHHs TOTIBKM 3ajMIlaiacs HU3bKOW (6,5%), MmiITBEpAKYIOUU
3pOCTaHHS MOMYJISIPHOCTI €IEKTPOHHUX IJIATKHUX IHCTPYMEHTIB 1 MOOITBHUX CEPBICIB.

VY 2024-2025 pokax nuHamika craOimizyBanacs. KimbkicTh omepamiii Maibke He
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smiamnacs (7 944,7 mun y 2024 p., +0,4%), a gactka GesrotiBkoBHX gocsria 94,2%.
3aranpHuil o0csar omepauiid ctaHoBuB 5919,7 mupa rpH (—3,6%), 10 MOSICHIOETHCS
OIIIa IJTUBIIIIOI0 MMOBEAIHKOIO CTIOKUBAYIB Ta aJaNTaIll€l0 10 HOBUX €KOHOMIYHUX YMOB. 3a
I miBpiuusa 2025 poky 3ailicieno 4602,5 muH onepauiid, 13 Skux 95,3% — 0e3roTiBKOBI.
Omepartiii 13 oTpuMaHHsI TOTIBKHM 3adikcoBaHo Ha cymy 223,4 muH (4,7%). 3aranbHuit
MiJCYMOK omepariiii cranoBuB 3 397,2 Mipn rpH, i3 akux 2 218,4 Mapa rpH NpUITaaano Ha
0e3roTiBkoBI1 onepauii (65,3%), a 1 178,8 mipa rpH — Ha onepaiii 3 OTpUMaHHS TOTIBKU
(34,7%). Taxi pe3ynbTaTd OOBOAATH MOAAIBIIMN PO3BUTOK IUPPOBUX OaHKIBCHKUX
CEepBICIB, 3pDOCTaHHS JIOBIPHU HACEJIEHHS JI0 €JIEKTPOHHMX IUIATEXKIB 1 IOCTYIIOBY BiIMOBY
B1J] TOTIBKH.

HaiiGinpmmii 00csir y CTpyKTypl O€3roTIBKOBUX ONEpaliid 3 BUKOPUCTAHHSIM
IUTATDKHUX KapTok B YKpaiHi y | miBpiuui 2025 poky CTaHOBWIM PO3PaxyHKH yepe3
IaTikHi TepMmiHanu. Ha Hux mpumanae maibke Tpu uBepTi Bcix omepariid (73,9%) 3a
KUTBKICTIO, IO CBITYUTh MPO AKTHUBHE BHKOPUCTAHHS KapTOK Yy TMOBCAKICHHUX
TpaH3akiisx. BogHouac, 3a cymoro 1l omnepailii CTaHOBJSATH MPUOJM3HO MOJOBUHY BCIX
0e3roTiBKOBHX Tpan3akiiii (49,9%) (puc. 2).

[Hmi (omeparii y mpucTposx
€caMOOOCITYTOBYBaHHS Ta ONepaii |

4,1
. 3
«KBa3iKem»)

i

Po3paxyHku 3 BUKOPUCTaHHAM 73,9

[UIATDKHAX TEPMiHATIB P 49,9

[epeka3 xomTiB 3 KAPTKH Ha 0.6
0aHKIBCHKHI PaxyHOK (TIOTIOBHEHHS W29
JICTIO3UTIB, TIOTAIICHHS KPEIHTIB TOIIO) ’

Omnepattii 3 orIaTH TOBapiB/mocIyr 13,8
y Mepexi [HTeprer T 16,1
TMepekasu 3 KapTKH Ha KapTK L6
P p Py — 27,4
0 10 20 30 40 50 60 70 80

3a kijbKicTio, % M 3a cymoro, %

Puc. 2. CTpykrypa 0e3roTiBKOBHX Onepainii 3 BAKOPUCTAHHAM IJIATIZKHUX
kapTok y I miBpiuui 2025 p., %
IDicepeno. cknadeno aemopamu Ha ocHogi [14].

Sk mokaszaHo Ha puc. 2, IpyTy MO3HUIIII0 32 00CATaMU KOIITIB 3aiMalOTh MepeKas3u 3
KapTKA Ha KapTKy, ki GopmyroTh 27,4% 3aranbHoi cymu onepauiil. Lle miarBepmxye
yCcHinHy 1ru@poBizalliro Mporecy po3noaiTy KomTiB. BogHodac, 3a KiTbKICTIO IPOBEICHUX
orepariid Jpyra IMO3WIlsl HAJISKUTh OIMEpallisiM 3 OIJIaTH TOBapiB 1 MOCIHYT Yy MeEpexi
Intepuer (13,8%). Taka pauHamika BigoOpakae 3pOCTaHHS OHJIAWH-KOMeEpIil W
MOMyJIApHOCTI 1UdpoBUX cepBiciB. [HIII BuAM TpaH3akiik, Taki SK omneparii
camooOciayroByBaHHs abo «kBazikemn» (4,1% Bin kximbkocTi 1 3,7% cyMmu) Ta mepekasu
KOIIITIB 3 KapTKK Ha OaHKiBChKI paxyHkH (0,6% Big KimpKocTi 1 2,9% cymn), MatoTh 3HAYHO
MEHIIy Bary B 3araJlbHOMy 00cCs3i, IO JOBOJIWTH BiJJHOCHO CKOPOYCHHH IMOMHUT Ha IIi
orepartii.

3rigHo 3 odiuiiinumu gaHnuMu BeOmoptany HarionansHOro Oanky YkpaiHw,
cepelHil yek omepaliil nmepekasiB 3 KapTku Ha KapTky y I miBpiuui 2025 poky craHoBuB 1
835 rpu. Lle maiixke y 4 pa3u OunblIe, aHIXK Y€K 3 KaTeropii iHuUX onepaiiit (465 rpH) 1
npubnnsHo y 3,1 pasa Oinblue, HiX MpU OIJIATI TOBAapiB Ta Mochyr B iHTepHETI (589 rpH).

cC BY- NC
< 90



ISSN 2304-1692 ®IHAHCOBWUIX NPOCTIP 2025 No 3 (57)

Haitbinpmmii cepenniii 4ek — y Kareropii mepekasiB KOIITIB 3 KapTOK Ha OaHKIBCHKi
paxyHku (2 402 rpH), 1110 OJIM3bKO Y 4 pa3u NMEePEBUIIYE CEPEIHIN UeK 3 OIUIaTh TOBAPiB U1
MoCIyr OHMaiH. HaliMeHImmil cepefHiii YeK Halle)UTh OIepallisM 3 PO3paxyHKIB 3a
JOTIOMOTOI0  IUIAaTLKHMX — TepMiHamiB  — 342 rpH, mo JjopiBHIoe 14% Bix
CEpeIHbOCTATUCTUYHOTO NepeKa3y Ha 0aHKIBChKUN paxyHOK [14].

[Ie ogHUM KITIOUOBUM (DAKTOPOM, SIKMH CHpPUSiE€ PO3BUTKY PUHKY IIATIKHUX KapTOK
VkpaiHu, € po3mupeHHs 1HPPACTPyKTypu oOCIyroByBaHHs. JlMHamika KUIBKICHOTO Ta
SAKICHOTO CKJIQAy IUIAaTIXKHOI 1H(pacTpykTypu B YKpaini 3 2021 poky no I miBpiuus 2025 poxy
IpeJCTaBlieHa Ha puc. 3.

m 55

2025 570,9
I E— 5359

m 157

2024 5184
I mmEmmEmmummmmmmmmmmmmm———496,6

158
2023 4597
I mmmmm———— 4495

15,6
2022 3162
. 3592

B 18,5
2021 371.6
. 426,5

0 100 200 300 400 500 600

¥ BankomaTu IlynkTn npogaxy, ski NpuiiMaroTh IaTikHI kKapTkn ™ ToprosensHi POS-Tepminanu

Puc. 3. IlnartixxHa iHppacTpykTypa YKpainu
3a 2021-2025 pp., THC. WIT.
IDicepeno: nobyoosarno asmopamu Ha ocnogi [15-19].

Anani3 maHux puc. 3 cBimuHMTh, 10 yrpojorxk 2021-2025 pokiB TmuIaTiKHA
iHppacTpykTypa YKpaiHu JeMOHCTpyBajia CTaje 3pOCTaHHS, TIOMPH BIUTMB BOEHHUX TOTIH.
VY 2021 poui cucrema nepedyBaja Ha eTarni BiJHOBJIEHHS MICIA NaHAeMii: QyHKIIOHYBaJo
18,5 tuc. GankomariB, 371,6 THc. myHKTIB mpoaaxy Ta 426,5 Ttuc. POS-tepminanis.
[Touatoxk moOBHOMacmITaOHOTO BTOprHeHHS y 2022 poil CHOPUYMHUB CKOPOYEHHS
MOKa3HUKIB y Mexax 15-16% uepe3 TumMyacoBe NMPHU3YNMUHEHHS MISNIBHOCTI O13HECY Ta
3HMKEHHSI €KOHOMIYHO1 aKTUBHOCTI.

VY 2023 porti po3noyanocsi MOCTYINMOBE BiIHOBJICHHS — KUIBKICTh MYHKTIB MPOJAXKY
3pocna Ha 45%, a POS-tepMmiHaniB — Ha 25%, 110 CBITYWIIO MPO aAANTAIIIIO MiANPUEMCTB JI0
ndpoBux GopM 00CTyroByBaHHS Ta PO3MIUPEHHS MEPEKi OE3KOHTAKTHUX IIaTexXiB. Y 2024
polli TeHJeHIia 30eperaacs: KUIbKICTh MMyHKTIB Mpojaxy 30imbimmiacs me Ha 13%, a POS-
TepmiHaiiB — Ha 10%.

Jo I miBpiuust 2025 poky KinbKicTs ToproenbHux POS-Tepminani gocsrna 5359 Tuc.
(+20% mnopiBasiHO 3 2021 pokom), a myHKTIB mpojaxy — 570,9 tuc. (+54%). Bognouac
KUTBKICTh OaHKOMaTiB ckopoTtmnacs ao 15,5 tuc. (—16%), Mo MOSCHIOETHCS MOCTYIOBUM
MEePEeX0/10M KOPUCTYBaUiB 10 O€3roTIBKOBUX PO3PaXyHKIB, 3HUKEHHSM TOIMUTY Ha TOTIBKY Ta
3arajgbHOI0 HU(pOBi3aLi€elo (iHAHCOBOTO CEKTOPA.

Cranom Ha sumnenb 2025 poky cepen OaHKIB-TiAEpiB 3a KUIBKICTIO TOProBEIbHUX
MIaTLKHUX TepMiHamiB TpaauiiiiHo 3amumaroteesi AT Kb «llpuBatbank» (337,7 tuc.
TepMmiHaiiB abo 63% Bia 3aranbpHOi KUTbKOCTI 535,9 Tuc.), AT «Omanbank» (82,1 tuc. mir.
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a60 15%), a rakox AT «Paiiddaiizen bank» (35,0 Tuc. mr. a6o 6,5%). AHanmoriyHa cutyartis
CIIOCTEPIraeThcsl M 3a KUIbKICTIO OaHKOMATIB: 3a3HaUY€HUM OaHKaM HaJIe)KUTh BIJAMOBIIHO
6,84 Tuc. (44%), 2,74 tuc. (18%) ta 1,41 tnc. (9%) G6ankomariB. Taka KOHIEHTpaIlis
CBITUHUTH PO JOMIHYBaHHS KUIBKOX BEJIMKUX OAaHKIB y PO3BUTKY IJIATLKHOI IHPPACTPYKTYpHU
VYkpainu, mo 3 ogHoro 00Ky 3abe3neuye ii cTaOLIbHICTD, @ 3 IHIIOr0 — MIAKPECIIOE MOTPE0y
B MTOJQJIBIIIOMY PO3IIMPEHHI KOHKYpEHIlii Ha puHKY [20].

AHali3 JaHuX MI0JI0 KUIBKOCTI TOPrOBEJIbHUX IUIATDKHUX TEPMIHATIIB B PO3pisi
pErioHIB CTaHOM Ha JuneHb 2025 poky CBIIYUTH PO HOro HEPIBHOMIPHUM pO3BUTOK. Tak,
HaWOlIbIIa iX KIIBKICT 30cepemkyeTbcs B Kuebi (81 129 ox.), a Takok y
JuinponetpoBebkin (52 889 oxn.), JIpBiBchkiit (42 538 ox.) Ta Kwuiscbkiit (40 211 ox.)
obnactsx. Halimenma kunbkicts — y JIyrancekiii (0 noctynHux oz.), Xepconebkiit (1 895 ox.)
1 Jlonemnpkii (4 642 ox.) o0sacTsAX, IO TOSICHIOETHCS BEACHHSIM BIMCHKOBUX I Ta
THUMYAcOBOIO OKymalieo mux perioHiB. I[lopiBHIHO HeBelWKa KUIBKICTh IIATIKHUX
tepmiHaniB po3MmimieHa y Kiposorpancekiii (12 823 opa.), Yepniriseskid (12 642 on.),
3anopizekiit (12 528 on.), Tepuominbebkiii (12 138 ox.) 1 YUepniBeuskiit (10 012 ox.)
obnactsax. Ile miaTBepKye HEAOCTATHIN PIBEHb PO3BUTKY IIATIXKHOI 1HPPACTPYKTYpH B
VYkpaiHi, a oTKe 1 00MEeXKEeH1 MOXKIMBOCTI JUIsl BAKOPUCTAHHS IJIATHKHUX KapTok [21].

Takum 9nHOM, MTPOBECHHUI aHATI3 OCHOBHUX IMOKA3HUKIB, 1[0 XapaKTePU3yIOTh CTaH
PUHKY IUIATIKHUX KapTOK, CBIAYUTH NMPO AUHAMIYHUN HOTO PO3BUTOK BIpooBxk 2021-2025
pp. Lle 1oBOASATE BUCOKI TEMITH MPUPOCTY KUTHKOCTI IJIATIKHUX KapTOK; 3pOCTaHHS KIIBKOCTI
KapTKOBUX OIepalii uid OIUIaTH TOBApiB 1 MOCIYT; MOLIMPEHHS EJIEMEHTIB IJIaTIKHOI
1H(pacTpyKTypH, 110, B CBOIO Uepry, 3a0e3neuye poOOTy 3 INIATIKHUMU KapTKamu, a BIATaK
1 3pOCTaHHS MOMYJISPHOCTI BUKOPUCTAHHSI OE€3KOHTAKTHUX KAPTOK 1 BIPTYaldbHUX KapPTOK 3
MOOUTHPHUX JOJIaTKIB; TIOCTIHE CKOPOYECHHS YacCTKH OTepalliii 3 OTpUMaHHS TOTIBKH Y
3arajbHIi CTPYKTYpl onepauii 3 MIaTHKHUMH KapTKaMu.

[Tpore, HEOOX1AHO 3a3HAYUTH, 110 HA PUHKY IUIATI)KHUX KapTOK 3a OCIIIKYBaHHM
nepiof] yce 1ie mpucyTHi 1 neBHi mpodiemu. Cepell KIIFOUOBUX — HEPIBHOMIPHUN PO3IOL 1
HEJOCTAaTHS HAasBHICTh IUIATDKHOI 1HQPACTpyKTypH Yy pI3HUX perioHax YKpaiHu;
MplopUTH3allid 3HATTA 1 BUKOPUCTAHHS TOTIBKU CepeJl JepKaTeliB IJIATDKHUX KapTok;
HU3bKa YaCcTKa HaIlIOHAJIBHOI MJIATIKHOI CUCTEMU Y CTPYKTYPI1 TUIaTEXKiB Ta iH. (Tabu. 3)

Tabnuys 3
SWOT-anani3 pUHKY IUIATIZKHUX KAPTOK YKpaiHu
CuibHi cTOpoHH Cia0ki cTopoHu
- BUCOKI TEMIH TPUPOCTY KUTBKOCTI IUIATIKHHUX |- HEepiBHOMIpHHI PO3BUTOK TUTATIKHOT

KapToK;
- 3pOCTaHHsS KiJIBKOCTI KApTKOBUX ONeparii s
OTLIATH TOBAPIB i MOCIYT;

- 30UIblIeHHA 1H(PACTPYKTYypH, IO 3a0e3rneuye
poOOTY 3 TNIATIKHUMHU KapTKaMH;

- 3pOCTaHHS  MOMYJSPHOCTI  BUKOPHUCTAHHS
OC3KOHTAaKTHUX KapTOK 1 BIPTyaJlbHHUX KapTOK 3
MOOIJTBEHMX JOJATKIB;

- TIOCTilHE CKOpPOYEHHS YacTKM omepauid 3
OTPUMAaHHSI TOTIBKH Y 3arallbHii CTPYKTYpI omepariit
3 IUTATHKHUMH KapTKaMu;

- BeNHMKa KUIBKICTh OaHKIB-WIEHIB IUIATIKHHUX
CHCTEM;

- YIOCKOHAJICHHSI HOPMAaTUBHO-TIPABOBOTO
3a0e3neueHHs (YHKLUIOHYBaHHS PUHKY;

iHQPACTPYKTypU Y PpETiOHAJIBHOMY PO3pi3i dYepes
BOEHHI [ii;

- HU3bKa YaCTKa HAIlOHAIBHOI IJIATKHOI CHCTEMH Y
CTPYKTYpI TUIATEXKIB;

- 3aJIeKHICTh BiJl MDKHAPOIHUX IJIATDKHUX CUCTEM;

- BeIIMKa KiJIbKiCTh HEAKTHBHUX KapTOK;

- HEJIOBIpa HACEJICHHS JI0 TUIATDKHUX KapTOK;

- HemoctaTHsA (iHAHCOBA T'PAMOTHICTH HACEICHHS
11010 HABUYOK pOOOTH 3 MJIATIKHUMH KapTKaMH;

- HU3bKa Ji€BICTh (DIHAHCOBUX CTUMYJIB IS
BUKOPHCTAaHHS IUIATDKHUX KapTOK (0OMEXEeHICTh
OOHYCHMX MpOrpam Jisl BIACHUKIB KapTOK);

- HEIOCTaTHE OXOIUIEHHsS OpraHizaliil Toprieii Ta
cthep oOcayroByBaHHS CHCTEMOIO 3aCTOCYBaHHS
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- BHCOKI TEMIN 3pOCTaHHSI pPHHKY HPOTATOM
OCTaHHIX POKIB;

- HasBHICTb Ha PHHKY KapTOK 3 DPi3HUMHU BHIAMH
TEXHOJIOTTYHOI OCHOBH;

- QyHKIIOHYBaHHS PI3HUX TUIIB TUIATIKHUX CHCTEM
Ha PUHKY;

- TiepeBaru BUKOPHCTAHHS KapTOK JJISl HaceJICHHS,
T IITPUEMCTB, OaHKIB, TepKaBH;

- pynkuist HBY sk perymnsitopa puHKy (OBepcaiT)

0aHKIBCHKUX IUIATIKHUX KapTOK;

- BUCOKI Tapudu OaHKIB IIOJO CTATHEHHS IIaTH 3a
PI3HHMU HapsSMaMU KOPUCTYBAHHS KapTKAMU;

- HA3BKi CepeHI CyMH IIIaTeXIB 3a ONepallisIMIU;

- BHUCOKHHA CTYHiHb MOHOIONI30BAaHOCTI PHHKY
IUTaTDHKHUAX KapTOK KUIbKOMA MPOBIAHUME OaHKaMUu;

- HemocTaTHE 3a0e3MeueHHS HEOOXiZHOrO Ui
KITI€HTIB OaHKIB IMEPCOHAIBHOTO MiIXOIY;

- BIJCYTHICTH pPI3HOMaHITTS OaHKIBCHKHX IOCHYT,
OB’ sI3aHUX 13 TUTATIXKHUMH KapTKaMU;

- HEAOCTAaTHS 3aXWINEHICTh BIACHUKIB IUIATIKHHUX
KapTOK BiJ KiOEp3TOUMHHOCTI;

- 30epeKeHHs1 TepeBar BUKOPUCTAHHS TOTiBKH
(JTiKBiAHICTD, HAIWHICTH, KOH(DIIEHIIHHICTE) IS yCe
IIe 3HAYHOI YaCTKH Cy0 €KTIB IUIATIXXHOTO 000POTY

Mo:KJIUBOCTI

3arpo3u

- CTBOPEHHS HOBHX CHCTEM, SKi 3a0e3NedyroTh
HapaxyBaHHA KOIITiB 30poHHUM chiaM YKpaiHu
3aBJISIKH BHUKOPUCTAHHIO OE3TOTiBKOBOTO CIIOCOOY
omath (Ha 3pa3oK OMIii HapaxyBaHHS Hall.
KemoOeKy), sIK BapiaHT — y BUTJIAA1I OOHYCIB Iporpam
JIOSTIBHOCTI TPSIMO Ha PaxyHKU MiIATPUMKH 300piB
st 3CY);

- BHUKOPHCTaHHA 3 OOKy OaHKiB MOXIIHMBOCTEH
HajJCydacHHX [HU(POBUX TEXHONOTIH y cdepi
KapTKOBUX  mochoyr  (0cOOMMBO  IITyYHOTO
IHTEIeKTY);

- 3a0e3MmeYeHHsI HaJe)KHOTO IiX0AY 0 KIT€HTIB;

- po3uMpeHHs iHQPaCTPYKTypH, L0 3abe3rneuye
po0OTY 3 IUIATIHKHUMHU KapTKaMH;

- muBepcudikaris JHIAKK TPOTYKTOBOTO PAILY
MOCIYT JUIsl KITIEHTIB OaHKy 3a paxyHOK peaiizarii
IHHOBAI[IITHUX KapPTKOBUX 1HCTPYMEHTIB;

- CTBOPEHHs 0aHKIBCHKMMH YCTaHOBaMH 00’ €THAHOT
Mepexi 0aHKOMATiB;

- 3HIOKEHHS 00CATIB TIHHOBOT EKOHOMIKH;

- PO3BUTOK OAHKOMATHOT'O Oi3HECY SIK CaMOCTIITHOTO
HaIpsMy JisuTbHOCTI;

- yCyHEeHHsI aOCOJIFOTHOT MOHOTOJIT MIKHAPOIHUX
TUTATKHUX CUCTEM Ha YKPaiHCBKOMY PHHKY;

- 3HIDKEHHS TapuQiB, KOMICIH;

- 3pOCTaHHS KUTBKOCTI KApTOK Pi3HOTO THUITY;

- miABHIICHHS (hiHAHCOBOT IPaMOTHOCTI HACEITICHHS;
- IOE€JHAHHSA HALIOHAJIBbHUX 1 IVIATHKHUX TEXHOIOTTHA
Ha KapTKax 0aHKiB, a TAKOXX HETUIATIKHUX JIOJIATKIB;
- KOPUCTYBaHHS TUIATIKHUMH KapTKaMU JUIsl KyTTiBIIi
Ta OTUIATH TOBAPIB 1 MOCIYT Y Mepexi [HTepHeT

- 3aTshKHA €KOHOMIuHa Ta (iHAaHCOBa KPH3H, IO €
HACJIIIKOM 30pOiTHO1 arpecii pocii;
- BIJCYTHICTh HAasIBHOCTI KOHKYPEHIii Ta PO3BUTKY
HaILIOHAIBHHUX IUIATIKHUX CHCTEM;

- BHUYEpPHAHHSI peCypciB Ui  E€KCTEHCHBHOTO
3pOCTaHHs PUHKY TPOTATOM KiJIbBKOX HACTYITHUX
POKiB;

- icHyBaHHS TrcOaNaHCy Ha PUHKY;
- HEOOXIAHICTh 3HAYHUX KaNlTAJIOBKIAJEHb JUIS
BITPOBAPKCHHS CUCTEM KapTKOBHX PO3PaxyHKIB;

- HU3BKHHA PIBEHb KYMiBENBHOI CIPOMOXHOCTI
HaCEeJICHHS;

- BIICYTHICTh KPEAUTHHX iCTOPiH y Pi3UUHUX 0ci0, M0
CTpUMYE BITPOBAKCHHS KpEeIUTHUX cXeM
PO3paxyHKiB 3a IJIATHKHUMHU KapTKaMH;

- [IACUBHICTH YKpaiHCHKHUX OaHKIB 11010

BIIPOBAJ[)KCHHS HOBITHIX TEXHOJIOT1H 00CITyroByBaHHS
TUIATKHAX KapTOK.

[Dicepeno: yzazanvneno agmopamu.

CTaHOM Ha CHOTOJHI PUHOK TUIATDKHUX KapTOK B YKpaiHi MPOJOBKYE PO3BUBATHUCH.
[Tormpu HasBHICTP HU3KU TMO3UTHBHUX 3MIH, ICHYE YHUMaJl0 CY4YaCHHUX BHKJIHMKIB, SKi
noTpeOyIoTh CTpaTeTiYHUX pIlleHb I MiJBUIICHHS e(eKTUBHOCTI (PYHKIIOHYBAaHHS
KapTKOBOT IJIATIXKHOT CUCTeMH. 30KpeMa, BOHHM TaKOX MPEJCTABIICH] Y BUTJISIII MOKJIMBOCTEH
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y Tabm. 3.

BucnoBku. OTxe, pUHOK IUIATIKHUX KAPTOK € HEBIJ €EMHHUM €JIEMEHTOM CY4YacHOI
¢dinancoBoi cuctemMu YKpaiHu, SKkud 3a0esnedye edeKkTHBHE  (DYHKI[IOHYBaHHS
0€3roTIBKOBUX PO3pPaxyHKIB 1 CIIPUS€ PO3BUTKY €JIEKTPOHHOI Komepuli. YnpomoBx 2021—
2025 pokiB KUIBKICTh KOPHCTYBayiB €JIEKTPOHHUX IUIATIKHUX 3ac001B 3pocna 3 53,2 no 75,3
MJTH 0ci0 (moHam 42%), a gacTka 0e3roTiBKOBUX omeparliii 30iumbimmiacs 3 90,1% mo 95,3%.
OOcsr Tpanzakuii jguume 3a nepue miBpiyds 2025 poky nepeBUIUB 2,2 TpiH TpH, 11O
CBIQUUTH NPO TIAMOOKY IHU(pOBi3alil0 (IHAHCOBOTO CEKTOPY. AKTHBHE MOIIMPEHHS
OC3KOHTAKTHUX 1 TOKEHI30BaHMX KapTok (A0 35 muH 1 16,8 MiIH BiAMOBiAHO) 3a0e3medye
3pYYHICTB, O€3IEeKy Ta MIBHAKICTh PO3PaxyHKIB.

[Tonpu NO3UTUBHY AMHAMIKY, PUHOK 3aJIUIIA€THCS HEPIBHOMIPHO PO3BUHEHUM: IOHA
60% MUIaTIKHUX TEPMIHAIIB 30CEPEIKEHO Y KUIBKOX €KOHOMIYHO aKTUBHUX PEriOHaX, TOMl
SK y TpU(QPOHTOBUX 00JIACTAX iX KITBKICTh € MiHIMaIbHOI0. Bo/THOYAC 3a I’ ITh POKIB Mepexka
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Abstract. The article examines the current state and trends in the development of the
payment card market in Ukraine in 2021-2025. It analyzes the impact of full-scale war and
the digitization of financial services on the transformation of the national payment
infrastructure. The dynamics of non-cash transactions are highlighted, in particular their
decline in 2022 and subsequent recovery from 2023, and the main factors behind these
changes are identified. An analysis of the number of electronic payment instrument holders
among individuals and legal entities is conducted, and the prerequisites for regional
differentiation in market development are revealed. Particular attention is paid to the study
of the dynamics of commercial POS terminals, ATMs, and points of sale that accept payment
cards, with an identification of the reasons for their quantitative changes. Based on the
statistical data processed, practical recommendations are formulated for improving the
functioning of the payment card market in Ukraine and increasing the efficiency of the
payment infrastructure.

Keywords: payment card, payment card market, payment systems, non-cash payments,
payment infrastructure, bank, financial technologies, digitalization.

The payment card market in Ukraine has experienced rapid growth and significant
transformation over the past decade. This evolution reflects broader global trends in digital
finance, as well as specific economic and regulatory changes within the country. The
increasing adoption of payment cards is driven by rising consumer demand for convenience,
the expansion of retail and online services, and intensified competition among financial
institutions.

One of the most notable trends in the Ukrainian payment card market is the steady

cC -NC
(@) Bv-ne | 97


https://orcid.org/0000-0003-4964-3472

ISSN 2304-1692 ®IHAHCOBWUIX NPOCTIP 2025 No 3 (57)

increase in the number of issued cards. Both debit and credit cards have grown in popularity
as consumers shift away from cash transactions. This change has been facilitated by improved
financial literacy and acceptance infrastructure, particularly in urban areas. Major banks have
invested in marketing campaigns and partnership programs to attract new cardholders,
promoting benefits such as cashback rewards, loyalty programs, and contactless payment
options.

Contactless technology has become a defining feature of the market’s development. The
COVID-19 pandemic accelerated the adoption of contactless payments as consumers and
businesses sought safer, faster ways to complete transactions. As a result, contactless card
usage now accounts for a significant share of point-of-sale payments in Ukraine, reducing
transaction times and enhancing customer experience.

Another important trend is the growth of mobile and digital wallet integration. Ukrainian
banks and fintech companies have increasingly offered digital wallet solutions that allow
users to store card details on smartphones and wearable devices. This shift aligns with global
patterns, where digital wallets are replacing traditional card usage for many customers. The
convenience and security features of digital wallets, such as tokenization and biometric
authentication, have contributed to their widespread acceptance.

Regulatory support has also played a crucial role in shaping the payment card market.
The National Bank of Ukraine has implemented policies aimed at strengthening the security
and transparency of electronic payments, including measures to combat fraud and protect
consumer rights.

In conclusion, the main trends in the development of Ukraine’s payment card market
include rapid card issuance growth, widespread adoption of contactless payments, integration
with digital wallets, and improved regulatory frameworks. These trends are likely to continue
as technological innovation and changing consumer preferences drive further market
expansion.
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YNHHUKH ®IHAHCOBOI CTABIJIbHOCTI ﬁAHKIBCbKO'I' CUCTEMMU
YKPAIHU AK IHOAMKATOP EKOHOMIYHOI BE3MNEKU OEPXABU

CHUJOPOBHY Ounena KOpiiBHa

OOKMOPKA eKOHOMIYHUX HAYK, NpogecopKa,

OUpPEeKmopKa Has4aibHO-HAYKOBO20 YeHmp)y Ni020moeKku ma amecmayii 3000y6a4ie
BUWOI 0CBIMU MA HAYKOBUX KAOPI8

3axiOHOYKpPAiHCbKO20 HAYIOHATILHO2O0 YHIBEpCUmenty
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0002-4605-3533

AHoOTamig. YV cmammi nposedeno KOMNIEKCHUU aHANI3 YUHHUKIE (DIHAHCOBOT
cmabinbHocmi OAHKIBCLKOI cucmemu YKpainu, 3 aKkyeHmom Ha iXHIil 83AEMO38'30K i3
EeKOHOMIUHOI Oe3nexoio oepxcasu. J[oCTiOHcenHs cucmemamu3ye 306HIWHI YUHHUKY Ma
BHYMPIUWHI OemePMIHAHMU, BUABIAIOYUU IXHIO CYKYNHY OUHAMIKY 8 YMOBAX CYUACHUX GUKTIUKIE.
Ha ocnosi eusaenenux saxonomipnocmeii po3pobieHo NpakmuuHi pekomenoayii uo0o
NOCUNeHHS CMIUKOCMI OAHKIBCLKO20 CEKMOp) uepe3 ONmuMi3ayito GHYMpIUHIX MeXaHisMie
CMIUKOCMI ma MIHIMI3aYilo 8NIUBY 308HIUHIX PUSUKIB, WO CIAHOBUMb HAYKO8Y OCHOBY OJis
Gopmysanns epekmusnoi noaimuku QiHancosoi be3nexu.

KuawuoBi caoBa: ¢inancosa cmabinvnicme, 6Oaukiécbka cucmema Ykpaiuu,
eKOHOMIUHA Oe3neKka 0epaiHcasu, 308HIWHI Ma 6HYMPIWHI YUHHUKU, Kanimanizayis OaHKie,
JIKBIOHICMb, 001apU3aYis, 0epicasHi OanKu, yu@posizayis OAHKIBCbKUX NOCIYe, PUIUKU
OAHKIBCLKO20 CEKMOop)y.

IMocranoBka npo6aemu. @iHaHcoBa CTaOUTbHICTh 0AHKIBCHKOI CHCTEMH € KIIFOUOBOIO
YMOBOIO 3a0€3eYeHHs] EKOHOMIYHO1 O€3MeKH JIep>KaBH Ta CTIMKOrO PO3BUTKY HalllOHATBHOL
€KOHOMIKM. B yMoBax BO€HHHX i, BUCOKMX TeMMiB 1HQIALII, 3pOCTaHHS KPEAMUTHHUX
PHU3HKIB 1 3HAYHOTO BIUJIMBY 30BHIIIHIX (aKTOpiB OaHKIBChKA CUCTEMa YKpaTHU CTUKAETHCS 3
HOBUMHU BUKIIMKAMH, [0 CTAHOBJIATh 3arpo3y ii e(ekTuBHOMY (YHKIIIOHYBaHHIO.
Henocratust auBepcudikaiiisi pecypcHoi 0a3m, 30epekeHHs 3alleKHOCTI BIJ JEepPHKaBHOL
MiATPUMKH, BUCOKA YacTKa MPOOJEMHUX aKTHUBIB Ta BAJIOTHA JIOJIAPU3AIlis 3aJIUIIAIOTHCS
KPUTUYHUMH MPOOIEMaMHu, sIKi OCIa0II0I0Th (DIHAHCOBY CTIMKICTh OaHKIB.

BoaHouac came 0aHKIBCbKI YCTaHOBM BUKOHYIOTH CTPATETiyHY POJb y BiJIHOBJIEHHI
€KOHOMIKH, CTUMYJIFOBAaHH1 1HBECTHUI[INHOT aKTUBHOCTI Ta MIATPUMAaHH1 I0BIpU HACETIEHHS 70
¢diHaHCOBOI CHUCTEMH. 3a IIMX YMOB aKTyalli3yeThCsl MOTpeda y TIMOOKOMY JTOCIHIIKEHHI
YUHHUKIB ()IHAHCOBOi CTa01IbHOCTI OAHKIBCHKOI CUCTEMHU Ta OIlIHII iX BIUIMBY Ha PIBEHb
€KOHOMIYHOT 0€3MeKH JIep:KaBy 3 METOI0 PopMyBaHHS €PEKTUBHUX MEXaH13MIB 3MIIIHEHHS 11
CTIHKOCTI.

AHaJIi3 ocTaHHIX Hociigxkenb i mydaikaniii. CtaH 1 CTIKICTh OaHKIBCHKOI CUCTEMU
YkpaiHu 3aMIIAlOThCA KIFOYOBUM YHWHHUKOM MAaKpPOEKOHOMIYHOI CTa0LIBHOCTI Ta
€KOHOMIYHOT O€3MeKH JepiKaBu, IO MIATBEPKYEThCA AK OQIIIMHUMHU 3BITaMHU Ta
aHamitnaHUMU nokymeHTamu HBY, tak i akagemiuanmu pociimkenasmu [1]. BiamosinHi
MaTepiajid MiAKPECIIOTh BKIUBICTh MOHITOPUHIY PHU3MKIB, aJanTallii peryjatOBaHHs 0
BOEHHMX Ta MaKpPOCKOHOMIYHHUX IIOKIB, aHai3y KPEAUTHUX PU3UKIB, SKOCTI aKTHUBIB,
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IMHAMIKH JIIKBITHOCTI Ta CTPYKTYypW MAEMO3UTHOI 0a3m OaHKIB. AKajgemidHa JiTeparypa
OCTaHHIX POKIB 30CEPEIKYETHCSA Ha KOMIUICKCI BHYTPIIIHIX 1 30BHINITHIX YAHHHUKIB, TAKUX SIK
KammiTam3allis Ta SKICTh KalliTaly OaHKIB, KpeIUTHA €KCIIO3HINS Y MPOOJIEMHHUX CEKTOpaXx,
J0JlapHu3anisl aKkTUBIB 1 MACUBIB, POJb JEPKaBHUX OAHKIB y KpPU30B1 MEPIOJM Ta BILIUB
uupposizalii 6aHKIBCbKUX MOCIYT.

[Ipobmemarnika YMHHUKIB (piHAHCOBOI CTAaOIIBLHOCTI OAHKIBCHKOI CHCTEMH YKpaiHH
3HaWIIa B1IOOpaKE€HHS Yy NpalsiX YHMCIEHHUX BITUYM3HSIHUX 1 3apyODKHUX HAyKOBIIB.
30kpema, TEOPETUYHUMU Ta MPAKTUYHUMU 3acaiaMH 1€l Temu 3aiimanucs [. B. Byqniuenko
[2], O. C. Bosuenko [3], H. O. [Jopomienko [4], O. O. Iramyxk [5], A. €. Jlicusak [6], JI. [I.
[TaBaenko [7], A. FO. Pamcekuii [2], B. O. Pubinnes [8], K. O. Cokonenko [7], M. B. ®eauk
[9], M. B. Xanep [8], €. . Yaiikoscwkuii [ 10], B. O. lunkapenko [4], . FO. kpomana [7]
Ta 1HII1. ABTOpY 311MCHUIIN aHali3 (pakTopiB, 110 BIUIMBAIOTh HA (DIHAHCOBY CTIHKICTH OAHKIB,
BUKOPHUCTOBYIOUM CTPYKTYPHHM MiAX1M, 1IeHTH(IKYBAIX 30BHIIIHI Ta BHYTPIIITHI YNHHUKH,
K1 BU3HAYAIOTh CTaOUIBHICTH OAaHKIBCHKOI CHUCTEMH, Ta PO3POOMIIM pEeKOMEHAAIll 1100
YIPAaBIIIHHS HUMHU 3 METOIO MMIJIBUIIEHHS (P1IHAHCOBO1 CTA0LIIBHOCTI.

Opnak, MONpH 3HAYHY yBary HayKOBIIIB O i€l MpoOIeMaTUKN, KOMIUIEKCHUIN BIUIHUB
YUHHUKIB (PIHAHCOBOT CTAO0LTFHOCTI HA EKOHOMIUHY O€3IIeKy JIepKaBH B YMOBaX BOEHHHX Ta
MaKpOEKOHOMIUHUX PHU3UKIB 3aJIUIIAETHCSI HEAOCTATHBO JOCHIIKEHUM. Y JiTepaTypl
BUJIUTAIOTHCS KIJTbKA BAXJIMBUX MPOTAIMH: MO-TEpIIe, HecTaya JOCHIKEHb, sIKI KITBKICHO
OIIIHIOIOTh BHECOK OKPEMHX UHMHHHKIB (HANPUKIIAJ, Jojapu3allii abo aep)kaBHOI y4yacTi B
KamiTanal) y 3arajlbHUi 1HJIEeKC (DIHAHCOBOI CTIMKOCTI; MO-Apyre, OOMEXKEHICTh POOIT, M0
aHATI3YIOTh B3a€EMOJII0 MAaKpOIPYACHIIINHUX 3aXO/IB Ta JEPkKABHOI MIATPUMKHA B YMOBax
TPUBAJIOi BIMCHKOBOI 3arpo3u; IMO-TPeTe, Opak aKTyalbHUX EMIIPUYHUX OI[IHOK BIUIMBY
CTPYKTYpHHUX 3MiH (TIepexiJi 10 €BpO, 3MIHM BJIIOTHOI OpieHTarii, IudpoBizallis) Ha
pu3UKOBI pod il OaHKIB.

Taxkum ymHOM, HasiBHI O(QiIiliHI Ta HAYKOBI JKepesna CTBOPIOIOTH MIIHY 0aszy s
MOJANBIINX JOCIIHKeHb, BOJHOYAC MiJKPECTIOI0UN MOTpedy y poloTax, M0 MOEIHYIOThH
AKICHI Ta KIJIbKICHI MIAXOJIW U1 BUBYEHHS KOHKPETHOI'O BIUIMBY OKPEMHMX UMHHHKIB Ha
(GiHaHCOBY CTaOUIBHICTh SIK 1HAMKATOp €KOHOMIYHOi Oe3neku. Came Ha 1i IPOTaJIuHU
CIpsSIMOBAaHE JlaHE JOCIHIJKEHHS, SKe Mae Ha MeTi ineHTHudiKyBaTtH, KiacudikyBaTH Ta
EMIIPUYHO OIIHUTH KJIIOYOBI YMHHHUKHU (DIHAHCOBOI CTaOUIBHOCTI OaHKIBCHKOI CHUCTEMU
VYkpaiHu Ta iXHil BIJIUB HA PU3UKH, 110 3arPOKYIOTh EKOHOMIUHIN Oe3Iell JepKaBu.

HesBaxkaroun Ha 3HAYHY KUIBKICTh MPOBEICHHUX AOCTIHKEHb, YAHHUKU (HIHAHCOBOI
cTabUTLHOCTI OAaHKIBCHKOI CUCTEMH YKpaiHM y KOHTEKCTI €KOHOMIYHOI O€3MeKu AepKaBu
JOCTIDKeHI HEMOCTaTHBO TMOBHO. [loTpeOyioTh TOAANBIIOrO0 BHBUYEHHS THTaHHS
imenTudikamii Ta kiaacudikaiii KJII0UY0BUX YUHHUKIB CTIMKOCTI OaHKIB, IX KIJTBKICHOT OIIIHKH
Ta BU3HAYCHHs PiBHA BIUIMBY Ha (piHAHCOBY cucTeMy. He1oCcTaTHbO pPO3KPUTHM 3aIMIIAETHCS
MEXaHi3M B3a€MO3B’3Ky MDK (PIHAHCOBOIO CTaOUIBbHICTIO OaHKIBCHKOI CHUCTEMH Ta
3arajgbHOI0 E€KOHOMIYHOIO Oe3mekoro JepkaBu. Kpim Toro, Opakye NpakKTHYHUX
pekoMeHaamiil 1moa0 GopMyBaHHA €(QEKTHBHUX I1HCTPYMEHTIB 3MIlIHEHHS (DiHAHCOBOT
CTIMKOCTI OaHKIB B yMOBaX BOEHHUX BHUKIIMKIB Ta CTPYKTYPHHX TpaHC(hOpMaIliii eKOHOMIKH.

Mertor0 cTaTTi € BUSBICHHS Ta OOIPYHTYBaHHS KJIIOUOBHUX YMHHHKIB (DIHAaHCOBOI
cTabUTbHOCTI 0AaHKIBCHKOI CUCTEMHM YKpaiHW, a TaKOX OI[IHKAa IXHbOT'O BILJIUBY Ha PIBEHb
E€KOHOMIYHO1 O€3MeKH JIep>KaBu.

Jist JOCSTHEHHS TOCTaBJICHOT METH BU3HAYEHO TaKi OCHOBHI 3aBJIaHHS:

- IlpoanamizyBaTH Cy4acHHWW CTaH Ta TEHJCHINI PO3BUTKY OaHKIBCHKOI CHCTEMHU
VYKpaiHu B yMOBaxX BHYTPIILIHIX 1 30BHIIIHIX BUKJIHUKIB.

- ImenTmdikyBaTH KIIOYOBI 30BHIIIHI Ta BHYTPIIIHI YWHHUKA (iHAHCOBOT
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cTabUTLHOCTI OAHKIBCHKOI CHCTEMU Ta OIIHUTH 1XHIH BIUIMB HA CTIHKICTh CEKTOPY.

- JlochmiauTu B3a€MO3B’SI30K MK YHMHHUKAMU Ta piBHEM (HIHAHCOBOI CTIHKOCTI
0aHKIBCHKOTO CEKTODY.

- Po3poOutu mpakTuuHi pekoMeHAAIlli MI0JI0 yNpaBIiHHS YMHHUKAMHU (hIHAHCOBOL
CTaOUIBLHOCTI 3 METOIO MMiIBUIICHHS €EKOHOMIYHO1 O€3MEKH JepKaBH.

O06’exT mocmipkeHHsST — OaHKIBChbKAa CHUCTEMa YKpaiHM SIK CKJIagoBa (iHAHCOBOTO
CEKTOpa €KOHOMIKH Ta 11 pOJib y 3a0€3MeUeHHI €KOHOMIYHOT O€3MEKH IePKABH.

[Ipenmer npocnikeHHs — YMHHUKM (opMyBaHHS Ta 3abe3nedyeHHs (HIHAHCOBOI
cTab1TPHOCTI 0AHKIBCHKO1 CUCTEMH Y KpaiHH, X BIUIUB Ha CTIHKICTh (yHKIIIOHYBaHHS OaHKIB
1 piBeHb €KOHOMIYHOI 0€3TEeKH JIepKaBH.

Bukisiag ocHOBHUX pe3y/bTaTiB. Y HayKOBIH JiTepaTypl ICHye HU3Ka HIAXOAIB /10
TPAKTyBaHHs MOHATTS (P1HAHCOBOI CTA0LIBHOCTI OAHKIBCHKOI CUCTEMHU, 110 BIAPI3HIIOTHCS 32
3MICTOBHUM HANOBHEHHSM Ta akiieHTaMu. O/IHI aBTOPH PO3TISAAIOTH i K CTaH piBHOBAru
0aHKIBCHKUX 1HCTUTYTIB, 32 SIKOTO 3a0€3MeUy€eThCs 30aTHICTh CUCTEMHU POTUCTOSTH ILIOKaM
Ta MATPUMYBATH €PeKTUBHE (DYHKIIOHYBaHHS (P)IHAHCOBOrO MOCEPEIHUIITBA. [HIINI BueHI
aKICHTYIOTh yBary Ha poii CcTaOUIbHOCTI OaHKIBCHKOI CHCTEMH Y TIATPUMaHHI
MaKpOEKOHOMIUHOT pIBHOBaru Ta EKOHOMIYHOi O€3MeKH Jep:KaBu, HAroJOuIyloud Ha
BaYKJIMBOCT1 KOHTPOJIIO PU3UKIB, TOBIPH HACEJIEHHS Ta IHBECTULIHHOTO KJIIMaTY.

VY3aranpHIOI0UM 1CHYIOY1 MIAXOAM, IOIIIRHO BH3HAYUTH (PIHAHCOBY CTaOLIBHICTH
0aHKIBCHKOI CHUCTEMH SK KOMIUICKCHHH CTaH, IO XapaKTEePU3YEThCS 3JaTHICTIO OaHKIB
3a0e3neuyBaT O€3MEpPEPBHICTh OCHOBHMX (YHKIIH (DIHAHCOBOTO MOCEPEIHULITBA —
aKyMyJISLIIO 3a011a/I)KE€Hb, TPAaHC(OPMALIIIO PECYPCIB Y KPEIUTH Ta 1HBECTHIIII, 31HCHEHHS
PO3paxyHKiB, yIPaBIiHHSI PU3UKAMH — HAaBITh B yMOBaX BHYTPIIIHIX 1 30BHIITHIX IIOKIB.

3 mo3WIiii eKOHOMIYHOi Oe3IleKku nepkaBu (iHAaHCOBA CTaOLIBHICTh OaHKIBCHKOI
CUCTEMH BUKOHYE CTPATET14Hy POJib, OCKUIbKU:

- CcHpusie CTIMKOCTI HAIlIOHATBHOI BAIOTH Ta IIIHOBOI CTaOUIBHOCTI,

- 3abesrneuye M0Bipy 10 (PIHAHCOBHUX IHCTUTYTIB 1 3aXUIIEHICTh IHTEPECIB BKJIATHUKIB;

- CTBOPIOE YMOBH JIJIs1 BIJIHOBJICHHSI Ta 3POCTaHHS €KOHOMIKH;

- MIHIMI3y€ CHCTEMHI PHU3MKH, $KI MOXYThb CHPUYMHUTH KpHU30B1 SBUIIA Ha
MaKpOEKOHOMIYHOMY PiBHI.

Takum unHOM, (hiHaHCOBA CTAOIIBHICTH 0AHKIBCHKOI CUCTEMH € HE JIUIIE BHYTPIIIHIM
MOKa3HUKOM €(DeKTHUBHOCTI i1 (PYHKI[IOHYBAHHSI, ajie ¥ KIIOUOBUM 1HAMKATOPOM €KOHOMIYHOI
Oe3mnekHu JAepxaBu, 110 BiToOpaxkae ii 34aTHICTh IO CTIMKOrO pO3BUTKY Ta MPOTU/I1i KPU30BUM
3arpo3am.

diHaHCOBa CTIMKICTh Ma€ 3HAUECHHS SIK JIJIs1 OKpEeMOro OaHKYy, Tak 1 AJis Bciel 0aHKIBCHKOT
cucTeMu KpaiHu. Bij cBo€4acHOTO i TOYHOTO BUSIBJICHHSI YMHHHUKIB, III0 HA HEi BIUTMBAIOTh, a
TaKOX BiJI KOPEKTHOCTI OIIIHKM Ta TMPOTHO3YBaHHS 3aJICKUTh e€PeKTUBHE (OpMYyBaHHS
OaHKaMU KPeJUTHOI MOJIITUKU Ta CTPATETii po3BUTKY. [l0TOUHI 3MiHM B €KOHOMIIII, 30KpeMa
y 0aHKIBCBKOMY CEKTOp1 YKpaiHH, CBIIUaTh MPO TE, IO CUCTEMa 3aJHUIIAETHCS BPa3JIHUBOIO
JI0 BHYTPIIIHIX 1 30BHINIHIX BIUTMBIB, IO MiAKPECIIOE HEOOX1JHICTh MOCTIHHOTO CHCTEMHOTO
aHaJi3y YMHHUKIB, SIKI BU3HA4YalOTh (PiHAHCOBY CTAOUIBHICTD SK OKpEeMHUX OaHKIBCHKHX
YCTAHOB, TaK 1 0aHKIBCHKOT CUCTEMH KpaiHU 3arajoM.

Po3po0reHHs ni€BOro MexaHi3My MiJIBUILEHHS piBHS ()IHAHCOBOI CTaOLIBHOCTI OaHKIB
Mae Oa3yBaTHCS Ha OIlHIII YMHHHKIB 1i€i cTabimbHOCTI. Bix amekBaTHOI OLIHKU HAsBHOTO
piBHS OaHKIBCHKOi CTaOLIBHOCTI 0araro B 4YOMY 3ajekaTh IOBHOTA, CBOEYACHICTH 1
PEe3yIABTATUBHICTh YMPABMIHCHKUX 3aXOMIB 13 JIKBiJallii, MOMEPEKEHHS Ta 3amoOiraHHs
HassBHUM 1 MMOTEHUIMHUM pU3UKaM y OaHKIBCHKiM cucTeMi. BogHouac ciij BpaxoByBaTH, 1110
OKpeMi YMHHUKHA HE MiAJAI0ThCS TOYHOMY BHSIBJICHHIO 1 MPOTHO3YBaHHIO, IO CTBOPIOE
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JI0JTATKOBI BUKJIMKY JIJIsI yIIPABIIHCHKUX PIIICHb Ta CTPATETIYHOTO IJIAHYBaHHS.

Ha ¢inancoBy cTiiikicTh 0aHKIBCHKOT CHCTEMH BIUTMBAE 3HAUHA KUTbKICTh YNHHHKIB, K1
3aJIeXHO BiJ XapakTepy iX Mii MOXYTh MaTH SIK MO3UTHBHE, TaK 1 HETaTUBHE 3HAYCHHA. 3
oISy Ha iX mpupony Ta cdepy BIUIMBY JIOLUIBHO BUOKPEMHUTH 30BHIIIHI Ta BHYTPILIHI
YUHHUKU (PIHAHCOBOI CTAOUIHHOCTI. Y HAyKOBHUX JOCHIKEeHHsX [5; 10] migkpecmroeTbes
MO/ YMHHUKIB Ha JIBl KJIIOYOBI TPYNH — 30BHINIHI Ta BHYTPIMIHI. 30BHINTHI YHHHUKH
B1JI00pakatoTh BIUIMB MaKpPOEKOHOMIYHOTO M TE€OMONITHYHOIO CEPENOBUINA, 3MIHH Y
PEryJsATOpHIN 6a3i Ta riao0anbHi TEHAEHLIT pO3BUTKY (PIHAHCOBOTO CEKTOPY, K1 (OPMYIOTh
PU3MKHA W BHUKIUKH I (YHKI[IOHYBaHHS OaHKIBCbKOI CHCTEMH. BHYTpIIIHI YMHHUKH
XapaKTepU3yI0Th PiBEHb BHYTPIIIHBOI CTIMKOCTI CUCTEMH Ta ii 3IaTHICTh aJaNnTyBaTUCA A0
3MiH 30BHIIIHROTO cepenoBuia. Cepen HUX — KamiTali3allis, sSIKICTh aKTHBIB, JIIKBIIHICTb,
piBEHb Jojdapu3allii, cTaOUIbHICTh JEMO3UTHOI 0a3u, pojib JAepKaBHUX OaHKIB 1 CTYIIHb
rudposizariii.

CucremaTuyHuM MiaXia 10 Kiacugikaiii MuX YNHHUKIB JO3BOJISI€ KOMIUIEKCHO OIIHUTH
iXHIA BIUIMB Ha (PIHAHCOBY CTIMKICTh OAaHKIB Ta BUCTYNA€ BAXKJIUBUM IHCTPYMEHTOM Y
mporecax crabimizamii O0aHKIBCBKOi cHCTeMH W (OpMyBaHHS JOBIOCTPOKOBOI CTparterii
PO3BHUTKY (hIHAHCOBOI CHCTEMH Ta EKOHOMIKH B IIJIOMY.

diHaHcoBa CTaOLIBHICTh OAHKIBCHKOI CHUCTEMHM YKpaiHM BU3HAYAE€THCA YUCICHHUMHU
30BHIIIHIMU (akTopaMy, IO BIUIMBAIOTh HA Ii CTIMKICTh 1 3/aTHICTH 3abe3medyBaTu
E€KOHOMIUHY Oe3meKky aepkaBu. Jlo Takux (akTOpiB HaJIe)KaTh MaKPOCKOHOMIYHI IOKH,
BIMCHKOBUI KOH(QIIIKT, PEryJsTOpHI 3MIHM, MDKHApOJIHI (PIHAHCOBI YMOBH, a TaKOXK
CTPYKTYpHI TpaHchopmarllli 6aHKIBCbKOT0 ceKTopy. OTHOYACHO CIIOCTEPITaloThCs MO3UTHUBHI
TEHJICHIIII PO3BUTKY, 30Kpema IudpoBizallis OaHKIBCBKUX TIOCIYT, IOCHJICHHS POl
Jep)KaBHUX OaHKIB Ta 3MIHHM Y CTPYKTYpi aKTHBIB 1 TACHBIB, IO CIPHUSIOTH IMiABUIICHHIO
CTaOUTbHOCTI CUCTEMH.

Jlyis 6171b110T HAOYHOCTI Ta CHUCTEMaTU3allli KJII0OUOBUX (DaKTOPIB BIUIMBY Ta OCHOBHUX
TEHJICHIIIN PO3BUTKY OAHKIBCHKOI CHCTEMH Y KpaiHU JOIUIBHO MPEJICTaBUTH iX y Tabmuii 1,
sKa y3arajJbHIO€ OCHOBHI 30BHIIIHI BUKJIWKH Ta TEHJEHINI, 110 BU3HAYAIOTh (DIHAHCOBY
CTIMKICTh CUCTEMHU Ha MaKpOPiBHI.

Tabmuns 1
30BHIlIIHI YHHHUKH BIUINBY HA 0aHKIBCbKY CHCTeMY Y KpaiHu

. IloTenuiitHuii BILINB HA QiHAHCOBY
DakTop / TEHIAeHUiq . .
cTaliIbHICTB
MaxkpoekoHomiuHi 1moku (indsiis, BBII, [TinBUIIYIOTh KPEIUTHI Ta BAIFOTHI PU3UKH,
BaJIOTHUH KypC, MPOLICHTHI CTaBKH) KOJIMBAHHS JIOXOJIiB OAHKIB 1 KJIIEHTIB
- . . 30ibIIy€e KpeAUTHI, BATIOTHI Ta onepartiiHi
BilicbkoBHid KOHQITIKT ye Kpea ’ patl
PU3HKH
PerynsitopHi Ta CTpYKTYpHI 3MiHH (KOHIIGHTPALIiS Moske 30UIbIITYBaTH CUCTEMHI PU3MKH Ta BIUTMBATH
AKTHUBIB, JIIKBiallis OaHKIB, ICp)KaBHA MOJITHKA) Ha KOHKYPEHIIII0
MixnaponHi giHaHCcOBI dakTOpu (PUHKH, caHKLil, | OOMEXYIOTh IOCTYII 10 pecypciB i piHaHCYyBaHHS,
30BHIIIHE (hiHAHCYBaHHS) i ABULTYIOTh 30BHIIIHI PU3HKH
[MocuieHHs podi JepkaBHUX OaHKIB Crabinizye cucremy, 0coOJIMBO B KPU30BI MEPioind
L . [TigBuinye eeKTUBHICTD YIIPABIIHHSI PU3UKAMU Ta
Hudposizaiis 6aHKIBCHKHUX MOCTYT JIBHIILY ¢ M p
JOCTYIHICTh HOCIIYT
3MiHU CTPYKTYpH aKTHUBIB i IaCHBIB (3HM>KEHHS 3MEHIIYIOTh BAIIOTHI PU3MKH Ta IiJIBUILYIOThH
JloJ1apu3altii) CTIHKICTh OaHKIB

ﬂOfC@peflO.' cucmemanmu3oearno asmopom

Tabmuust 1 mokasye, mo ¢iHaHCcOBa CTaOUIbHICTH 0aHKIBCHKOI CUCTEMHU YKpaiHM Ha
MaKpOpiBHI 3HAYHOIO MIPOIO 3aJIeKUTh Bl 30BHILNIHIX YMHHUKIB. MaKpOEKOHOMIYHI Ta
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MOJIITHYHI BUKJIMKH, a TAKOK MDKHAPOAHI (piHAHCOBI YMOBH (OPMYIOTh 0Aa30B1 PU3HKH IS
CUCTEeMHU. Y TOM e Yac MO3UTUBHI TEHJIEHIIII PO3BUTKY, TaKl K HUQPOBi3aIis, 3MIIIHCHHS
poJi Aep)KaBHUX OaHKIB 1 3MIHH CTPYKTYpPH aKTHBIB, CIPHUSIOTH IMiJABUIICHHIO CTIHKOCTI
CEKTOPY Ta 3MEHILIEHHIO CUCTEMHUX pU3HKIB. Lle migkpecatoe HeoOX1IHICTh KOMILIEKCHOTO
YIOPAaBIIIHHS PU3MKAMU Ta CTPATETIYHOrO IJIAHYBAHHS PO3BUTKY OaHKIBCHKOI CUCTEMH JIS
3a0e3MneueHHs EKOHOMIYHO1T Oe3MeKH Jep>KaBH.

@diHaHcoBa  CTiMiKICTb  OaHKIBCBKOI ~ CHCTEMHM  BU3HAYA€ThCS  BHYTPILIHIMU
XapaKTepUCTUKAMU Ta MEXaHI3MaMH, 1110 3a0€3MeuyIoTh ii 3JaTHICTh IPOTUCTOATH KpHU3aM 1
BUKOHYBaTH (DYHKIIit0 3a0e3medeHHs] eKOHOMIYHOI Oe3meku aep:kaBu. OCHOBHI BHYTPINITHI
YUHHUKW BKJIIOYAIOTh KamiTami3alio OaHKiB, SKICTh AaKTHUBIB, pIBEHb JIKBITHOCTI,
JI0JIapU3allil0 AKTUBIB 1 MACHUBIB, CTA0UIBHICTH AETIO3UTHOI 0a3H, poJib JAep>KaBHUX OaHKIB Ta
BIIPOBA/IPKEHHS HU(POBUX 1IHHOBALIN (TaOIuIs 2).

Taomung 2
BHyTpinmHi YMHHUKY BIVIMBY HA (PiHAHCOBY CTAOLIBbHICTD
0aHKIBCHKOI CUCTEeMH Y KpaiHH
IoTeHuiiinuii BIUIMB Ha ¢GiHaHCOBY CTa0ILHICTD
301IbIIIy€E 31aTHICTh OaHKIB IPOTUCTOSATH IOKAM, TTiABHIILYE
KpE€AUTOCIIPOMOIKHICTD 1 CTIMKICTh CUCTEMU

DakTop / TEHIeHUiq

Kaniramnizamis OaHkiB

SKicTh aKTUBIB (KpeIUTHAN
noptdenb, npodreMHi
KpEAHUTH)

BrutuBae Ha JIKBiHICTD Ta pU3MKH HETIOBEPHEHHSI KPEAMTIB, (hOpMYE
(hiHaHCOBY CTIMKICTh OaHKIB

3abe3mneuye O6e3mepepBHICTH OIeparliif Ta 3AaTHICTE BUKOHYBAaTH
3000B’s13aHHS MTepe/T BKJIQIHIUKAMHU Ta KOHTPAareHTaMH
Bucoxka nomapu3aitis miiBUILY€e BATIOTHI PU3UKHU, 3MCHIIICHHSI

JIikBigHICTD

Jonapu3zailis aKTUBIB 1

[IacUBIB JloJlapu3allii 3MIIHIOE CTIHKICTh
CrabiNbHICT NEMO3UTHOT [linTpumye (hiHAHCOBY CTIMKICTh Ta HOBipY BKJIAIHUKIB, 3MEHIIIYE
0azn PU3HKH BIITOKY KOIITIB

Pounb nepxaBHUX OaHKIB

JonatkoBwuii cTabinizyounii edekr, ocoOJUBO B KPU30BI mepioan

Ludposizarrisi 0aHKIBCHKHX
OCJTyT

[Miguinye ehekTUBHICTH YIPABITiHHS PU3HKAMHU, JOCTYITHICTh MTOCIYT 1
CTiHKiCTh omneparii

BHpOBaZ{)KeHHSI CUCTEM

3MeHIIye CUCTEMHI Ta onepauiiiHi pu3uKy, MiABHITYE HiHAHCOBY

yIpaBIiHHS PU3UKAMH CTaOUIBHICTD

ﬂofcepefzo: cucmemamu3oearno asnopom

3riHO 3 TaOJIUIEI0 2, OYEBHIHUM € T€, IO 0 (iHAHCOBa CTAOUIBHICTH OAHKIBCHKOI
CUCTEMHM YKpaiHU 3HaYHOIO MIPOIO 3aJIeKHUTh BiJ] BHYTPILIHIX YMHHHUKIB. BUCOKMIl piBeHb
KarmiTasnizamii Ta SKiCTh aKTHBIB 3a0€3MeUyI0Th 3[JaTHICTh OaHKIB MPOTUCTOSITH ()iHAHCOBUM
IIOKaM 1 MATPUMYBATH JIKBIAHICT. CTaOLIBHICTh IEMTO3UTHOT 0a3u, e(peKTUBHE yIPABIiHHS
pU3MKaMH Ta BIPOBAIKEHHS CYYaCHUX HUGPPOBUX TEXHOJIOTIH MiABUILYIOTH CTIHKICTb
O0aHKIBCbKMX omepauiid 1 J0Bipy BKJIaAHUKIB. Ponb JepkaBHUX OaHKIB TaKOX Mae
cTabunizytounii eheKkT, 0COOIMBO B yMOBAX KPU3OBUX SIBHIIL.

L{i BUCHOBKHM TiAKPECTIOIOTh HEOOXITHICTh KOMIJIEKCHOTO YIPAaBIiHHS BHYTPIIIHIMUA
YUHHUKAMU OaHKIBCbKOI CHCTEMH, IHTETPYIOYM 3aXOAHW 3 IiJBHINCHHS KamiTami3allii,
3MEHILIEHHS Jojlapu3allii, OnThMi3aIlii aKTHBIB Ta MACWBIB, BIPOBAHKCHHS €(PEKTUBHHUX
CHCTEM YMPABIIHHS PU3HKaMH Ta IU(PPOBUX TeXHONOTINA. Takuil miaAXig cupuse 3MiHEHHIO
(biHaHCOBOI CTaOUIBHOCTI OAHKIBCBKOIO CEKTOpPY Ta IMIJBUILIYE EKOHOMIUHY Oe3MeKy
JepKaBH.

[IpoBenennii aHani3 30BHINIHIX 1 BHYTPIMIHIX YMHHUKIB ()IHAHCOBOI CTaOUIBHOCTI
0aHKIBCHKOI CUCTEMH Y KpaiHU JT03BOJUB OIIHUTH B3a€MO3B’ 30K MiXK i1 CTIKICTIO Ta piBHEM
CeKOHOMIYHO1 Oe3Meku nepkaBu. byino BCTaHOBIIEHO, IO 30BHIIIHI YWHHHUKH, OO0 SKHX
HaJIeKaTh MaKPOCKOHOMIYHI INOKH, BIMCHKOBHU KOHQIIKT, 3MIHH Yy DPETyJISTOPHOMY Ta
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MDKHApOJHOMY (PIHAHCOBOMY CEpENOBHINI, CTPYKTYpHI TpaHchopMalii OaHKIBCHKOTO
CEeKTOpy, (HOPMYIOTH CIEKTP PHU3HKIB 1 BHKJIHUKIB, IO BIUIMBAIOTh Ha 3arajJibHUN piBEHBb
E€KOHOMIYHOT O€3IeKH JIepIKaBH.

BogHouac BHYTpIlIHI YMHHHMKHM, Takl $K KamiTami3amis, SKICTb aKTHBIB, pPIBEHb
JKBITHOCTI, CTYIIHb JA0Japu3allii, CTablIbHICTh JIETIO3UTHOL 0a3H, poJib IepKaBHUX OaHKIB 1
piBeHb MU POBi3aIlii, BU3HAYAIOTh 3/IaTHICTh OAHKIBCHKOI CUCTEMH €(PEKTUBHO MPOTUCTOSITH
KpU30BHM SIBUIAM Ta MIATPUMYBaTH (PIHAHCOBY CTIHKICTh Ha MakpopiBHI. KomruiekcHe
JOCTIPKEHHS IUX B3a€MO3B’SI3K1B JJa€ 3MOT'Y OLIIHUTH CTYITIHb BIUIMBY OKPEMHUX YUNHHUKIB HA
CTIHKICTh CHCTEMH Ta BU3HAYUTH MPIOPUTETHI HAIIPSAMU TSI YIIPABIIHCHKUX PIIICHb.

Jliig cuctemarusaliii Ta HAOYHOCTI KJIIFOUOBUX YUHHUKIB BIUTUBY Ta TEHACHIIN PO3BUTKY
0aHKIBCHKOI CUCTEMH Y KpaiHU MPOMOHYETHCS TaOIUIs 3, sika y3arajabHIOE OCHOBH1 30BHIIIIHI
BUKJIIMKM Ta BHYTpPIIIHI YWHHUKH, 110 BU3HA4YalOTh (PIHAHCOBY CTIMKICTh CHCTEMHU Ha
MaKpOPiBHI.

Taomumsa 3
30BHIlIHI Ta BHYTPILIHI YMHHUKH (PIHAHCOBOI cTA0LILHOCTI 0AHKIBCHKOI
CHCTEeMH YKpaiHu

prna. OcHoBHI ejieMeHTH
YHHHHKIB
EY—— MaxkpoeKOHOMiYHI IIOKH, BINCHKOBUH KOH(ITIKT, PEryIsTOpPHI 3MiHU, MXKHAPOIH1
OB (hiHaHCOB1 YMOBH, CTPYKTYpHI TpaHchopmallii 0aHKiBCBKOTO CEKTOPY
Brryrpimmi KaniTani3a}1i5{, SKICTh aKTHBIB, PiBEHb J'IiI.(Bi,Z[HOCTi, .CTyrI.iHL z[ogapmaui'l', CTaOUIBHICTD
JICTIO3UTHOT 0a3M, PoJib IepKaBHHUX OaHKiB, HU(poBi3alis OaHKIBCHKUX MOCITYT

ﬂafcepefzo.' cucmemamu3oearno asnopom

Ha ocHOBI oTpuMaHHUX BHCHOBKIB pO3pOOJICHO TPAKTUYHI pPEKOMEHAAIli II0J0
YIpPaBJIIHHS YMHHUKAMU (PiHAHCOBOI CTaOLIbHOCTI, 1110 CIIPUSATUMYTh M1ABUILIEHHIO CTIHKOCTI
0aHKIBCHKOT'O CEKTOPY Ta 3MIITHEHHIO €KOHOMIUHO1 OC3IEeKH JepKaBH:

1. IligBumienHst kamitamizaiii OaHKiB — 3a0e3Me4YeHHs TOTPUMAaHHS HOPMATHUBIB
peryisTopa Ta 3aJly4eHHsl 10AaTKOBUX 1HBECTHIIIH.

2. llominmeHHs $KOCTI AaKTUBIB — YNpPaBIiHHSA MpPOOJEMHUMHU KpeauTaMu Ta
BIIPOBA/IPKEHHS CYYaCHUX MOJIENEN pU3HK-MEHEIKMEHTY.

3. 3abe3nedeHHs JIKBIAHOCTI — (OpMyBaHHS €()EKTUBHOI CHUCTEMH YIpaBIIHHS
JTIKBIAHICTIO Ta ONTUMI3allisl CTPYKTYPH aKTHUBIB 1 MACHBIB.

4. 3HWKeHHS pIBHA Jojapu3anii — PO3BUTOK BAIIOTHOTO XE€DKyBaHHS Ta

CTUMYJIIOBaHHS BUKOPHCTAHHS HalllOHAJIbHOI BAJIIOTH.

5. Cra0unizauist A€mno3uTHOT 0a3u — MIABUIICHHS JOBIPU KIIEHTIB 4Yepe3 Mpo30py
MOJIITUKY Ta CTpaxyBaHHS BKJIAIIB.

6. [TocumnenHs podi nep>kaBHUX OAHKIB — aKTUBHA y4acTh y (DiHAaHCYBaHHI CTPATETIUHUX
MPOEKTIB Ta MiATPUMKA EKOHOMIYHO1 OE€3MEKH.

7. Tlpuckopenus mudposizaiii OaHKIBCBKMX MOCIYyT — BIPOBAKCHHS Cy4acHUX
TEXHOJIOT1! JUCTAHIIMHOTO OAHKIHTY Ta TUIATHKHUX CHCTEM, TiBUIIICHHS KiOepOe3neKu.

8. BpaxyBanus 30BHIIIHIX ()aKTOpiB Yy cTparerisix OaHKIB — MOHITOPHHT
MaKpOEKOHOMIUHOI CHTYyalli, MDKHApOAHUX (IHAHCOBUX YMOB Ta PETYJISITOPHUX 3MiH,
THYYKe pearyBaHHs Ha T'€OMNOJIITUYHI Ta eKOHOMIYHI IIOKH.

BucnoBku. Pe3ynbTaTin nochipkeHHs CBiT4aTh PO Te, MO (iHaHCOBa CTAOIIBHICTH
0aHKIBCbKOI CHCTEMH YKpaiHU € KIIFOUOBUM 1HJMKATOPOM €KOHOMIUHOI Oe3MeKH JeprKaBu.
JlocniakeHHs MoKa3aio, U0 CTIMKICTh 0aHKIBCHKOTO CEKTOPY Oe3nocepe/HbO BIIMBAE Ha
3IATHICTH JepKaBH MPOTUCTOATH €KOHOMIYHMM 1 (piHAHCOBUM KpH3aM Ta 3abe3rneduyBaTu
e(eKTUBHY peajtizaliio MaKpOIpyACHIIHHOT 1 TPOIIOBO-KPEIUTHOT MOTITUKH.
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BusnaueHo [1Bi OCHOBHI TpynHM YHMHHHUKIB, IO (OpMYyIOTh (HiHAHCOBY CTIHKICTB
0aHKIBCHKOI CHUCTEMHU:

- 30BHIIIHI YUHHUKH, JI0 SKUX HajeXaTh MaKpPOCKOHOMIYHI IMOKH, BIHCHKOBHIMA
KOH(MJIKT, 3MIHM Yy pEryjJsTOPHOMY Ta MIKHApOJHOMY (PIHAHCOBOMY CEpEOBHILIL,
CTPYKTYpHI TpaHcpopmarliii 0aHKIBCbKOTO CEKTOpPY. BOHM CTBOPIOIOTH pU3HKH 1 BUKIIUKH, 1110
BIUIMBAIOTh HA 3arajlbHUI piBeHb EKOHOMIYHOI O€3IeKH JIep:KaBH;

- BHYTpIIIHI YAHHMKH, TaKl SK KamiTami3alis, SKiCTb aKTUBIB, JIIKBIJIHICTh, CTYIIIHb
Jojapu3anii, cTaOlIbHICTh JAEMO3UTHOI 0a3u, posib JEp:KaBHUX OaHKIB Ta IM(pPOBI3aLis
OankiBCchkHX mocayr. L{i ¢pakTopu BU3HAYAIOTH 3AaTHICTh CUCTEMH €()EKTHBHO IIPOTHUCTOSATH
KpH3aM 1 MATPUMYBaTH CTIMNKICTh Ha MaKpOpPIBHI.

BcranoBneHo B3aeM03B’s130k MiK (DIHAHCOBOIO CTIMKICTIO OaHKIBCHKOI CHCTEMHU Ta
pIBHEM EKOHOMIYHOI Oe3Meku epkaBu. CucremMa 3 BACOKUM PIBHEM BHYTPIIIHBOI CTIMKOCTI
3/1aTHA YaCTKOBO KOMIICHCYBATH HETATUBHUU BIUIMB 30BHIIIHIX PU3HKIB, TOAl SIK CIaOKi
BHYTPIILIHI YUHHUKY IT1ICUIIIOIOTh HEraTUBHI HACIIKA MAaKPOEKOHOMIYHUX 1 T€OMOJITUYHHUX
mokiB. EpexTuBHE QyHKIIIOHYBaHHS Ta MiABUILIEHHS ()1IHAHCOBOT CTIMKOCTI OaHKIB MOKIIUBE
JIUIIIE 32 YMOBH CBOEYACHOTO BUSIBIICHHSI 3aIPO3 Ta HAJIEKHOI ITIATOTOBKH /10 IXHHOT'O BIUIUBY.

Po3pobiieHo mpakTU4HI peKoMeHAaIlli IS MiABHINCHHS (IHAHCOBOI CTaOUIBHOCTI
0aHKIBCHKOI CHCTEMH, IO BKJIIOYAIOTH: MIJBUILECHHS KamiTadi3allli, MOKpaIeHHs SIKOCTI
aKTHBIB, 3a0€3MeYeHHS JIIKBITHOCTI, 3HI>KCHHS PIBHS JOJapHu3allii, cTa01Ii3aIlio JeM03UTHOI
0a3u, MOCHUJICHHS POJIi JEep)KaBHUX OaHKIB, MPUCKOpPEHHs IM@poBi3aIlli Ta BpaxyBaHHS
30BHIIIHIX (AKTOPIB Y CTpaTeridHOMY IIAHYBaHHI GAaHKIiB. IX BIIPOBAIKEHHS CIPUATHME
3MIIHEHHIO E€KOHOMIYHOI Oe3NeKkH JepKaBh Ta MIABUIIECHHIO CTIMKOCTI OaHKIBCHKOTO
CEKTOpY.

[lepciekTUBM MOJANBIIUX HAYKOBUX JIOCHIJDKEHb TMOJSITAIOTh Yy KOMILIEKCHOMY
BHUBUYEHHI (DIHAHCOBO1 CTaOLILHOCTI OAHKIBCHKOI CHUCTEMU:

- Ha MakpopiBHI: po3poOKa METOAMK OI[IHKH BIUIMBY 30BHINIHIX 1 BHYTPIIIHIX
YUHHUKIB Ha (IHAHCOBY CTIHKICTh CHCTEMH, aHaji3 e(EeKTUBHOCTI mudpoBi3alii Ta
IHHOBAI[IMHUX TEXHOJOTH, OLlIHKA B3a€MO3B’A3KY (PIHAHCOBOI CTIMKOCTI OAHKIB 13 IHIIUMHU
CEKTOpaMHU €KOHOMIKH Ta COIl1aIbHO-€KOHOMIYHUMU MTOKa3HUKAMU;

Ha piBHI OKpeMHX OAHKIBCHKUX YCTAHOB: MOTJIUOJICHE MOCIIHKSHHS BHYTPIIITHIX YNHHUKIB
CTabUTLHOCTI, X B3a€EMO3B’SI3KY 3 MAaKpOPIBHEBUMHU BILTUBAMU, YIOCKOHAJIICHHS YIIPABIIIHHS
pHU3MKaMH, BIPOBAI)KEHHs IHHOBALIIMHUX TEXHOJIOT1H Ta MeXaH13MiB B3a€MO/I11 IPOILIOBO-
KkpeauTHoi nomituku HBY 3 iHcTuTyniiiHuMu ctpaTerisiMu OaHKiB.
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Abstract. The article presents a comprehensive analysis of the factors influencing the
financial stability of Ukraine's banking system and their impact on the country's economic
security. The research systematizes external factors and internal determinants, revealing
their combined dynamics in the face of contemporary challenges. Based on the identified
patterns, practical recommendations have been developed to enhance the banking sector's
resilience through optimizing internal stability mechanisms and minimizing the impact of
external risks, forming a scientific basis for effective financial security policy formulation
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state, external and internal factors, bank capitalization, liquidity, dollarization, state-owned
banks, digitalization of banking services, banking sector risks.

Financial stability of the banking system plays a critical role in ensuring the overall
economic security of Ukraine. A stable banking sector contributes to sustainable economic
growth, public confidence, and resilience to external shocks. In the context of Ukraine, which
has faced geopolitical tensions, inflationary pressures, and structural reforms, understanding
the key factors that determine banking stability is essential for policymakers and financial
institutions.

One of the main factors of financial stability is capital adequacy. Banks must maintain
sufficient capital buffers to absorb potential losses and protect depositors. Adequate
capitalization enhances the ability of banks to withstand economic downturns and supports
lending activities that fuel economic development. The National Bank of Ukraine has
implemented regulations that require banks to uphold minimum capital ratios, aiming to
strengthen the resilience of the banking sector.

Another important factor is asset quality. The presence of non-performing loans (NPLs)
can weaken bank balance sheets and reduce profitability. In recent years, Ukrainian banks
have worked to reduce the share of NPLs through improved risk management practices and
debt restructuring. Lower levels of bad loans reflect better credit assessment and monitoring,
which are critical for financial stability.

Liquidity management is also crucial. Banks must have access to sufficient liquid assets
to meet their financial obligations, especially during periods of market stress. Effective
liquidity policies help prevent bank runs and ensure that financial institutions can honor
depositor withdrawals and interbank commitments.
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The regulatory environment is a significant determinant of stability. Strong supervisory
frameworks, transparent reporting standards, and consistent enforcement of banking laws
help mitigate systemic risks. The National Bank of Ukraine has aimed to align its regulatory
practices with international standards, enhancing the credibility of the financial system.

Lastly, macroeconomic conditions such as inflation, exchange rates, and GDP growth
influence the stability of the banking sector. Favorable economic conditions support loan
repayment capacity and reduce credit risk.

In conclusion, capital adequacy, asset quality, liquidity, regulatory frameworks, and
macroeconomic stability are key factors that determine the financial stability of Ukraine’s
banking system. These elements collectively serve as indicators of the state’s economic
security and influence its ability to pursue long-term development goals.
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EKOHOMIYHE CTUMYJOBAHHSA Y BITYN3HAHIA EKOJIOTIYHIN
noniTuul: NPOBNEMU TA NMEPCNEKTUBH

KYJIIII Inna MuxaisiiBHa

Kanouoamka HayK 3 0epiHcagHo20 YNPAasliHHs, OOYeHmMKA

cmapwia Haykoea CcnigpooimHuys 6i00LNy pecioHANbHOI eKON02IYHOI NoNimuKu ma
npupoookopucmysauns, Y «lucmumym pecionanvuux oocaioxcenv imeni M. 1.
Loniwnvoco HAH Ykpainuy,

doyenmka Kagheopu eKoHOMIKU ma nyoaiuH020 YNpasiiHHs

JIvgigcbk020 HayionanbHo2o yHigepcumem)y imeni leana Opanka
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Anomauin Y cmammi posenaHymo cydacHuil cmaw, npooiemu ma nepcnekmusu
PO36UMKY cucmemMu eKOHOMIYHO20 CMUMYTIO8AHHA 6 eKONOo2IuHit noaimuyi Ykpainu.
Buznaueno ocno6mi incmpymeHmu eKoHOMIYHO20 6NAUBY, ceped SAKUX NOOAmKO8i RNilblu,
eKON02IYHI niamedici, odomayii, npoecpamu NIOMPUMKU MA THEECMUYIUHI MeXaHizMU.
30iticneno ananiz eghekmusHOCmi BUKOPUCMAHHA MemO0i8 eKOHOMIUHO20 CMUMYIIOBAHHL.
llokasano, Wo  GIMUYU3HAHA ~ MOOelb  eKOCMUMYIIOBAHHA — XAPAKMEPUIVEMbCSL
@pacmenmapuicmio, c1abKow KOOPOUHAYIEID MIdHC Op2aHamu 61a0u ma HedOCMAamHbOK
Momusayi€ero 6iznecy 00 6NPOBAONCEHHS «3e/LeHUX» MexHono2il. Buseneno ocnoeni bap'epu
i3 3a6e3nevens epeKmusHOCMi ma pe3yabmamueHOCMI GIMUU3HAHOL eKON02TYHOT NONTMUKUL.
Okpecneno nepcneKmu6Hi HAnNpsAMU B0OCKOHANIEHHS OepX*CABHOI  NOMIMUKU, 30KpeMma
3anpoBaAO0NCeHHsl CUCmeMU  MOp2IiGNi  BUKUOAMU, PO3GUMKY  «3eleHuxy»  oonieayi,
VOOCKOHANLeHHsl cucmemu ONOOAmKY8aAHHs Ma CMBOPEHHs Pe2iOHANbHUX (DOHOI8 cmaloeo
DPO3GUMKY.

Kniwowuosi cnosa: nyoniune ynpasninus, npupoooOoXopoHHe 6psady8anHs, @HiCKanbHi
cmumynu y cghepi 008KiIA, «3e/leHiy IHeeCmuyii, CManuil po36Umox

IMocTanoBka npodjemu. B ymMmoBax MocHIeHHsS MIO0aTbHUX €KOJOTIYHUX BUKIIMKIB 1
TpaHchopMallii eKOHOMIYHUX MoOJieJell pPO3BUTKY MUTaHHS €(EKTHBHOCTI E€KOHOMIUYHUX
MEXaHI3MiB EKOJIOT1YHOI TMOJITHKH Hal0yBae OCOOMMBOI aKTyaJbHOCTi. 3POCTAaHHS PIBHS
3a0pyHEeHHs JOBKULIA, KJIIMaTU4YHI 3MIHHU, AeTpajallisi IPUPOAHUX PECYPCIB Ta MiABUILEHHS
EHEePreTUYHO1 3aJIeKHOCTI BHMAraroTh BiJl JEpKaBU TEPEXOAy BiJ JEKIapaTUBHHUX
EKOJIOTIYHUX TpOrpaM JO0 CHUCTEMH Ji€BUX cTUMYMiB. B VkpaiHi meil mpouec iae T0CUTh
CKIaJHUM TUITXOM po3BUTKY. [lompu HasBHiCTE cdopmoBaHOi 3akoHOMaBUOi 0Oasw,
E€KOHOMIYHI 1HCTPYMEHTH 4YacTO BUKOHYIOTH MEpPEBaXXHO (ICKaIbHY, a HE CTHUMYIIOIOUY
¢ynkuiro. Exonoriuni nogatku, 300pH 3a BUKHIU Ta IJIATEX1 32 KOPUCTYBAHHS IPUPOAHUMU
pecypcaMu He 3aBXAM TOB’s3aHI 3 peajJbHUMM CKOJIOTTYHHUMH pe3ylbTaraMu, a OTpUMaHi
KOIIITH PiJIKO CIIPSMOBYIOTHCSI Ha TIPUPOIOOXOPOHHI 3axoau. Lle 3HmKye noBipy OizHecy a0
JIep>KaBHOT MOJIITUKU Ta HE CIPHUSE THBECTULIISIM Y «3€JICHY» MOJEpPHI3aIliIo.

CyyacHuii eram pO3BUTKY €KOJOTIUHOI TOMITHKH YKpaiHH XapaKTepU3y€eThCs
MparHeHHsIM JI0 €BPOMENCHKOI 1HTerpallii Ta aganTailii 70 BUMOT €BPOIMEHCHKOTO 3€JIeHOT0
Kypcy. Y LIbOMY KOHTEKCTI aKTyasi3yeTbcsl MOTpeda I'pyHTOBHOIO BUBYEHHSI OCOOIMBOCTEN
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MEePexXoay 10 PHUHKOBO-OPIEHTOBAHMX IHCTPYMEHTIB CTHMYJIIOBAaHHS, HIO0 0a3ylOThCS Ha
NPUHIINIAX «3a0pyIHIOBAY TUIATUTEY» Ta KKOPUCTYBAY KOMIICHCYE).

AHami3 ocraHHix gocaimkeHb i myOmikamiid. I[IpoGmemarnka EKOHOMIYHOTO
CTUMYJIIOBaHHSI €KOJOTIYHOI TMONITHKA HalOyda OCOOMMBOI aKTyaJbHOCTI y 3B’SI3KY 3
00aNTbHUMHU  KIIIMAaTUYHUMHM BUKJIMKAMHU, TOCHICHHSIM perynsatopHux Bumor €C Ta
HEOOXITHICTIO MepexoAy VYKpaiHH 10 MOJedl CTajoro pO3BUTKY. BiTuM3HsAHI BueHi
JTOCHKYIOTh MICLIE ¥ poJib (hJ1IHAHCOBO-EKOHOMIYHOI CKJIAJIOBOI B MpOILIECi KamiTaizamii
MPUPOIHUX pecypciB 13 mo3umii ixHpboi nmpuOyTkoBocTi [1; 2; 3; 4]. Huska HaykoBuiB
30cepeniiach Ha MUTAHHSIX BUBUEHHS €KOHOMIYHHMX 1HCTPYMEHTIB B peajizallii Jep:kaBHOL
€KOJIOT1YHOI TOJITUKK B YKpaiHi [5; 6]. JlocmimkeHHs, MpoBeJcHE KOJIEKTUBOM aBTOPIB,
MIO0Ka3aJ10, 1110 POJIb €KOJIOITYHOI0 ONOJATKYBAaHHS B yCiX JepkaBax-wieHax €C y NOpiBHAHHI
3 VYKpaiHOIO € Jy’K€ BaromMor, a JI€BICTb 3aCTOCOBYBAaHHX B YKpaiHI €KOHOMIYHUX
PETYISATOPIB JOCSTHEHHSI EKOJIOTIYHOI O€3MeKH MOCTYMA€ThCA €BPOINEUCHKUM, TOMY €
norpedba MOIIYyKy MOXIMBOCTEH TMOMONaHHSA Takoi acumetpii [7]. BpaxoByroun
€BPOIHTErpaLliiHUNA BEKTOP PO3BUTKY, 1110 HOro oopana YkpaiHa, BaXJIMBHUM € 10CBiA Yy chepl
E€KOHOMIYHOTO CTUMYJIOBaHHs ekonoriyHoi monituku €C. Liif mpobremaruili mpuUcBsITHIA
cBoe nocmimkenas M. [lparuenmramiep 1 Qiiimia BUCHOBKY, IO €KOJIOT13aIlis €BpONEHCHKO1
(icKaIbHOT NOJITUKYA Ma€ IAHCU CTAaTH NMOTY>KHUM Ba)KeJIeM I MIATPUMKH €BPONEHCHKUX
KJIIMaTUYHUX Ii1ei Ha piBHI €C Ta nepxkas-wieHiB [8; 9; 10]. ¥V mocmimxenni T. Titenbepra
1 JI. JIproic pO3KpUTO E€KOHOMIYHI OCHOBH CHCTEMH TOPTIBII BUKHJIAMH Ta ii BIIUB Ha
MOBEAIHKY MIAMPUEMCTB Y KOHTEKCTI «3€JIEHOTO Mepexony». ABTOPH AOBOJATH, 1[0 PUHKOBI
MEXaHI3MU MOXYTh OyTH €(QEKTUBHUM CTHUMYJIOM 3a YMOBHU IPO30POr0 MOHITOPUHTY Ta
koHTpoiro [11]. JI. KanHaH 3ampomnoHyBajia METO/] BUSBJICHHS Ta OIIHKH Oap'epiB MOMITHKH
perymoBanHs BUKHIIB Byrieiio (IIBB), mo6 MoxxHa Oyiio HOCSITTH MpOrpecy B MPaKTHIN
CKOPOUYCHHSI BHKHU/IIB BYIJICIIO, 30KpeMa, y KpaiHax, mo po3BuBatoThes [12]. Take Benmuke
3alliKaBJIeHHs] 00paHOI0 TEMATUKOIO B HAYKOBUX KOJIaX CBIIUUTh, IO IPOOIeMa 3aIUIIA€ThCS
aKTyaJIbHOIO 1 ChOTO/IHI.

Mertor0 cTarTi € IOCHPKEHHSI CTaHy Ta npobneM (YHKIIOHYBAHHS €KOHOMIYHOIO
CTUMYJIIOBAaHHSI B CHUCTEMI €KOJIOT1YHOI TOJITUKM YKpaiHM, a TaKoXX BH3HAUYEHHS
MePCIIEKTUBHUX HANpPSIMIB WOTr0 BIOCKOHAJIICHHS BIJIMOBIIHO J0 €BPONEHCHKUX ITIXOMIIB 1
IiJIEH CTAJIOTO PO3BUTKY.

Buxiiag ocHoBHHX pe3yabTaTiB. EKOHOMIYHE CTUMYJIOBaHHS € KJIOYOBUM
THCTPYMEHTOM peaji3alii eKOJOTri4HOI MOJITHKH, IO MOE€JHYE EKOHOMIYHI I1HTepecu
JiepKaBu, OI3HECY Ta CYCIIJIBCTBA Yy JOCSITHEHHI €KOJIOT1YHO 30aJaHCOBAaHOTO PO3BUTKY.
Horo cyTHiCTH monsrae y CTBOPEHHI TaKMX (DiHAHCOBHX, NOJATKOBHX Ta iHCTHTYIiHHHIX
YMOB, 3a KUX Cy0’€KTH TOCIOJIapIOBAHHS 3alliKaBJIeH1 Y BIPOBAIKEHHI IPUPOI0O0ILATHUX
TEXHOJIOTIH 1 3MEHIIICHHI aHTPOIIOTEHHOTO HAaBaHTAKCHHS Ha JOBKIJIJIA.

3 TEOpEeTUYHOI TOYKU 30py EKOHOMIYHE CTHMYJIOBAHHS IPYHTYEThCS HA KOHIIETIIi
BHYTPIIIHBO1 BAapTOCTI EKOJOTIYHUX 30BHIMIHIX edektiB [13, p. 95], 3rigHO 3 sKOIO
3a0py/HIOBaY Ma€ HECTH €KOHOMIUHY BiJMOBINANBHICT 3a IMIKOMY MOBKULTIO. Llei miaxin
OTPUMAaB PO3BHUTOK Y MOJIENI €KOJOTIYHOI €KOHOMIKH, /i€ €KOJOTiYHI IUJII IHTeTPyIOThCS B
C€KOHOMIYHI TpOLECH uepe3 MNOAAaTKH, CyOCcHaii, KBOTH, €KOJOTIYHE CTpaxXyBaHHS Ta
MEXaHI13MHU PUHKOBOI TOPTiBIII MpaBaMu Ha 3a0pyaHEeHHs. EKOHOMIUHE CTUMYJIIOBaHHS — 11€
KITIOUOBHH 1HCTPYMEHT peai3allii eKoJIOTI4HOT MOJIITHKY, 110 MOEIHY€E EKOHOMIUHI IHTepecH
JieprkaBH, Gi3HeCy Ta CyCIIbCTBA Y JOCATHEHHI eKOJIOTIYHO 30aJaHCOBAHOTO PO3BUTKY. Moro
CYTHICTb MOJISITA€ Y CTBOPEHHI TakuX (PIHAHCOBMX, NMOJATKOBUX Ta IHCTUTYILIHHUX YMOB, 3a
AKX Cy0’€KTH rOCIIOJapIOBaHHS 3aIliKaBJIeH] Y BIPOBAKEHHI IPUPOAOOIIATHAX TEXHOIOT 1
1 3MEHILIEHH] AaHTPOIIOT€HHOTO HABAHTAXXCHHS Ha JTOBKIJUIS.
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MeTonomoriyai 3acaju CydacHOI CHCTEMH EKOCTHMYIIIOBaHHS 0a3ylOThCS Ha TPHOX
NPUHIINIIAX:

1. Tlpunuun «3a0pyqHIOBaY IUIATUTH» TMOJSITa€ Yy BCTAHOBJICHHI EKOHOMIYHOI
BIIMOBIAJIBHOCTI Cy0’€KTa, IO COPUYMHSIE HEraTUBHUW BIUIMB Ha JOBKUUISA, 34
BIJIIIIKO/TYBaHHSI BUTPAT, OB’ SI3aHUX 13 JIIKB1JIall1€10 200 KOMIIEHCAIII€I0 €KOJIOTTYHOT IIKOIH.

2. TlpuHIMI «KOPHUCTYBau KOMIICHCY€», SIKM 3000B’SI3y€ CIOKMBAYiB MPUPOIHUX
pecypciB 3a0e3neuyBaTH BiIHOBIEHHS IXHbOT'O IOTEHIIIATY.

3. IIpyHIMI «EKOHOMIYHOI JOLIIBHOCTI IPUPOJAOOXOPOHHOI IISIIBHOCTI», [0 BU3HAYAE
ONTHUMAJIbHE CHIBBIIHOIICHHS MK BUTpaTaMHU Ha EKOJIOTIYHI 3aXOAM Ta COIiajJbHO-
€KOHOMIYHMMH BUTOAAMHU BiJI iX peai3aliii.

BaxynuBuM acnekToM € TOBEIIHKOBA MOTHBAISl CYO’€KTIB TOCHOJApPIOBAHHS.
ExoHOMIYHI CTUMynU AIIOTH HE JUIIE 4Yepe3 (iHAHCOBI MepeBaru, a W yepe3 3MEHILEHHS
PETYISITOPHUX PU3UKIB, MIABUIIICHHS pEITyTalliifHOI TPUBAOIUBOCTI Ta MOXKIIUBICTh y4acTl y
MDKHApOJHHUX «3€JICHUX» JIAHIIOraxX IO0CTa4aHHS. TakuM YWHOM, ¢(QEKTHBHA CHCTEMa
CTUMYJIIOBaHHSI NTOBMHHA MO€IHYBATH €KOHOMIYHI Ba)kKeJl Ta 1HCTUTYLIHHO-1HGOpMaIiiiHI
MeXaHI13MH, 10 GOPMYIOTh KYJIBTYPY €KOJIOTIYHOT BIMOBIIAIbHOCTI.

MeToa010Ti4YHa OCHOBa €KOHOMIUYHOTO CTUMYJIIOBAHHS IPYHTYETHCS HA 3aCTOCYBaHHI
CHUCTEMHOTO, I1HCTUTYILIIMHOTO Ta KOMIIAPAaTUBHOTO MIiAXOMIB, IO 3a0e3MeuyIoTh
KOMIUICKCHICTD 1 TOPIBHSILHUN XapakTep aHaiizy. CUCTEMHUHN MiAX1] JO3BOJISE PO AATH
C€KOHOMIUHI 1HCTPYMEHTH SK YaCTHHY IIUTICHOI €KOJIOT1YHOI TIOJNITHKH JIepKaBH.
[HCTUTYIIHUI TAXIA aKLEHTye yBary Ha poJii JEp)KaBHUX 1 HEJEPKAaBHUX aKTOpIB y
dbopMyBaHHI CTUMYNIOIOUOTO cepefoBuina. KommapaTuBHUM aHami3, CBOEH YEProrlo,
3a0e3meuye MOXKIHUBICTh OINIHKH €(EKTHBHOCTI HaIllOHAJbHOI CHCTEMH B KOHTEKCTI
€BPOMEHCHKHIX MTPAKTHK.

VY MIKHapOJHINM MPaKTULl PO3PIZHSAIOTh MpsAMiI Ta HENpsMi (HOPMU EKOHOMIYHOTO
cTUMymtoBaHHs. [IpsMi — 1€ IHCTpYMEHTH, 3a JIOIOMOIOI0 SIKUX Jep:kaBa Oe3nocepeaHbo
BIUIMBAE€ Ha (PIHAHCOBI MOXKJIMBOCTI MIJMPHUEMCTB a00 HAaCEJICHHS, HATAl0Yd MaTepiallbHY
MIATPUMKY YH MepeBaru A 31HCHEHHS TPUPOIOOXOPOHHOT isIbHOCTI (Tadm. 1).

Tabaug 1
IIpsimi MeTOIM €KOHOMIYHOI0 CTUMYJIKOBAHHS NMPUPOAO00XOPOHHOI NiAJIBLHOCTI
B YKpaiHi
MeTton 3micT / MexaHi3M il OcHOBHI Ilpuknangu  BUKOPUCTaHHS B
KOpHUCTYBaui VYkpaini
[InaTa 3a | [lmatexxi 3a Bukuau, ckua, | [Ipomucnosi 3akoH Ykpaimu «IIpo oxopony
3a0pyIHEHHS pO3MilIeHHS BIIXO/iB, o | MiIpUEMCTBA, HABKOJHUIIHBOTO MIPUPOJTHOTO
JIOBKIJLIS CTUMYJTIOIOTh 3HIDKCHHS | arpapHUil  CekTop, | cepemoBumia»  (ct.  46-48);
3a0pyIHEHHS Ta BIPOBAPKEHHs | KOMYHAJIbHI cUCTEMa EKOJIOTIYHMX IUIaTeXiB
YUCTUX TEXHOJIOT1H ciryx0u 3a  Bukmau  (Posmin  VIII
[TomatkoBoro kozexcy YKkpainu)
ITomaTtkoBi 3MeHIIICHHS nonatkoBoro | [limnpuemctBa, mo | [logatkoBmii komekc YkpaiHu
HiIBrH JUIsl | HABaHTa)KEHHs Ha MiANPUEMCTBA, | MOAEPHI3YIOTh (mimerm gna BJE, yrtumizamii
€KOJIOTIYHUX o BIIPOB/IXYIOTh | BUPOOHHIITBO; BIZIXOJIiB, €JICKTPOTPAHCIIOPTY)*
IHBECTHIIIH €KOTEXHOJIOTI1, EeHeproeeKTHBHI | IHBECTOPH y
pimeHHsT abo0 BUKOPHCTOBYIOTH | “3eenHy”
BTOPHHHI PECYPCH. E€KOHOMIKY
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IIpooosoicenns maoa. 1

Hotamii ta | Yactkose BigmkonyBanHs Butpat | Hacenenns, OCBB, | Ilporpama “Eneprogim” ®onay
cyOcumii  Ha | momorocmojapcTBaM Ta Oi3Hecy | OromkeTHa cdepa eneproedexkruBHOCTI (MO0 70 %
BIIPOBADKCHHS | HA yTeTIeHHs OyIMHKIB, KOMIICHCAIiI BUTpAT); MICIIEBI
eHeproeekTn | MoaepHizamilo cucTeM OMaleHHS, OpOrpaMu eHepro30epeskeHHs.
BHUX BcTaHoBieHHS BJIE
TEXHOJIOTIH
[Tinerose Hapanns kpenutie 31 3HmxkeHoto | [Tiampuemctsa, [porpamu €BPP (GEFF), €Ib;
KpEIUTYBaHHs | CTaBKOIO abo YaCcTKOBOIO | MyHIIUMIATITETH, KpenuTn  YKpraz0aHky — 3a
«3ETCHUX» KOMIICHCAITIEI0  BIJICOTKIB  Ha | pepMepChKi craagaptom ISO 14001 [18]
MIPOEKTIB peadizaniro eKOJIOTIUHHX | rocmomapcTBa
MPOEKTIB.
«3eneHi» besmoBopoTHa (dinancosa | 'pomann, IIporpamu €C
iHBeCTULiMHI | miaTpumka MPOEKTIB, | miampuemi, «EU4Environment, TpaHTH
IPAHTH CIpSMOBaHMX Ha 3MEHIICHHS | TPOMAJCHKI NEFCO Ta E5P
BIUTMBY Ha JOBKIUISA, PO3BUTOK | OopraHizarii
LUPKYJISAPHOT €EKOHOMIKH.
[epxxaBHO- 3anmy4eHHs IpuBaTHHUX iHBecTULIH | Opranu nepxasHoi | 3akoH Ykpaiau «IIpo gepkaBHO-
TIpUBaTHE o0  peamizamii  CHUTBHHUX 3 | BIAAW Ta MICIIEBOTO | IPUBaTHE MapTHEPCTBOY»; 3aKOH
MapTHEPCTBO y | AepkaBoro ~ abo  rpomajiaMH | caMOBPSITyBaHHS, «[Ipo anpTepHaTHBHI mKepena
chepi EKOJIOTTYHUX NPOEKTIB, | mpuBartHi e”eprii». CHiNnbHI TPOEKTH Y
BiIHOBIIIOBAHO | CIIPSIMOBAaHMX  HA  PO3BHUTOK | iHBECTOPH, chepl «3eleHo» EHepPreTHKH:
i eHepreTHKH | BiTHOBIIOBAHOI EHEepreTHUKH, | EHepreTHIHI OyIiBHUIITBO BITPOBHX i
Ta yTWI3amii | MOJEpHi3alilo  1HPpPacTpyKTypH | KOMIaHii, COHSIYHUX €JIEKTPOCTAHIIIH
BIIXOIB yTHITi3amii BiaxoaiB, OyMiBHUIITBO | MiAPHEMCTBA 3 | (mampukman, MIPOEKTH B
CMITTENEepepoOHUX 3aBOJIIB. YIpaBIiHHS MuxkomnaiBcbkiii, XepCOHCBKI,
BiJIXOJIaMH. JHinponeTpoBChKild  0051acTsIX);
KOHIIECiliHI  yrogm y cdepi
NOBO/KEHHS 3 BiOXomamMHu Yy
JIbBoBi Ta Kuesi.

* Kpim eunaokis, konu yi mogapu 3acmoco8yromsCcs NIAMHUKOM NOOAMK) OJisl BIACHO20
BUPOOHUYMBA MA AKWO [0eHMUYHI MOo8aApU 3 AHANOCIYHUMU SKICHUMU NOKAZHUKAMU He
8UpPOONIAAIOMBCAL 8 YKpaiHi.

IDicepeno: cknadeno asmopom 3a [14; 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21]

OCKUTbKM €KOJIOTIUHI cyOcuaii Ta Oro/pkeTHe (iHAHCYBaHHS MPHUPOIOOXOPOHHUX
Mporpam, 110 HajleXaTh 0 MPSIMUX METOJIIB MiTPUMKH, IMOCITAIOTh MPOBITHE MiCIle cepell
ICHYIOUMX 1HCTPYMEHTIB E€KOHOMIYHOTO CTHUMYJIIOBAHHS, 3arajbHy TEHJIECHIII0 MOXHa
PO3IIIIHYTH Ha iX mpukiani. Peamizamis nux 3axojiB 3abe3neuye (piHAHCYBaHHS MOCITYT
€KOJIOTIYHOTO CIIPSIMYBAaHHS — BOJONOCTAYaHHS, BOJOBIIBE/ICHHS, OUUIIICHHS CTIYHUX BOJ,
yTHITI3allii BiJIXO/IIB, OXOPOHH 3€MEJIbHHX 1 JTICOBUX PECYPCIB TOIIO.

OTpuMaHi CTAaTUCTUYHI MaTepiajd [alThb 3MOTy OLIHUTU (aKTH4HI 00CATH Ta
CTPYKTYPY BIAMOBIHUX BUTPAT, IO € MOKA3HUKOM PEaJbHOTO PiBHS JAEPXKaBHOI ydacTi y
CTHUMYJIIOBaHHI €KOJIOT1YHO OpPIEHTOBAHOI MJISUIBHOCTI Ta €(QEKTUBHOCTI MEXaHi3MiB
OIOPKETHOT MIATPUMKH Yy cepi OXOPOHH JTOBKIILIS.

AHani3 o0cAriB peai3oBaHUX MOCITYT MPUPOJOOXOPOHHOIO TPU3HAUYCHHS Ta BUTPAT Ha
iX oruiaTy 3a BUAaMH €KOHOMIYHOI AismbHOCTI Yy 20232024 pp. [23] (y dhakTHyHHX HiHAX,
TUC. TpH; iHAEKC iHQamil: 2023 p. — 105,1 %, 2024 p. — 112 % [24]) noka3aB, MO MpH
3arajabHOMY 00CsI31 BUTpAT Ha mpupoaooxoHo y 16 781 003,2 tuc. rpu y 2023 p. Ta 18 258
356,4 tuc. rpu y 2024 p. HaiibunpIIa YacTKa MPUPOTOOXOPOHHUX MOCIYT MpHUManaita Ha
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cdepy BoomocTavaHHs, KaHawi3aiii Ta moBokeHHs 3 Bigxonamu (kox 3a KBEJ] — E) — 15
603 987,9 tuc. rpu y 2023 p. ta 17 783 804,0 tuc. rpu y 2024 p. Lle cBiguuTh mpo
JIOMIHYBaHHS CaM€ LbOTO HampsiMy JisUIbHOCTI, Ha sikuit y 2023 p. npunagano 93,0 % Bin
3arajipHOi CyMU BUTpaT, a y 2024 p. — 97,4 %.

HaiiMenmi BuTpatu y JOCHII)KYBaHHWW IEpIOJl CIOCTEPITAIMCS Yy TaKUX BHIAX
€KOHOMIYHOT JIISITBHOCTI, IK BUPOOHUIITBO 1HINOT MPOAYKIIii mepepoOHoi mpomuciaoBocTi (0,2
Tuc. rpH y 2023 p.) Ta ocsita (21,5 tuc. TpH y 2024 p.). Ix uyacTka y 3aranpHOMY 00Cs3i
CTaHOBUTH OJIM3BKO OJHIET MUTLMOHHOI BIJICOTKA, IITO € HACTIJIBKHM MaJIMM 3HAYEHHSIM, IO JIUTS
aHAIITUYHUX PO3PaXyHKIB BOHO 3a3BUYAN PO3TIISIAETHCS SIK HYJIbOBE a00 HECYTTEBE.

CepenHniii o6csT BUTpaT cTaHOBUB BiamoBiaHOo 813 877,8 Tuc. rpu y 2023 p. ta 1 006
444.,6 tuc. rpu y 2024 p., oHaK y 3B’ 43Ky 13 BenukuM aucodanancoM y 01k koay KBE/] «E»,
BOHH HE MaJIM MICIIS JUISL )KOJHOTO 3 BUIIB AISIJILHOCTI.

Haiibinpie 3pocTaHHs CIIOCTEPITasocs y MepepoOHiil TPOMHUCIOBOCTI (BUPOOHHUIITBO
KOKCY Ta MPOAYKTIB HadTonepepoOKH): y BIICOTKOBOMY BUMIpl — Ha 12956,6 %, T06TO, 3
87,5 tuc. rpu 'y 2023 p. no 11337,0 tuc. rpa y 2024 p.; a y HoMiHaJdbHOMY ((PaKTHUHOMY) —
Ha 3a0ip, OUMIIIEHHS Ta MMOCTavyaHHs Boju picT ctaHoBUB 1105806,7 Tuc. rpu — 3 7004932,7
tuc. rpa 'y 2023 p. no 8110739.,4 tuc. rpu y 2024 p.

[Ipn upoMy y okpemux chepax oOCIT peasi3oBaHUX MOCIYT MNPUPOAOOXOPOHHOTO
npusHadeHHs 3 2023 no 2024 p. cyrreBo 3MmeHmuBces (y Tuc. rpH). Haitbunpme 3miHu
TOPKHYJIUCH chepH “KaHajizaris, BiABEICHHS 1 OYHIIIEHHS CTIYHUX BOJ” MiHyC 69743,8 Tuc.
TPH.

ToOTO €eKOHOMIYHE CTHUMYJIOBAaHHS MPUPOJOOXOPOHHOI [IAJIBHOCTI B YKpaiHi
3aJIUIIAE€ThCS 3/1e0UTBIIOTO raTy3eBO CKOHIIEHTPOBAHUM. BilbIlly aKTHBHICTh IEMOHCTPYIOTh
MIMPUEMCTBA CEKTOPIB, MISUIBHICTh SKHUX O€3MOCepeIHBO PETYIIOEThCS EKOJOTIYHUM
3aKOHOJIAaBCTBOM, TAaKHX SIK BOJOTIOCTAYaHHs, KaHAII3aIis Ta TMOBOKEHHS 3 BiIXOIaMH.
Bonnowac y BUpoOHHYOMY, CUTBCHKOMY TOCIIOAAPCTBI T4 OCBITHBOMY CEKTOpax MOTEHITial
«3EJICHUX)» 1HBECTHIIIH 1 MOJATKOBUX CTUMYJIIB 3aIHIIAETHCS HEAOCTATHRO PEATi30BAHUM.

[leBHe mnepeBakaHHs (iHAHCYBaHHS MOCIYT E€KOJIOTIYHOIO MNpH3HA4YeHHS y cdepi
BOJIHOTO Ta KOMYHAQJIBHOTO TOCITOJIaPCTBA MOJKHA TOSICHUTH KUTbKOMa B3a€EMOTIOB’ SI3aHUMU
bakTopamu.

[To-meprie, 3 amanTaIi€ro MONITUKH 10 Kpu3oBUX YMOB. Ilicis 2022 p. ekosoridHa
MOJIITUKa YKpaiHu BUMYIIEHO Oyjla NepeopieHTOBaHa Ha 3abe3nedeHHs 0a30BUX MOTpeO
KUTTEAISUTBHOCTI HACEJICHHSI Ta BITHOBJICHHS KPUTUYHOI 1HPPACTPYKTYpPH, OCOOJIUBO Y
rpomMaiax, SKi 3a3Hamu pyHHyBaHb. lle 1 3yMOBMJIO KOHIIEHTpAIil0 OIOKETHHX Ta
JIOHOPCBKUX PECYpCIB Ha CEKTOpax, Oe3rmocepeHhO MOB’I3aHUX 13 CaHITAPHO-EIIIEMIYHOIO
0e3I1eK010, TAKHUX SIK BOJOITOCTAYaHHS, OYHIIICHHS CTIYHUX BOJI 1 TOBOKEHHS 3 BIXOJaMHU.

UuHSTH CBIM BIUIMB TaKOX 1HCTUTYIiHHI pakTopu. CEeKTOpP BOAHOTO Ta KOMYHAILHOTO
TOCIIOIAPCTBA MAa€ PO3TATYXKEHY MEpeXKY KOMYHAIbHHX MiJNPHEMCTB, $Ki MAalOTh
MO>KJIUBICTh OTPUMYBATH O10/IKETHE (piHAHCYBaHHS Ta peali30BYBATH €KOJIOT14HI 3aX0au. Y
IHIMUX BHJIAX EKOHOMIYHOI JisJIBHOCTI, BKJIIOYHO 3 TMPOMHUCIOBICTIO, CUIbCHKUM
rOCHOJAapCTBOM Ta OCBITOIO, MOI0HI MEXaHI3MH MIATPUMKH MEHII PO3BHUHEHI, a peajizaris
MPUPOIOOXOPOHHHUX MPOEKTIB MEPEBAKHO 3aJEKUTh BiJl MPUBATHUX IHBECTHINH, IO Y
HUHIIIHIX YMOBaX 0OMEKEHI.

30BHIIIHE CTAHOBHINE YKpaiHM y KOHTEKCTI BIHHM Ta TIOB’S3aHOI 3 HEIO
Makpo(iHaHCOBOI HECTAOLIBPHOCTI BHUKJIMKAJIO MEPEOPIEHTAIII0 MIKHAPOIHOI TOTIOMOTH Ha
ryMaHITapHi Ta iHppacTpyKTypHi 1. Ekonoriuni cyOcuail Ta rpaHTH, 110 HaIXOIITh Yepes
MDKHApOJHI Mporpamu, HeoOXiJHO KOHIIEHTPYIOThCA Y THX CEKTOpax, siki Oe3mocepeaHbo
BIJTUBAIOTH HA KUTTE€3a0€3MEUCHHS HACETICHHS.
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VY 2022-2025 pp. OromKeTHA TOTITHKA YKpAiHU XapaKTePU3Y€EThCS MPIOPUTETHICTIO
(dhiHaHCYBaHHS OOOPOHHOT'O CEKTOPY, COIlaIbHUX BUIATKIB Ta KPUTHUHOI 1HQPACTPYKTYPH.
3a TakuX YMOB BHJATKHM Ha CTHUMYJIOBAHHS «3€JE€HHX» 1HHOBAllH, PO3BUTOK IEepepoOHOi
MPOMHUCIIOBOCTI YM IMIJIBUILEHHS €HEProe()eKTUBHOCTI 3aJHUIIAIOTHCS MEBHOIO MIPOIO
JOPYTOPSIAHMMH, a PIBEHb (PIHAHCOBOI MIATPUMKHU E€KOJIOTIYHHUX MPOEKTIB y LHUX cdepax

00OMEXEHMIA.

Curyarisi, 10 CKJajdach € pe3yJbTaToM KOMOiHAIlli 30BHINIHIX BUKIUKIB (BiifHa,
(1HaHCOBa HECTAaOUIbHICTb, 3MIHA JIOHOPCHKUX IMPIOPUTETIB) Ta BHYTPIIIHIX OOMEXKEHb
(cTpykTypa OOKETHUX BUJATKIB, IHCTUTYIIIHA aCUMETPIs MK CEKTOpaMH, OOMEXEHICTh
PUBATHUX €KOJIOTTYHHMX 1HBeCTHIIIH). HaciigkoM 1poro cramga KOHIEHTpaIlisl JOCTYITHOTO
(¢1HaHCYyBaHHS Ha cdepax 0a30BUX MOCIYT, TOAl SIK MOTEHIIITHO IHHOBALIWHI HaNpsMU
«3EJICHUX)» 1HBECTHIIIM MAOTh MOKH 1110 MEHIILY HIATPUMKY.

Hermpsimi IHCTpYMEHTH MalOTh ONOCEPEIKOBAHUM XapakTep BIUIMBY, 3MIHIOIOUH YMOBHU
rOCTOJAPChKOI ISJIBHOCTI Yepe3 CUCTEMY MOJATKiB, IJIATEXI1B, PUHKOBHX MEXaHI3MIB 1
PETYJISTOPHUX CTUMYJIIB (TaOIULA 2).

Taomung 2
Henpsimi MeToau eKOHOMIYHOI0 CTUMYJIIOBAHHS NIPUPOJI00XOPOHHOI AiAIbHOCTI
B YKpaiHi
Meton 3micT / MexaHi3m aii OcHoBHi kopuctyBaui | Ilpukyiaagm BUKOPUCTAHHA B
(cy0’exkTHn Ykpaini
3aCTOCYBaHHS)
ITonatkoBi Hananns mnonmatkoBux crtumyii | [lignpuemcTBa ITogaTkoBuii komekc YkpaiHu
OUIBTHA Ta | mia M IPUEMCTB, 10 | €HEePreTHIHOTO, (ct. 197); 3BimpHenHs Big [1/1B
3BUTBHEHHS | BIPOBAKYIOTh €KOJIOTIYHO YHUCTI | IPOMECIOBOTO Ta | Ha IMIOpT OONMAgHAHHS IS
TEXHOJIOTiI a00 BUKOPHCTOBYIOTH | arpapHOIrO CEKTOPIB, | COHSYHUX Ta BITPOBHUX
BIJIHOBITIOBAaHI JDKepena eHeprii; | iMrmopTepu oOJamHAHHS | eMEeKTPOCTAHIIIH.
3BimbHeHHsT Big II/IB Ta w™Mwmra | s BJIE.
€KOJIOT1YHOTO 00JIaIHAHHSI.
Exonoriunuii | ®inancoBuil iHcTpy™meHT, sikuil | [Ipomuciosi IlomatkoBuii komekc YkpaiHu
HOIAaTOK CTUMYITIOE cyO’€exTiB | miampueMcTBa, (po3n. VII); ©HagxomKkeHHS
TOCHOJIAPIOBAaHHA  3MEHIIYBaTH | arpapHHUi CEeKTOp, | cnpsiMOBYrOTBCS 10
00CATH BUKHIIIB, CKUIB 1 BIIXOIB | TpaHCIIOPTHI KOMITaHi1. eKoJIoTiyHUX  (GOHIIB 1
Yyepe3 eKOHOMiYHEe HaBaHTaKEHHSI. (hinaHCYBaHHS
NPUPOIOOXOPOHHUX 3aXO/IiB.
«3eneHni I'apanToBane nepxasoto | [IpuBatHi  iHBecTOpH, | 3aKkoH VYkpainu «IIpo
Tapud» MiJBUIICHE I[IHOYTBOPEHHS Ha | EHEPreTHYHI KOMIIaHii, | allbTepHATUBHI JoKeperna
€JIEKTPOCHEPrilo, BUPOOJIEHY 3 | JoMorocmomapcTsa 3 | eHeprii»; 3akoHn Ykpainu «[Ipo
BimHOBMOBaHUX  Jpkepen, 1o | CEC. PUHOK €JICKTPUYHOI EHepriiy;
cTuMyJtoe iHBecTyBaHHA y BJIE. BUKOPHUCTOBYETHCS JUIs
OiIATPUMKA ~ COHSYHUX — Ta
BITPOBHUX €JICKTPOCTAHIIIH.
«3eneHi» Bxnrouenns exoJoriuHux | JepxasHi ycTaHoBH, | 3akoH Ykpainu «lIpo myOmivni
JepKaBHI KpHUTEPiiB y TEHJIEPHY | MICIIeBl OpraHH BIAJH, | 3aKYIIBIi»; MUIOTHAH TMPOEKT
3aKyMiBJIi JIOKYMEHTAIIF0 i yac | mocTayajlbHUKHA MiHEKOHOMIKHA 3
JepKaBHUX 3aKyMiBeldb TOBapiB, | MPOAYKLII Ta MOCIYT. YIPOBaKEHHS «3ENCHUX»
poOIT 1 mOCIyr, W0 CIpHsIE 3aKYyIiBeJIb.

PO3BUTKY €KOJIOTIYHO APY>KHBOTO
Oi3Hecy.

IDicepeno: cknadeno asmopom za [15; 21; 25; 26]
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[Ipsimi metoam 3abe3medyroTh Oe3mocepenHio (piHAHCOBY MIATPUMKY CyO’€KTiB
€KOJIOT1YHOI JisSJIbHOCTI, TOMI SIK HEMpsiMi — CTBOPIOIOTh E€KOHOMIYHI yYMOBH, 3a SIKHX
€KOJIOT1YHO BIJIMOBiTaJIbHA TOBEIIHKA CTa€ €KOHOMIYHO BHTiIHOI. EdekTuBHA exojoriuHa
MOJIITUKA Tependadae iX KOMIUIGKCHE 3acTOCYBaHHS 3 ypaxyBaHHSM (iCKaabHUX,
IHBECTULIMHUX Ta IHCTUTYLIMHUX MOXJIMBOCTEH Iep:KaBU. BIIMIHHICTD y 3acTOCyBaHHI
METO/IIB MOKa3aHa y Tabuuii 3.

Ta0mumsa 3

[MopiBHSJIbLHA XapaKTePUCTHKA MPSIMHUX i HEMPSAMUX MeTOAIiB eKOHOMIYHOT0

CTUMYJIIOBAHHS €KOJIOTIYHOI Ti1JILHOCTI

O3Haka IIpsiMi METOIM CTUMYITIOBAHHS HemnpsiMi MeTOIM CTUMYITFOBAHHS

BesmocepeqHp0  3MEHIIYIOTH  BUTpaTH  abo
30iMbIIyIOTE ~ NPUOYTOK  CYO’€KTiB, IO
3MIMCHIOIOTh CKOAKTHBHICTh (dUepe3 JoTallii,
KPEIIUTH, TJIBIH, TPAHTH)

BrumBaroTe  omocepeakoBaHO —uepe3
3MiHy PHHKOBHX YMOB, TpaBui abo
¢ickanbHUX OOMEXEHb

Mexani3Mm aii

[Ipuknagna dinancose 330X0UYEHHS KOHKpeTHOTO | [logaTkoBi mimeru abo peryisiii, 1o
dhopma MPOEKTY/ MisTIBHOCTI JIIFOTh CUCTEMHO JUIS TalTy3i

ExoHoMiuHa BHWTONA Yepe3 TpHUBAJHA

PesynbTar MurtteBuii GpiHaHCcOBHH edeKT . -
gac abo uepe3 3MiHy MOTHBAILIH

Licepeno: cknadeno asmopom

JIo1IbHO PO3MISIHYTH Ha MPUKIIaAl ABOX MUTHT (1) iHAMBITyalIbHI TOAATKOBI MIBIH 200
3HIDKCHHSI CTaBKHM IS €KO-1HBECTHIIM (Hampukian, npu BrpoBamkeHHi BJIE, enepro-
MojepHizariii) 1 (2) 3araapHi IOJATKOBI MUIBTH 200 3BUTLHEHHS IIEBHUX CEKTOPIB (HaNpHUKIa,
imriopt obnaguanns ana BJE, ckacyBanHst MuT):

(1) PeanizoByeTbcs muisxom 3BUIbHEHHs Bin [IJIB abo 3MeHIIeHHS MOAaTKy Ha
MPUOYTOK TIPH 1HBECTHIlIT B «3€JIeH1» TEXHOJIOTIi — MPSIMUH METOJ — IIJIbOBE 3a0XOUYCHHS
KOHKPETHOTO 1HBECTOpa NPSIMHUM (PiHAHCOBHM CTUMYJIIOBAHHSAM

(2) PeanizoByeThes nusixoM 3BUTbHEHHS Bif [1/IB Ha iMmopTHe oOnagHaHHA IS BCIX
BUPOOHUKIB — HEMPSIMUN METOJ — CUCTEMHHI (PICKaJIbHUX 3aXiJl, 1110 CTBOPIOE CIPUSATIUBI
YMOBH Ha PUHKY, ajie¢ HE € aJpEeCHUM.

TakuM 4YMHOM, PO3IMIISIHYTI €KOHOMIYHI 1HCTPYMEHTHU CTHUMYJIIOBaHHS €KOJIOT1YHOI
MOJIITUKH BXKE€ MalOTh IPAKTUYHE 3aCTOCYBAHHS B YKpaiHi, IPOTE iX il OXOILIIOE IEPEBAXKHO
okpemi chepu — EeHepreTHKY, TOBOJKEHHS 3 BIIX0/1aMHU, OTIOAATKyBaHHS 3a0pyAHEeHb. PazoM
13 TUM JIep>)KaBHA €KOJIOTIYHA IMOJITHKA Tepeadadae Mmojaliblie Po3MUPEHHS eKOHOMIYHHUX
MEXaHI3MiB, CIPSIMOBAHUX HA JOCATHEHHS KIIMAaTHYHOI HEHUTPaJIBHOCTI Ta IHTETpaIliio y
€BPOMEHCHKUI «3€JICHUI» PUHOK. Y CTpaTEriyHUX JOKYMEHTAX 1 3aKOHOaBYMX 1HII[IaTHBAX
BU3HAYEHO HU3KY IHCTPYMEHTIB, 5IKi IepeOyBarOTh Ha eTari po3pobieHHs abo MiATOTOBKH JI0
3anpoBakeHHd. L{i iIHCTpyMeHTH MaroTh NOCWINTH (DIHAHCOBY 6a3y €KOJIOTT4YHOT MOJITUKH,
3a0€3MeYnTH EKOHOMIYHY BiJMOBIATBHICTh 3a0pyAHIOBAYiB 1 CTBOPUTH JI0JATKOBI CTUMYJIH
JUTSL «3EJICHUX» 1HBECTHIlIN y HAIlIOHAIBHY €KOHOMIKY (TaluI1. 4).

To6T10, 10 OCHOBHUX MPHUYMH 3aTPUMOK 1 MpoOIIeM peaizallii OKpeMUuX METOIiB
€KOHOMIYHOTO CTUMYJIIOBAaHHS HAJICKHUTh:

a) (ickaybHa OpI€HTALlIs] €KOJOTIYHUX MUIATEXKIB : HAAXOHKEHHS B/l €KOMOIATKY
9acTO BUKOPUCTOBYIOTHCS HE 32 IIIbOBUM MTPU3HAYCHHSIM;

0) HU3bKUH PIBEHb IHCTUTYIIMHOI CIIPOMOXKHOCTI : c1abka KOOpAUHAIIIS MIXK
MinnoBkimist, MiHG1HOM 1 MICIIEBUMH OpTaHAMU BIIAIH;

B) BIICYTHICTb CTaJIOTO MEXaHI3My «3€JeHOT0» (piHaHCYBaHHSA : OUTBLIICTD 1HILIATUB
(biHAHCYIOTHCS 32 PaXyHOK JJOHOPCHKUX KOIIITIB;

') HETIOBHA TapMOHIi3aIlis 13 3akoHo1aBcTBOM €C, 30KpeMa 11010 peanizailii IpUHITUITY
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«3a0py/IHIOBAY IJIATUTHY;
1) BIUTUB BiitHY (3 2022 p.) : 3MIIIEHHS JAep)KaBHUX MPIOPUTETIB 3 €KOJIOTIYHUX
pedopm Ha Oe3MeKOBI Ta BITHOBIIOBAILHI MTOTPEOH.

Taomuusa 4

MeTO)II/I €KOHOMIYHOT0 CTUMYJ/IIOBAHHA, III0 TVIAHYIOTLCH 10 BIIPOBA/I>KEHHS B pralHi

Metox

CyTb MexaHizmMy

IlpuyuunM 3aTPUMKH
BIIPOBA/IMKEHHS /
TPYAHOIIi peasizamii

IncTuTyuiiine 3a0e3neyeHHst

Cucrema Toprieimi
BHUKUIaMU
MApHUKOBUX T'a3iB
(ETS)

3anpoBaKeHHS
HaI[lOHAJIbHOT CHCTEMH
KyHIBIi-IPOAAXKY
BYTJICIICBHX KBOT 32
€BPONENCHKOI0 MOJIEIIITIO
(ananor EU ETS), o
JIO3BOJIUTH BCTAHOBUTH
TpaHUYHI 00CSATH BUKHIIB 1
CTBOPUTH PUHOK TOPTiBIi
JIO3BOJIAMH.

BincyTtHicTh 3aK0HY PO
PO3MOALI KBOT i
BTOPHHHE PETYIIOBAHHS;
TEXHIYHA HETOTOBHICTh
CIIEKTPOHHOTO PEECTPY;
moTpeba y rapMoHizarii 3
HupextuBamu €C y
Mekax YToau mpo
acorjariro.*

MingoBkiLs, MiHEKOHOMIKH,
Kab6ineT MiHicTpiB YKpaiHu;
PO3pOOICHHS HOPMATHBHOL
0a3u TpUBae y Mexax
iHTerpaii 10 €Bponeichkol
CHUCTEMH TOPTiBIIi BUKUIAMHU.

BrpoBamxeHHs
“BYTJICIIEBOTO
MOJaTKy” 3
PO3MIMPEHUM
OXOTUICHHSIM
CEKTOpiB

[TinBUIIEHHS CTABKH
€KOJIOTTYHOTO TIOAAaTKy Ha
CO:2 Ta mommpeHHs “oro it
Ha LIMpIIE KOO Cy0’€KTiB
(TpaHCHOpPT, arpoOCEeKTOP,
MIPOMHCIIOBICTB), IO
CHPUSITHME 3HUKCHHIO
BUKH/IIB.

Omip BETUKUX
MIPOMHMCJIOBHX TPYII;
PHU3HKH CKOPOYCHHS

€KCIIOPTHOI
KOHKYPEHTOCIIPOMOMXKHOC
Ti; BIICYTHICTb
KOMITEHCAL[IMHUX
MEXaHI3MIB I
M IPAEMCTB.

Mingin, MiHIOBKUDIS;
nependauyeHo y Crparerii
(hopMyBaHHS Ta peaizarii
JIep’KaBHOT TOJIITHKH Y cdepi
3MiHH KJIiMaTy Ha IepioJ 10
2035 poky Ta y 3000B’I3aHHSIX
010 HAOJIMKEHHS 10
€poreirickkoro “Carbon
Border Adjustment
Mechanism”.

3amyck “3eneHnx
obumirariit” (Green

diHaHCYBaHHS €KONOTIYHUX
1 KIIIMaTHYHUX TPOEKTIB
gepe3 BUITYCK Jep)KaBHHUX,
MYHIIUITAIBHUX 200

OOMeXeHUH BHYTpIlIHIN
IHBECTOPCHKHI PHHOK;
BIJICYTHICTh YCTaJICHOT

POLEAYyPH EKOJIOTIHHOT
ceprudikanii; HecTaua

HamionansHa KOMicist 3 IIHHUX
namnepiB Ta GOHIOBOTO PUHKY
(HKLII®P), Miudig;
peanizamis Konnemnii

Bonds) KOPIIOPATUBHUX OOJIiraiii i3 o 3aMpoBaKCHHS Ta PO3BUTKY
. ZepKaBHUX TapaHTid i L
L1JIbOBUM BUKOPUCTAHHAM PHUHKY 3eJIeHHX oOJiraimiii B
. He3aJIeKHUX .
3aIy4EHUX KOLITIB . . VYkpaiHi
BepU(iKaTOpiB.
. . Ha erami
BincyTHicTh
CTBOpEHHS CHCTEMHU . KOHIIENTYaJIbHOTO
; CIEIaIbHOTO 3aKOHY;
000B’SI3KOBOTO CTpaxyBaHHS . . OTIPAIfOBaHHSI; 3aPOBAKCHHS
. : HEY3TOJIKEHICTh MiX .
. SKOJIOTIYHHUX PH3HKIB IS . . CUCTEMHU EKOJIOTIHHOTO
Exomoriune . . .. Miuposkunist, HBY Ta
MIANIPUEMCTB M1ABUILEHOT CTpaxyBaHHI MOXe OyTH
CTpaxyBaHHs CTpaxOBUMHU N .
HeOe3MeKH 3 METOI0 . . nependaueHo y MaitOyTHIX
. . KOMIIaH1sIMH, HU3bKHH e .
KOMITEeHcaIlii 30UTKIB y pasi . . . 3aKOHOJABYHX iHII[IaTHBAX
- PiBEHB 3alLIKaBIEHOCTI -
aBapiifHOro 3a0pyIHECHHS Sismec o0 Koaudikamii
Y €KOJIOTIYHOTO TpaBa.
3anpoBaKeHHs . . .
.p & .. . . MinpoBkuLIs, MiHICTEpCTBO
€KOHOMIYHHX MEXaHi3MIB BincyrHicTs .
N 3aXUCTY IOBKIJUIS Ta
KOMIIeHcallii 3a 3aTBEPKEHOI METOIUKH . .
ST MIPUPOTHUX pecypciB YKpaiHu,
BUKOPUCTaHHS €KOHOMIYHOI OIliIHKH .
[Inara 3a oy . JepkaBHe areHTCTBO JICOBUX
pekpealiiHux, JIiCOBHX, €KOCUCTEMHUX MOCIYT; X ..
KOPUCTYBAaHHS . pecypciB Ykpainu, HAH
BOJIHUX Ta CKJIAJTHICTh .
€KOCHCTEMHUMHU . L. VYkpainu;
KJIIMaTOPETYIIOI0UYHNX aIMIHICTPYBaHHS
MOCIyramMu . nependadeno y Crparerii
MoCIyr (30Kpema, 3a IUIaTexXIiB; NoTpeda y L
. L €KOJIOT1YHOI Oe3MeKH Ta
30epiraHHs BYTJIEITIO, CTBOPEHHI M1JIOTHUX . .
. L ; . . ajanTarii 10 3MiHH KJIiMaTy Ha
HiATPUMKY OiOpi3HOMAHITTS, | PpETiOHAIBHUX IPOEKTIB .
niepion 10 2030 poky
BOJIOPETYJIIOBaHHS)
G
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IIpooosoicenns maon 4.

BcranoBneHHs 000B’S13Ky
BHPOOHUKIB 1 IMITOpTEPiB

IToBinpHA IMILIEMEHTALIIA
TOJIOKEHb 3aKOHY
VYkpainu «lIpo
VIPaBJIiHHS BiIXOIaMI»;

MiHICTepCTBO 3aXHCTy
JOBKULISA Ta TPUPOTHUX
pecypciB Ykpainu,

CtumyTroBaHHS . . . . .
- 3a0e3neuyBaTh 361/1p.aHH.;1, BIJICYTHICTD I1i/I3AKOHHHX TEpUTOpialbHi rpoma,
CKOHOMIKH qepepq61<y abo YTHI3aU0 | aKTiB JUl MOBHOLIHHOTO acotianii BUpOOHHUKIB;
(posmmpera B1IXO/IIB BIIACHOT MPOAYKIIIi 3aIyCKy CHCTeM EPR; BIIPOBA/UKCHHS CHCTEMH
BiTOBIANBHICTE (SOKE)GMa, YIIaKOBKH, HecTaya 1§Q)pacrpyKTypH PO3UIMPEHO] BiANOBIAATHHOCTI
BHpOGHUKa) Oarapeiiok, eneKTPOHHOTO IUTSL po3IIiIbHOTO 300py; | BupoOHHKa (EPR) nmependauene

00J1aIHaHHs, MACTUJ, IIUH
TOIIIO)

o0MeKeHa y4acTh
Oi3Hecy Ta oprasiB

YUHHUM 3aKOHOLABCTBOM.
TpuBae eran miaAroTOBKH

MICIIEBOTO MiA3aKOHHUX HIIA.

CaMOBpPAAYBaHHA

*B Vkpaini nputinamo 3axon «Ilpo 3acaou monimopuney, 36imnocmi ma eepugikayii
6UKudie napuukosux 2aziey [33], memor K020 € cmeopenHs cucmemu MOHIMOPUHZY,
3eimuocmi ma eepugikayii (MRV), wo € nepedymosoro 01 hopmysaHHs HaAyioHANbHOL
cucmemu mopeieii KBOMamu Ha BUKUOU NAPHUKOBUX 2A318 YV MAUOYMHbOMY, 8I0N0BIOHO 00
30008 ’a3anb Yrpainu nepeo €C y medxcax Yeoou npo acoyiayito ma Ilapuzvkoi y2oou.

IDicepeno. cknaoeno asmopom sa [27; 28, 29, 30, 31, 32]

BucnoBkn B VYkpaini peanbHO (GyHKIIOHYIOTH JuIle 0a30Bi IpsiMi Ta 4acTKOBO
HEenpsiMi IHCTPYMEHTH €KOHOMIYHOTO CTUMYJIFOBaHHS €KOJIOTTYHOI NIsITbHOCTI, IEPEBAKHO 3a
pPaxyHOK €KOIOJAaTKy Ta mporpaMm eHeproedeKTUBHOCTI. BogHouac mepexi 10 CUCTEMHOT
«3EJICHO1» EKOHOMIKH, BKIIOYHO 3 TOPTOBIICI0 BUKUJAMH, JCTIOZUTHUMU CHCTEMaMHU Ta
3eJICHUMU 0OJIiraIissMu, epedyBae Ha cTaaii cTaHOBIeHHS. Lle 3yMOBIeHO IHCTUTYIIIHHUMH
oOMeXeHHSIMU, OpakoM IHBECTHIIIl Ta MPIOPUTETOM KOPOTKOCTPOKOBUX (DICKAIBHHUX
3aBJIaHb.

3aTpuMKa y BIOPOBA/DKCHHI OUIBIIOCTI Cy4aCHHMX METOJIIB  E€KOHOMIYHOI'O
CTUMYJIIOBAHHSI ~ €KOJIOTIYHOI  AISUIBHOCTI B YKpaiHl  MOSICHIOETBCS  CYKYMHICTIO
THCTUTYLIHHUX, €KOHOMIYHUX 1 TOJITUYHUX YUHHUKIB. OJTHUM 13 KIHOYOBHUX CTPUMYIOUUX
(bakTopiB € TpUBaIa BiJICYTHICTH IIJIICHOT 3aKOHOAABYOi Ta HOPMATUBHOI 0a3H, 1110 BU3HAYAE
MOPSAJIOK 3aMpPOBA/PKEHHS 1 MOHITOPUHTY TaKHX IHCTPYMEHTIB, SK CHCT€Ma TOPTiBIi
BUKHUIAMH, 3€JIeHa MOJAAaTKoBa pedopMa Ud MEXaHI3MHU €KOJIOT1YHOrO cTpaxyBaHHsA. HasBHI
MPOrpaMu NEPEeBakKHO MAIOTh parMEeHTApHUI XapaKTep 1 peani3ytoThCs y BUIIISII TIIOTHUX
MPOEKTIB 3 MIATPUMKH MI>KHAPOTHUX MTAPTHEPIB.

Baromum 4MHHHKOM 3aTpUMKH € BiiiHA, sika TpuBae 3 2022 poky. 3HauHa yacTUHA
(h1HaHCOBUX, JIIOJICHKUX 1 IMIHICTPATUBHUX PECYPCIB JIEpKaBU CIIPSIMOBYETHCSI HA OOOPOHY,
BIJIHOBJICHHSI KPUTHYHOI 1HGPACTPYKTypHU Ta MIATPUMKY 0a30BHX COI[aJIbHUX TOTped. Y
TaKMX YMOBAaX €KOJIOT14HI IHBECTHUIIIT HE HAJIEKATh JI0 MPIOPUTETHUX HAMPAMIB OFOKETHOTO
(diHaHCYBaHHS, a 3alPOBAKEHHS CKJIAJHUX PUHKOBUX MEXaHI3MIB (HalpUKJad, TOPTiBIl
KBOTaMH Ha BUKUIN UM «3CJICHUX)» OOJIraIliii) BiIKIaAa€ThCs HA MICIIBOEHHUN TIEPIOI.

Kpim TOrO, HEecTabGiNbHICTh IHBECTHUIIIITHOTO CEPEeIOBHINA 1 BUCOKI PU3HKH BTPaTH
aKTHBIB y 30HaX O0OMOBHX Jill CTPUMYIOTh MPUBATHUN CEKTOP BiJl y4acTi y JOBITOCTPOKOBUX
EKOJIOTIYHHX TpoekTax. He 3Baxaroun Ha 1€, MOTEeHIIHHO nepcrnekTuBHUMHA 10 2030 poky
3aJUINAIOTECS  1HCTPYMEHTH, IO TMOE€JHYIOTh EKOHOMIYHI CTUMYJIM 3 JIOKQJIbHUMU
MO>KJIMBOCTSIMH T'pOMaJI, 30KpeMa PO3IIMPEHa BiAMOBIJAIBHICTE BUPOOHUKA, EKOCUCTEMHI
TUTaTeXi Ta CUCTeMa 3a0XOYCHHS JO BiIHOBJICHHS JerpajoBaHux Teputopii. i Hampsmu
MOXYTh CTaTH OCHOBOIO BiIOYJOBH KpaiHM Ha 3acajax <«3€JIeHOI CKOHOMIKW» TiCIs
3aBepIIeHHS BOEHHUX JiH.
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Abstract. The paper examines the current state, problems, and prospects for the
development of economic incentives in Ukraine's environmental policy. It identifies the main
instruments of economic influence, including tax breaks, environmental payments, subsidies,
support programs, and investment mechanisms. An analysis of the effectiveness of economic
incentives is provided. It is shown that the domestic model of eco-stimulation is characterized
by fragmentation, weak coordination between authorities, and insufficient motivation for
businesses to implement ‘“‘green” technologies. The main barriers to ensuring the
effectiveness and efficiency of domestic environmental policy are identified. Promising areas
for improving state policy are outlined, in particular the introduction of an emissions trading
system, the development of “‘green” bonds, the improvement of the taxation system, and the
creation of regional sustainable development funds.

Keywords: public administration, environmental governance, fiscal incentives in the
environmental sphere, “green” investments, sustainable development

The issue of effective economic incentives for Ukraine's environmental policy is
particularly relevant in the context of global environmental challenges and the transformation
of economic models. Domestic economic instruments often serve a fiscal rather than an
incentive function, which reduces the effectiveness of environmental policy. Environmental
taxes and payments for the use of natural resources are rarely directed towards conservation
measures, limiting business confidence and investment attractiveness. The current stage of
environmental policy is characterized by a commitment to European integration and
alignment with the European Green Deal. The transition to market-oriented instruments
involves the adoption of the “polluter pays” and “user compensates” principles. European
experience demonstrates that fiscal policy can be an effective tool for achieving
environmental objectives. Economic incentives integrate the interests of the state, business,
and society in promoting environmentally sustainable development. This process relies on
financial, tax, and institutional conditions for the implementation of environmentally friendly
technologies. Direct methods, such as pollution charges, tax breaks, subsidies, and
preferential lending, provide immediate support for environmental projects. Green grants and
public-private partnerships facilitate the development of renewable energy and the circular
economy. The largest share of budget expenditures is allocated to water supply, sanitation,
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and waste management, indicating a concentration of incentives in sectors with a direct
environmental impact. The lowest expenditures are observed in industry and education,
reflecting the limited realization of green investment potential in these sectors. The main
factors behind this concentration are policy adaptation to crisis conditions and institutional
constraints. The war and macro-financial instability since 2022 have shifted government
priorities towards social and infrastructure needs. Indirect instruments, such as tax incentives,
environmental taxes, and green tariffs, create economic motivations for environmentally
responsible behavior. Thus, Ukraine has established basic incentive mechanisms, but the
transition to a systemic green economy remains at an early stage.
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